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	UBND TỈNH BÌNH THUẬN

SỞ TƯ PHÁP


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Bình Thuận, ngày  05  tháng 7 năm 2023




BÁO CÁO CHUYÊN ĐỀ

Bối cảnh, yêu cầu đặt ra trong công tác quản lý nhà nước 
đối với lĩnh vực tư pháp tại tỉnh Bình Thuận
 và các giải pháp cần tập trung thực hiện


Thực hiện Kế hoạch số 2399/KH-BT ngày 13/6/2023 của Bộ Tư pháp về tổ chức sơ kết công tác tư pháp 6 tháng đầu năm và triển khai công tác 6 tháng cuối năm 2023, Sở Tư pháp tỉnh Bình Thuận báo cáo chuyên đề “Bối cảnh, yêu cầu đặt ra trong công tác quản lý nhà nước đối với lĩnh vực tư pháp tại địa phương và các giải pháp cần tập trung thực hiện”, cụ thể như sau:

I. BỐI CẢNH, YÊU CẦU ĐẶT RA TRONG CÔNG TÁC QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC ĐỐI VỚI LĨNH VỰC TƯ PHÁP TẠI ĐỊA PHƯƠNG

1. Thuận lợi

Trong thời gian qua, ngành Tư pháp tỉnh Bình Thuận luôn nhận được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo kịp thời, sâu sát của Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh; sự hướng dẫn, chỉ đạo thường xuyên của Bộ Tư pháp và sự hỗ trợ, phối hợp tích cực của các đơn vị thuộc Bộ và các sở, ngành, địa phương trên địa bàn tỉnh. Tổ chức bộ máy, nhân lực ngành Tư pháp địa phương tiếp tục được quan tâm củng cố, sắp xếp, kiện toàn. Trong đó, cơ cấu tổ chức của Sở Tư pháp đã cơ bản được kiện toàn, đi vào hoạt động ổn định; đội ngũ công chức, viên chức của Sở đa phần là công chức trẻ, có tinh thần trách nhiệm cao và tâm huyết với nghề; đoàn kết nội bộ được tiếp tục giữ gìn và phát huy.

Bên cạnh đó, các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước trên các lĩnh vực Tư pháp tiếp tục được bổ sung, ngày càng hoàn thiện hơn, đặc biệt là Nghị quyết số 27-NQ/TW ngày 09/11/2022 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XIII) về tiếp tục xây dựng, hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam trong giai đoạn mới; qua đó khẳng định rõ hơn vai trò, vị trí của cơ quan Tư pháp và tạo điều kiện thuận lợi cho việc nâng cao chất lượng, hiệu quả các hoạt động của ngành, đóng góp vào sự phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh ở địa phương.

2. Khó khăn

- Biên chế, nhân lực ngành Tư pháp ở địa phương còn mỏng và thiếu, chưa tương xứng so với chức năng, nhiệm vụ và khối lượng, yêu cầu công việc được giao. Thực hiện chủ trương tinh giản biên chế, đến nay, Sở Tư pháp chỉ còn 30 biên chế công chức và đến năm 2026 sẽ tiếp tục cắt giảm 5% theo chủ trương chung.
Trung tâm Trợ giúp pháp lý Nhà nước tỉnh chỉ có 11 biên chế viên chức. Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố hiện nay chỉ có 04 biên chế, có Phòng Tư pháp còn thiếu lãnh đạo Phòng; công chức tư pháp - hộ tịch cấp xã có 02 biên chế, ngoài thực hiện nhiệm vụ tư pháp, hộ tịch còn phải kiêm nhiệm thêm nhiều công việc khác do Chủ tịch UBND xã giao.

- Khối lượng công việc của cơ quan Tư pháp ngày càng tăng, tính chất ngày càng phức tạp, yêu cầu chất lượng ngày càng cao. Ngoài các công việc thường xuyên thuộc chức năng, nhiệm vụ, Sở Tư pháp còn được Thường trực Tỉnh ủy, UBND tỉnh giao chủ trì hoặc tham gia giải quyết một số vụ việc tồn đọng kéo dài, phức tạp hoặc những vụ việc mới phát sinh có vướng mắc về mặt pháp lý trên các lĩnh vực đất đai, khoáng sản, đầu tư, tài chính, thuế…; bên cạnh đó, Sở Tư pháp còn phối hợp tham gia ý kiến nhiều vụ việc theo đề nghị của các Sở, ngành, địa phương (mặc dù nội dung không liên quan trực tiếp đến chức năng, nhiệm vụ của Sở Tư pháp, nhưng trong tình hình hiện nay một số cơ quan, đơn vị đang có tâm lý e ngại, muốn đảm bảo chắc chắn về mặt pháp lý nên phải lấy ý kiến cơ quan Tư pháp hoặc liên tục mời họp). 

- Đội ngũ cán bộ làm công tác pháp chế của các Sở, ngành, địa phương chủ yếu là kiêm nhiệm và thường xuyên thay đổi, một số người không được đào tạo chuyên ngành luật. Các sở, ngành, địa phương chưa phát huy hết vai trò, chức năng, nhiệm vụ cán bộ pháp chế của ngành mình nên dẫn đến chất lượng tham mưu thực hiện công tác pháp chế ở các sở, ngành, địa phương bộc lộ nhiều hạn chế; nhất là trong công tác xây dựng dự thảo văn bản QPPL, rà soát văn bản, theo dõi thi hành pháp luật, xử lý vi phạm hành chính, giải quyết các vấn đề pháp lý của sở chuyên ngành và tham gia tố tụng… còn phụ thuộc nhiều vào sự góp ý, hướng dẫn của Sở Tư pháp; từ đó làm cho nhiệm vụ của Sở Tư pháp ngày càng tăng lên. Tuy nhiên, do phần lớn các vụ việc khó khăn, phức tạp, có vướng mắc về pháp lý của tỉnh đã kéo dài nhiều năm nhưng cơ quan Tư pháp không tham gia giải quyết ngay từ đầu nên gặp nhiều khó khăn trong thu thập thông tin, đánh giá và đề xuất hướng xử lý. Công tác phối hợp thực hiện theo dõi tình hình thi hành pháp luật của một số đơn vị, địa phương chưa được thực hiện thường xuyên, liên tục và chặt chẽ.

- Việc xã hội hóa trên một số lĩnh vực bổ trợ tư pháp như: công chứng, đấu giá, luật sư, thừa phát lại,… trong giai đoạn hiện nay đang diễn ra thuận lợi, tích cực, cung cấp đầy đủ các dịch vụ pháp lý, giao dịch cho tổ chức, cá nhân. Tuy nhiên, hoạt động của các lĩnh vực này cũng khá phức tạp, nhạy cảm, đặt ra yêu cầu phải tăng cường công tác quản lý nhà nước, nhất là công tác thanh tra, kiểm tra để đảm bảo cho hoạt động của các tổ chức này đi vào nề nếp, duy trì trật tự và tuân thủ đúng quy định pháp luật.
- Kinh phí được bố trí phục vụ các hoạt động tư pháp nhìn chung còn hạn chế, nhất là đối với các hoạt động thẩm định, kiểm tra, rà soát văn bản; phổ biến, giáo dục pháp luật; hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp…
3. Yêu cầu đặt ra

- Trong tiến trình xây dựng Nhà nước pháp quyền XHCH theo chủ trương của Đảng; Cùng với yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội tỉnh nhà, năm 2023 cũng là năm bản lề thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2020 - 2025, Sở Tư pháp, nhiệm vụ của ngành Tư pháp Bình Thuận đặt ra là phải tiếp tục khẳng định, phát huy rõ hơn vị trí, vai trò của mình, đặc biệt là nhiệm vụ xây dựng, hoàn thiện pháp luật gắn với nâng cao hiệu quả theo dõi tình hình thi hành pháp luật.

- Tăng cường công tác quản lý nhà nước trên lĩnh vực tư pháp, có giải pháp nâng cao hơn nữa hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý nhà nước trên lĩnh vực hành chính tư pháp, bổ trợ tư pháp, gắn với cải cách hành chính, chuyển đổi số để phục vụ tốt nhu cầu của người dân, doanh nghiệp.; 
- Cần phải có các giải pháp về cơ chế, chính sách, nhất là quy định rõ hơn chức năng, nhiệm vụ của đội ngũ cán bộ pháp chế tại các sở, ngành, địa phương; Đồng thời, tích cực tham gia giải quyết, tháo gỡ kịp thời, có hiệu quả những vấn đề khó khăn, vướng mắc về pháp lý đối với các vụ việc phát sinh, phức tạp ở địa phương trong 6 tháng cuối năm 2023 và những năm tiếp theo.  

- Tiếp tục quan tâm củng cố, kiện toàn tổ chức bộ máy, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, kinh phí thực hiện các nhiệm vụ của ngành Tư pháp để bảo đảm hoạt động có chất lượng, hiệu quả, thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ được giao.

II. GIẢI PHÁP
Với bối cảnh và yêu cầu nhiệm vụ đặt ra cho ngành tư pháp trong tình hình hiện nay, để nâng cao chất lượng, hiệu quả trên một số lĩnh vực công tác tư pháp ở địa phương, Sở Tư pháp Bình Thuận xác định cần phải tập trung thực hiện những giải pháp sau đây:
1. Công tác xây dựng, góp ý, thẩm định, kiểm tra, rà soát văn bản quy phạm pháp luật (VBQPPL)
Công tác xây dựng, hoàn thiện hệ thống VBQPPL tiếp tục được Sở Tư pháp đặc biệt coi trọng, xem đây là nhiệm vụ trọng tâm hàng đầu, cần ưu tiên nguồn lực cũng như triển khai nhiều giải pháp thực hiện, từng bước đã tạo được nhiều chuyển biến tích cực hơn so với trước. 

- Tiếp tục tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo các sở, ngành, địa phương triển khai thực hiện nghiêm túc Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật; Chỉ thị số 43/CT-TTg ngày 11/12/2020 của Thủ tướng Chính phủ và Chỉ thị số 07/CT-UBND ngày 30/5/2022 của Chủ tịch UBND tỉnh về nâng cao chất lượng công tác xây dựng VBQPPL và tăng cường hiệu quả thi hành pháp luật trên địa bàn tỉnh. Qua đó, nâng cao hơn nữa nhận thức của Thủ trưởng các sở, ngành, địa phương về vai trò, tầm quan trọng và các quy định về công tác xây dựng VBQPPL để có sự quan tâm đầu tư về thời gian, bố trí nhân lực cho công tác này.
- Sở Tư pháp thường xuyên theo dõi, đôn đốc, hướng dẫn các sở, ngành, địa phương thực hiện bảo đảm tiến độ, tuân thủ nghiêm các quy định về thẩm quyền, hình thức, trình tự, thủ tục xây dựng VBQPPL theo Luật định, nhất là đối với việc lập hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị quyết quy định chính sách đặc thù của HĐND tỉnh; chủ động nghiên cứu, tham gia góp ý ngay từ bước xin chủ trương xây dựng VBQPPL và khi cơ quan chủ trì soạn thảo gửi lấy ý kiến góp ý hồ sơ đề nghị và hồ sơ dự thảo VBQPPL. Công tác thẩm định VBQPPL được thực hiện ngày càng chặt chẽ, chú trọng có ý kiến sâu hơn về nội dung dự thảo để bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp, tính thống nhất với hệ thống pháp luật hiện hành và tính khả thi, dự báo của chính sách. 
- Kịp thời rà soát, xây dựng, trình HĐND, UBND tỉnh sửa đổi, bổ sung, thay thế các VBQPPL về cơ chế, chính sách trong công tác xây dựng, kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa VBQPPL theo các quy định mới của Trung ương, phù hợp tình hình thực tế của địa phương, như: Quyết định ban hành Quy chế phối hợp thực hiện công tác rà soát, hệ thống hóa VBQPPL trên địa bàn tỉnh; Nghị quyết quy định mức phân bổ kinh phí bảo đảm cho công tác xây dựng VBQPPL và hoàn thiện hệ thống pháp luật; Nghị quyết quy định mức chi đảm bảo cho công tác kiểm tra, xử lý và rà soát, hệ thống hóa VBQPPL trên địa bàn tỉnh…

- Tiếp tục củng cố, kiện toàn tổ chức, nhân sự Phòng chuyên môn tham mưu công tác xây dựng VBQPPL gắn với theo dõi thi hành pháp luật của Sở Tư pháp (Phòng Nghiệp vụ 1 với 5 biên chế); quan tâm công tác đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, kiến thức pháp luật cho đội ngũ này (cử đào tạo trình độ thạc sỹ luật, tham gia các lớp bồi dưỡng lý luận chính trị, quản lý nhà nước, các hội thảo, hội nghị bồi dưỡng, tập huấn...). Ngoài ra, đã phối hợp Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật - Bộ Tư pháp tổ chức Hội nghị tập huấn kỹ năng nghiệp vụ công tác xây dựng VBQPPL cho hơn 200 đại biểu là lãnh đạo, công chức làm nhiệm vụ xây dựng VBQPPL ở các sở, ngành, địa phương trong tỉnh.  
- Công tác kiểm tra, rà soát VBQPPL được chú trọng thường xuyên hơn. Qua kiểm tra, Sở đã có văn bản đề nghị UBND cấp huyện chấn chỉnh, khắc phục những tồn tại, hạn chế trong công tác soạn thảo, ban hành, tự kiểm tra, xử lý VBQPPL. Phối hợp với các sở, ngành triển khai rà soát văn bản theo các lĩnh vực và các chuyên đề theo yêu cầu của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tư pháp và các Bộ, ngành khác; qua đó kịp thời đề xuất, tham mưu HĐND, UBND tỉnh sửa đổi, bổ sung, thay thế, bãi bỏ các văn bản trái pháp luật, chồng chéo, mâu thuẫn, hết hiệu lực hoặc không còn phù hợp. 
- Đã tham mưu UBND tỉnh ban hành và triển khai thực hiện nghiêm túc, tích cực ngay từ đầu năm Kế hoạch hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh Bình Thuận kỳ 2019 - 2023; ban hành văn bản hướng dẫn, đôn đốc các sở, ngành, địa phương triển khai thực hiện công tác hệ thống hóa; phối hợp với Cục Kiểm tra VBQPPL - Bộ Tư pháp tổ chức Hội nghị chuyên đề về công tác kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa VBQPPL trên địa bàn tỉnh giúp cho cán bộ, công chức nâng cao kỹ năng, nghiệp vụ trong công tác này.

2. Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật
Thực tế cho thấy công tác PBGDPL bên cạnh những kết quả đạt được nổi bật trong những năm qua, vẫn còn những khó khăn, tồn tại như: Nội dung phổ biến chưa sâu kỹ, chưa đến đúng đối tượng cần phổ biến, hình thức chưa thật sự đa dạng, phong phú; kinh phí bố trí cho công tác này còn thấp; việc ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác PBGDPL còn hạn chế… Do đó, chưa thật sự thu hút Nhân dân tham gia nên hiệu quả công tác PBGDPL chưa cao.

* Một số giải pháp cần tập trung thực hiện:

- Tiếp tục đổi mới, đa dạng về hình thức, nội dung trong công tác PBGDPL, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số, đưa công tác PBGDPL đi vào thực chất hơn. Phối hợp các sở, ngành, đoàn thể và địa phương khảo sát, đánh giá đối với từng mô hình PBGDPL cụ thể; chú trọng việc sơ kết, tổng kết, đánh giá về hiệu quả của từng mô hình PBGDPL để xem xét, nhân rộng trong toàn tỉnh… 

- Tập trung nguồn lực PBGDPL cho đối tượng đặc thù, đặc biệt ưu tiên cho các vùng đồng bào dân tộc thiểu số trong tình hình hiện nay, với nhiều hình thức trực quan sinh động, đa dạng, dễ nghe, dễ hiểu.... 
- Việc tuyên truyền, PBGDPL cần gắn với triển khai thực hiện Đề án 407 của Thủ tướng về “Tổ chức truyền thông chính sách có tác động lớn đến xã hội trong quá trình xây dựng văn bản QPPL giai đoạn 2022-2027”, để tạo được sự đồng thuận của người dân, doanh nghiệp và chính quyền trong xây dựng, ban hành chính sách hướng tới sự phát triển, từ đó phục vụ Nhân dân tốt hơn.

- Việc đánh giá hiệu quả của công tác PBGDPL là vấn đề không mới nhưng khó. Bởi lẽ, để đánh giá việc nâng cao nhận thức, ý thức pháp luật (vô hình) cần phải thông qua sự chuyển biến thành hành vi của cá nhân, tổ chức (hữu hình); đòi hỏi chi phí lớn, nhân lực đông và phải có phương pháp, tiêu chí cụ thể mới có thể thực hiện. Vì vậy, đề nghị Bộ Tư pháp cần xây dựng và hướng dẫn các tiêu chí cụ thể để đánh giá, như: về kiến thức pháp luật; thái độ và hành động của cá nhân, tổ chức; tình hình, kết quả chấp hành, thực thi pháp luật; tình hình vi phạm pháp luật…

3. Công tác theo dõi thi hành pháp luật và xử lý vi phạm hành chính
3.1. Công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật
Đã chủ động tham mưu UBND tỉnh ban hành và triển khai các kế hoạch theo dõi tình hình thi hành pháp luật năm 2023 trên địa bàn tỉnh ngay từ đầu năm theo hướng dẫn của Bộ Tư pháp. Tham mưu thành lập Đoàn kiểm tra công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật lĩnh vực trọng tâm, liên ngành bảo đảm đúng, đủ thành phần gồm các cơ quan, tổ chức liên quan; lựa chọn đối tượng, hình thức kiểm tra chặt chẽ, phù hợp, có liên quan trực tiếp đến các lĩnh vực trọng tâm, liên ngành.    
Tiếp tục chủ động phối hợp với các sở, ngành rà soát nghiên cứu, tham mưu Tỉnh ủy, UBND tỉnh tháo gỡ khó khăn, vướng mắc đối với nhiều vụ việc liên quan đến các dự án đầu tư, xây dựng, giao đất, cho thuê đất, khoáng sản, đấu giá, thuế... và các vụ việc khiếu nại, tố cáo, tranh chấp đất đai tồn đọng, kéo dài trong nhiều năm qua trên địa bàn tỉnh. 
* Một số giải pháp cần tập trung thực hiện:

- Tổ chức thực hiện công tác theo dõi thi hành pháp luật theo đúng chức năng, nhiệm vụ được giao tại các Nghị định của Chính phủ và Thông tư hướng dẫn thi hành của Bộ Tư pháp; tăng cường phối hợp chặt chẽ với các sở, ngành liên quan trong công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật trên các lĩnh vực nhạy cảm, phức tạp, dễ phát sinh tiêu cực, tham nhũng ở địa phương.  

- Tích cực nghiên cứu, phối hợp các sở, ngành liên quan tham mưu UBND tỉnh tháo gỡ kịp thời những khó khăn, vướng mắc về mặt pháp lý đối với các vụ việc phức tạp phát sinh ở địa phương; thể hiện rõ trách nhiệm, có quan điểm, chính kiến rõ ràng trên tinh thần tuân thủ pháp luật; bảo đảm hài hòa lợi ích của Nhà nước, quyền và lợi ích hợp pháp của doanh nghiệp, người dân. 
- Tiếp tục chủ động phối hợp với các sở, ngành, địa phương rà soát, thống kê, làm việc trực tiếp các địa phương để nắm tiến độ, đánh giá cụ thể những khó khăn vướng mắc trong việc thi hành các bản án, quyết định hành chính của Tòa án trên địa bàn tỉnh; trên cơ sở đó, tổng hợp báo cáo và tham mưu Chủ tịch UBND tỉnh chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc, xử lý trách nhiệm đối với người đứng đầu cơ quan, tổ chức, cá nhân có hành vi chậm thi hành án, không chấp hành, chấp hành không đúng hoặc không đầy đủ nội dung bản án, quyết định của tòa án theo quy định của pháp luật. 
3.2. Công tác quản lý xử lý VPHC

Trong 6 tháng/2023, Sở Tư pháp đã phối hợp với các sở, ngành liên quan tổ chức 10 Hội nghị phổ biến pháp luật, hướng dẫn, bồi dưỡng nghiệp vụ về xử lý vi phạm hành chính cho 10 đơn vị cấp huyện; tham mưu UBND tỉnh ban hành và triển khai các Kế hoạch quản lý công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính năm 2023 trên địa bàn tỉnh và thành lập Đoàn kiểm tra công tác theo dõi thi hành pháp luật về xử lý VPHC. Đối với những hồ sơ vi phạm hành chính có tính chất pháp lý phức tạp, Chủ tịch UBND tỉnh, Chủ tịch UBND cấp huyện đều có văn bản chỉ đạo Sở Tư pháp, Phòng Tư pháp phối hợp với các cơ quan và địa phương chủ trì kiểm tra, rà soát hồ sơ trước khi trình Chủ tịch UBND ban hành Quyết định xử phạt vi phạm hành chính. Ngoài ra, Sở Tư pháp đã tham gia góp ý, hướng dẫn nghiệp vụ về xử lý vi phạm hành chính cho các sở, ngành và địa phương trong rất nhiều vụ việc. 
Tuy nhiên, khối lượng công việc của các cơ quan, đơn vị phải xử lý hiện nay quá lớn, trong khi điều kiện tổ chức bộ máy, biên chế không bảo đảm, còn mỏng so với tình hình vi phạm hành chính trên địa bàn; đội ngũ công chức thực hiện nhiệm vụ tham mưu về công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính nhìn chung còn thiếu kinh nghiệm, năng lực, nghiệp vụ chuyên môn vẫn còn hạn chế nhất định. Một số Thủ trưởng cơ quan, địa phương chưa quan tâm đúng mức công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính; việc lập hồ sơ xử phạt vi phạm hành chính tại một số địa phương chưa chặt chẽ, còn nhiều thiếu sót...
- Trong thời gian tới, tiếp tục tham mưu triển khai các nội dung và nhiệm vụ quản lý công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính một cách thống nhất, có trọng tâm, trọng điểm và tổ chức thực hiện một cách toàn diện trên địa bàn tỉnh theo quy định pháp luật.
- Giải pháp về cơ chế, chính sách: Đề nghị Bộ ngành trung ương tham mưu Chính phủ sớm ban hành Nghị định thay thế Nghị định số 166/2013/NĐ-CP ngày 12/11/2013 về cưỡng chế thi hành quyết định xử phạt vi phạm hành chính; đề xuất sửa đổi, bổ sung các quy định của Luật Xử lý vi phạm hành chính về quản lý các tang vật, phương tiện VPHC bị tịch thu, tạm giữ để đảm bảo cho việc thực hiện các quyết định xử phạt vi phạm hành chính (hiện đang gặp nhiều khó khăn vì không có các trang thiết bị, phương tiện, nhân lực để thực hiện; không có kho, bến bãi,...). 
4. Công tác hành chính tư pháp và công tác bổ trợ tư pháp
- Sở Tư pháp đã tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo tập trung đầu tư nguồn lực triển khai hoàn thành công tác số hóa dữ liệu hộ tịch trên địa bàn toàn tỉnh, đến nay đã hoàn thành việc số hóa tất cả dữ liệu hộ tịch vào Phần mềm hộ tịch 158, đã tập trung rà soát, đối chiếu chuẩn hóa dữ liệu và đẩy vào phần mềm cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử toàn quốc của Bộ Tư pháp đạt 100%. Hiện tại, Sở Tư pháp Bình Thuận đã đề nghị Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực phối hợp với C06 – Bộ Công an tiến hành thực hiện đối chiếu, cập nhật, đồng bộ dữ liệu giữa cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử với cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư theo Quy trình số 1050/HTQTCT-QLHC, qua đó đã góp phần triển khai có hiệu quả, đúng thời hạn các nhiệm vụ được giao thực hiện Đề án 06 ở địa phương. Thông tin lý lịch tư pháp được cập nhật đầy đủ, kịp thời, cấp phiếu Lý lịch tư pháp theo đúng thời hạn quy định, số lượng hồ sơ giải quyết sớm và đúng hẹn luôn đạt tỷ lệ cao, cụ thể: Trong 06 tháng đầu năm 2023, Sở Tư pháp đã tiếp nhận 5940 hồ sơ yêu cầu cấp phiếu LLTP của người dân (tăng 23% so với cùng kỳ); đã xử lý là 5716 hồ sơ, trong đó có 5710 hồ sơ giải quyết đúng và sớm hẹn (chiếm tỷ lệ 99,9%), 06 hồ sơ trễ hẹn (chiếm tỷ lệ 0,1%).
- Hoạt động quản lý nhà nước trên lĩnh vực bổ trợ tư pháp tiếp tục được siết chặt, bám sát văn bản hướng dẫn của Bộ Tư pháp, tham mưu UBND tỉnh ban hành các văn bản để triển khai thực hiện, chỉ đạo tiếp tục tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động công chứng, luật sư, thừa phát lại, đấu giá....Các hoạt động cung cấp dịch vụ công trên các lĩnh vực luật sư, công chứng, đấu giá tài sản, thừa phát lại…ngày càng phát triển theo hướng xã hội hóa, phù hợp với cơ chế thị trường, hội nhập quốc tế, đáp ứng tốt hơn các yêu cầu cải cách tư pháp và nhu cầu giao dịch dân sự trong nhân dân ngày càng tăng cao, góp phần tăng thu ngân sách cho địa phương. Công tác thanh tra, kiểm tra các tổ chức hành nghề trong lĩnh vực bổ trợ tư pháp tiếp tục được tăng cường thực hiện để kịp thời phát hiện, xử lý các sai phạm, chấn chỉnh khắc phục những hạn chế, tồn tại. Trong 6 tháng đầu năm, Sở Tư pháp đã triển khai thực hiện 03 cuộc thanh tra chuyên ngành (tại 05 Văn phòng công chứng, 03 tổ chức hành nghề Luật sư và 01 chi nhánh TCHNLS); kiểm tra theo Kế hoạch đối với 02 tổ chức hành nghề công chứng; Kết quả qua thanh tra, kiểm tra đã xử phạt 05 VPCC và 01 tổ chức hành nghề Luật sư với số tiền phạt hơn 60 triệu đồng. 

- Hoạt động của 02 đơn vị thuộc Sở gồm: Trung tâm đấu giá tài sản (đã tự chủ kinh phí hoạt động 100% từ năm 1998) và Phòng Công chứng số 1 (tự chủ kinh phí hoạt động 100% từ năm 2008) đến nay. Hoạt động của 02 đơn vị này tiếp tục duy trì ổn định, hiệu quả; giữ vững vai trò “đầu tàu” dẫn dắt, định hướng đối với hoạt động công chứng và đấu giá tài sản và góp phần tăng nguồn thu cho ngân sách Nhà nước ở địa phương. 
- Công tác quản lý nhà nước đối với một số lĩnh vực bổ trợ tư pháp như công chứng, đấu giá, luật sư, thừa phát lại,… mặc dù được quan tâm chỉ đạo, tuy nhiên hoạt động của một số tổ chức hành nghề bổ trợ tư pháp như luật sư, công chứng, thừa phát lại vẫn còn có sai phạm, vi phạm đạo đức nghề nghiệp; vẫn còn hiện tượng chạy theo lợi nhuận gây ảnh hưởng đến uy tín hoạt động hành nghề trong xã hội; một số bộ phận luật sư chưa đáp ứng được yêu cầu về dịch vụ pháp lý, chủ yếu là tham gia tố tụng; đội ngũ giám định viên còn thiếu về số lượng và hạn chế về chất lượng…Việc tổ chức thi hành pháp luật, áp dụng pháp luật về đấu giá tài sản, nhất là quy định lựa chọn tổ chức đấu giá tài sản còn chưa nghiêm; vai trò, trách nhiệm quản lý tài sản trong quá trình xử lý tài sản, nhất là đối với tài sản công của một số người có tài sản, cơ quan, tổ chức, địa phương chưa được quan tâm, nhận thức đúng và đầy đủ.

* Một số giải pháp cần tập trung thực hiện:

- Về công tác hành chính tư pháp: Tiếp tục tăng cường hiệu quả quản lý nhà nước, tập trung giải quyết hồ sơ thủ tục hành chính, hạn chế thấp nhất tỷ lệ hồ sơ trễ hạn; giải quyết kịp thời các yêu cầu chính đáng của người dân, doanh nghiệp. 

Tiếp tục chỉ đạo việc rà soát, chuẩn hóa toàn bộ dữ liệu đã số hóa theo đúng quy định của Luật hộ tịch và phối hợp với Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực cùng với C06 thực hiện đối chiếu, cập nhật, đồng bộ dữ liệu giữa cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử với cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, cũng như các nhiệm vụ được giao tại Đề án 06 ở địa phương.

- Về công tác bổ trợ tư pháp: 
+ Tham mưu UBND tỉnh “Đề án khuyến khích, thu hút đội ngũ luật sư tham gia vào các hoạt động của tỉnh giai đoạn năm 2023-2026”, đề ra các chính sách thu hút sự tham gia đội ngũ luật sư vào các hoạt động của tỉnh góp phần thực hiện tốt các nhiệm vụ cải cách tư pháp và hội nhập quốc tế trong giai đoạn từ nay đến năm 2030.
+ Tham mưu UBND tỉnh và ban hành theo thẩm quyền văn bản tiếp tục chỉ đạo tuân thủ quy định lựa chọn tổ chức đấu giá tài sản; thành lập các Đoàn kiểm tra, giám sát việc tổ chức thi hành việc lựa chọn tổ chức đấu giá tài sản theo Thông tư số 02/2022/TT-BTP ngày 08/02/2022 của Bộ Tư pháp; giám sát việc thực hiện trình tự, thủ tục đấu giá của tổ chức đấu giá tài sản để kịp thời phát hiện và có biện pháp chấn chỉnh, kiến nghị xử lý các hành vi vi phạm.

+ Tiếp tục phát huy hiệu quả công tác quản lý nhà nước trên lĩnh vực BTTP, nhất là tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra đối với tổ chức và hoạt động của các tổ chức hành nghề luật sư, công chứng, thừa phát lại, đấu giá tài sản…, xem đây là một trong những công cụ để thực hiện tốt chức năng quản lý nhà nước, qua đó kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm.
III. KIẾN NGHỊ 
1. Bộ Tư pháp xem xét đánh giá về công tác tư pháp tại địa phương, trong đó đặc biệt là thực hiện chức năng quản lý nhà nước đối với các tổ chức hành nghề BTTP, đề nghị Bộ Tư pháp có ý kiến bằng văn bản gửi UBND các tỉnh, thành phố, để đề nghị UBND cấp tỉnh xem xét, tiếp tục duy trì chức năng thanh tra chuyên ngành của Sở Tư pháp khi triển khai thi hành Luật Thanh tra năm 2022 để tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước trên lĩnh vực bổ trợ tư pháp ở địa phương. Bởi vì đây là một lĩnh vực đã được xã hội hóa cung cấp dịch vụ công cho các tổ chức, cá nhân, là một lĩnh vực tương đối phức tạp và nhạy cảm nên cần phải có công cụ quản lý chặt chẽ, để các tổ chức này hoạt động ổn định, duy trì trật tự và tuân thủ đúng quy định pháp luật.
2. Đồng thời, đề nghị Bộ Tư pháp trong quá trình sửa đổi bổ sung Nghị định 55/2011/NĐ-CP  cần sửa đổi, bổ sung theo hướng quy định rõ hơn chức năng, nhiệm vụ và biên chế của đội ngũ cán bộ pháp chế tại các sở, ngành, địa phương, xác định rõ hơn vai trò, nhiệm vụ chuyên trách của đội ngũ cán bộ pháp chế trong công tác tham mưu thực hiện xây dựng chính sách pháp luật, kiểm tra rà soát văn bản, theo dõi thi hành pháp luật và xử lý vi phạm hành chính…
3. Đề nghị Bộ Tư pháp sớm có chủ trương xây dựng và đưa vào triển khai thực hiện hệ thống Cơ sở dữ liệu Quốc gia về xử lý vi phạm hành chính để thống nhất thực hiện trên phạm vi cả nước./.
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