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CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

 Ea Kar, ngày 25 tháng 7 năm 2022

BÁO CÁO CHUYÊN ĐỀ
Công tác theo dõi thi hành pháp luật 6 tháng đầu năm 2022

trên địa bàn huyện Ea Kar
(Tài liệu phục vụ Hội nghị sơ kết công tác tư pháp 06 tháng đầu năm 2022)
 Kính thưa:

 
- Đồng chí Phan Thị Hồng Thắng, Giám đốc sở Tư pháp tỉnh Đăk Lăk

 
- Các đồng chí lãnh đạo các Sở, ban, ngành của tỉnh.
 
- Các đồng chí lãnh đạo các huyện, thị xã, thành phố.

 
- Thưa toàn thể Hội nghị.

Huyện Ea Kar được lãnh đạo Sở Tư pháp phân công báo cáo chuyên đề công tác theo dõi thi hành pháp luật 6 tháng đầu năm 2022 trên địa bàn huyện Ea kar. 

 Tôi xin báo cáo như sau:
 I . CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, TRIỂN KHAI THỰC HIỆN THEO DÕI TÌNH HÌNH THI HÀNH PHÁP LUẬT
 1. Về lãnh đạo, chỉ đạo.
 - Nhằm thực hiện có hiệu quả Nghị định số 59/2012/NĐ-CP ngày 23 tháng 7 năm 2012 của Chính phủ về theo dõi tình hình thi hành pháp luật và sự chỉ đạo của UBND tỉnh tại Quyết định số 275/QĐ –UBND, ngày 26/01/2022 của UBND tỉnh Đắk Lắk ban hành kèm theo Kế hoạch theo dõi tình hình thi hành pháp luật năm 2022 về trọng tâm công tác theo dõi thi hành pháp luật, UBND huyện EaKar đã ban hành Kế hoạch số 31/KH-UBND ngày 18/02/2022 về theo dõi tình hình thi hành pháp luật. Đồng thời, chỉ đạo các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể cấp huyện và UBND các xã, thị trấn trên địa bàn huyện xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện.

 - Trong năm 2022, trên cơ sở thực hiện kế hoạch kiểm tra cải cách hành chính; Kế hoạch kiểm tra công tác tư pháp, công tác ban hành văn bản QPPL của HĐND và UBND cấp xã, đã lồng ghép kiểm tra công tác theo dõi thi hành pháp luật của các đơn vị, địa phương nhằm nắm tình hình cụ thể, kịp thời đôn đốc, hướng dẫn thực hiện tốt hơn trong công tác này.

 2. Công tác phổ biến, tập huấn, hướng dẫn về nghiệp vụ, kiểm tra
-Trên cơ sở Kế hoạch thực hiện công tác theo dõi thi hành pháp luật năm 2022 và Kế hoạch phổ biến, giáo dục pháp luật , Phòng Tư pháp phối hợp với các cơ quan, ban, ngành cấp huyện và UBND các xã, thị trấn tổ chức, tuyên truyền phổ biến văn bản quy phạm pháp luật đã được cấp trên và địa phương ban hành nhằm mục đích nâng cao hiểu biết, ý thức tự giác, tôn trọng và nghiêm chỉnh chấp hành pháp luật của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và nhân dân, góp phần giữ gìn an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, phục vụ phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn huyện.
 - Triển khai hiệu quả Kết luận số 80-KL/TW ngày 20/6/2020 của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 32-CT/TW ngày 9/12/2003 về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng và công tác PBGDPL nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ và nhân dân; Triển khai luật PBGDPL; Quyết định số 1521/QĐ-TTg ngày 06/10/2020 của Thủ tướng Chính phủ ban hành kèm theo Kế hoạch thực hiện Kết luận số 80-KL/TW ngày 20/6/2020 của Ban Bí thư; Pháp luật về Hòa giải ở cơ sở; về công tác xây dựng xã, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật.
 II. KẾT QUẢ THEO DÕI TÌNH HÌNH THI HÀNH PHÁP LUẬT.
 1. Đánh giá chung về tình hình thi hành pháp luật
 Trong 6 tháng đầu năm 2022, các ngành trực thuộc UBND huyện đã tham mưu HĐND và UBND huyện soạn thảo các văn bản theo đúng quy trình, đều lấy ý kiến của đối tượng chịu tác động và được Phòng Tư pháp thẩm định theo quy định của Luật Ban hành văn bản QPPL năm 2015 và Nghị định 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ. 
 2. Tình hình tuân thủ pháp luật
 a. Đối với cơ quan nhà nước và người có thẩm quyền.
 - Cơ quan thanh tra thực hiện nhiệm vụ 10 cuộc thanh tra (08 cuộc theo KH, 02 đột xuất). Nhìn chung các cuộc thanh thanh tra đảm bảo về trình tự, thủ tục, kịp thời phát hiện những sai phạm, kết luận thanh tra được cơ quan có thẩm quyền và đơn vị được thanh tra chấp nhận và thực hiện.

 - Công tác tiếp công dân và tiếp nhận đơn thư khiếu nại, tố cáo: Trong 6 tháng đầu năm 2022, UBND huyện và các cơ quan, đơn vị đã tiếp nhận 188 vụ việc, trong đó: Lãnh đạo huyện tiếp 11 vụ; các ngành tiếp 177 vụ. Số đơn , vụ việc đã giải quyết xong 151 /177 đạt tỷ lệ 86,3 %.
 Nội dung các đơn thư kiến nghị, phản ánh chủ yếu liên quan đến lĩnh vực quản lý đất đai, công tác xây dựng cơ bản, chính sách xã hội…

 -Việc kê khai tài sản của các đối tượng phải kê khai đều đạt chất lượng đúng yêu cầu theo quy định.
 b. Tình hình thi hành pháp luật của cơ quan nhà nước và người có thẩm quyền trong công tác bồi thường nhà nước.
 Tiếp tục thực hiện Luật trách nhiệm bồi thường của Nhà nước và các văn bản hướng dẫn thi hành, UBND huyện đã chỉ đạo các cơ quan, đơn vị quán triệt triển khai thực hiện. Trong 6 tháng đầu năm 2022, trên địa bàn huyện không phát sinh vụ việc yêu cầu bồi thường nhà nước của tổ chức, cá nhân thuộc trách nhiệm quản lý Nhà nước. Do đó cũng không phát sinh trách nhiệm hoàn trả từ nguồn ngân sách để chi cho công tác bồi thường nhà nước.

 c. Tình hình tuân thủ pháp luật của tổ chức, cá nhân.
 Thực hiện Nghị định số 97/2017/NĐ-CP ngày 18/8/2017 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 81/2013/NĐ-CP ngày 19/7/2013 của Chính phủ về quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính. Trên cơ sở đó, UBND huyện ban hành Kế hoạch số 31/KH-UBND ngày 18/02/2022 về theo dõi tình hình thi hành pháp luật năm 2022, tổ chức triển khai sâu rộng đến các cơ quan, đơn vị trên địa bàn nhằm thực thi pháp luật trên các lĩnh vực công tác, đồng thời xử lý kịp thời tình trạng vi phạm pháp luật trên mọi lĩnh vực quản lý nhằm giáo dục, răn đe những đối tượng có hành vi vi phạm, từ đó hướng người dân sống và làm việc theo Hiến pháp và pháp luật.

 Trong 6 tháng đầu năm 2022, trên địa bàn huyện đã phát hiện 01 vụ vi phạm lâm luật; các xã, thị trấn xử lý 279 vụ chủ yếu về lĩnh vực đất đai nghĩa vụ quân sự môi trường…
 2. Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân
 a. Tồn tại, hạn chế
 - Đội ngũ cán bộ thực hiện công tác theo dõi thi hành pháp luật chủ yếu là kiêm nhiệm.

 - Công tác phối hợp giữa các cơ quan, ban, ngành cấp huyện và UBND các xã ít được quan tâm, đôi lúc còn xem nhẹ, thiếu thường xuyên...

 - Một số cơ quan, đơn vị, địa phương chưa quan tâm kinh phí phục vụ công tác theo dõi thi hành pháp luật.

 b. Nguyên nhân
 - Công tác theo dõi thi hành pháp luật có quy mô rộng và bao gồm nhiều lĩnh vực phức tạp.

 III. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
 Đề nghị Sở Tư pháp xây dựng khung theo dõi và tiêu chí đánh giá tình hình thi hành pháp luật đối với các địa phương nhằm đánh giá sát thực với yêu cầu nhiệm vụ . 
 Trên đây là báo cáo tham luận của đơn vị huyện Ea kar trong công tác theo dõi thi hành pháp luật 6 tháng đầu năm 2022

 Xin kính chúc các đồng chí mạnh khỏe, chúc Hội nghị thành công tốt đẹp. 
 Xin trân trọng cảm ơn./.
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