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BÁO CÁO CHUYÊN ĐỀ
Kết quả công tác chuẩn tiếp cận pháp luật 06 tháng đầu năm,
giải pháp triển khai thực hiện 06 tháng cuối năm 2022 
(Tài liệu phục vụ Hội nghị sơ kết công tác tư pháp 06 tháng đầu năm 2022)

Thực hiện Quyết định số 25/2021/QĐ-TTg ngày 22/7/2021 của Thủ tướng Chính phủ về xây dựng xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật; Kế hoạch số 07/KH-UBND ngày 13/01/2022 của UBND huyện về triển  khai công tác phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2022 trên địa bàn huyện. Phòng Tư pháp huyện Buôn Đôn báo cáo kết quả triển khai thực hiện công tác chuẩn tiếp cận pháp luật 06 tháng đầu năm 2022, cụ thể như sau:
I. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CÔNG TÁC CHUẨN TIẾP CẬN PHÁP LUẬT
1. Công tác ban hành văn bản chỉ đạo, hướng dẫn, tổ chức thực hiện
Triển khai thực hiện công tác chuẩn tiếp cận pháp luật 06 tháng đầu năm 2022, Phòng Tư pháp đã tham mưu UBND huyện Công văn số 332/UBND-TP  ngày 20/4/2022 nhằm triển khai thực hiện Quyết định số 25/2021/QĐ-TTg ngày 22/7/2022 của Thủ tướng Chính phủ, Thông tư số 09/2021/TT-BTP ngày 15/11/2021 của Bộ Tư pháp hướng dẫn thi hành Quyết định số 25/2021/QĐ-TTg ngày 22/7/2022 của Thủ tướng Chính phủ quy định về xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật đến các cơ quan, ban, ngành ở huyện, UBND các xã. Phòng ban hành công văn đề nghị UBND các xã phân công cán bộ, công chức tham mưu theo dõi, thực hiện các chỉ tiêu, tiêu chí tiếp cận pháp luật theo        quy định. 
2. Kết quả thực hiện công tác chuẩn tiếp cận pháp luật
Tổ chức 01 hội nghị quán triệt nội dung Quyết định số 25/2021/QĐ-TTg ngày 22/7/2022 của Thủ tướng Chính phủ và Thông tư số 09/2021/TT-BTP ngày 15/11/2021 của Bộ Tư pháp đến các thành viên trong Hội đồng đánh giá tiếp cận pháp luật của huyện, lãnh đạo, cán bộ, công chức UBND các xã có 42 người tham dự.
Phối hợp với Đài Truyền thanh - Truyền hình huyện, UBND các xã tổ chức tuyên truyền trên hệ thống loa truyền thanh, lồng ghép tại các cuộc họp, giao ban để tuyên truyền các văn bản liên quan đến công tác chuẩn tiếp cận    pháp luật.
Tham mưu UBND huyện, Hội đồng đánh giá tiếp cận pháp luật của huyện tiếp nhận, thẩm tra hồ sơ chuẩn tiếp cận pháp luật của các xã năm 2021, tham mưu ban hành quyết định công nhận xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2021; Phòng Tư pháp thường xuyên kiểm tra, hướng dẫn và đề nghị các xã bám sát nội dung văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của các cơ quan có thẩm quyền thực hiện các tiêu chí, chỉ tiêu chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2022; tổ chức lấy ý kiến đánh giá sự hài lòng về chất lượng, thái độ phục vụ khi thực hiện thủ tục hành chính đối với cá nhân, tổ chức.
II. GIẢI PHÁP VÀ KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
1. Giải pháp thực hiện
Một là Phát huy vai trò, trách nhiệm của công chức thực hiện nhiệm vụ xây dựng cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật trong việc tham mưu UBND, Chủ tịch UBND cùng cấp trong việc chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện nhiệm vụ, gắn với giải đáp, tháo gỡ khó khắn, vướng mắc trong quá trình thực hiện nhiệm vụ của công chức Tư pháp cấp huyện, cấp xã và công chức phụ trách các chỉ tiêu, tiêu chí đánh giá cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật.
Hai là Tăng cường phổ biến, quán triệt về mục đích, ý nghĩa, nội dung chỉ tiêu, tiêu chí và các nhiệm vụ về chuẩn tiếp cận pháp luật cho cán bộ, công chức và nhân dân, nhằm nhận thức đúng đắn và đầy đủ về mục đích, ý nghĩa, vị trí, vai trò của chuẩn tiếp cận pháp luật.
Ba là Tăng cường theo dõi, hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ tại cấp xã, nhắc nhở thường xuyên và đề nghị có biện pháp thực hiện những chỉ tiêu, tiêu chí chưa đạt.
Bốn là Phát huy vai trò, trách nhiệm của thành viên Hội đồng đánh giá tiếp cận pháp luật cấp huyện trong tham mưu giúp Chủ tịch Ủy ban nhân dân cùng cấp xem xét, công nhận cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật đảm bảo khách quan, chính xác; phân công nhiệm vụ cụ thể và đề nghị trách nhiệm của từmg thành viên Hội đồng trong việc đánh giá, chấm điểm chỉ tiêu, tiêu chí thuộc lĩnh vực chuyên môn thuộc ngành quản lý.
2. Kiến nghị, đề xuất
Các cơ quan, đơn vị, địa phương tiếp tục tổ chức bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ nâng cao chất lượng nguồn nhân lực làm công tác xây dựng xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật.
Các cơ quan, đơn vị, địa phương bố trí kinh phí và các điều kiện cần thiết khác để đảm bảo triển khai nhiệm vụ xây dựng cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật.
Đề nghị các cơ quan, đơn vị phối hợp kịp thời, thường xuyên hơn nữa trong việc rà soát, đánh giá, công nhận, xây dựng cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật.
Trên đây là Báo cáo kết quả thực hiện công tác chuẩn tiếp cận pháp luật 06 tháng đầu năm 2022 của Phòng Tư pháp huyện Buôn Đôn./.
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