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Công tác phối hợp trợ giúp pháp lý 6 tháng năm 2022

(Tài liệu phục vụ Hội nghị sơ kết công tác tư pháp 06 tháng đầu năm 2022)
1. Khái quát chung về đặc điểm tình hình.
Huyện Krông Bông nằm ở phía đông của tỉnh Đắk Lắk, trung tâm huyện cách TP.Buôn Ma Thuột khoảng 55km, diện tích tự nhiên khoảng 125.695,23ha, dân số 23.517 hộ với 107.454 khẩu (trong đó, dân tộc thiểu số 8.926 hộ với 43.911 khẩu); hộ nghèo 7.677 hộ với 35.510 khẩu; cận nghèo 4.030 hộ, 18.544 khẩu.
Đơn vị hành chính của huyện có 1 thị trấn và 13 xã với tổng số 126 thôn và 7 tổ dân phố (có 35 buôn đồng bào dân tộc thiểu số tại chỗ; 14 thôn là đồng bào mông di cư tự do từ các tỉnh phía bắc vào) huyện có 31 dân tộc cùng sinh sống, có 4 tôn giáo chính là Phật giáo, công giáo, cao đài và tin lành với tổng số 29.931 tín đồ. Hạ tầng giao thông chính có quốc lộ 27, tỉnh lộ 12 tỉnh lộ 9. Cơ cấu kinh tế của huyện chủ yếu là SX nông-lâm-tiểu thủ công nghiệp và dịch vụ.
2. Đánh giá kết quả công tác phối họp TGPL 6 tháng /2022

Trợ giúp pháp lý là hoạt động cung cấp dịch vụ pháp lý miễn phí, giúp người được trợ giúp pháp lý bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của mình, nâng cao hiểu biết pháp luật, ý thức tôn trọng và chấp hành pháp luật; góp phần vào việc phổ biến, giáo dục pháp luật, bảo vệ công lý, bảo đảm công bằng xã hội, phòng ngừa, hạn chế tranh chấp và vi phạm pháp luật. Nhận thực được vai trò tầm quan trọng của công tác này, trong 6 tháng đầu năm 2022, trên cơ sở bám sát kết hoạch trọng tâm công tác của ngành, kế hoạt trợ giúp pháp lý của tỉnh. Phòng Tư pháp đã chủ động tham mưu giúp UBND huyện phối hợp với trung tâm TGPL tỉnh và UBND 2 xã chuẫn bị khả tốt các nội dung, phần việc để tổ chức 2 đợt truyền thông TGPL tại xã Yang Mao và Thôn Ea Hăn xã CưĐrăm với tổng số trên 120 người dân tham dự. 

Tại buổi truyền thông, Báo cáo viên của Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước đã tuyên truyền giới thiệu về: Luật Trợ giúp pháp lý năm 2017; vị trí, chức năng, nhiệm vụ của Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước; những người thuộc diện trợ giúp pháp lý miễn phí và các thủ tục yêu cầu để được trợ giúp pháp lý theo quy định của pháp luật; thông tin về địa chỉ và số điện thoại đường dây nóng của Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước để người dân tiện liên hệ khi có yêu cầu. Tư vấn viên của Hội luật gia tỉnh phổ biến các quy định của pháp luật về bảo vệ môi trường, đồng thời, Trung tâm và Hội luật gia tỉnh cũng đã cấp phát miễn phí hàng trăm tờ gấp pháp luật cho người dân do Hội luật gia tỉnh và Trung tâm in ấn, phát hành.
Trợ giúp viên của Trung tâm và Tư vấn viên của Hội Luật gia tỉnh đã tư vấn cho người dân tham dự  về các vấn đề liên quan đến quy định của pháp luật về bảo hiểm y tế và đất đai, ngoài ra, Báo cáo viên đã nhiệt tình giải đáp thắc mắc với từng sự việc cụ thể, giúp bà con hiểu tường tận hơn các quy định của pháp luật. 
Đồng thời, những thắc mắc của bà con nhân dân liên quan đến quản lý nhà nước ở địa phương cũng được lãnh đạo các xã giải thích. 
Thông qua buổi truyền thông về TGPL và phổ biến giáo dục pháp luật đã giúp cho người tham dự nâng cao nhận thức và ý thức chấp hành đối với những lĩnh vực pháp luật liên quan mật thiết đến người dân ở cơ sở, góp phần bảo vệ tốt nhất quyền và lợi ích hợp pháp của người được trợ giúp pháp lý, giảm thiểu những vấn đề bức xúc diễn ra trong đời sống hằng ngày.
Tuy nhiên trong quá trình thực hiện hoạt động này gặp một số hạn chế như: địa bàn rộng việc đi lại của bà con gặp khó khăn, lãnh đạo một số đơn vị chưa có sự quan tâm đúng mức đối với lĩnh vực này nên việc bố trí lãnh đạo của địa phương tham gia còn hạn chế, mà chủ yếu giao cho công chức tư pháp…những tồn tại nêu trên đã làm ảnh hưởng đến hiệu quả công tác TGPL.
3. Kiến nghị

Để công tác TGPL nói chung và hoạt động phối hợp nói riêng trong thời gian tới đạt kết quả, với trách nhiệm là cơ quan tham mưu giúp UBND huyện Phòng tư pháp sẽ tiếp tục tăng cường theo dõi, tham mưu đôn đốc các đơn vị địa phương nhằm nâng cao trách nhiệm trong công tác phối hợp, cùng với trung tâm TGPL tỉnh thực hiện tốt các kế hoạch TGPL đề ra; Tham mưu HĐPBGDPL, UBND chỉ đạo tăng cường  công tác tuyên truyền phổ biến pháp luật xuống cơ sở.

Đề nghị Trung tâm TGPL tỉnh đa dạng hóa hình thức truyền thông (ngoài việc tổ chức hội nghị, có thể nghiên cứu phát hành nội dung truyền thông bằng tiếng đồng bào cấp cho cơ sở  để tuyên truyền)./.
