PHÒNG TƯ PHÁP HUYỆN LẮK
BÁO CÁO CHUYÊN ĐỀ
Công tác Xây dựng và kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật
(Tài liệu phục vụ Hội nghị sơ kết công tác tư pháp 06 tháng đầu năm 2022)
KínhThưa: 
- Quý vị đại biểu.

                 

 
-Thưa Hội Nghị.

 Lời đầu tiên cho phép tôi xin thay mặt đại diện cho Phòng tư pháp huyện Lắk, gửi tới các quý vị đại biểu tham dự Hội nghị lời chúc tốt đẹp nhất. Chúc Hội thảo của chúng ta thành công tốt đẹp.

 Được sự cho phép của  ban tổ chức Hội Nghị, tôi xin trình bày bản tham luận của phòng Tư pháp huyện Lắk về công tác XDKTVBQPPL năm 2022 trên địa bàn huyện Lăk.
Năm 2022, Phòng đã Xây dựng kiểm tra văn bản QPPL tiếp tục tập trung nguồn lực thực hiện công tác xây dựng, thẩm định, kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật; cập nhập cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật; pháp chế; hỗ trợ pháp lý cho các phòng, ban chuyên môn. Trong năm 2022, Phòng Xây dựng kiểm tra văn bản QPPL đã thực hiện tốt các nội dung công việc sau:

1. Xây dựng văn bản: Trong năm Phòng đã tham mưu cho UBND huyện xây dựng 07 văn bản (trong đó có 03 văn bản QPPL). 
2. Thẩm định, tham gia văn bản: 43 dự thảo văn bản (trong đó, thẩm định 20 dự thảo văn bản của HĐND, UBND huyện; tham gia 10 dự thảo văn bản của HĐND, UBND huyện; thẩm định đề nghị xây dựng 10 đề nghị xây dựng Nghị quyết của HĐND huyện; tham gia ý kiến đối với 03 đề nghị xây dựng VBQPPL.
3. Kiểm tra VBQPPL: 

- Tự kiểm tra 10 Quyết định QPPL do UBND huyện ban hành. Kết quả: qua tự kiểm tra chưa phát hiện văn bản nào trái pháp luật.

- Kiểm tra theo thẩm quyền: Đã tiến hành kiểm tra theo thẩm quyền 10 văn bản QPPL của HĐND, UBND cấp huyện. Qua kiểm tra không phát hiện  văn bản trái pháp luật. 

4. Rà soát hệ thống hóa các VBQPPL

- Rà soát thường xuyên: Rà soát 10 văn bản QPPL do UBND huyện ban hành. Kết quả rà soát: các văn bản vẫn đang còn hiệu lực.

- Rà soát hệ thống hóa VBQPPL kỳ 2014 - 2018: Trên cơ sở kết quả rà soát của các phòng, ban, phòng Tư pháp đã tham mưu Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện công bố kết quả hệ thống hóa văn bản QPPL kỳ 2014 - 2018. 
5. Công tác cập nhập cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật: Việc đăng tải, cập nhật hiệu lực của văn bản đã được thực hiện theo đúng quy định của Nghị định số 52/2015/NĐ-CP ngày 28/8/2015 của Chính phủ về cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật. 
6. Đề xuất, kiến nghị: 
Tôi thống nhất cao với đánh giá về các kết quả đạt được cũng như tồn tại, hạn chế trong công tác xây dựng, thẩm định, kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật đã được trình bày trong dự thảo Báo cáo. Tôi cũng nhận thấy, các giải pháp để nâng cao hiệu quả công tác này trong thời gian tới được đề cập trong dự thảo Báo cáo đã tương đối toàn diện, khả thi, giải quyết được các vấn đề nảy sinh trong thực tiễn. Tại Hội nghị hôm nay, Tôi đề xuất một số giải pháp nâng cao hiệu quả công tác này:

- Cần xây dựng cơ chế kiểm soát về tính minh bạch trong quá trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, nâng cao trách nhiệm của cơ quan chủ trì soạn thảo trong việc phản hồi, giải trình, tiếp thu các ý kiến góp ý; luật hóa việc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên tham gia, phản biện xã hội nhằm đảm bảo cho việc tham gia, phản biện của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên đạt hiệu quả cao trong xây dựng pháp luật. Bên cạnh đó, cũng cần nghiên cứu, làm rõ, thống nhất một số khái niệm trong Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Nghị định số 34/2016/NĐ-CP để việc áp dụng được thống nhất. Ví dụ: 

+ Cần phân biệt giữa “quy định” và “quy định chi tiết”. Việc phân biệt này là cần thiết bởi: khi văn bản của cấp trên giao cấp tỉnh quy định (không phải quy định chi tiết điều, khoản được giao) thì văn bản của địa phương được ban hành sẽ thuộc trường hợp nào trong các trường hợp ban hành văn bản QPPL được quy định tại Điều 27 và Điều 28 Luật ban hành văn bản QPPL? Theo quy định tại Khoản 4, Điều 154 Luật ban hành VBQPPL thì: “VBQPPL hết hiệu lực thì VBQPPL quy định chi tiết thi hành văn bản đó cũng đồng thời hết hiệu lực”. Tuy nhiên, do hiểu chưa thống nhất giữa “quy định” và “quy định chi tiết” nên việc thực hiện có sự khác biệt. Có ý kiến cho rằng văn bản giao địa phương quy định hết hiệu lực thì văn bản của địa phương quy định về vấn đề được giao cũng hết hiệu lực. Trong khi đó, có ý kiến cho rằng văn bản của địa phương quy định vấn đề được giao không phải là văn bản quy định chi tiết nên không thuộc trường hợp được quy định tại khoản 4 Điều 154 Luật ban hành văn bản QPPL. Điều này dẫn tới khó khăn trong việc xác định văn bản hết hiệu lực theo khoản 4 Điều 154 của Luật.
+ Cần thống nhất giữa khái niệm “biện pháp” và “chính sách” bởi lẽ: Theo quy định tại khoản 3 Điều 111 Luật BHVB thì đề nghị xây dựng Nghị quyết của HĐND có nội dung quy định tại khoản 2, 3, 4 Điều 27 của Luật thì phải thực hiện việc xây dựng chính sách, đánh giá tác động của chính sách, thẩm định chính sách, thông qua chính sách trước khi xây dựng dự thảo. Tuy nhiên, tại các khoản 3, khoản 4 Điều 27 của Luật, HĐND cấp tỉnh quy định: “biện pháp nhằm phát triển kinh tế xã hội, ngân sách, quốc phòng, an ninh ở địa phương; biện pháp có tính chất đặc thù phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế xã- hội ở địa phương”. Khái niệm “biện pháp” là như thế nào thì chưa được Luật BHVB và Nghị định số 34/2016/NĐ-CP quy định. 
- Xác định lại thẩm quyền ban hành văn bản QPPL của HĐND, UBND cấp huyện, cấp xã đảm bảo phù hợp với Luật Tổ chức chính quyền địa phương. Bên cạnh đó, cần quy định HĐND, UBND cấp tỉnh được phép quy định thủ tục hành chính hoặc một số bộ phận của thủ tục hành chính trong một số trường hợp đặc biệt.

- Luật Ban hành VBQPPL năm 2015 quy định việc soạn thảo văn bản quy phạm pháp luật theo trình tự, thủ tục rút gọn nhưng không quy định trình tự, thủ tục rút gọn đối với việc ban hành văn bản để bãi bỏ một phần hoặc toàn bộ văn bản quy phạm pháp luật; ban hành văn bản để kéo dài hiệu lực của văn bản quy định thực hiện thí điểm các chính sách, giải quyết những vấn đề cấp bách, phát sinh trong thực tiễn của địa phương...Vì vậy, cần nghiên cứu mở rộng những trường hợp được ban hành văn bản quy phạm pháp luật theo trình tự, thủ tục rút gọn.

Cuối cùng xin kính chúc các vị đại biểu cùng toàn thể hội nghị mạnh khỏe, hạnh phúc, chúc hội nghị thành công tốt đẹp.
Xin trân trọng cảm ơn!
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