UBND TỈNH ĐĂK LĂK             CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

       SỞ TƯ PHÁP                                          Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

                                                                           

      Số: 321/BC-STP                        Buôn Ma Thuột, ngày 27 tháng 12 năm 2007
BÁO CÁO 

Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức năm 2007 

và kế hoạch công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức  năm 2008

Thực hiện việc báo cáo công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức năm 2007 và kế hoạch công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức năm 2008 hàng năm; Sở Tư pháp báo cáo một số nội dung chủ yếu sau:

1/ Kết quả công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức năm 2007: 

Trong năm 2007, căn cứ vào chương trình, kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng của Bộ Tư pháp, UBND tỉnh và nhu cầu thực tế của cơ quan, của ngành, Sở đã cử hàng chục lượt cán bộ, công chức tham dự các lớp đào tạo, bồi dưỡng, cụ thể là: cử 04 cán bộ lãnh đạo cấp phòng đi học lớp cao cấp lý luận chính trị và quản lý Nhà nước chương trình chuyên viên chính, 01 công chức đi học lớp quản lý Nhà nước chương trình chuyên viên; 09 cán bộ, công chức tham dự lớp tập huấn nghiệp vụ công tác văn phòng, bán đấu giá tài sản, con nuôi quốc tế, kế toán trưởng, trợ giúp pháp lý, 01 công chức đi học lớp quay phim, dựng phim; 03 công chức đi tập huấn nghiệp vụ tin học, 01 công chức đi học Đại học Luật tại chức và 05 công chức tham gia lớp đào tạo tiếng Ê đê; đồng thời, phối hợp với các Sở, ngành cử 20 cán bộ, giám định viên tham dự các lớp tập huấn nghiệp vụ giám định tư pháp, nghiệp vụ pháp chế do Bộ Tư pháp tổ chức…  Ngoài ra, Sở đã cử 04 cán bộ, công chức cơ quan thi hành án đi đào tạo nghiệp vụ chấp hành viên; 04 cán bộ, công chức đi học lớp kế toán trưởng, 14 kế toán tham gia bồi dưỡng nghiệp vụ kế toán, tin học, 02 công chức đi học Đại học Luật tại chức, 20 chấp hành viên cấp tỉnh, huyện tham dự các lớp tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ chấp hành viên ... 

Bên cạnh đó, Sở Tư pháp còn tham mưu cho UBND tỉnh tổ chức 03 hội nghị tập huấn chuyên đề nghiệp vụ công tác văn bản quy phạm pháp luật, nghiệp vụ công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; Luật Công chứng và Nghị định số 79/2007/NĐ-CP ngày 18/5/2007 của Chính phủ (gồm 23 chuyên đề) cho gần 600 cán bộ, công chức các Sở, ngành ở tỉnh, báo cáo viên pháp luật cấp tỉnh, cán bộ HĐND, UBND và Phòng Tư pháp các huyện, thành phố.

2/ Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức năm 2008:

Trên cơ sở rà soát, đánh giá thực trạng đội ngũ cán bộ, công chức, Sở Tư pháp dự kiến kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ, công chức trong năm 2008 như sau:
a) Đối với đội ngũ cán bộ, công chức của Sở:

- Về chuyên môn, nghiệp vụ: Hiện nay Sở Tư pháp chưa có cán bộ, công chức nào có trình độ sau đại học, do đó dự kiến trong lãnh đạo Sở và các cán bộ, công chức là Trưởng, phó phòng và tương đương nếu đủ điều kiện sẽ cử từ 01 đến 02 đồng chí tham gia chương trình đào tạo Cao học Luật.

- Về lý luận chính trị: Hiện nay, Sở Tư pháp có 08 cán bộ, công chức có trình độ Cao cấp lý luận chính trị (04 đồng chí là lãnh đạo Sở và  04 đồng chí là Trưởng phòng và tương đương); Sở Tư pháp dự kiến sẽ cử 01 đến 02 đồng chí là Trưởng, phó phòng và tương đương đi học chương trình đào tạo Cao cấp lý luận chính trị.

- Về quản lý Nhà nước: Sở Tư pháp dự kiến sẽ cử 01 đến 02 công chức đi bồi dưỡng quản lý Nhà nước chương trình chuyên viên chính và 02 đến 03 công chức đi bồi dưỡng quản lý Nhà nước chương trình chuyên viên.

Ngoài ra, trong trường hợp Bộ Tư pháp và UBND tỉnh mở các lớp đào tạo, bồi dưỡng nhằm nâng cao năng lực, trình độ cho đội ngũ cán bộ, công chức thì Sở sẽ bố trí cử đi đào tạo, bồi dưỡng.

b) Đối với đội ngũ cán bộ, công chức Phòng Tư pháp, Ban Tư pháp:

Để trang bị những kiến thức và kỹ năng cơ bản, bổ sung kiến thức chuyên môn, nghiệp vụ nhằm xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức tư pháp - hộ tịch cấp xã thành thạo về chuyên môn, nghiệp vụ, đáp ứng yêu cầu của việc kiện toàn và nâng cao hiệu quả hoạt động; Sở Tư pháp sẽ phối hợp với Sở Nội vụ và Trường Chính trị tham mưu đề nghị UBND tỉnh tổ chức các lớp tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ cho Chủ tịch hoặc Phó Chủ tịch UBND phụ trách công tác tư pháp và đội ngũ cán bộ, công chức tư pháp - hộ tịch chuyên trách ở cấp xã của tỉnh. Đồng thời, thường xuyên có kế hoạch tổ chức hội nghị tập huấn chuyên đề cho đội ngũ cán bộ tư pháp cấp huyện, cấp xã nhằm nâng cao hơn nữa năng lực và trình độ chuyên môn, từng bước chuẩn hóa đội ngũ cán bộ, công chức ngành tư pháp, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ công tác tư pháp trong giai đoạn hiện nay.
Trên đây là báo cáo công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức năm 2007 và kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức  năm 2008 của Sở Tư pháp tỉnh Đăk Lăk. 

                                                                                                     GIÁM ĐỐC
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 - Bộ Tư pháp;
(đã ký)
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 - Lưu: VT, TC.
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