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BÁO CÁO
Tình hình tổ chức Tết Nguyên đán Đinh Dậu năm 2017
                               
Thực hiện chỉ đạo của Bộ Tư pháp, UBND tỉnh về tổ chức các hoạt động đón Tết Nguyên đán Đinh Dậu năm 2017, Sở Tư pháp báo cáo tình hình hoạt động của cơ quan trong thời gian trước, trong và sau Tết Nguyên đán Đinh Dậu 2017, cụ thể như sau:

1. Về hoạt động của cơ quan trước, trong và sau Tết 

Sở đã tổ chức quán triệt thực hiện nghiêm Chỉ thị số 21-CT/TW ngày 21/12/2012 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về việc đẩy mạnh thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; Chỉ thị số 11-CT/TW ngày 20/12/2016 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về việc tổ chức Tết năm 2017; Chỉ thị số 33/CT-TTg ngày 17/12/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường công tác quản lý, điều hành nhằm bình ổn giá cả thị trường, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội dịp Tết Nguyên đán Đinh Dậu; Chỉ thị số 01/CT-BTP ngày 10/01/2017 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc tổ chức Tết Nguyên đán Đinh Dậu năm 2017; Chỉ thị số 03/CT-UBND ngày 20/01/2017 của UBND tỉnh về tổ chức các hoạt động đón Tết Nguyên đán Đinh Dậu 2017; Công văn số 381/UBND-NC ngày 16/01/2017 của UBND tỉnh về tăng cường đảm bảo an ninh trật tự Tết Nguyên đán Đinh Dậu 2017; Công văn số 11/UBND-NC ngày 19/01/2017 của UBND tỉnh về việc triển khai thực hiện kết luận của Thường trực Tỉnh ủy đến toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong Ngành, qua đó xác định rõ trách nhiệm tổ chức thực hiện của từng cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong đơn vị, đồng thời, gắn trách nhiệm vận động người thân trong gia đình làm vệ sinh trong khu vực gia đình, khu dân cư, đường phố và tổ chức các hoạt động vui xuân, đón Tết đảm bảo “vui tươi, lành mạnh, an toàn và tiết kiệm”; chấp hành tốt pháp luật về an ninh chính trị, trật tự an toàn giao thông; đảm bảo an toàn phòng, chống cháy nổ... 
Ngoài ra, Sở đã chỉ đạo các phòng, trung tâm thuộc Sở thực hiện nghiêm túc việc không sử dụng ngân sách Nhà nước và kinh phí tập thể để làm quà trong dịp Tết; không sử dụng xe công vào việc riêng; cấp dưới không chúc Tết cấp trên; nghiêm cấm mọi hình thức biếu xén, tặng quà Tết cho cấp trên; đồng thời, thực hiện tốt việc chi trả lương, thu nhập tăng thêm và các khoản hỗ trợ Tết cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động kịp thời và theo đúng chế độ; tổ chức cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động dọn vệ sinh cơ quan và treo cờ Tổ quốc, cờ Đảng, băng rôn, khẩu hiệu chào mừng tại cơ quan Sở và các đơn vị trực thuộc...; tổ chức thăm hỏi, động viên và chúc Tết gia đình cán bộ, công chức, viên chức, người lao động đang công tác tại Sở và cán bộ hưu trí của Sở.
Bên cạnh đó, Sở đã phân công, bố trí cán bộ trực cơ quan và chỉ đạo các đơn vị sự nghiệp trực thuộc bố trí cán bộ trực cơ quan theo đúng quy định, đảm bảo duy trì lịch trực 24/24 giờ/ngày trong suốt thời gian nghỉ Tết; đồng thời, giữ mối liên hệ thường xuyên giữa các đơn vị với Lãnh đạo Sở và Văn phòng Sở trong thời gian nghỉ Tết, nhằm kịp thời giải quyết các vấn đề phát sinh đột xuất.
Nhờ tăng cường công tác chỉ đạo, gắn với thường xuyên đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm trong thời gian trước, trong và sau Tết, nên các đơn vị trực thuộc và từng cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong Ngành đều tổ chức các hoạt động vui xuân, đón Tết theo đúng phương châm “vui tươi, lành mạnh, an toàn và tiết kiệm”; qua đó, góp phần giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội tại địa phương.

2. Công tác tổ chức đi thăm, chúc Tết và tặng quà cho cán bộ, gia đình chính sách buôn kết nghĩa (buôn Plum, xã Ea Trul, huyện Krông Bông)
Thực hiện chính sách an sinh xã hội, chăm lo Tết cho các đối tượng chính sách, đồng bào các dân tộc vùng sâu, vùng xa, ngày 23/01/2016 (tức ngày 26/12 Âm lịch), Sở đã tổ chức thăm, chúc Tết và tặng quà cho Đảng ủy, UBND xã Ea Trul, các gia đình chính sách, người có công với cách mạng, lãnh đạo cấp ủy, chính quyền, các tổ chức đoàn thể và các cháu thiếu nhi của buôn Plum, xã Ea Trul, huyện Krông Bông với số tiền 4.600.000 đồng. Qua theo dõi, về cơ bản tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội tại buôn Plum trước, trong và sau Tết Nguyên đán Đinh Dậu năm 2017 đảm bảo ổn định, nhân dân trong buôn Plum đón Tết vui vẻ, tiết kiệm và an toàn, các hộ nghèo của buôn Plum được chăm lo chu đáo, không có tình trạng thiếu đói trong dịp Tết. 
Trên đây là tình hình tổ chức các hoạt động trước, trong và sau Tết Nguyên đán Đinh Dậu năm 2017, Sở Tư pháp báo cáo Bộ Tư pháp, UBND tỉnh để theo dõi, chỉ đạo./.
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