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       SỞ TƯ PHÁP                                                         Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


    Số: 219 /BC - STP                                            Buôn Ma Thuột, ngày 29 tháng 8  năm 2006

BÁO CÁO  

Tình hình tổ chức bộ máy, biên chế và xây dựng thể chế về 

công tác kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật


Thực hiện Công văn số 2566/BTP-KTrVB ngày 18/8/2006 của Bộ Tư pháp, Sở Tư pháp tỉnh ĐắkLắk báo cáo tình hình tổ chức bộ máy, biên chế và xây dựng thể chế về công tác kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật (QPPL), cụ thể như sau:

I. Về tình hình tổ chức bộ máy, bố trí biên chế chuyên trách và tổ chức đội ngũ cộng tác viên cho công tác kiểm tra văn bản QPPL:

1. Về tình hình tổ chức bộ máy, bố trí biên chế chuyên trách cho công tác kiểm tra văn bản QPPL:

1.1. Đối với Sở Tư pháp:

- Trước đây, công tác kiểm tra văn bản QPPL do đội ngũ cán bộ, công chức thuộc biên chế của Phòng Văn bản - Phổ biến giáo dục pháp luật thực hiện (vừa thực hiện chức năng kiểm tra văn bản, quản lý, xây dựng và ban hành văn bản, vừa thực hiện chức năng phổ biến, giáo dục pháp luật). Nhưng kể từ ngày 31/5/2005 đến nay (ngày UBND tỉnh Đắklắk ban hành Quyết định số 39/2005/QĐ-UB quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy Sở Tư pháp tỉnh ĐắkLắk, thành lập Phòng Văn bản QPPL  - trên cơ sở tách ra từ Phòng Văn bản - phổ biến, giáo dục pháp luật thuộc Sở Tư pháp), chức năng kiểm tra văn bản được giao cho Phòng Văn bản QPPL với số lượng cán bộ, chuyên viên của Phòng hiện nay là 06 người. Tuy nhiên, ngoài nhiệm vụ giúp UBND tỉnh tự kiểm tra và kiểm tra văn bản QPPL theo thẩm quyền, Phòng Văn bản QPPL còn phải thực hiện các chức năng khác liên quan đến công tác văn bản như: góp ý các dự thảo văn bản của Trung ương và của địa phương; thực hiện thẩm định các dự thảo văn bản QPPL thuộc thẩm quyền ban hành của HĐND, UBND tỉnh; tiến hành rà soát văn bản do HĐND, UBND tỉnh ban hành; tham mưu quản lý công tác xây dựng, ban hành và kiểm tra văn bản QPPL trên địa bàn tỉnh.

- Nhiệm vụ kiểm tra văn bản QPPL cũng đã được phân công cho 01 đồng chí Phó Giám đốc Sở phụ trách.

1.2. Đối với Phòng Tư pháp các huyện, thành phố:

Ở cấp huyện, do yêu cầu nhiệm vụ công việc nhiều, biên chế thì có hạn (bình quân mỗi Phòng có 04 người)..., trong khi đó phải thực hiện cùng một lúc nhiều công việc khác nhau, như: vừa thực hiện công tác kiểm tra văn bản vừa thực hiện các công việc về hộ tịch, chứng thực, phổ biến giáo dục pháp luật... nên còn gặp rất nhiều khó khăn về nhân lực, và hầu như các huyện, thành phố trên địa bàn tỉnh chưa bố trí được cán bộ chuyên trách để thực hiện công tác giúp UBND cùng cấp tự kiểm tra và kiểm tra văn bản theo thẩm quyền nói riêng và công tác quản lý hoạt động xây dựng, ban hành văn bản QPPL nói chung.

2. Tình hình tổ chức đội ngũ cộng tác viên cho công tác kiểm tra văn bản QPPL: 

Hiện tại, vì điều kiện thực tế địa phương chưa đảm bảo (nhất là vấn đề con người để có thể thực hiện được công việc này), nên Sở Tư pháp tỉnh ĐắkLắk chưa tổ chức xây dựng đội ngũ cộng tác viên kiểm tra văn bản.

3. Một số kiến nghị, đề xuất hướng hoàn thiện tổ chức bộ máy và bố trí biên chế cho công tác kiểm tra văn bản:

Công tác kiểm tra văn bản là một nhiệm vụ mới, nên để thực hiện tốt công tác này đòi hỏi phải có một đội ngũ cán bộ chuyên trách, có năng lực, trình độ chuyên môn nhất định... Tuy vậy, thực tế hiện nay, tại Phòng Văn bản QPPL của Sở Tư pháp đã bố trí được các cán bộ có năng lực, trình độ cơ bản đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ, nhưng còn thiếu về số lượng và còn phải thực hiện các công việc chuyên môn khác của Phòng như đã nêu trên đây; tại các Phòng Tư pháp các huyện, thành phố trên địa bàn tỉnh, số lượng, năng lực trình độ của đội ngũ cán bộ nhìn chung còn thiếu và yếu... Do đó, sự cần thiết hiện nay đối với các cơ quan tư pháp ở địa phương là cần phải tăng thêm biên chế để có thể bố trí, sắp xếp cán bộ chuyên trách thực hiện công tác này; đồng thời Bộ Tư pháp cần thường xuyên tổ chức các lớp tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên sâu nhằm nâng cao trình độ chuyên môn và kỹ năng nghiệp vụ của đội ngũ cán bộ, công chức thực hiện công tác kiểm tra văn bản QPPL; đồng thời, thông qua đó các địa phương có thể trao đổi kinh nghiệm... từ đó thực hiện tốt nhiệm vụ công tác này trong thời gian tới.

II. Tình hình ban hành thể chế triển khai thực hiện Nghị định số 135/2003/NĐ-CP, Chỉ thị số 32/2005/CT-TTg và Thông tư liên tịch số 109/2004/TTLT-BTC-BTP:

1. Ban hành văn bản triển khai thực hiện Nghị định số 135/2003/NĐ-CP  và Chỉ thị số 32/2005/CT-TTg: 

Trên cơ sở Nghị định số 135/2003/NĐ-CP, Sở Tư pháp đã tham mưu cho UBND tỉnh ban hành các văn bản nhằm triển khai thực hiện công tác này ở địa phương mình, cụ thể như sau:

- Kế hoạch triển khai thực hiện công tác kiểm tra và xử lý văn bản QPPL trên địa bàn tỉnh ĐắkLắk (Ban hành kèm theo Quyết định số 56/2004/QĐ-UB ngày 13/8/2004 UBND tỉnh ĐắkLắk) - Kế hoạch này được triển khai thường xuyên, dài hạn.

- Bên cạnh Kế hoạch thường xuyên, dài hạn, hằng năm Sở Tư pháp đều tham mưu cho UBND tỉnh ban hành các Kế hoạch triển khai thực hiện công tác này trong năm, như: Kế hoạch xây dựng và ban hành văn bản QPPL của UBND tỉnh và triển khai thực hiện công tác kiểm tra văn bản QPPL của tỉnh năm 2005 (ban hành kèm theo Quyết định số 05/2005/QĐ-UB ngày 18/01/2005 của UBND tỉnh ĐắkLắk); Kế hoạch triển khai thực hiện công tác kiểm tra - xử lý, rà soát - hệ thống hóa văn bản QPPL trên địa bàn tỉnh Đắklắk năm 2006... (ban hành kèm theo Quyết định số 320/QĐ-UBND ngày 10/02/2006 của UBND tỉnh ĐắkLắk).
- Để triển khai thực hiện sự chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Chỉ thị số 32/2005/CT-TTg; đồng thời, nhằm đưa công tác kiểm tra, xử lý văn bản QPPL trên địa bàn tỉnh luôn được thực hiện một cách nghiêm túc, hiệu quả, Sở Tư pháp đã tham mưu cho UBND tỉnh ban hành Chỉ thị số 03/2006/CT-UBND ngày 06/4/2006 về tăng cường công tác kiểm tra, xử lý văn bản QPPL trên địa bàn tỉnh... Ngoài ra, Sở Tư pháp cũng đã tham mưu UBND tỉnh, hoặc trực tiếp có các văn bản khác (các Công văn) chỉ đạo thực hiện thống nhất công tác này tại địa phương.
2. Ban hành văn bản để cụ thể hóa quy định về mức chi theo Thông tư  109/2004/TTLT - BTC - BTP ngày 17/11/2004 của liên Bộ Tài chính - Bộ Tư pháp hướng dẫn kinh phí bảo đảm cho hoạt động kiểm tra văn bản QPPL: 

- Thực hiện hướng dẫn của liên Bộ Tài chính - Bộ Tư pháp tại Thông tư số 109/2004/TTLT - BTC - BTP (kinh phí bảo đảm cho hoạt động này cần phải thông qua HĐND tỉnh để quyết định mức chi cụ thể),  Sở Tư pháp đã tham mưu cho UBND tỉnh trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết số 27/2006/NQ-HĐND ngày 11/5/2006 về kinh phí bảo đảm cho công tác kiểm tra, rà soát và thẩm định văn bản QPPL trên địa bàn tỉnh.

- Kinh phí bố trí cho hoạt động kiểm tra văn bản năm 2006: Trước khi có Nghị quyết số 27/2006/NQ-HĐND, kinh phí phục vụ cho công tác kiểm tra văn bản được bố trí chung trong kinh phí hoạt động thường xuyên của cơ quan và được dự trù từ ngay từ đầu năm. Tuy nhiên, khi Nghị quyết số 27/2006/NQ-HĐND có hiệu lực thi hành, Sở Tư pháp đã có Tờ trình đề nghị UBND tỉnh phê duyệt kinh phí phục vụ công tác này cho những tháng còn lại của năm 2006, để chi cho các hoạt động liên quan đến công tác kiểm tra văn bản theo quy định tại Thông tư  109/2004/TTLT - BTC - BTP và Nghị quyết số 27/2006/NQ-HĐND.

- Dự kiến, trong năm 2007, trên cơ sở các quy định tại Nghị quyết số 27/2006/NQ-HĐND, Sở Tư pháp sẽ lập dự trù kinh phí ngay từ đầu năm trình cấp có thẩm quyền phê duyệt nhằm đảm bảo kinh phí chi cho công tác này.   

Trên đây là Báo cáo tình hình tổ chức bộ máy, biên chế và xây dựng thể chế về công tác kiểm tra văn bản QPPL trên địa bàn tỉnh ĐắkLắk theo yêu cầu tại Công văn nêu trên của Bộ Tư pháp. Vậy, Sở Tư pháp tỉnh ĐắkLắk báo cáo với Bộ Tư pháp biết, để tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
Nơi nhận:                                                                                      KT. GIÁM ĐỐC            
- Cục KTrVB-BTP (để báo cáo);


                         PHÓ GIÁM ĐỐC  

- UBND tỉnh (thay báo cáo);                                                                           
- Lưu: VP, VB.

                                                                                   Nguyễn Minh Thuận                                                                                           







1
3

