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Kính gửi: 
- Thành viên Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh;
- Các Sở, ban, ngành, đoàn thể ở tỉnh;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố.
Thực hiện Kế hoạch công tác PBGDPL năm 2018 được UBND tỉnh ban hành tại Quyết định số 3664/QĐ-UBND ngày 29/12/2017, Kế hoạch số 16/KH-HĐPH ngày 07/6/2018 về hoạt động của Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh (sau đây gọi là Hội đồng), Hội đồng dự kiến tổ chức hội nghị tổng kết công tác phổ biến, giáo dục pháp luật (PBGDPL) năm 2018 trên địa bàn tỉnh. Để có cơ sở triển khai thực hiện, Hội đồng đề nghị các thành viên Hội đồng và các Sở, ban, ngành, đoàn thể ở tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố (cấp huyện) phối hợp thực hiện các nội dung sau:
I. Báo cáo kết quả thực hiện công tác PBGDPL năm 2018
1. Đối với các Sở, ban, ngành, đoàn thể ở tỉnh: đề nghị báo cáo các thông tin, số liệu cụ thể về công tác PBGDPL của cơ quan, đơn vị theo Phụ lục 1.
2. Đối với UBND cấp huyện: đề nghị báo cáo các thông tin, số liệu cụ thể về công tác PBGDPL, hòa giải ở cơ sở và xây dựng xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật của địa phương theo Phụ lục 2.
(Đối với các cơ quan, đơn vị, địa phương đã gửi Báo cáo kết quả công tác PBGDPL năm 2018 về Sở Tư pháp - Cơ quan Thường trực Hội đồng, đề nghị chỉ báo cáo bổ sung những nội dung chưa đề cập trong báo cáo đã gửi trước đó).
II. Đề xuất các giải pháp nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác PBGDPL tại hội nghị tổng kết

Để nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác PBGDPL của tỉnh, hoạt động của Hội đồng và kịp thời tháo gỡ những vướng mắc, bất cập phát sinh trong thực hiện, Hội đồng đề nghị các thành viên Hội đồng và các cơ quan, đơn vị, địa phương cho ý kiến góp ý về công tác PBGDPL và hoạt động của Hội đồng tại hội nghị tổng kết, cụ thể như sau: 
1. Đối với thành viên Hội đồng: đề nghị có ý kiến về các giải pháp nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Hội đồng, công tác PBGDPL của tỉnh.
2. Đối với các Sở, ban, ngành, đoàn thể ở tỉnh:
a) Đề nghị Công an tỉnh có ý kiến về một trong các nội dung sau:

- Các hoạt động triển khai Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam trong phạm vi ngành.

- Giải pháp nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, PBGDPL tại các xă trọng điểm, phức tạp về trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh.
b) Đề nghị Sở Giáo dục và Đào tạo có ý kiến về một trong các nội dung sau: 
- Hình thức PBGDPL có hiệu quả trong nhà trường của đơn vị mình.

- Giải pháp nâng cao ý thức chấp hành pháp luật cho học sinh, sinh viên trên địa bàn tỉnh.
c) Đề nghị Tỉnh Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh có ý kiến về một trong các nội dung sau:

- Mô hình PBGDPL hay, có hiệu quả trong lực lượng đoàn viên, thanh niên cần nhân rộng trên địa bàn tỉnh.

- Giải pháp nâng cao hiệu quả công tác PBGDPL cho thanh, thiếu niên trên địa bàn tỉnh.
d) Đề nghị các cơ quan, đơn vị khác có ý kiến về việc triển khai thực hiện công tác PBGDPL thuộc ngành, lĩnh vực quản lý.

3. Đối với UBND cấp huyện:
a) Đề nghị UBND huyện Cư M’gar có ý kiến về nội dung liên quan đến “Giải pháp nâng cao hiệu quả công tác hòa giải ở cơ sở tại địa phương”.

b) Đề nghị UBND huyện Krông Pắk có ý kiến về nội dung liên quan đến “Giải pháp xây dựng xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật tại địa phương”.
c) Đề nghị UBND các huyện, thị xã, thành phố còn lại có ý kiến về việc triển khai thực hiện công tác PBGDPL ở địa phương.
III. Khen thưởng

1. Đối tượng, chỉ tiêu và hình thức khen thưởng
Căn cứ kết quả thực hiện công tác PBGDPL năm 2018 và các tiêu chuẩn khen thưởng (được hướng dẫn tại khoản 2 dưới đây), đề nghị các Sở, ban, ngành, đoàn thể ở tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố giới thiệu 01 tập thể hoặc 01 cá nhân xuất sắc trong thực hiện công tác PBGDPL của cơ quan, đơn vị, địa phương để bình xét, lựa chọn 05 tập thể và 05 cá nhân trình Chủ tịch UBND tỉnh tặng Bằng khen theo quy định.
2. Tiêu chuẩn khen thưởng
a) Tiêu chuẩn đối với tập thể

- Tổ chức thực hiện có hiệu quả công tác PBGDPL tại cơ quan, đơn vị, địa phương:
+ Kịp thời xây dựng, ban hành và tổ chức triển khai thực hiện các Đề án/kế hoạch/Chương trình có liên quan về PBGDPL đầy đủ, có hiệu quả.
+ Tuyên truyền, phổ biến các văn bản pháp luật mới, quan trọng liên quan đến lợi ích thiết thực của cán bộ, công chức, viên chức và người dân thuộc lĩnh vực, địa bàn được phân công chỉ đạo, tổ chức thực hiện.

+ Triển khai các hoạt động tuyên truyền, phổ biến pháp luật đáp ứng tốt nhiệm vụ chính trị - xã hội của ngành, địa phương.

+ Thực hiện thường xuyên hoạt động truyền thông về PBGDPL trên các phương tiện thông tin đại chúng.

+ Đổi mới, đa dạng hóa các nội dung, hình thức PBGDPL phù hợp với từng đối tượng, địa bàn quản lý.
+ Các mô hình PBGDPL hay, có hiệu quả đã được thực hiện.

+ Bố trí kinh phí cho công tác PBGDPL; nguồn lực được huy động từ xã hội hóa (nếu có).
- Nội bộ đoàn kết, gương mẫu chấp hành tốt chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, không có tập thể, cá nhân vi phạm kỷ luật phải bị xử lý.

- Được cơ quan, đơn vị, địa phương bình xét, suy tôn.

b) Tiêu chuẩn đối với cá nhân

- Có sáng kiến, đóng góp nhằm nâng cao hiệu quả công tác PBGDPL tại cơ quan, đơn vị, địa phương.

- Hoàn thành xuất sắc các chỉ tiêu công tác của đơn vị; nhiệt tình, năng động, sáng tạo, chủ động tham mưu triển khai các hoạt động PBGDPL của cơ quan, đơn vị, địa phương.
- Có phẩm chất đạo đức tốt, đoàn kết, gương mẫu; chấp hành tốt chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước; không vi phạm kỷ luật, pháp luật.
- Được cơ quan, tổ chức, địa phương bình xét, suy tôn.

c) Hồ sơ đề nghị khen thưởng

Hồ sơ đề nghị khen thưởng được lập thành 02 bộ gồm: Biên bản họp bình xét khen thưởng; Tờ trình đề nghị khen thưởng; Báo cáo thành tích của tập thể, cá nhân được đề nghị khen thưởng có xác nhận, ký tên, đóng dấu theo quy định (nội dung phải nêu được kết quả nổi bật theo các tiêu chuẩn khen thưởng).
Vậy, Hội đồng đề nghị các Sở, ban, ngành, đoàn thể ở tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố và các thành viên Hội đồng quan tâm, phối hợp thực hiện các nội dung nêu trên và gửi Báo cáo công tác PBGDPL năm 2018, hồ sơ đề nghị khen thưởng về Sở Tư pháp – Cơ quan Thường trực Hội đồng trước ngày 24/12/2018./.

(Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc xin liên hệ Phòng Phổ biến, giáo dục pháp luật – Sở Tư pháp, điện thoại: 0262.3952.120)
Nơi nhận:
   TM. HỘI ĐỒNG PHỐI HỢP 
- Như trên;
   KT. CHỦ TỊCH
- Chủ tịch Hội đồng phối hợp (báo cáo);
    PHÓ CHỦ TỊCH
- Lưu: VT, PBGDPL.



(Đã ký)

    GIÁM ĐỐC SỞ TƯ PHÁP
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