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BÁO CÁO

Tổng kết 10 năm thực hiện Chỉ thị số 18/2000/CT-TTg của Thủ tướng 

Chính phủ về tăng cường công tác dân vận
Thực hiện sự chỉ đạo của UBND tỉnh tại Kế hoạch số 439/KH-UBND ngày 27/01/2010 về tổng kết 10 năm thực hiện Chỉ thị số 18/2000/CT-TTg ngày 21/9/2000 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác dân vận, Sở Tư pháp báo cáo kết quả thực hiện công tác dân vận của ngành trong những năm qua, cụ thể như sau:
I. Công tác tổ chức Hội nghị quán triệt và chỉ đạo triển khai thực hiện:

Để thực hiện tố công tác dân vận trong hoạt động của ngành, trên cơ sở bám sát nội dung Chỉ thị số 18/2000/CT-TTg ngày 21/9/2000 của Thủ tướng Chính phủ về công tác dân vận và các văn bản chỉ đạo của Tỉnh ủy, UBND tỉnh, Sở Tư pháp đã tổ chức Hội nghị triển khai quán triệt các nội dung cơ bản của Chỉ thị số 18/2000/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ đến trưởng các phòng, giám đốc các trung tâm thuộc Sở và Trưởng phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố; đồng thời, chỉ đạo các đơn vị trực thuộc xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện, gắn với thường xuyên tổ chức quán triệt các văn bản chỉ đạo của các cơ quan Trung ương về công tác dân vận như: Nghị quyết Trung ương 8B, các nghị quyết, chỉ thị của Bộ Chính trị về công tác dân vận, bài báo “Dân vận” của Chủ tịch Hồ Chí Minh, bài phát biểu của Chủ tịch Hồ Chí Minh tại Đại hội Đảng bộ tỉnh Hà Bắc lần thứ I ngày 17/10/1963 phần nói về công tác dân vận, bài “Nhớ ngày 15/10” của nguyên Tổng Bí thư Lê Khả Phiêu về công tác dân vận, Nghị quyết số 04-CT/TU của Tỉnh uỷ Đăk Lăk về tăng cường công tác dân vận trong tình hình mới, Chỉ thị số 21-CT/TU ngày 13/6/2009 của Ban thường vụ Tỉnh uỷ về tổ chức hoạt động “Năm dân vận chính quyền”... cho cán bộ, công chức, viên chức của ngành, nhằm tạo sự chuyển biến trong nhận thức về vai trò và tầm quan trọng cũng như nâng cao ý thức trách nhiệm của thủ trưởng các cơ quan, đơn vị trực thuộc và từng cán bộ, công chức, viên chức về công tác dân vận trong tình hình hiện nay.
Thông qua nghiên cứu, quán triệt, lãnh đạo các cơ quan, đơn vị trực thuộc và cán bộ, công chức, viên chức của ngành đã nhận thức được vai trò, ý nghĩa và tầm quan trọng của công tác dân vận; đồng thời, xác định rõ trách nhiệm của mình và xem đây cũng là một nhiệm vụ quan trọng và có tính chất xuyên suốt trong quá trình thực thi nhiệm vụ chuyên môn của cơ quan, đơn vị.
II. Kết quả triển khai thực hiện công tác dân vận từ năm 2001 - 2009:

1. Công tác cải cách hành chính, sửa đổi lề lối làm việc và nâng cao năng lực quản lý Nhà nước trong hoạt động của ngành:

a. Đối với cơ quan Sở: Đây là một trong những nhiệm vụ được Sở Tư pháp xác định là nhiệm vụ trọng tâm của ngành, do đó trong những năm qua Sở Tư pháp đã thường xuyên chỉ đạo các đơn vị trực thuộc rà soát các thủ tục hành chính theo hướng đơn giản hóa thủ tục, rút ngắn thời gian giải quyết các hồ sơ về hộ tịch, lý lịch tư pháp, công chứng, chứng thực, bán đấu giá tài sản, trợ giúp pháp lý... Tại một số đơn vị trực thuộc, nhất là các đơn vị thường xuyên tiếp xúc và giải quyết công việc với công dân, tổ chức như: Phòng Hành chính tư pháp, Phòng Bổ trợ tư pháp, Trung tâm Trợ giúp pháp lý, Trung tâm Dịch vụ bán đấu giá tài sản, các Phòng Công chứng đã xây dựng nội quy tiếp công dân, các quy định về trình tự, thủ tục giải quyết công việc, các loại giấy tờ cần thiết đối với từng loại việc... nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho mọi công dân, tổ chức khi đến yêu cầu giải quyết công việc. Đồng thời, thực hiện sự chỉ đạo của UBND tỉnh, Sở đã xây dựng và áp dụng các quy trình của Hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001 : 2008 tại 05 lĩnh vực hoạt động của Sở từ ngày 20/9/2009 (cụ thể là các lĩnh vực: thẩm định văn bản quy phạm pháp luật, kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật, hành chính tư pháp; bổ trợ tư pháp và văn phòng); trên cơ sở đó, Sở đã hoàn chỉnh hồ sơ, thủ tục đề nghị và đã được Tổng cục Tiêu chuẩn - Đo lường - Chất lượng ban hành Quyết định cấp Giấy chứng nhận Hệ thống quản lý chất lượng phù hợp tiêu chuẩn TCVN ISO 9001 : 2008 đối với 05 lĩnh vực hoạt động của cơ quan Sở. Xây dựng, trình UBND tỉnh phê duyệt và triển khai thực hiện Đề án cải cách hành chính theo cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông trong một số lĩnh vực công tác của Sở; gắn với triển khai có hiệu quả 02 Tiểu dự án áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo kết quả (PMS) ở lĩnh vực văn bản, hộ tịch. góp phần nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động ở từng lĩnh vực. Sở đã hoàn thành việc rà soát các thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động của ngành gồm 133 thủ tục theo Đề án 30 và trình UBND tỉnh công bố bộ thủ tục hành chính của ngành; gắn với chỉ đạo các đơn vị trực thuộc tổ chức quán triệt, nghiên cứu các nội dung của Đề án, quy trình, thủ tục hành chính trong cán bộ, công chức, viên chức và xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện ở từng đơn vị. Tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định phân định lại thẩm quyền địa hạt của các Phòng Công chứng, nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho các công dân, tổ chức có nhu cầu công chứng, chứng thực các hợp đồng liên quan đến bất động sản ở địa phương. Mặt khác, để nâng cao hiệu quả quản lý, điều hành của cơ quan Sở, Sở đã chỉ đạo các đơn vị trực thuộc rà soát nội quy làm việc để bổ sung, sửa đổi cho phù hợp với chức năng, nhiệm vụ, đến nay các phòng, trung tâm thuộc Sở đã hoàn thành việc sửa đổi, bổ sung nội quy làm việc, trong đó xác định rõ chức năng, nhiệm vụ của từng đơn vị, trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức trong thực thi nhiệm vụ, gắn với tăng cường công tác kiểm tra việc thực hiện chế độ trách nhiệm công vụ, cải tiến lề lối làm việc; phối hợp với Sở Nội vụ tham mưu UBND tỉnh ban hành Quy định về thực hiện cơ chế “một cửa” tại UBND các xã, phường, thị trấn trong tỉnh, đây là cơ sở pháp lý quan trọng để UBND cấp xã trong toàn tỉnh đẩy mạnh việc tổ chức thực hiện cơ chế “một cửa” ở một số lĩnh vực công tác thuộc trách nhiệm quản lý của UBND cấp xã ngay tại cơ sở… nhờ đó, đã từng bước nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác trên tất cả các lĩnh vực công tác của ngành. 
Ngoài ra, để triển khai thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TW ngày 02/01/2002 của Bộ Chính về cải cách tư pháp, Sở đã xây dựng Kế hoạch và tổ chức triển khai thực hiện các nhiệm vụ, mục tiêu cải cách tư pháp trong phạm vi ngành từ năm 2002 - 2005 và đạt được một số kết quả nhất định, góp phần cùng các ngành, địa phương thực hiện tốt chủ trương của Đảng về cải cách tư pháp trên địa bàn tỉnh. Đồng thời, để tiếp tục triển khai chủ trương cải cách tư pháp, Sở đã xây dựng Kế hoạch số 95/KH-STP ngày 31/3/2006 triển khai thực hiện Nghị quyết số 49-NQ/TW ngày 02/6/2005 của Bộ Chính trị về Chiến lược cải cách tư pháp đến năm 2020 trong ngành Tư pháp Đăk Lăk (giai đoạn 2006 - 2010) và chỉ đạo, hướng dẫn các phòng, trung tâm thuộc Sở và Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố trong việc xây dựng kế hoạch chi tiết triển khai thực hiện ở từng đơn vị. 
b. Đối với các Phòng Tư pháp cấp huyện và cán bộ tư pháp - hộ tịch cấp xã: Sở đã tham mưu cho UBND tỉnh ban hành các văn bản chỉ đạo về kiện toàn tổ chức bộ máy Phòng Tư pháp cấp huyện, cán bộ tư pháp - hộ tịch cấp xã, xây dựng Quy chế tổ chức và hoạt động sát với chức năng, nhiệm vụ, nhờ đó đội ngũ cán bộ tư pháp cấp huyện, xã được tăng cường về số lượng và mạnh về chất lượng, đảm bảo thực hiện hoàn thành các nhiệm vụ, nhất là các nhiệm vụ liên quan đến công dân, tổ chức về công tác hộ tịch, chứng thực. Đồng thời, thường xuyên chỉ đạo, đôn đốc, hướng dẫn Phòng Tư pháp các huyện, thành phố, thị xã triển khai công tác cải cách hành chính, thực hiện cơ chế “một cửa” trong lĩnh vực chứng thực, hộ tịch thuộc thẩm quyền, xây dựng nội quy tiếp công dân, các quy định về trình tự, thủ tục và thời gian giải quyết, nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho mọi công dân, tổ chức khi đến yêu cầu giải quyết công việc; chỉ đạo Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố phối hợp với các phòng chuyên môn tham mưu cho UBND cùng cấp trong việc triển khai thực hiện cơ chế "một cửa" ở một số lĩnh vực công tác thuộc thẩm quyền của UBND cấp huyện như: chứng thực, đất đai... bước đầu đã đem lại những kết quả thiết thực, giải quyết kịp thời các yêu cầu của công dân, tổ chức, doanh nghiệp ngay tại địa phương. Thực hiện Đề án số 278/TP-HT ngày 23/4/2001 của Bộ Tư pháp về đăng ký khai sinh quá hạn cho trẻ em, Chỉ thị số 02/2003/CT-BTP của Bộ trưởng Bộ Tư pháp và Kế hoạch số 92/KH-UB của UBND tỉnh về đăng ký kết hôn cho các trường hợp hôn nhân thực tế trên địa bàn tỉnh, Sở đã chỉ đạo Phòng Tư pháp các huyện, thành phố, thị xã phối hợp với các đơn vị trực thuộc Sở đăng ký kết hôn cho 26.905 cặp vợ chồng, đăng ký khai sinh quá hạn cho 34.733 trẻ em. Hàng năm, UBND cấp xã đã đăng ký hàng chục nghìn trường hợp về đăng ký khai sinh, khai tử, đăng ký kết hôn... đạt được kết quả này chính là nhờ sự nỗ lực cố gắng của cán bộ, công chức, viên chức ngành Tư pháp trong việc vận động, thuyết phục và tạo mọi điều kiện thuận lợi và nhanh chóng nhất để công dân thực hiện các quyền, nghĩa vụ theo quy định của pháp luật. 
Thông qua việc triển khai công tác cải cách hành chính, sửa đổi lề lối làm việc, nhất là đổi mới quy trình giải quyết công việc trong một số lĩnh vực công tác chuyên môn của ngành, rút ngắn thời gian giải quyết các yêu cầu của công dân, tổ chức; nâng cao tinh thần trách nhiệm và thái độ phục vụ nhân dân trong thực thi công vụ của cán bộ, công chức trong ngành... góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác của ngành trong tiến trình thực hiện cải cách hành chính, cải cách tư pháp.
2. Công tác thực hiện Quy chế dân chủ trong hoạt động của cơ quan:

a. Đối với cơ quan Sở: Xuất phát từ nhận thức đúng đắn về vai trò và tầm quan trọng của việc thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan, trong những năm qua Sở Tư pháp thường xuyên tổ chức quán triệt các văn bản chỉ đạo của Trung ương về công tác dân chủ ở cơ sở  và dân chủ trong hoạt động của cơ quan như: Chỉ thị số 30/CT-TW của Bộ Chính trị, Nghị định số 71/1998/NĐ-CP của Chính phủ, các văn bản chỉ đạo của Tỉnh uỷ, UBND tỉnh và Ban chỉ đạo thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở của tỉnh đến trưởng các phòng, giám đốc các trung tâm thuộc Sở, Trưởng phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố, nhằm nâng cao nhận thức và ý thức trách nhiệm của thủ trưởng từng đơn vị trực thuộc trong việc thực hiện Quy chế dân chủ trong hoạt động của từng cơ quan, đơn vị. Đồng thời, xây dựng quy chế và chỉ đạo các đơn vị trực thuộc xây dựng quy chế thực hiện trong từng đơn vị nên toàn thể cán bộ, công chức, viên chức trong ngành đã nhận thức được vai trò, tầm quan trọng của việc thực hiện Quy chế dân chủ trong hoạt động cơ quan và xác định rõ trách nhiệm của từng đơn vị, từng cán bộ, công chức, viên chức trong việc tham mưu cho cấp uỷ, chính quyền triển khai thực hiện Quy chế dân chủ trong lĩnh vực công tác phụ trách. Trong quá trình thực hiện Quy chế tổ chức và hoạt động của Sở, từng cơ quan, đơn vị trực thuộc đều tiến hành kiểm điểm, đánh giá việc thực hiện của đơn vị theo định kỳ hàng quý, 6 tháng và cả năm; trong đó, tập trung kiểm điểm đánh giá việc thực hiện 7 việc cán bộ, công chức, viên chức được biết, 8 việc cán bộ, công chức, viên chức được tham gia ý kiến và 5 việc cán bộ, công chức, viên chức giám sát và thực hiện dân chủ trong quan hệ công tác... nhờ đó đã phát huy quyền làm chủ của cán bộ, công chức, viên chức trong việc tham gia quản lý hoạt động của cơ quan, chống quan liêu, tham nhũng, lãng phí, sách nhiễu, gây phiền hà cho nhân dân...
b. Đối với công tác tham gia xây dựng văn bản quy phạm pháp luật đảm bảo phù hợp với thực tiễn, lợi ích và nguyện vọng của nhân dân: Với chức năng là cơ quan tham mưu cho UBND tỉnh trong công tác văn bản quy phạm pháp luật, trong những năm qua, ngoài việc thực hiện tốt công tác tham mưu HĐND, UBND tỉnh ban hành các văn bản chỉ đạo công tác của ngành, thẩm định, góp ý các dự thảo văn bản quy phạm pháp luật của các Sở, ngành soạn thảo trước khi trình HĐND, UBND tỉnh ban hành, Sở thường xuyên tiến hành công tác kiểm tra, xử lý văn bản quy phạm pháp luật và rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật. Kết quả trong những năm qua Sở đã tham mưu giúp UBND tỉnh tự kiểm tra và kiểm tra theo thẩm quyền 712 văn bản quy phạm pháp luật, phát hiện và kiến nghị xử lý 32 văn bản có nội dung trái pháp luật; đồng thời, tổ chức kiểm tra công tác ban hành văn bản quy phạm pháp luật tại UBND cấp huyện với tống số gần 300 văn bản được kiểm tra, phát hiện 116 văn bản có sai phạm; tiến hành 16 đợt rà soát văn bản quy phạm pháp luật do HĐND, UBND tỉnh ban hành, kết quả đã rà soát 39.356 văn bản, trong đó có 3.724 văn bản quy phạm pháp luật, gồm 03 danh mục: 2.157 văn bản hiện hành, 656 văn bản văn bản hết hiệu lực thi hành, 232 văn bản đề nghị bãi bỏ, 213 văn bản đề nghị sửa đổi, bổ sung). Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố đã thẩm định, góp ý 2.210 văn bản quy phạm pháp luật, tiến hành tự kiểm tra và kiểm tra theo thẩm quyền 4.926 văn bản các loại, phát hiện, xử lý và đề nghị xử lý đối với 218 văn bản có dấu hiệu vi phạm. 
Ngoài ra, Sở thường xuyên phối hợp với các Sở, ngành liên quan tham mưu cho UBND tỉnh chỉ đạo triển khai việc rà soát và sửa đổi, đơn giản hóa thủ tục hành chính trên các lĩnh vực có nhiều bức xúc như: Hộ tịch, hộ khẩu, công chứng, chứng thực, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, giấy phép xây dựng, đăng ký kinh doanh... theo hướng loại bỏ những khâu trung gian, những giấy tờ không cần thiết, rút ngắn thời gian giải quyết, tạo điều kiện thuận lợi cho công dân, tổ chức đến quan hệ, giao dịch. Đồng thời, chủ động phối hợp với các Sở, ngành liên quan tăng cường công tác kiểm tra để phát hiện và đề xuất với UBND tỉnh các biện pháp xử lý đối với những cơ quan, đơn vị, địa phương ban hành những quy định về thủ tục, hồ sơ giải quyết công việc không đúng thẩm quyền, gây phiền hà đối với công dân, tổ chức, doanh nghiệp đến quan hệ giải quyết công việc. 
3. Công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân:
Công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân liên quan đến hoạt động của ngành luôn được Sở xác định là nhiệm vụ quan trọng nhằm phát hiện, ngăn chặn, xử lý, khắc phục kịp thời những hành vi sai phạm, tiêu cực của cán bộ, công chức, viên chức trong quá trình thực thi nhiệm vụ. Trong những năm qua Sở đã tiếp hàng trăm lượt công dân đến trình bày các khiếu nại, kiến nghị, phản ánh liên quan đến hoạt động của ngành, các yêu cầu này đều được tiếp nhận, giải quyết hoặc hướng dẫn đến những cơ quan có thẩm quyền giải quyết theo quy định của pháp luật; đồng thời, nhận 459 đơn khiếu nại, tố cáo, trong đó: 267 đơn không thuộc thẩm quyền giải quyết của ngành, 192 đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị liên quan đến hoạt động chuyên môn của ngành (công tác hộ tịch, công chứng, bán đấu giá tài sản…), với phương châm mọi khiếu nại, tố cáo đều phải được xem xét kịp thời và giải quyết dứt điểm ngay tại nơi phát sinh, Sở đã phân loại, chỉ đạo và giao trách nhiệm cho các đơn vị trực thuộc giải quyết theo thẩm quyền. Đồng thời, Sở đã ban hành Quy định về tiếp nhận, xử lý thông tin qua “Đường dây nóng” trong công tác chuyên môn của ngành, Nội quy tiếp công dân của cơ quan Sở để tiếp nhận và xử lý kịp thời các phản ánh, khiếu nại, tố cáo của công dân, tổ chức về các hành vi gây sách nhiều, phiền hà trong thực thi công vụ của cán bộ, công chức, viên chức. Mặt khác, thực hiện các Kế hoạch liên ngành của Viện Kiểm sát nhân dân tối cao, Tòa án nhân dân tối cao, Bộ Tư pháp, Bộ Công an triển khai 02 đợt tổng rà soát các đơn khiếu nại, tố cáo về hoạt động tư pháp, Sở đã chỉ đạo các đơn vị trực thuộc tiến hành rà soát đơn khiếu nại, tố cáo liên quan đến hoạt động của ngành, cụ thể là: Thực hiện Kế hoạch liên ngành số 04/KHLN ngày 07/4/2003, Sở đã rà soát và giải quyết dứt điểm 12/12 đơn khiếu nại liên quan đến công tác thi hành án dân sự còn tồn đọng; thực hiện Kế hoạch liên ngành số 02/KHLN ngày 03/5/2006, Sở đã chỉ đạo các đơn vị trực thuộc rà soát đơn khiếu nại, tố cáo liên quan đến hoạt động của ngành, kết quả qua rà soát toàn ngành không có đơn khiếu nại, tố cáo tồn đọng.
Những kết quả này đã góp phần giải quyết kịp thời, đúng pháp luật các khiếu kiện của công dân, tổ chức liên quan đến hoạt động của ngành ngay tại nơi phát sinh, hạn chế khiếu kiện vượt cấp, kéo dài... góp phần đảm bảo trật tự an toàn xã hội và an ninh nông thôn trên địa bàn tỉnh.
4. Kết quả thực hiện một số nhiệm vụ công tác chuyên môn liên quan đến công tác dân vận ở cơ sở:
a. Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật và trợ giúp pháp lý: Xác định đây là một trong những nhiệm vụ trọng tâm của ngành gắn liền với công tác dân vận, vì vậy, trong những năm qua, Sở đã tham mưu cho Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh ban hành nhiều chương trình, kế hoạch, đề án để triển khai đồng bộ và sâu rộng, hướng mạnh công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và chỉ đạo, hướng dẫn các Sở, ngành, địa phương thực hiện tốt công tác phổ biến, giáo dục pháp luật với phương châm “Hướng mạnh hoạt động phổ biến. giáo dục pháp luật về cơ sở” bằng nhiều hình thức đa dạng, nội dung phong phú, phù hợp với từng đối tượng, đã đem lại hiệu quả chính trị, xã hội thiết thực, thông tin kịp thời các văn bản pháp luật mới ban hành đến với người dân, đưa pháp luật thực sự đi vào cuộc sống của nhân dân các dân tộc trên địa bàn tỉnh như: Tổ chức hàng chục Hội nghị phổ biến, quán triệt kịp thời các văn bản pháp luật mới ban hành cho cán bộ chủ chốt các Sở, ngành, địa phương và báo cáo viên pháp luật cấp tỉnh, huyện để làm cơ sở triển khai sâu rộng trong các ngành, địa phương; tổ chức 18 hội thi, cuộc thi tìm hiểu pháp luật; biên soạn, ghi âm và phát hành hàng nghìn băng cassette, đĩa CD tuyên truyền pháp luật, hơn 6 triệu ấn phẩm tuyên truyền pháp luật (đề cương, tờ gấp, tài liệu tuyên truyền pháp luật, pháp luật phòng chống tội phạm buôn bán phụ nữ, trẻ em và phục vụ cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XI, XII, bầu cử đại biểu HĐND các cấp)..., phát hành gần 500.000 cuốn Bản tin Tư pháp hàng tháng, hàng trăm nghìn cuốn Bản tin chuyên đề pháp luật về dân sự, đất đai, hôn nhân gia đình, an toàn giao thông... cấp phát đến tận cơ sở. Các huyện, thành phố, thị xã đã tổ chức 10.114 hội nghị tuyên truyền, phổ biến pháp luật với hơn 2,5 triệu lượt người tham dự; tổ chức gần 1.000 lớp tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho hơn 100.000 lượt đối tượng là cán bộ, công chức huyện, xã, tuyên truyền viên pháp luật, hội viên Hội nông dân, hội viên Hội phụ nữ và cán bộ thôn, buôn, tổ dân phố, hòa giải viên ở cơ sở. Công tác xây dựng, quản lý, sử dụng Tủ sách pháp luật được quan tâm thực hiện, đến nay các cơ quan, đơn vị, địa phương đã xây dựng được 613 tủ sách với hơn 21.000 đầu sách pháp luật, đáp ứng nhu cầu của cán bộ và nhân dân ở cơ sở trong việc nghiên cứu, nâng cao kiến thức pháp luật và áp dụng pháp luật trong thực thi công việc cũng như đời sống của nhân dân ở từng địa phương... Hoạt động trợ giúp pháp lý đã đạt được những kết quả tích cực, trong những năm qua đã thụ lý, tư vấn 13.428 trường hợp, tổ chức 327 đợt trợ giúp pháp lý lưu động kết hợp với tuyên truyền pháp luật cho gần 25.000 lượt người nghe (hơn 90% là đồng bào dân tộc thiểu số); đăng ký khai sinh quá hạn cho 5.012 trẻ em, đăng ký kết hôn cho 8.250 cặp vợ chồng thuộc diện hôn nhân thực tế... Những kết quả này đã góp phần giải quyết kịp các vấn đề về pháp luật và chính sách đối với những bức xúc của đồng bào dân tộc ở các buôn, xã đặc biệt khó khăn và các địa bàn “điểm nóng” về an ninh chính trị, hỗ trợ công tác phát động quần chúng, củng cố xây dựng chính quyền cơ sở, ổn định tình hình an ninh, trật tự, phục vụ sự chỉ đạo của Tỉnh uỷ, HĐND và UBND tỉnh.
b. Công tác chỉ đạo xây dựng và thực hiện hương ước, quy ước thôn, buôn, tổ dân phố và tăng cường hoạt động hòa giải ở cơ sở: Trong những năm qua Sở Tư pháp đã tập trung chỉ đạo các địa phương đẩy mạnh công tác xây dựng hương ước, quy ước ở từng địa bàn dân cư; kết quả, đã có 2.286 bản hương ước, quy ước được phê duyệt và đưa vào thực hiện, thông qua việc xây dựng và thực hiện hương ước, quy ước đã góp phần hỗ trợ tích cực trong việc thực hiện pháp luật của Nhà nước, thực hiện chủ trương mở rộng dân chủ xã hội chủ nghĩa, phát huy quyền làm chủ của nhân dân, phát huy các thuần phong mỹ tục tốt đẹp và đạo lý truyền thống của dân tộc trong đời sống của cộng đồng dân cư ở cơ sở. Mặt khác, Sở thường xuyên chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc các địa phương đẩy mạnh công tác hòa giải ở cơ sở; biên soạn, phát hành các tài liệu tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ hòa giải để cấp phát và chỉ đạo các địa phương để tổ chức hàng trăm lớp tập huấn cho đội ngũ hòa giải viên ở cơ sở. Hiện nay, toàn tỉnh có 2.435 tổ hoà giải với tổng số 12.543 hoà giải viên, trong những năm qua các tổ hoà giải đã thụ lý 34.251 vụ việc và hòa giải thành 25.177 vụ việc, đạt tỷ lệ 73,50%. Thông qua hoạt động của các tổ hoà giải ở cơ sở đã góp phần vào việc giải quyết kịp thời tận gốc những xích mích, tranh chấp nhỏ tại địa bàn dân cư, giữ gìn tình làng nghĩa xóm và góp phần ổn định trật tự an toàn xã hội ở cơ sở, phục vụ kịp thời nhiệm vụ chính trị của địa phương trong tình hình hiện nay.

5. Công tác tham gia phát động quần chúng và kết nghĩa với buôn đồng bào dân tộc thiểu số:
a. Công tác tham gia phát động quần chúng: Mặc dù tổ chức bộ máy của cơ quan Sở luôn ở trong trình trạng thiếu biên chế, nhưng Sở luôn thực hiện nghiêm túc việc cử cán bộ, công chức, viên chức tham gia các đội công tác phát động quần chúng, cán bộ tăng cường thực hiện công tác chuyên trách cho chính quyền cơ sở theo chỉ đạo của Tỉnh ủy, UBND tỉnh. Kết quả từ năm 2001 đến nay Sở đã cử 65 lượt cán bộ, công chức, viên chức tham gia các đội công tác phát động quần cúng, tăng cường cán bộ lãnh đạo chính quyền cơ sở (59 lượt cán bộ, công chức, viên chức làm công tác phát động quần chúng, 06 cán bộ chuyên trách tăng cường cho chính quyền cơ sở), trong thời gian ở cơ sở những cán bộ, công chức, viên chức này đã phát huy tốt khả năng của bản thân, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
b. Công tác kết nghĩa với buôn đồng bào dân tộc thiểu số: Thực hiện sự chỉ đạo của Thường trực Tỉnh ủy tại Công văn số 311/TB-TU ngày 10/8/2004 về phân công các cơ quan, đơn vị kết nghĩa với buôn đồng bào dân tộc thiểu số và hướng dẫn của Ban Dân vận Tỉnh ủy về công tác tổ chức kết nghĩa, ngày 15/9/2004 Sở Tư pháp đã tổ chức kết nghĩa với buôn Plum, xã Ea Trul, huyện Krông Bông; đồng thời, triển khai các hoạt động kết nghĩa theo chương trình kết nghĩa được ký kết, như: Thường xuyên cử cán bộ xuống buôn để phối hợp với chính quyền địa phương đẩy mạnh công tác phát động quần chúng, tuyên truyền các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, vận động nhân dân sống và làm việc theo Hiến pháp và pháp luật, giữ vững ổn định chính trị và trật tự an toàn trong buôn; thành lập câu lạc bộ nông dân với pháp luật tại địa phương, giúp buôn xây dựng và triển khai thực hiện bản quy ước của buôn, phối hợp với cấp ủy, chính quyền địa phương hướng dẫn các tổ chức đoàn thể trong buôn hoạt động có hiệu quả, góp phần xây dựng hệ thống chính trị cơ sở vững mạnh; vận động nhân dân trong buôn phát triển kinh tế, văn hóa - xã hội, xây dựng buôn văn hóa, gia đình văn hóa, đoàn kết giúp nhau phát triển sản xuất, xóa đói giảm nghèo, thực hiện chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi, cải thiện đời sống vật chất, tinh thần cho nhân dân trong buôn. Đồng thời, các tổ chức đoàn thể của Sở như: Công đoàn, Đoàn thanh niên, Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ…  thường xuyên tổ chức các hoạt động giao lưu, sinh hoạt với hội viên các tổ chức đoàn thể của buôn và nhân dân trong buôn; vận động cán bộ, công chức, viên chức cơ quan ủng hộ với tổng số tiền 50.638.000 đồng để tạo quỹ giúp đỡ cán bộ, nhân dân của buôn... Mặt khác, hàng năm nhân dịp kỷ niệm các ngày lễ, tết lãnh đạo Sở và các tổ chức đoàn thể thường xuyên tổ chức thăm hỏi, tặng quà cho cán bộ và các hộ gia đình chính sách, gia đình đặc biệt khó khăn trong buôn... Những kết quả này đã tăng cường mối quan hệ đoàn kết gắn bó giữa cán bộ, công chức, viên chức của Sở với cán bộ và nhân dân buôn Plum, góp phần giữ vững ổn định chính trị, tình hình kinh tế - xã hội, từng bước nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân buôn Plum. 
III. Đánh giá chung:
Trong những năm qua, Sở Tư pháp đã tập trung triển khai tốt Chỉ thị số 18/2000/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác dân vận thông qua việc triển khai thực hiện các hoạt động chuyên môn của ngành và đã đạt được nhiều kết quả thiết thực, góp phần cùng các cấp, các ngành triển khai đồng bộ, sâu rộng công tác dân vận trên địa bàn  tỉnh nhằm phục vụ tốt các nhiệm vụ chính trị của địa phương theo chỉ đạo của Tỉnh ủy, HĐND và UBND tỉnh, tạo được niềm tin của đồng bào các dân tộc trong tỉnh, giúp nhân dân hiểu rõ các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước cũng như các chế độ, chính sách ưu đãi của Đảng và Nhà nước đối với đồng bào các dân tộc thiểu số sinh sống trên đất nước Việt Nam nói chung và đồng bào các dân tộc thiểu số Tây Nguyên nói riêng; tuyên truyền, giáo dục quần chúng nhân dân nâng cao tinh thần cảnh giác cách mạng, đấu tranh chống âm mưu “Diễn biến hòa bình”, gây chia rẽ đoàn kết dân tộc của các thể lực thù địch lợi dụng các vấn đề dân tộc, tôn giáo, kích động ly khai, tự trị, vượt biên...
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, trong quá trình triển khai thực hiện Chỉ thị số 18/2000/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác dân vận trong ngành Tư pháp Đăk Lăk vẫn còn một số tồn tại, hạn chế như: Việc xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai thực hiện Chỉ thị số 18/2000/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ ở một số đơn vị trực thuộc triển khai còn chậm, trong khi đó, công tác kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn các đơn vị trong việc thực hiện công tác dân vận chưa thường xuyên... Những tồn tại này đã ảnh hưởng đến kết quả triển khai thực hiện Chỉ thị số 18/2000/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác dân vận của ngành.
IV. Phương hướng, nhiệm vụ trong thời gian tới:

Để tiếp tục triển khai thực hiện tốt Chỉ thị số 18/2000/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác dân vận trong hoạt động của ngành, trên cơ sở phát huy kết quả đã đạt được trong những năm qua, Sở Tư pháp xác định những nhiệm vụ trọng tâm trong thời gian đến, cụ thể như sau: 

1. Tiếp tục tổ chức quán triệt các nội dung Chỉ thị số 18/2000/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác dân vận đến các cơ quan, đơn vị trực thuộc và từng cán bộ, công chức, viên chức của ngành để tiếp tục nâng cao nhận thức về vai trò và tầm quan trọng của công tác dân vận trong tình hình hiện nay, nhằm kết hợp có hiệu quả giữa việc thực hiện công tác dân vận trong quá trình triển khai các nhiệm vụ chuyên môn của ngành, nhiệm vụ chính trị của địa phương.

2. Đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, sửa đổi lề lối làm việc dân chủ, công khai và nâng cao hơn nữa năng lực quản lý Nhà nước trong hoạt động của ngành, nhằm nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác chuyên môn của ngành, phục vụ kịp thời các yêu cầu của công dân, tổ chức; tiếp tục thực hiện tốt Quy chế dân chủ trong hoạt động cơ quan, nhằm phát huy quyền làm chủ của cán bộ, công chức, viên chức tham gia quản lý hoạt động của cơ quan, nâng cao chế độ trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức trong quá trình triển khai thực hiện nhiệm vụ công tác chuyên môn. Thường xuyên phối hợp với các Sở, ngành liên quan tham mưu cho UBND tỉnh chỉ đạo rà soát, sửa đổi, đơn giản hóa thủ tục hành chính trên các lĩnh vực hiện đang có nhiều bức xúc; phát hiện và đề xuất UBND tỉnh xử lý kịp thời các cơ quan, đơn vị, địa phương ban hành những quy định về thủ tục, hồ sơ giải quyết công việc không đúng thẩm quyền, gây phiền hà đối với công dân, tổ chức, doanh nghiệp đến quan hệ giải quyết công việc, nhằm đảm bảo các văn bản quy phạm pháp luật do HĐND, UBND tỉnh ban hành đúng pháp luật, phù hợp với thực tiễn, lợi ích, nguyện vọng của nhân dân.
3. Tăng cường công tác giải quyết các kiến nghị, phản ánh, khiếu nại, tố cáo liên quan đến hoạt động của ngành, nhằm giải quyết dứt điểm các kiến nghị, phản ánh, khiếu nại, tố cáo ngay tại nơi phát sinh; tiếp tục thực hiện tốt công tác tiếp nhận, xử lý thông tin qua “Đường dây nóng” liên quan đến công tác chuyên môn của ngành, Nội quy tiếp công dân của cơ quan để tiếp nhận, xem xét và giải quyết kịp thời các phản ánh, khiếu nại, tố cáo của công dân, tổ chức về các hành vi gây sách nhiễu trong thực thi công vụ của cán bộ, công chức, viên chức trong ngành.
4. Tiếp tục tăng cường công tác dân vận thông qua các hoạt động chuyên môn của ngành như: hướng mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, trợ giúp pháp lý miễn phí về cơ sở; chỉ đạo các địa phương tăng cường, nâng cao chất lượng công tác hòa giải ở cơ sở và đẩy mạnh việc thực hiện hương ước, quy ước thôn, buôn, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh. Thực hiện nghiêm túc việc cử cán bộ, công chức, viên chức cơ quan tham gia các đội phát động quần chúng ở cơ sở theo chỉ đạo của Tỉnh ủy, UBND tỉnh, gắn với việc tiếp tục thực hiện tốt các chương trình kết nghĩa với buôn Plum, xã Ea Trul, huyện Krông Bông.
Trên đây là báo cáo tổng kết 10 năm thực hiện Chỉ thị số 18/2000/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác dân vận trong ngành Tư pháp Đăk Lăk, Sở Tư pháp báo cáo UBND tỉnh để theo dõi, chỉ đạo./.
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