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	Số: 593 /STP-XD&KTVB
V/v đề nghị trình TT HĐND tỉnh danh mục nghị quyết quy định chi tiết Luật.
	     Đắk Lắk, ngày   29    tháng  9   năm 2017



Kính gửi: Văn phòng Hội đồng nhân dân tỉnh Đắk Lắk.

Tại Kỳ họp thứ 3 Quốc hội khóa XIV đã thông qua Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa số 04/2017/QH14 (sau đây gọi là Luật), bắt đầu có hiệu lực kể từ ngày 01/01/2018. 
Khoản 2 Điều 11 Luật quy định: “Căn cứ vào điều kiện ngân sách địa phương, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh trình Hội đồng nhân dân cùng cấp quyết định hỗ trợ giá thuê mặt bằng cho doanh nghiệp nhỏ và vừa tại các khu công nghiệp, khu công nghệ cao, cụm công nghiệp trên địa bàn. Thời gian hỗ trợ tối đa là 05 năm kể từ ngày ký hợp đồng thuê mặt bằng”. Để có cơ sở tổ chức soạn thảo, ban hành văn bản QPPL quy định chi tiết nội dung nêu trên của Luật, theo quy định tại Điểm a Khoản 3 Điều 28 Nghị định số 34/2016/NĐ-CP, Sở Tư pháp có trách nhiệm chủ trì, phối hợp với Văn phòng HĐND tỉnh, cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh đề xuất, lập Danh mục văn bản QPPL của HĐND tỉnh quy định chi tiết Luật để trình Thường trực HĐND tỉnh xem xét quyết định và phân công cơ quan chủ trì soạn thảo. Đồng thời, theo yêu cầu tại Khoản 2 Điều 11 Luật Ban hành văn bản QPPL thì: “Dự thảo văn bản quy định chi tiết phải được chuẩn bị và trình … để có hiệu lực cùng thời điểm có hiệu lực của văn bản hoặc điều, khoản, điểm được quy định chi tiết”. 
Trên cơ sở Công văn số 507/STP-XD&KTVB ngày 21/8/2017 của Sở Tư pháp, Sở Tài chính (tại Công văn số 2305/STC-VP ngày 19/9/2017) đã đề xuất văn bản quy định chi tiết Luật với các nội dung theo quy định gồm: Tên văn bản quy định chi tiết, sự cần thiết ban hành, nội dung chính, cơ quan chủ trì soạn thảo, thời gian trình v.v… Sở Tư pháp đã tổng hợp, xây dựng quyết định về danh mục nghị quyết quy định chi tiết Luật để Văn phòng HĐND tỉnh trình Thường trực HĐND tỉnh xem xét ban hành (có hồ sơ gửi kèm theo). 
Sở Tư pháp đề nghị Văn phòng HĐND tỉnh ưu tiên xem xét trình Thường trực HĐND tỉnh quyết định danh mục văn bản QPPL của HĐND tỉnh quy định chi tiết thi hành Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa để làm cơ sở cho UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan, đơn vị trực thuộc kịp thời triển khai thực hiện, bảo đảm thời gian có hiệu lực theo quy định của pháp luật./.
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