5. Thay đổi thông tin đăng ký hành nghề của Quản tài viên

a) Trình tự thực hiện:  

- Bước 1: Quản tài viên chuẩn bị hồ sơ theo quy định và nộp hồ sơ tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của Sở Tư pháp, số 04 đường Trường Chinh, TP Buôn Ma Thuột

- Bước 2: Cán bộ Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả tiếp nhận hồ sơ, kiểm tra hồ sơ. Nếu hồ sơ đầy đủ thì viết Phiếu tiếp nhận và hẹn trả hồ sơ. Nếu hồ sơ chưa đầy đủ thì hướng dẫn Quản tài viên hoàn thiện hồ sơ theo quy định của pháp luật. 

- Bước 3: Quản tài viên nhận kết quả tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của Sở Tư pháp, số 04 đường Trường Chinh, TP Buôn Ma Thuột.   

Thời gian làm việc: các ngày trong tuần, từ thứ 2 đến thứ 6 (trừ ngày nghỉ, ngày lễ theo quy định). Buổi sáng: Từ 7 giờ 30 phút đến 11 giờ 30 phút. Buổi chiều: Từ 13 giờ 30 phút đến 16 giờ 30 phút. 
b) Cách thức thực hiện: Quản tài viên trực tiếp nộp hồ sơ cho Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của Sở Tư pháp hoặc thông qua hệ thống bưu chính đến Sở Tư pháp.          

c) Thành phần, số lượng hồ sơ: 

* Thành phần hồ sơ:

Văn bản đề nghị điều chỉnh thông tin đăng ký hành nghề quản lý, thanh lý tài sản

(Cơ sở pháp lý: Khoản 1 Điều 15 Nghị định số 22/2015/NĐ-CP )

* Số lượng hồ sơ: 01 bộ.
d) Thời hạn giải quyết: Trong thời hạn 03 ngày làm việc, kể từ ngày nhận đủ hồ sơ hợp lệ
(Cơ sở pháp lý: Khoản 1 Điều 15 Nghị định số 22/2015/NĐ-CP)

đ) Đối tượng thực hiện thủ tục hành chính: Cá nhân 

e) Cơ quan thực hiện thủ tục hành chính: Sở Tư pháp. 

f) Cơ quan có thẩm quyền quyết định: Sở Tư pháp.

g) Kết quả thực hiện thủ tục hành chính: Thay đổi thông tin về địa chỉ giao dịch của Quản tài viên trong danh sách Quản tài viên, doanh nghiệp hành nghề quản lý, thanh lý tài sản.
 (Cơ sở pháp lý: Khoản 1 Điều 15 Nghị định số 22/2015/NĐ-CP)

h) Lệ phí: Không quy định

i) Tên mẫu đơn, mẫu tờ khai: Không 

k) Yêu cầu, điều kiện thực hiện thủ tục hành chính (nếu có): 

Khi có thay đổi về địa chỉ giao dịch trong hồ sơ đăng ký hành nghề quản lý, thanh lý tài sản thì trong thời hạn 07 ngày, kể từ ngày thay đổi, Quản tài viên hành nghề với tư cách cá nhân gửi văn bản đề nghị điều chỉnh thông tin đăng ký hành nghề quản lý, thanh lý tài sản qua đường bưu điện hoặc trực tiếp đến Sở Tư pháp tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương nơi Quản tài viên đăng ký hành nghề.

(Cơ sở pháp lý: Khoản 1 Điều 15 Nghị định số 22/2015/NĐ-CP)

l) Căn cứ pháp lý của thủ tục hành chính: 

- Luật Phá sản ngày 19/6/2014

- Nghị định số 22/2015/NĐ-CP ngày 16/02/2015 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Phá sản về Quản tài viên và hành nghề quản lý, thanh lý tài sản.
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