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Tổng kết công tác tư pháp giai đoạn 2006 - 2016 


Thực hiện Công văn số 8806/UBND-TH ngày 02/11/2016 của UBND tỉnh về việc tham mưu chuẩn bị báo cáo tổng kết 10 năm 2006 - 2016 việc thực hiện chủ trương, chính sách của Đảng về phát triển kinh tế nhanh và bền vững, Sở Tư pháp tổng kết, đánh giá kết quả công tác tư pháp giai đoạn 2006 - 2016 như sau:

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ CÔNG TÁC GIAI ĐOẠN 2006 - 2016
1. Công tác xây dựng, thẩm định, góp ý, kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật (QPPL)

a) Công tác xây dựng, thẩm định, góp ý văn bản QPPL
- Giai đoạn 2006 - 2016 là giai đoạn công tác xây dựng, thẩm định, góp ý văn bản QPPL có nhiều chuyển biến tích cực và dần đi vào nền nếp. Hệ thống văn bản QPPL ở tỉnh đã dần được hoàn thiện, thể chế hóa kịp thời các chủ trương của Đảng và chính sách pháp luật trên nhiều lĩnh vực, đáp ứng tốt hơn nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội, hội nhập quốc tế ở tỉnh. Chương trình xây dựng văn bản QPPL của UBND tỉnh và Chương trình xây dựng và ban hành Nghị quyết của HĐND tỉnh hàng năm được lập và ban hành kịp thời, tạo sự chủ động cho các sở, ban, ngành tham mưu soạn thảo, xây dựng các văn bản QPPL thuộc phạm vi quản lý. Đối với các địa phương, mặc dù Luật Ban hành văn bản QPPL của HĐND, UBND không quy định phải xây dựng Kế hoạch ban hành văn bản QPPL hàng năm, nhưng trên cơ sở Quyết định số 27/2009/QĐ-UBND ngày 25/8/2009 của UBND tỉnh ban hành Quy định về quy trình ban hành văn bản QPPL của HĐND, UBND trên địa bàn tỉnh (được sửa đổi, bổ sung tại Quyết định số 02/2012/QĐ-UBND và Quyết định số 09/2015/QĐ-UBND), hàng năm các địa phương cũng đã chủ động xây dựng và thực hiện Kế hoạch ban hành văn bản QPPL. Đặc biệt, nhằm triển khai thực hiện kịp thời, thống nhất, đồng bộ Luật Ban hành văn bản QPPL năm 2015 (có hiệu lực thi hành từ ngày 01/7/2016), Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Chỉ thị triển khai Luật này trên địa bàn tỉnh; Quyết định ban hành Quy định về trình tự, trách nhiệm xây dựng, ban hành văn bản QPPL của HĐND, UBND trên địa bàn tỉnh; tổ chức hội nghị tập huấn nghiệp vụ soạn thảo, ban hành, kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL cho đội ngũ công chức làm công tác xây dựng pháp luật, công tác pháp chế của các sở, ban, ngành, Phòng Tư pháp cấp huyện. Kết quả, trong giai đoạn 2006 - 2016, HĐND và UBND tỉnh đã ban hành 943 văn bản QPPL, các địa phương đã ban hành 3.790 văn bản QPPL. Nhìn chung chất lượng các văn bản được nâng lên qua từng năm, có tác động tích cực đến đời sống xã hội. Riêng Sở Tư pháp đã tham mưu UBND và HĐND tỉnh ban hành 64 văn bản QPPL để điều chỉnh các lĩnh vực công tác    tư pháp. 

- Giai đoạn 2006 - 2016 chứng kiến sự chuyển biến mạnh mẽ về chất lượng của công tác thẩm định, góp ý văn bản QPPL cũng như sự gắn kết chặt chẽ công tác này với công tác kiểm tra văn bản QPPL, kiểm soát thủ tục hành chính. Tính từ năm 2006 đến nay, Sở đã thẩm định 876 dự thảo văn bản; góp ý, có ý kiến  1.275 dự thảo văn bản. Nhìn chung, các ý kiến thẩm định dự thảo văn bản QPPL đã được các cơ quan soạn thảo nghiên cứu, tiếp thu, giải trình trước khi hoàn chỉnh và là cơ sở để cấp có thẩm quyền xem xét, ban hành.
b) Công tác kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL
 - Công tác kiểm tra văn bản QPPL luôn được xác định là một nhiệm vụ trọng tâm của Ngành và ngày càng được triển khai đồng bộ, hiệu quả. Qua kiểm tra đã kịp thời phát hiện, xử lý những văn bản không phù hợp quy định của pháp luật, góp phần hạn chế những sai sót trong quá trình xây dựng, ban hành văn bản QPPL. Tính từ năm 2006 đến nay, Sở đã tự kiểm tra 775 văn bản, kiểm tra theo thẩm quyền 1.163 văn bản. Các địa phương đã tự kiểm tra và kiểm tra theo thẩm quyền 2.642 văn bản, phát hiện và xử lý gần 200 văn bản có dấu hiệu vi phạm. Việc kiểm tra công tác này cũng được chú trọng thực hiện. Thời gian qua, Sở đã tham mưu UBND tỉnh tổ chức 06 đợt kiểm tra công tác kiểm tra văn bản QPPL trên địa bàn tỉnh, sau mỗi đợt kiểm tra, Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành văn bản yêu cầu các sở, ban, ngành, địa phương trên địa bàn tỉnh chấn chỉnh         công tác này.
- Công tác rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL được triển khai thực hiện thường xuyên, bảo đảm sự phù hợp của văn bản với các văn bản QPPL có hiệu lực cao hơn mới được ban hành, cũng như bảo đảm sự phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội của tỉnh. Việc ban hành Quyết định ban hành Quy chế phối hợp trong việc kiểm tra, xử lý; rà soát, hệ thống hóa; cập nhật cơ sở dữ liệu văn bản QPPL của HĐND, UBND trên địa bàn tỉnh đã cụ thể hóa quyền, trách nhiệm của các cá nhân, tổ chức liên quan trực tiếp đến này và tổ chức, quản lý đội ngũ cộng tác viên tham gia kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL trên địa bàn tỉnh. Trong 10 năm qua, Sở đã rà soát tổng số 4.738 văn bản QPPL, qua đó kịp thời đề xuất việc sửa đổi, thay thế văn bản. Việc công bố Danh mục văn bản QPPL hết hiệu lực toàn bộ hoặc một phần được thực hiện đúng quy định, góp phần giúp cho hệ thống pháp luật được minh bạch, dễ tiếp cận, tạo thuận lợi cho người dân, doanh nghiệp và cơ quan nhà nước trong áp dụng. Đặc biệt, từ năm 2015, Sở thường xuyên cập nhật văn bản QPPL lên Cơ sở dữ liệu văn bản pháp luật, tạo thuận lợi cho các tổ chức, cá nhân trong việc tra cứu và sử dụng. Công tác rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL cũng được các địa phương tích cực triển khai thực hiện và đạt được những kết quả nhất định.
2. Công tác quản lý xử lý vi phạm hành chính (XLVPHC) và theo dõi thi hành pháp luật

a) Công tác quản lý XLVPHC

Đây là nhiệm vụ mới được giao, thời gian qua Sở đã có nhiều cố gắng tham mưu UBND tỉnh trong công tác quản lý XLVPHC và bước đầu công tác này đã đạt được những kết quả tích cực. Triển khai thực hiện Luật Xử lý vi phạm hành chính, Nghị quyết của Quốc hội về việc triển khai thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính, Sở đã phối hợp với Sở Nội vụ tham mưu UBND tỉnh thành lập Phòng Quản lý xử lý vi phạm hành chính và Theo dõi thi hành pháp luật thuộc Sở và bố trí 04 biên chế để thực hiện nhiệm vụ công tác này; đồng thời, tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo UBND cấp huyện bổ sung ít nhất 01 biên chế chuyên trách tại Phòng Tư pháp để thực hiện nhiệm vụ này, chỉ đạo UBND cấp xã bảo đảm đủ biên chế công chức Tư pháp - Hộ tịch giúp UBND cấp xã thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về công tác tư pháp, trong đó có quản lý nhà nước về XLVPHC, cũng như bảo đảm kinh phí và cơ sở vật chất để thực hiện nhiệm vụ này. Công tác tổ chức tập huấn nghiệp vụ, kiểm tra về XLVPHC được chú trọng thực hiện; thời gian qua, Sở đã tham mưu UBND tỉnh tổ chức 02 lớp tập huấn về XLVPHC; 02 đợt kiểm tra công tác theo dõi thi hành pháp luật về quản lý XLVPHC (trong các lĩnh vực quản lý rừng, phát triển rừng, bảo vệ rừng, quản lý lâm sản và giao thông đường bộ), qua đó, giúp công tác XLVPHC trên địa bàn tỉnh được thực hiện nghiêm minh, chặt chẽ, kịp thời và triệt để hơn. Các sở, ngành, địa phương cũng đã ban hành các kế hoạch kiểm tra công tác XLVPHC tại cơ quan, đơn vị, địa phương mình, qua đó đã chỉ ra các thiếu sót và đề nghị các cơ quan, đơn vị nghiêm túc sữa chữa, khắc phục.
b) Công tác theo dõi thi hành pháp luật
Thời gian qua, công tác theo dõi thi hành pháp luật ngày càng được quan tâm triển khai thực hiện, góp phần nâng cao hiệu quả trong tổ chức thi hành pháp luật, cũng như thúc đẩy việc chuyển hướng trọng tâm chiến lược từ xây dựng pháp luật sang tổ chức thi hành pháp luật trong thời gian tới. Sở đã chủ động tham mưu UBND tỉnh chọn các lĩnh vực công tác “nóng”, có nhiều “bức xúc” và còn nhiều hạn chế, vướng mắc để theo dõi, đánh giá (như các lĩnh vực: hộ tịch, chứng thực; cấp giấy phép xây dựng, quản lý trật tự đô thị; thực hiện thủ tục hành chính trong lĩnh vực đất đai...). Các sở, ngành, địa phương căn cứ chức năng quản lý theo ngành, lĩnh vực và theo địa bàn cũng đã ban hành các kế hoạch theo dõi, kiểm tra tình hình thi hành pháp luật trong một số lĩnh vực trọng tâm cần theo dõi, qua đó góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước, bảo vệ tốt hơn quyền, lợi ích hợp pháp của các tổ chức, cá nhân. 
3. Công tác kiểm soát thủ tục hành chính (TTHC)
Triển khai Nghị định số 48/2013/NĐ-CP ngày 14/5/2013 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định liên quan đến kiểm soát TTHC và chỉ đạo của Bộ Tư pháp, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định chuyển giao nhiệm vụ kiểm soát TTHC từ Văn phòng UBND tỉnh sang Sở Tư pháp; đồng thời, quyết định thành lập Phòng Kiểm soát TTHC thuộc Sở Tư pháp. Từ khi chuyển giao nhiệm vụ đến nay, hoạt động kiểm soát TTHC trên địa bàn tỉnh đã từng bước đi vào nền nếp, có những chuyển biến tích cực, tạo điều kiện thuận lợi cho người dân trong tiếp cận, thực hiện TTHC cũng như tăng cường quyền kiểm tra, giám sát hoạt động của cơ quan nhà nước. Hệ thống cán bộ đầu mối thực hiện nhiệm vụ kiểm soát TTHC tiếp tục được củng cố, kiện toàn và được đảm bảo chi hỗ trợ kinh phí theo đúng quy định. Chất lượng công tác kiểm soát chất lượng các dự thảo quyết định công bố TTHC tiếp tục được nâng lên, qua đó đảm bảo tính khả thi của quy định về TTHC, đáp ứng yêu cầu công khai, minh bạch trong tổ chức thực hiện TTHC và góp phần cải thiện môi trường hợp tác, đầu tư và kinh doanh trên địa bàn tỉnh. Thời gian qua, Sở đã kiểm soát chất lượng 44 dự thảo quyết định công bố TTHC; góp ý quy định về TTHC đối với 22 dự thảo văn bản; thẩm định quy định về TTHC 12 dự thảo văn bản. Việc rà soát TTHC được chú trọng thực hiện, kịp thời phát hiện, đề xuất cơ quan có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung, thay thế, bãi bỏ các TTHC có nội dung không phù hợp. Công tác kiểm tra, nắm bắt thực trạng việc thực hiện công tác kiểm soát TTHC tại các đơn vị, địa phương cũng được thực hiện thường xuyên, qua đó đã có các biện pháp chấn chỉnh kịp thời những tồn tại, hạn chế. Ngoài ra, đã thực hiện niêm yết công khai, nghiêm túc quy định về tiếp nhận, xử lý phản ánh kiến nghị của cá nhân, tổ chức về quy định hành chính. 

4. Công tác quản lý nhà nước về phổ biến, giáo dục pháp luật (PBGDPL), hòa giải cơ sở và hương ước, quy ước
a) Công tác PBGDPL
Trong những năm qua, công tác PBGDPL trên địa bàn tỉnh đã có những bước chuyển biến mạnh mẽ, từng bước nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân, góp phần tăng cường pháp chế xã hội chủ nghĩa, quản lý xã hội bằng pháp luật. Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành hàng chục văn bản chỉ đạo trong lĩnh vực PBGDPL, tạo cơ sở pháp lý vững chắc cho việc triển khai các hoạt động PBGDPL, đặc biệt là các hoạt động phối hợp giữa các sở, ban, ngành, địa phương trong hoạt động PBGDPL cho cán bộ và các tầng lớp nhân dân trong tỉnh. Bên cạnh đó, hoạt động của Hội đồng phối hợp PBGDPL các cấp, trong đó các cơ quan tư pháp đóng vai trò nòng cốt đã phát huy được sức mạnh tổng hợp của các tổ chức đoàn thể xã hội và toàn dân. Đội ngũ cán bộ làm công tác PBGDPL từng bước được xây dựng, củng cố, kiện toàn. Các hoạt động PBGDPL đã được hướng mạnh về cơ sở, ngày càng được nâng cao hơn về chất lượng, mở rộng đến nhiều đối tượng và thực sự trở thành một bộ phận không thể thiếu trong công tác giáo dục tư tưởng chính trị. Các hình thức PBGDPL ngày càng đa dạng, phong phú và thiết thực hơn với nhân dân (tuyên truyền miệng; phát hành tài liệu dưới dạng hỏi đáp pháp luật, tình huống pháp luật; tuyên truyền pháp luật trên các phương tiện thông tin đại chúng; xây dựng câu lạc bộ pháp luật; tủ sách pháp luật xã, phường, thị trấn, cơ quan, doanh nghiệp, trường học; thi tìm hiểu pháp luật; tuyên truyền pháp luật thông qua hoạt động hoà giải ở cơ sở, thông qua tư vấn pháp luật, trợ giúp pháp lý…). Thời gian qua, Sở đã tham mưu tổ chức hàng chục hội nghị luật mới, cuộc thi, hội thi tìm hiểu pháp luật; xây dựng và phát hành hàng triệu ấn phẩm tuyên truyền pháp luật, qua đó chuyển tải kịp thời những chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước đến với người dân. Đặc biệt, kể từ năm 2013 đến nay, Sở đã tham mưu UBND tỉnh triển khai đồng bộ Ngày Pháp luật Việt Nam trên địa bàn tỉnh, đây thực sự là hoạt động chính trị - pháp lý, góp phần nâng cao ý thức tuân thủ Hiến pháp, pháp luật của người dân trong tỉnh.
 b) Công tác hòa giải cơ sở và hương ước, quy ước
Sở đã đẩy mạnh phối hợp với các sở, ngành, địa phương tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Pháp lệnh về tổ chức và hoạt động hòa giải ở cơ, Luật Hòa giải ở cơ sở. Việc tổ chức hội nghị tập huấn kiến thức pháp luật về hòa giải ở cơ sở cũng như hướng dẫn các địa phương kiện toàn và nâng cao hiệu quả hoạt động hòa giải ở cơ sở cũng được chú trọng thực hiện. Tỷ lệ hòa giải thành hàng năm luôn đạt tỷ lệ trên 80%, qua đó góp phần giữ gìn an ninh trật tự, an toàn xã hội ở cơ sở, phục vụ nhiệm vụ chính trị của địa phương. Công tác xây dựng hương ước, quy ước trên địa bàn tỉnh đã từng bước được hoàn thiện và ngày càng phát huy hiệu quả, góp phần quan trọng vào việc phát huy dân chủ ở cơ sở, xây dựng gia đình văn hóa, làng văn hóa, thôn, buôn văn hóa..., giữ gìn và phát huy những truyền thống, những nét đẹp của văn hóa dân tộc Việt Nam. Hiện nay toàn tỉnh có 2.328/2.473 thôn, buôn, tổ dân phố có hương ước, quy ước phù hợp với quy định của pháp luật (đạt tỷ lệ 94,4%).
5. Công tác hộ tịch, quốc tịch, nuôi con nuôi, chứng thực, lý lịch tư pháp (LLTP), bồi thường nhà nước, đăng ký giao dịch bảo đảm

a) Công tác hộ tịch, quốc tịch, nuôi con nuôi, chứng thực
- Công tác đăng ký và quản lý hộ tịch đã dần đi vào nền nếp, phục vụ ngày càng tốt hơn công tác quản lý dân cư, quản lý xã hội. Đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác hộ tịch trên địa bàn tỉnh tiếp tục được củng cố, kiện toàn. Việc ứng dụng công nghệ thông tin trong đăng ký và quản lý hộ tịch bước đầu được triển khai. Tỉnh đã xây dựng phần mềm quản lý hộ tịch và ứng dụng ở cả ba cấp (tỉnh, huyện, xã). Việc liên thông các TTHC trong lĩnh vực hộ tịch - hộ khẩu - bảo hiểm y tế được triển khai trên cơ sở thực hiện liên thông 03 thủ tục “đăng ký khai sinh - đăng ký thường trú/ tạm trú - cấp thẻ bảo hiểm y tế” với nhiều tiện ích nổi bật đã giúp người dân thực hiện các TTHC nhanh, gọn, hiệu quả, tiết kiệm, đồng thời tăng cường sự quản lý nhà nước trong lĩnh vực này. Đặc biệt là ngay sau khi Luật Hộ tịch được ban hành, Sở đã tham mưu UBND tỉnh kịp thời ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Luật này trên địa bàn tỉnh. Từ năm 2006 đến nay, toàn tỉnh đã đăng ký khai sinh cho hơn 410.000 trường hợp, đăng ký khai tử cho gần 60.000 trường hợp, đăng ký kết hôn cho hơn 130.000 trường hợp. Phần lớn các sự kiện hộ tịch phát sinh tại địa phương được đăng ký kịp thời, đúng quy định, tạo cơ sở pháp lý, đảm bảo một số quyền nhân thân cơ bản của công dân.
- Công tác quốc tịch trên địa bàn tỉnh tiếp tục được đẩy mạnh chỉ đạo thực hiện. Việc giải quyết hồ sơ xác nhận người gốc Việt Nam, người có quốc tịch Việt Nam được giải quyết kịp thời, đúng quy định của pháp luật. Công tác quản lý nhà nước về nuôi con nuôi nói chung và giải quyết việc nuôi con nuôi trong nước ở các địa phương đã dần đi vào nền nếp, đảm bảo đúng tinh thần nhân đạo và tự nguyện; phần lớn các trường hợp được giải quyết theo đúng thẩm quyền và thủ tục. Thể chế về công tác nuôi con nuôi trên địa bàn tỉnh cũng dần được hoàn thiện. Thời gian từ năm 2006 - 2016, toàn tỉnh đã giải quyết khoảng gần 50 trường hợp nuôi con nuôi. Ngoài ra, Sở đã tham mưu UBND tỉnh tổ chức tổng kết việc đăng ký nuôi con nuôi thực tế; tổng kết 04 năm thi hành Công nước La Hay số 33, 05 năm thi hành Luật Nuôi con nuôi và Nghị định số 19/2011/NĐ-CP ngày 21/3/2011 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Nuôi con nuôi.
- Công tác chứng thực đã được chú trọng thực hiện, thời gian qua, công tác chứng thực về cơ bản đã được thực hiện đúng quy định của pháp luật, giải quyết kịp thời và bảo đảm quyền, lợi ích hợp pháp của tổ chức, cá nhân. Từ năm 2006 đến nay, toàn tỉnh đã thực hiện hơn 9 triệu việc chứng thực. Cùng với việc đẩy mạnh thực hiện các quy định mới, Sở cũng tăng cường hướng dẫn nghiệp vụ cho các địa phương.  Đặc biệt, việc tổ chức triển khai thực hiện Chỉ thị số 17/CT-TTg ngày 20/6/2014 của Thủ tướng Chính phủ về một số biện pháp chấn chỉnh tình trạng lạm dụng yêu cầu nộp bản sao có chứng thực đối với giấy tờ văn bản khi thực hiện TTHC đã đạt được những kết quả tích cực, góp phần đáp ứng yêu cầu đơn giản hóa TTHC, giảm bớt phiền hà, tốn kém cho người dân, tránh lãng phí cho xã hội trong quá trình thực hiện TTHC, giảm áp lực, quá tải đối với UBND cấp huyện và cấp xã trong công tác chứng thực. 
b) Công tác LLTP
Công tác LLTP trên địa bàn tỉnh tiếp tục đạt được những kết quả đáng khích lệ. Cơ sở dữ liệu LLTP trên địa bàn tỉnh bước đầu được hình thành. Sự phối kết hợp giữa các cơ quan trong việc cung cấp thông tin được triển khai thực hiện có hiệu quả. Phương thức tiếp nhận và trả kết quả cấp Phiếu LLTP từng bước được đổi mới, tạo thuận lợi hơn cho cá nhân và tổ chức có yêu cầu. Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành và tổ chức thực hiện có hiệu quả Kế hoạch triển khai đăng ký cấp Phiếu LLTP trực tuyến, trả kết quả cấp Phiếu LLTP qua dịch vụ bưu chính trên địa bàn tỉnh. Bên cạnh đó, Sở đã ký kết thỏa thuận hợp tác với Bưu điện tỉnh về chuyển phát kết quả cấp Phiếu LLTP qua dịch vụ bưu chính. Thời gian qua, Sở đã tiếp nhận 53.898 thông tin LLTP về án tích; cấp 45.935 Phiếu LLTP cho người dân, trong đó phần lớn được trả đúng và trước hạn, tạo được sự hài lòng của người dân.
c) Công tác bồi thường nhà nước tiếp tục được triển khai thực hiện có hiệu quả, qua đó, góp phần đảm bảo quyền con người, quyền công dân. Công tác giải quyết bồi thường cũng đạt được kết quả cụ thể, góp phần bảo đảm quyền lợi của người dân, tổ chức, đồng thời làm chuyển biến sâu sắc ý thức, trách nhiệm của đội ngũ cán bộ, công chức trong thi hành công vụ. Công tác hướng dẫn nghiệp vụ giải quyết bồi thường được thực hiện thường xuyên, kịp thời. 

d) Hoạt động đăng ký giao dịch bảo đảm từng bước đi vào nền nếp, tạo sự chuyển biến tích cực bảo đảm quyền lợi cho các bên tham gia giao dịch và tác động tích cực đến việc phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Sở đã phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 27/2012/QĐ-UBND ngày 20/7/2012 ban hành Quy chế phối hợp trong quản lý nhà nước về đăng ký giao dịch bảo đảm bằng quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh và tổ chức triển khai thực hiện tốt quyết định này. Số lượng vụ việc đăng ký giao dịch bảo đảm năm sau luôn cao hơn năm trước. Thời gian qua, các tổ chức đăng ký giao dịch bảo đảm trên địa bàn tỉnh đã thụ lý, giải quyết 449.411 đơn yêu cầu đăng ký, cung cấp thông tin về giao dịch bảo đảm. 
6. Quản lý nhà nước về bổ trợ tư pháp, trợ giúp pháp lý (TGPL)
a) Công tác quản lý hoạt động các tổ chức bổ trợ tư pháp
- Về lĩnh vực luật sư, tư vấn pháp luật: đã kết hợp công tác quản lý nhà nước của Sở Tư pháp với việc phát huy vai trò tự quản của Đoàn Luật sư. Mặt khác, nhờ triển khai thực hiện đồng bộ Luật Luật sư, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Luật sư và các văn bản hướng dẫn thi hành; các Chiến lược, Đề án phát triển đội ngũ luật sư nên số lượng và chất lượng đội ngũ luật sư trên địa bàn tỉnh đã có sự phát triển vượt bậc, góp phần bảo đảm quá trình xét xử được khách quan, đúng người, đúng tội, đúng pháp luật, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của tổ chức, công dân. Hiện nay, toàn tỉnh có 22 tổ chức hành nghề luật sư, 08 chi nhánh của tổ chức hành nghề luật sư, 04 văn phòng giao dịch của tổ chức hành nghề luật sư, với tổng số 63 luật sư (tăng 28 tổ chức hành nghề luật sư và 40 luật sư so với năm 2006). Thời gian qua, các tổ chức này đã bào chữa, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp cho các tổ chức, cá nhân trong 15.977 vụ việc.

- Về lĩnh vực công chứng: có thể nói, đây là lĩnh vực nổi bật nhất, đạt được nhiều kết quả quan trọng. Thời gian qua, thể chế trong lĩnh vực công chứng ngày càng được hoàn thiện. Hội Công chứng viên ở tỉnh được thành lập, là “ngôi nhà chung” tập hợp, đoàn kết đội ngũ công chứng viên, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của công chứng viên, giám sát việc tuân theo pháp luật, thực hiện quy tắc đạo đức hành nghề công chứng cũng như góp phần phát huy vai trò tự quản của tổ chức xã hội - nghề nghiệp của công chứng viên trong quản lý hoạt động công chứng. Việc xã hội hóa hoạt động công chứng được đẩy mạnh, đã giảm sức ép cho các cơ quan nhà nước trong việc cung cấp dịch vụ hành chính công, phục vụ tốt hơn nhu cầu ngày càng lớn của doanh nghiệp, người dân và từng bước đáp ứng yêu cầu của Chiến lược cải cách tư pháp. Sau gần 10 năm thực hiện chủ trương xã hội hoạt động công chứng, đến nay toàn tỉnh có 14 tổ chức hành nghề công chứng với tổng số 27 công chứng viên. Hoạt động của các tổ chức này ngày càng ổn định, chuyên nghiệp và cơ bản thực hiện đúng các quy định của pháp luật trong quá trình hành nghề. Thời gian qua, các tổ chức hành nghề công chứng đã công chứng 664.496 việc, thu phí hơn 70 tỷ đồng; chứng thực gần 200.000 việc, thu phí gần 1 tỷ đồng.
- Về lĩnh vực bán đấu giá tài sản: xác định rõ vai trò của hoạt động bán đấu giá tài sản trong nền kinh tế thị trường cũng như sự đóng góp tích cực của hoạt động này đối với sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, thời gian qua Sở đã chủ động tham mưu UBND tỉnh triển khai thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước về hoạt động bán đấu giá tài sản. Với việc tham mưu UBND tỉnh ban hành 04 quyết định và tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành 01 nghị quyết(
) đã tạo cơ sở pháp lý, cơ chế hiệu quả trong việc phối hợp thực hiện công tác bán đấu giá tài sản trên địa bàn tỉnh. Thực hiện chủ trương xã hội hóa hoạt động bán đấu giá tài sản, đến nay trên địa bàn tỉnh có 08 tổ chức bán đấu giá tài sản (gồm Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản, 06 doanh nghiệp bán đấu giá tài sản và Hội đồng bán đấu giá tài sản trong trường hợp đặc biệt do UBND tỉnh thành lập) với 26 đấu giá viên. Thời gian qua, các tổ chức này đã tiến hành 3.976 cuộc bán đấu giá thành với tổng giá trị tài sản bán được trên 2.000 tỷ đồng.

- Công tác giám định tư pháp tiếp tục được mở rộng nhiều lĩnh vực, từng bước đáp ứng tốt yêu cầu của cơ quan tiến hành tố tụng, người tiến hành tố tụng, giúp hoạt động xét xử của Tòa án nhân dân các cấp được toàn diện, khách quan, chính xác, đúng người, đúng tội, đúng pháp luật. Việc thực hiện và xây dựng các văn bản triển khai thực hiện Pháp lệnh Giám định tư pháp, Luật Giám định tư pháp, Đề án 258, các văn bản hướng dẫn thi hành nhận được sự quan tâm của các sở, ngành, địa phương. Việc củng cố, kiện toàn tổ chức, bộ máy và cơ sở vật chất giám định tư pháp và đội ngũ giám định viên tư pháp được thực hiện thường xuyên. Toàn tỉnh hiện có 96 giám định viên. Thời gian qua, các tổ chức giám định tư pháp đã thực hiện 24.902 vụ việc giám định. 
Bên cạnh đó, hoạt động quản lý, thanh lý tài sản cũng được quan tâm thực hiện. Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai Nghị định số 22/2015/NĐ-CP ngày 16/02/2015 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều về Quản tài viên và hành nghề quản lý, thanh lý tài sản.

b) Công tác TGPL
Công tác TGPL tiếp tục được chú trọng hướng mạnh về cơ sở; thu hút đông đảo cá nhân, tổ chức đăng ký tham gia TGPL. Các Đề án, Chiến lược trong công tác TGPL đã được triển khai thực hiện hiệu quả. Số lượng, chất lượng các vụ việc TGPL tăng dần qua các năm, nhiều vụ việc TGPL có chất lượng và đạt kết quả tốt. Trong giai đoạn 2006 - 2016, Trung tâm TGPL đã thụ lý và thực hiện 13.752 vụ việc cho 13.752 đối tượng. Tổ chức bộ máy của Trung tâm TGPL được củng cố và kiện toàn, các phòng chuyên môn và chi nhánh được thành lập(
), bảo đảm chuyên môn hóa, tách hoạt động quản lý hành chính với hoạt động nghiệp vụ TGPL, hướng mạnh hoạt động TGPL về cơ sở, từng bước đáp ứng yêu cầu của Luật TGPL và nhu cầu TGPL của các tầng lớp nhân dân trong tỉnh. Công tác phối hợp liên ngành về TGPL trong hoạt động tố tụng tiếp tục được duy trì và có những chuyển biến tích cực, nhận thức của các ngành là thành viên Hội đồng phối hợp liên ngành về TGPL trong hoạt động tố tụng từng bước được nâng cao. Thông qua các hoạt động TGPL đã kịp thời bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của các đối tượng thụ hưởng TGPL cũng như nâng cao nhận thức, hiểu biết và ý thức chấp hành pháp luật cho người dân. Bên cạnh đó, hoạt động này còn góp phần đưa chủ trương xoá đói, giảm nghèo, đền ơn, đáp nghĩa, bảo đảm công bằng xã hội của Đảng và Nhà nước vào cuộc sống; giúp các cơ quan tiến hành tố tụng và các cơ quan nhà nước khác giải quyết các vụ việc một cách chính xác, khách quan, công bằng và đúng pháp luật; giữ gìn ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội, tạo niềm tin của nhân dân đối với chính quyền.
7. Công tác xây dựng Ngành
Trong giai đoạn 2006 - 2016, chức năng, nhiệm vụ của ngành Tư pháp không ngừng được mở rộng, nhiều nhiệm vụ mới đã được giao thêm cho ngành Tư pháp(
). Thực hiện Nghị định số 22/2015/NĐ-CP, Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV và chỉ đạo của Bộ Tư pháp, Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 1782/QĐ-UBND ngày 13/7/2015 quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Tư pháp và ban hành văn bản hướng dẫn các địa phương triển khai thực hiện các quy định này. Tổ chức, bộ máy của ngành Tư pháp từ tỉnh đến cơ sở tiếp tục được quan tâm củng cố, kiện toàn. Sở đã ban hành Quyết định số 99/QĐ-STP ngày 05/8/2016 ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của Sở Tư pháp (thay thế Quyết định số 161/QĐ-STP ngày 14/9/2009); đồng thời, đã trình UBND tỉnh dự thảo Quyết định ban hành quy định điều kiện, tiêu chuẩn chức danh Trưởng phòng, Phó Trưởng phòng và tương đương thuộc Sở Tư pháp; Trưởng phòng, Phó Trưởng phòng Phòng Tư pháp thuộc UBND các huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh.

Cùng với đó, đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong Ngành tiếp tục được quan tâm kiện toàn và nâng cao về chất lượng. Hiện nay, Sở có 13 phòng, trung tâm trực thuộc, với tổng số 113 cán bộ, công chức, viên chức, người lao động; 15 Phòng Tư pháp cấp huyện có 76 cán bộ, công chức; 184 xã, phường, thị trấn có 338 cán bộ, công chức Tư pháp - Hộ tịch (trong đó, 144 xã, phường, thị trấn đã bố trí 02 cán bộ Tư pháp - Hộ tịch, đạt tỷ lệ 78%). Công tác đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ, công chức, viên chức để đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ mới được chú trọng triển khai đồng bộ, sâu rộng, góp phần nâng cao trình độ chuyên môn và năng lực công tác của cán bộ, công chức, viên chức trong Ngành, cơ bản đáp ứng các yêu cầu nhiệm vụ cải cách tư pháp, cải cách hành chính theo chủ trương chung của Đảng, Nhà nước. Từ năm 2006 đến nay, Sở đã cử hàng trăm lượt cán bộ, công chức, viên chức tham gia các lớp đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ do Bộ Tư pháp và UBND tỉnh tổ chức. Công tác điều động, luân chuyển, quy hoạch cán bộ được thực hiện đúng quy định. Việc nâng lương được thực hiện thường xuyên, kịp thời, đảm bảo quyền lợi cho cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong Ngành.

8. Công tác thanh tra, kiểm tra, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng

Công tác thanh tra, tiếp công dân và giải quyết khiếu nại tố cáo trong thời gian qua tiếp tục được tăng cường chỉ đạo thực hiện. Các hoạt động thanh tra, kiểm tra được thực hiện thường xuyên theo kế hoạch hoặc đột xuất. Sở đã tổ chức hàng trăm cuộc thanh tra (trong đó có 124 cuộc thanh tra chuyên ngành), qua đó, đã phát hiện, chấn chỉnh và xử lý kịp thời những hạn chế, sai phạm ở từng đơn vị, địa phương, góp phần nâng cao tinh thần trách nhiệm và ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, công chức, viên chức trong công tác tham mưu và thực thi chức năng, nhiệm vụ được giao. Việc duy trì thường xuyên công tác tiếp dân nhất là việc tiếp nhận, xử lý thông tin qua “đường dây nóng” đã góp phần giải quyết dứt điểm, kịp thời các phản ánh, tố cáo của công dân, tổ chức về hành vi gây sách nhiễu, phiền hà trong thực thi công vụ của cán bộ, công chức, viên chức trong Ngành. Trong giai đoạn 2006 - 2016, Sở đã tiếp nhận 369 đơn khiếu nại, tố cáo và các đơn khác, trong đó có 51 đơn thuộc thẩm quyền quản lý nhà nước và giải quyết của Ngành (các đơn này đều đã được xử lý theo quy định); các đơn còn lại không thuộc thẩm quyền quản lý của Ngành, Sở đã có công văn trả lời, hướng dẫn công dân liên hệ với cơ quan có thẩm quyền giải quyết và lưu đơn theo quy định. Ngoài ra, nhờ thực hiện đồng bộ các nội dung, giải pháp phòng, chống tham nhũng, trong những năm qua toàn ngành Tư pháp đã không để xảy ra vụ việc tham nhũng nào.
9. Quản lý nhà nước về công tác pháp chế

Thời gian qua, công tác pháp chế trên địa bàn tỉnh có nhiều biến động. Triển khai thực hiện Nghị định số 55/2011/NĐ-CP ngày 07/11/2011 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức của tổ chức pháp chế, đã có 11/14 cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh thành lập Phòng Pháp chế. Tuy nhiên, đến nay chỉ còn 04 cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh có Phòng Pháp chế, gồm: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Sở Giao thông - Vận tải; Sở Tài chính; Sở Thông tin và Truyền thông. Các cơ quan, đơn vị còn lại đã tiến hành củng cố, kiện toàn lại theo hướng không còn Phòng Pháp chế mà nhiệm vụ này được chuyển giao cho Văn phòng hoặc Thanh tra của cơ quan, đơn vị. Hiện nay, tổng số công chức làm công tác pháp chế tại các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh là 32 người. Đối với doanh nghiệp nhà nước, có 13/29 doanh nghiệp nhà nước thuộc UBND tỉnh quản lý đã thành lập tổ pháp chế hoặc bố trí cán bộ làm công tác pháp chế với 29 thành viên. Hoạt động của các tổ chức pháp chế ngày càng đi vào nền nếp và phát huy hiệu quả như: đã tích cực tham mưu soạn thảo, xây dựng các dự thảo văn bản QPPL được giao phụ trách; thực hiện tốt công tác tự kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL; đẩy mạnh công tác kiểm soát TTHC; thực hiện hàng nghìn cuộc tuyên truyền pháp luật, trong đó, đã thực hiện tốt việc tuyên truyền Luật Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu HĐND… 
10. Một số lĩnh vực công tác khác

a) Công tác chỉ đạo, điều hành

Công tác chỉ đạo, điều hành của Ngành đã bám sát với công tác chỉ đạo, điều hành của Bộ Tư pháp, Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh và chính quyền các huyện, thị xã, thành phố. Hàng năm, Sở đều tham mưu UBND tỉnh phê duyệt Kế hoạch triển khai nhiệm vụ trọng tâm công tác tư pháp, tạo cơ sở quan trọng cho sự thống nhất chỉ đạo, điều hành công tác tư pháp một cách toàn diện và tập trung vào các nhóm nhiệm vụ trọng tâm từng năm. Việc sơ kết, tổng kết, đánh giá tình hình thực hiện các nhiệm vụ, mục tiêu công tác tư pháp theo định kỳ nhằm đề ra các biện pháp, giải pháp chỉ đạo phù hợp cũng được Sở chú trọng thực hiện. Công tác hướng dẫn chuyên môn, nghiệp vụ cho pháp chế các sở, ngành và Phòng Tư pháp các địa phương cũng được UBND tỉnh chỉ đạo Sở Tư pháp quan tâm đẩy mạnh; công tác kiểm tra việc thực hiện các nhiệm vụ công tác tư pháp cũng được tăng cường, nhờ đó đã kịp thời tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc, bất cập và đề ra các biện pháp lãnh đạo, chỉ đạo kịp thời(
). Các sở, ngành, địa phương đã ban hành, phê duyệt kế hoạch công tác tư pháp, kế hoạch công tác pháp chế cơ quan, địa phương và thường xuyên theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện. Việc kiểm tra công tác tư pháp ở cấp xã cũng được các địa phương quan tâm triển khai thực hiện; qua đó, kịp thời chấn chỉnh những sai sót, hướng dẫn, tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong việc thực hiện các nhiệm vụ công tác này ở cơ sở.
b) Công tác cải cách hành chính 

Công tác cải cách hành chính trong Ngành tiếp tục được Sở chỉ đạo đẩy mạnh thực hiện, giải quyết kịp thời các yêu cầu của công dân, tổ chức trên địa bàn tỉnh. Việc rà soát các TTHC và tham mưu UBND tỉnh công bố TTHC trong lĩnh vực tư pháp cũng được chú trọng thực hiện. Đặc biệt, triển khai Đề án cải cách hành chính theo cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông, năm 2009 Sở đã thành lập Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả để làm đầu mối tập trung tiếp nhận và trả kết quả cho các tổ chức, cá nhân giải quyết TTHC. Hoạt động của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả đã mang lại những kết quả thiết thực, tạo được niềm tin và sự hài lòng của người dân khi đến liên hệ giải quyết công việc. Quy trình giải quyết công việc của Ngành cũng từng bước phát huy hiệu quả nhờ sự cải tiến, đổi mới phương pháp xây dựng quy trình theo Hệ thống tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008.

c) Công tác ứng dụng công nghệ thông tin vào hoạt động Ngành

Việc ứng dụng công nghệ thông tin vào hoạt động của Ngành đã có những chuyển biến mới. Một số phần mềm được triển khai áp dụng (phần mềm quản lý văn bản và điều hành (Idesk); hộp thư điện tử công vụ phiên bản năm 2015; phần mềm quản lý công chứng; cấp Phiếu LLTP trực tuyến (dịch vụ hành chính công trực tuyến mức độ 3)...), bước đầu đã đáp ứng yêu cầu hiện đại hóa hành chính của Ngành và tạo thuận lợi cho người dân, doanh nghiệp. Cơ sở dữ liệu văn bản QPPL của tỉnh được cập nhật đầy đủ, kịp thời trên Trang thông tin điện tử của Sở Tư pháp (www.sotuphap.daklak.gov.vn) để mọi công dân, cơ quan, tổ chức đều có thể truy cập và sử dụng miễn phí. Đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức trong Ngành thường xuyên sử dụng hệ thống thư điện tử để trao đổi công việc. Với những kết quả đã đạt được trong công tác ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động, trong năm 2014, Sở Tư pháp đã được xếp hạng thứ nhất trong ứng dụng công nghệ thông tin - truyền thông trong cơ quan nhà nước tỉnh Đắk Lắk.
d) Công tác thi đua, khen thưởng
Trong giai đoạn 2006 - 2016, công tác thi đua, khen thưởng ngày càng thực chất, gắn với kết quả thực hiện kế hoạch công tác tư pháp hàng năm và nhiệm vụ chuyên môn được giao. Việc tổ chức thực hiện các phong trào thi đua yêu nước, đặc biệt là phong trào “Ngành Tư pháp chung sức góp phần xây dựng nông thôn mới” và “Cán bộ tư pháp tiếp tục đẩy mạnh Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” và các phong trào thi đua hàng năm đã mang lại nhiều đóng góp tích cực, tạo động lực mạnh mẽ động viên từng cá nhân, đơn vị phát huy truyền thống, đoàn kết, nỗ lực phấn đấu, khắc phục khó khăn, nêu cao tính tích cực, chủ động, sáng tạo hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ. Công tác bình xét thi đua, khen thưởng được thực hiện công khai, công bằng, dân chủ trên cơ sở đánh giá đúng hiệu quả công tác của tập thể, cá nhân, coi trọng chất lượng, không chạy theo số lượng để bình xét. 

II. ĐÁNH GIÁ CHUNG

Giai đoạn 2006 - 2016, trong bối cảnh tình hình kinh tế - xã hội của cả nước nói chung và của tỉnh nói riêng vẫn còn nhiều khó khăn, nhưng nhờ sự lãnh đạo, chỉ đạo kịp thời, sâu sát của Bộ Tư pháp, Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh, sự nỗ lực của toàn Ngành, công tác tư pháp trên địa bàn tỉnh vẫn có những bước phát triển vượt bậc, góp phần thiết thực vào việc hoàn thành kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương. Thể chế các lĩnh vực công tác tư pháp ở địa phương tiếp tục được hoàn thiện, tạo hành lang pháp lý đồng bộ để các ngành, địa phương triển khai thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ, mục tiêu công tác này. Tổ chức bộ máy của Ngành tiếp tục được củng cố, kiện toàn; lực lượng cán bộ, công chức, viên chức của Ngành ngày càng được chuẩn hóa theo hướng chuyên nghiệp, được nâng cao về trình độ chuyên môn, nghiệp vụ. Công tác xây dựng, thẩm định, góp ý, kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL được quan tâm thực hiện theo hướng ngày càng được nâng cao về chất lượng và có sự gắn kết chặt chẽ với công tác kiểm soát TTHC góp phần nâng cao hiệu quả, hiệu lực quản lý, điều hành của chính quyền các cấp bằng pháp luật. Công tác theo dõi thi hành pháp luật đã chủ động lựa chọn những lĩnh vực mang tính thời sự, có nhiều “bức xúc” để tiến hành theo dõi, đánh giá và kịp thời đề xuất biện pháp chỉ đạo, xử lý những tồn tại, hạn chế, bất cập trong quá trình thực thi pháp luật trong các lĩnh vực này. Việc triển khai Luật XLVPHC được thực hiện đồng bộ, có hiệu quả, góp phần đấu tranh kịp thời với các hành vi vi phạm hành chính. Công tác PBGDPL, hòa giải ở cơ sở, TGPL đã được hướng mạnh về cơ sở, ngày càng được nâng cao hơn về chất lượng, đa dạng và phong phú hơn về hình thức, mở rộng đến nhiều đối tượng, thực sự trở thành một bộ phận không thể thiếu trong công tác giáo dục chính trị tư tưởng. Công tác hành chính tư pháp, LLTP, bổ trợ tư pháp tiếp tục được rà soát, đơn giản hóa TTHC gắn với việc thực hiện cơ chế một cửa ở những lĩnh vực công tác liên quan đến công dân và tổ chức như công chứng, hộ tịch, cấp phiếu LLTP, thành lập văn phòng luật sư… Bên cạnh đó, hoạt động bổ trợ tư pháp cũng tiếp tục được đẩy mạnh xã hội hóa theo chiến lược cải cách tư pháp của Đảng và nhà nước. 

Bên cạnh những kết quả đạt được, công tác tư pháp trong giai đoạn 2006 - 2016 vẫn còn một số tồn tại, hạn chế, như: năng lực xây dựng và thực thi pháp luật chưa cao; hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật còn thấp, pháp luật chậm đi vào cuộc sống; việc triển khai một số nhiệm vụ mới của Ngành như: XLVPHC, theo dõi thi hành pháp luật và quy định mới của pháp luật trong lĩnh vực hộ tịch, chứng thực tại một số địa phương còn lúng túng; đội ngũ cán bộ, công chức Phòng Tư pháp cấp huyện và công chức Tư pháp - Hộ tịch cấp xã tại một số địa phương vẫn còn thiếu, trình độ chuyên môn còn hạn chế… Nguyên nhân của những tồn tại, hạn chế trên là do nhiệm vụ công tác tư pháp được giao cho Ngành ngày càng nhiều, mức độ phức tạp và yêu cầu công việc ngày càng cao, trong khi đó nhân lực và nguồn kinh phí để triển khai thực hiện các nhiệm vụ công tác tư pháp còn nhiều hạn chế; một số đơn vị, địa phương chưa quan tâm đúng mức đối với công tác tư pháp; sự phối hợp giữa một số sở, ngành, địa phương chưa chặt chẽ. 

III. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
Trên cơ sở bám sát các chương trình, kế hoạch công tác trong thời gian tới của Bộ Tư pháp và các chương trình phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, Sở Tư pháp kiến nghị UBND tỉnh tiếp tục quan tâm tập trung chỉ đạo sâu sát, đồng bộ, kịp thời các lĩnh vực công tác tư pháp trên địa bàn tỉnh, trọng tâm là chỉ đạo tiếp tục đẩy mạnh công tác xây dựng, hoàn thiện thể chế công tác tư pháp, tạo cơ sở và hành lang pháp lý để các đơn vị, địa phương tổ chức triển khai thực hiện; tiếp tục nâng cao chất lượng công tác xây dựng, thẩm định, kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL, theo dõi thi hành pháp luật, XLVPHC; tăng cường công tác kiểm soát TTHC; nâng cao hơn nữa chất lượng quản lý nhà nước đối với công tác hành chính tư pháp, LLTP, bổ trợ tư pháp; đẩy mạnh đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền, PBGDPL, TGPL; củng cố kiện toàn tổ chức, bộ máy cơ quan tư pháp từ tỉnh đến huyện và cơ sở đáp ứng tốt các yêu cầu nhiệm vụ được giao. 

Trên đây là kết quả thực hiện các nhiệm vụ, mục tiêu công tác Tư pháp giai đoạn 2006 - 2016, Sở Tư pháp gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh theo quy định./.

	Nơi nhận:

- UBND tỉnh;  
- Sở KH&ĐT;                                                                                                                             

- Lưu: VT, VP (TH).                                                                                    
	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC

Phan Thị Hồng Thắng


(�) Quyết định số 20/2010/QĐ-UBND ngày 22/7/2010 của UBND tỉnh ban hành Quy chế đấu giá quyền sử dụng đất để giao đất có thu tiền sử dụng đất hoặc cho thuê đất trên địa bàn tỉnh; Quyết định số 21/2010/QĐ-UBND ngày 04/8/2010 của UBND tỉnh ban hành Quy định xử lý tang vật phương tiện vi phạm hành chính tịch thu sung quỹ Nhà nước trên địa bàn tỉnh; Quyết định số 16/2012/QĐ-UBND ngày 14/6/2012 của UBND tỉnh ban hành Quy chế phối hợp trong bán đấu giá tài sản trên địa bàn tỉnh; Quyết định số 09/2016/QĐ-UBND ngày 09/3/2016 ban hành Quy chế bán đấu giá tài sản nhà nước trên địa bàn tỉnh và Nghị quyết số 56/2012/NQ-HĐND ngày 06/7/2012 về việc quy định mức thu phí đấu giá tài sản, phí tham gia đấu giá tài sản, phí tham gia đấu giá quyền sử dụng đất.


(�)  Đã thành lập 03 chi nhánh TGPL; Phòng hành chính – tổng hợp và 02 phòng nghiệp vụ.


(�) Công tác quản lý xử lý vi phạm hành chính, công tác theo dõi thi hành pháp luật, công tác kiểm soát TTHC, công tác quản lý và thanh lý tài sản...


(�) Sở đã thường xuyên tổ chức kiểm tra công tác văn bản QPPL, công tác kiểm soát TTHC, công tác theo dõi thi hành pháp luật và công tác XLVPHC; đồng thời, duy trì giao ban định kỳ hàng quý với Phòng Tư pháp cấp huyện.





10
2

