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   Công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2009
Thực hiện Quyết định số 27/2008/QĐ - UBND ngày 15/7/2008 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đăk Lăk về việc ban hành quy định chế độ báo cáo công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo trên địa bàn tỉnh. Sở Tư pháp tỉnh Đăk Lăk báo cáo công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2009 cụ thể như sau:

1. Công tác tiếp công dân:

Năm 2009, lãnh đạo Sở và Phòng tiếp công dân của Sở duy trì thường xuyên công tác tiếp công dân theo quy định của pháp luật về tiếp công dân; bố trí cán bộ có phẩm chất chính trị kiên định, có chuyên môn nghiệp vụ vững vàng trực tiếp tiếp công dân, kịp thời hướng dẫn, giải thích cho công dân hiểu và thực hiện đúng quyền và nghĩa vụ của mình theo đúng quy định của Pháp luật về khiếu nại, tố cáo; Chỉ thị số 11/2006/CT-UBND ngày 23/5/2006 của UBND tỉnh về việc tăng cường công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; Quyết định số 30/2007/QĐ-UB ngày 23/8/2007 của UBND tỉnh Đăk Lăk về việc ban hành quy định về tiếp công dân trên địa bàn tỉnh và Nội quy tiếp công dân của Sở. Năm 2009, không có cá nhân, tổ chức (đại diện) nào đến Phòng tiếp công dân (Thanh tra Sở) khiếu nại, tố cáo, phản ảnh những nội dung liên quan đến lĩnh vực quản lý của Sở và ngành.

2. Công tác tiếp nhận và xử lý đơn thư:
a. Tình hình khiếu nại, tố cáo:
Năm 2009, Sở Tư pháp đã tiếp nhận 39 đơn các loại (24 đơn khiếu nại, 05 đơn tố cáo, 10 đơn đề nghị), nội dung đơn khiếu nại, đề nghị chủ yếu tập trung vào các lĩnh vực như: công tác xét xử, công tác thi hành án dân sự, công tác quản lý, sử dụng quyền sử dụng đất..., cụ thể:
+ 26/39 đơn (13 đơn khiếu nại, 03 đơn tố cáo, 10 đơn đề nghị) không thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở; thuộc thẩm quyền giải quyết của các cơ quan như: Công an, Tòa án nhân dân các cấp, Uỷ ban nhân dân cấp huyện.... 
+ 09 đơn khiếu nại liên quan đến công tác thi hành án dân sự, chủ yếu là khiếu nại hoặc không đồng tình với việc tổ chức thi hành các Bản án, Quyết định của Tòa án đã có hiệu lực pháp luật của một số Chấp hành viên thuộc cơ quan thi hành án dân sự tỉnh và huyện;
+ 02 đơn tố cáo liên quan đến hoạt động luật sư và 02 đơn khiếu nại liên quan đến Phòng Công chứng số 1, Trung tâm Dịch vụ bán đấu giá tài sản (mỗi đơn vị 1 đơn). 
b. Kết quả xử lý đơn khiếu nại, tố cáo:
- Trong số 34/39 đơn tiếp nhận năm 2009 (24 đơn khiếu nại, 10 đơn đề nghị), Có 32 đơn, Sở đã hướng dẫn công dân gửi đơn đến cơ quan có thẩm quyền để xem xét, giải quyết theo quy định của pháp luật về khiếu nại; riêng 2 đơn khiếu nại liên quan đến Phòng Công chứng số 1, Trung tâm Dịch vụ bán đấu giá tài sản, lãnh đạo Sở đã chỉ đạo các đơn vị này thụ lý và giải quyết dứt điểm theo thẩm quyền;
- Đối với 5 đơn tố cáo, Sở đã chuyển 3 đơn đến cơ quan có thẩm quyền xem xét, giải quyết theo đúng quy định của pháp luật về tố cáo; 2 đơn tố cáo liên quan đến hoạt động luật sư, lãnh đạo Sở đã chỉ đạo Thanh tra Sở chuyển đơn, đồng thời phối hợp với Ban Chủ nhiệm Đoàn Luật sư để giải quyết bảo đảm kịp thời, đúng quy định của pháp luật về luật sư và pháp luật về khiếu tố.
3. Việc thực hiện chức năng quản lý nhà nước về xét khiếu tố:

- Thường xuyên chú trọng, triển khai thực hiện có hiệu quả công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo theo quy định của các Luật khiếu nại, tố cáo; Nghị định số 136/2006/NĐ-CP ngày 14/11/2006 quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật khiếu nại, tố cáo và các Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Khiếu nại, tố cáo; Chỉ thị 36/2004/CT-TTg ngày 27/10/2004 về việc chấn chỉnh và tăng cường trách nhiệm của thủ trưởng các cơ quan hành chính Nhà nước trong công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo; Quyết định số 30/2007/QĐ-UB ngày 23/8/2007 của UBND tỉnh. 
- Sở đã kịp thời ban hành quy định về tiếp nhận, xử lý thông tin qua “đường dây nóng” về công tác Hộ tịch, Quốc tịch, Lý lịch tư pháp, Trợ giúp pháp lý, Bán đấu giá tài sản, Công chứng và công tác thanh tra, thay thế Quy định tiếp nhận, xử lý thông tin qua đường dây nóng về công tác thi hành án dân sự, công chứng và hộ tịch ban hành kèm theo Quyết định số 123/QĐ-TP ngày 13/5/2005 của Giám đốc Sở; đồng thời, đưa lên Website của Sở và Bản tin Tư pháp để cá nhân, tổ chức nắm bắt, tìm hiểu và phản ảnh kịp thời những hành vi nhũng nhiễu, tiêu cực, gây phiền hà của cán bộ, công chức, viên chức của ngành với lãnh đạo Sở để nắm bắt và kịp thời chấn chỉnh, xử lý theo quy định.  

- Trong năm 2009, Sở đã tiến hành kiểm tra việc chấp hành pháp luật trong công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo tại Thi hành án dân sự huyện Cư M’gar (năm 2008 chuyển qua). Qua kiểm tra cho thấy công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo đã được đơn vị quan tâm triển khai thực hiện; thụ lý, giải quyết kịp thời những khiếu nại thuộc thẩm quyền xem xét, giải quyết hoặc hướng dẫn công dân gửi đơn đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết đối với đơn không thuộc thẩm quyền. Tuy nhiên, việc mở sổ tiếp công dân và sổ thụ lý đơn khiếu nại, tố cáo chưa tuân thủ đúng quy định, cần phải khắc phục trong thời gian đến.

- Thực hiện đầy đủ, đảm bảo tiến độ báo cáo công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo giúp các cơ quan có thẩm quyền nắm kịp thời tình hình khiếu nại, tố cáo trong ngành tư pháp và tại địa phương để có biện pháp chỉ đạo nhằm hạn chế đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân nhất là đơn thư khiếu nại vượt cấp. 
4. Đánh giá chung:
- Tổng số đơn khiếu nại, tố cáo, phản ánh do Sở đã tiếp nhận trong năm 2009 tăng 8 đơn so với năm 2008 (tăng 25%), số đơn tăng này là lĩnh vực công tác xét xử của thời gian qua, công tác tiếp tòa án, hoạt động luật sư và công tác quản lý, sử dụng quyền sử dụng đất. 



- Công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo luôn được lãnh đạo Sở quan tâm, xem đây là một trong những nhiệm vụ chính trị thường xuyên trong quá trình hoạt động của các Phòng, các Trung tâm thuộc Sở. Tất cả các đơn đã tiếp nhận lãnh đạo Sở đều chỉ đạo Thanh tra Sở kịp thời phân loại, xác định đúng cơ quan có thẩm quyền giải quyết để xử lý đúng theo quy định của pháp luật về khiếu nại, tố cáo (hướng dẫn hoặc chuyển đơn). Đối với đơn thuộc thẩm quyền xem xét, giải quyết của các Phòng, Trung tâm thuộc Sở, lãnh đạo Sở đã chỉ đạo thụ lý và giải quyết dứt điểm theo thẩm quyền, không để xảy ra hiện tượng khiếu nại nhiều lần, vượt cấp.
5. Phương hướng, nhiệm vụ năm 2010:

Năm 2010, Sở Tư pháp tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện một số công việc sau:

- Tiếp tục triển khai thực hiện tốt, có hiệu quả công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo theo quy định của các Luật khiếu nại, tố cáo; Nghị định số 136/2006/NĐ-CP ngày 14/11/2006 quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật khiếu nại, tố cáo và các Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Khiếu nại, tố cáo; Chỉ thị 36/2004/CT-TTg ngày 27/10/2004 về việc chấn chỉnh và tăng cường trách nhiệm của thủ trưởng các cơ quan hành chính Nhà nước trong công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo; Quyết định số 30/2007/QĐ-UB ngày 23/8/2007 của UBND tỉnh về việc ban hành quy định công tác tiếp công dân trên địa bàn tỉnh và Chỉ thị 11/2006/CT - UBND tỉnh về tăng cường công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân. 

- Thực hiện nghiêm túc, đúng quy định của pháp luật, nội quy của Sở về  quy định tiếp công dân của lãnh đạo Sở và cán bộ làm công tác tiếp dân, bảo đảm mọi khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân liên quan đến hoạt động của ngành phải được xử lý, giải quyết kịp thời, dứt điểm ngay sau khi phát sinh.

- Tiếp nhận, xử lý và giải quyết kịp thời các đơn khiếu nại, tố cáo; các thông tin phản ánh thông qua “đường dây nóng” của Sở; tiến hành kiểm tra, xác minh theo đơn thư khiếu nại, tố cáo (nếu có) để ra kết luận, quyết định giải quyết khách quan, hợp tình, hợp lý, đúng pháp luật và có tính khả thi cao; tiến hành thanh tra, kiểm tra việc chấp hành các quy định của pháp luật khiếu nại, tố cáo tại các đơn vị thuộc quyền quản lý trực tiếp của Sở.

Trên đây là kết quả công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2009 của Sở Tư pháp tỉnh Đắk Lắk./.
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