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BÁO CÁO 

HOẠT ĐỘNG VÌ SỰ TIẾN BỘ CỦA PHỤ NỮ NĂM 2007 

VÀ KẾ HOẠCH HOẠT ĐỘNG NĂM 2008

Căn cứ vào Kế hoạch triển khai chương trình hành động “Vì sự tiến bộ của phụ nữ” của Bộ Tư pháp, Ban vì sự tiến bộ của phụ nữ tỉnh và chương trình hành động của ngành, Ban “Vì sự tiến bộ của phụ nữ” Sở Tư pháp báo cáo kết quả hoạt động vì sự tiến bộ của phụ nữ năm 2007 và kế hoạch hành động vì sự tiến bộ của phụ nữ năm 2008, cụ thể như sau:

I/ Kết quả hoạt động "Vì sự tiến bộ của phụ nữ" năm 2007:

1- Kết quả thực hiện kế hoạch hành động "Vì sự tiến bộ của phụ nữ":

a) Công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công chức nữ:

Sự nghiệp đổi mới của đất nước đang tạo ra môi trường mới cho sự phát huy tiềm năng của lao động nữ và cán bộ nữ. Để làm tốt công tác cán bộ nữ trong tình hình mới Ban “Vì sự tiến bộ của phụ nữ” Sở Tư pháp đã phối hợp trong việc tham mưu cho lãnh đạo Sở về công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng và bố trí sử dụng cán bộ nữ, phát huy vai trò của cán bộ nữ trong thời kỳ công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước. Mặt khác, để thực hiện vai trò lãnh đạo của tổ chức cơ sở Đảng, trong Nghị quyết của Đảng uỷ cũng đã xác định trách nhiệm cho cơ quan Sở về công tác cán bộ nữ để tổ chức thực hiện thống nhất trong  toàn ngành. 

Do có sự nhận thức đúng đắn về vai trò, khả năng đóng góp lớn lao của đội ngũ cán bộ nữ, Đảng uỷ và lãnh đạo Sở đã có sự quan tâm đúng mức đối với công tác cán bộ nữ và coi đây là trách nhiệm vì sự tiến bộ và phát triển của đội ngũ cán bộ nữ trong tình hình mới. Hiện nay tổng số cán bộ, công chức của Sở Tư pháp là 64 người (kể cả cán bộ hợp đồng lao động tại các đơn vị trực thuộc), trong đó cán bộ nữ có 23 đồng chí (chiếm tỉ lệ 35,94%); 13 đồng chí có trình độ Đại học (trong đó có 01 đồng chí năm 2007 đã được cử đi thi nâng ngạch chuyên viên lên chuyên viên chính), 01 đồng chí có trình độ Cao đẳng, 07 đồng chí có trình độ Trung cấp (trong đó có 01 đồng chí đang học Đại học tại chức). Cán bộ nữ là Đảng viên có 14 đồng; trong đó có 03 đồng chí đang giữ cương vị Trưởng phòng, 01 đồng chí đang giữ cương vị Phó trưởng phòng và 01 đồng chí là Uỷ viên Ban chấp hành Đảng uỷ Sở, 01 đồng chí là Bí thư Chi bộ, 02 đồng chí là Phó bí thư Chi bộ trực thuộc Đảng bộ Sở. Số cán bộ nữ này đều có phẩm chất, đạo đức tốt; phần lớn có trình độ năng lực, có ý chí  rèn luyện, phấn đấu vươn lên; nhiệt tình với công tác, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.

Như vậy, đội ngũ cán bộ, công chức  nữ của Sở Tư pháp phần lớn đã và đang được đào tạo về chuyên môn, nghiệp vụ, đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ đặt ra trong giai đoạn mới. Số cán bộ nữ được cử đi đào tạo sau khi tốt nghiệp đều được bố trí vào những vị trí thích hợp và đều phát huy được năng lực, sở trường của mình trên những cương vị công tác. Bên cạnh sự quan tâm bố trí công việc phù hợp với giới tính, Sở Tư pháp cũng đã tạo điều kiện để đội ngũ cán bộ nữ vừa hoàn thành tốt chức năng xã hội, vừa thực hiện tốt chức năng gia đình. 

Những kết quả nêu trên có thể khẳng định: Công tác phát triển cán bộ nữ ở Sở Tư pháp trong năm vừa qua đã được chú trọng đúng mức. Đây chính là thể hiện sự quan tâm lãnh đạo của cấp uỷ Đảng và thủ trưởng cơ quan về tăng cường công tác vận động phụ nữ trong tình hình mới. Đồng thời, qua đó cũng thấy được ý thức rèn luyện, tu dưỡng, phấn đấu vươn lên của đội ngũ nữ cán bộ, công chức Sở Tư pháp trong thời gian vừa qua.

b) Công tác triển khai các mục tiêu lồng ghép trong chương trình hành động vì sự tiến bộ của phụ nữ:

Trên cơ sở bám sát các nhiệm vụ, mục tiêu đề ra trong Kế hoạch triển khai chương trình hành động “Vì sự tiến bộ của phụ nữ” của Bộ Tư pháp, Ban vì sự tiến bộ của phụ nữ  tỉnh và chương trình hành động của ngành, trong năm qua ngành Tư pháp ĐăkLăk  thường xuyên quán triệt và lồng ghép các nội dung vì sự tiến bộ của phụ nữ  vào các hoạt động chuyên môn của ngành như: xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật; phổ biến giáo dục pháp luật; trợ giúp pháp lý, hòa giải và thi hành án dân sự ... đồng thời đã động viên nữ cán bộ công chức  trong ngành vượt qua khó khăn trong đời sống, cố gắng vươn lên để vừa học tập nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, vừa đảm bảo hoàn thành nhiệm vụ được giao và thực hiện tốt vai trò người của người phụ nữ trong gia đình. Nhờ đó, đã góp phần tăng cường hoạt động về bình đẳng giới và vì sự tiến bộ của phụ nữ, nhằm thực hiện mục tiêu chung vì sự tiến bộ của phụ nữ trong giai đoạn         hiện nay.  

Bên cạnh việc tập trung triển khai thực hiện có hiệu quả công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công chức nữ, Sở Tư pháp đã chỉ đạo các Phòng, Trung tâm và các đơn vị trực thuộc triển khai thực hiện chương trình hành động vì sự tiến bộ của phụ nữ trong từng lĩnh vực công tác và đã đem lại hiệu quả thiết thực, góp phần tăng cường hoạt động bình đẳng về giới và vì sự tiến bộ của phụ nữ như: phối hợp mở các lớp bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho nữ Hòa giải viên; tập trung chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra các địa phương triển khai thực hiện tốt công tác đăng ký, quản lý hộ tịch ở cơ sở ... và nổi lên nhất là chỉ đạo Trung tâm Trợ giúp pháp lý đẩy mạnh công tác trợ giúp pháp lý cho người nghèo, phụ nữ, trẻ em và các đối tượng chính sách, trong năm 2007 đã thực hiện trợ giúp pháp lý: 142 vụ việc, mời Luật sư bào chữa: 05 vụ việc liên quan đến phụ nữ và trẻ em. 
Ngoài ra, Ban vì sự tiến bộ của phụ nữ Sở cũng đã thường xuyên giám sát việc thực hiện chế độ, chính sách đối với công chức nữ và nắm tình hình đội ngũ công chức nữ để đề xuất với lãnh đạo Sở trong việc thực hiện chế độ, chính sách kịp thời và đúng pháp luật, bảo đảm quyền lợi hợp pháp của công chức nữ;  phối hợp với tổ chức Công đoàn, nữ công tổ chức tốt các ngày lễ kỷ niệm của phụ nữ  (ngày 8/3 và 20/10); động viên công chức nữ tham gia các phong trào thi đua của ngành; tổ chức thực hiện tốt các chính sách liên quan tới gia đình như chính sách ưu đãi đối với cá nhân và gia đình có công với cách mạng, gia đình thương binh, liệt sĩ... Đồng thời, vận động cán bộ, công chức trong cơ quan chấp hành nghiêm pháp luật của Nhà nước, Luật Hôn nhân và gia đình; thực hiện tốt kế hoạch hoá gia đình. Kết quả là trong năm 2007, Sở Tư pháp không có cán bộ, công chức nào vi phạm pháp luật, sinh con thứ 3 và vi phạm Luật Hôn nhân và gia đình. 

2- Những khuyết điểm tồn tại:

Bên cạnh những ưu điểm như trên thì công tác này vẫn còn một số mặt hạn chế, đó là: Tỉ lệ cán bộ nữ giữ các vai trò lãnh đạo như hiện nay là còn thấp; hầu hết cán bộ nữ đều chưa được đào tạo nâng cao về  trình độ lý luận chính trị và trình độ quản lý nhà nước.

Nguyên nhân này một phần là do sự phấn đấu của cán bộ nữ chưa cao; mặt khác năng lực chuyên môn còn hạn chế chưa đủ sức để đảm đương được những vị trí chủ chốt trong cơ quan. 

3- Đề xuất các giải pháp nhằm nâng cao chất lượng hoạt động vì sự tiến bộ của phụ nữ:

- Các ngành, các cấp cần có sự quan tâm bố trí, sử dụng đội ngũ cán bộ, công chức nữ phù hợp với đặc tính về giới, điều kiện và hoàn cảnh để phát huy được tối đa khả năng và ưu thế của mình, thực hiện nhiệm vụ có hiệu quả cao nhất và có cơ hội phát triển. Đồng thời, quan tâm ưu tiên đề nghị bổ nhiệm công chức nữ có đủ tiêu chuẩn vào các chức vụ lãnh đạo, chức danh chủ chốt trong trường hợp công chức nữ và nam ngang bằng nhau trong các tiêu chuẩn.

- Quán triệt và nâng cao hơn nữa quan điểm về giới, ý thức trách nhiệm của các ngành các cấp về vấn đề bình đẳng giới và tiến bộ của phụ nữ trong sự nghiệp phát triển đất nước.

- Tạo điều kiện thuận lợi để phụ nữ thực hiện các quyền cơ bản của mình và tham gia đầy đủ, bình đẳng vào mọi lĩnh vực của đời sống chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội. 

- Ban VSTBPN của tỉnh cần có kế hoạch tổ chức tập huấn nâng cao kỹ năng hoạt động VSTBPN cho các Ban VSTBPN trực thuộc. 

II/ Phương hướng, mục tiêu hành động "Vì sự tiến bộ của phụ nữ" năm 2008:
 Để tiếp tục triển khai thực hiện tốt chương trình hành động vì sự tiến bộ của phụ nữ, trên cơ sở phát huy những kết quả đạt được trong năm 2007, Ban vì sự tiến bộ của Sở Tư pháp xác định một số nhiệm vụ cần tập trung triển khai trong năm 2008 như sau:

- Xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức nữ có phẩm chất và năng lực; tiếp tục nâng cao vai trò, vị trí và tăng cường sự tham gia của công chức nữ trong bộ máy lãnh đạo cơ quan, đơn vị và tổ chức đảng. Phấn đấu để ngày càng đảm bảo cơ cấu về giới hợp lý trong các chức vụ lãnh đạo và chức danh công chức chuyên môn (chuyên viên, chuyên viên chính, công chứng viên...) trong từng đơn vị.

- Tiếp tục đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, năng lực công tác và quản lý cho đội ngũ cán bộ, công chức nữ. Trong đó đặc biệt chú trọng việc nâng cao trình độ lý luận chính trị đối với các đồng chí cán bộ, công chức nữ đang giữ chức vụ Trưởng, Phó trưởng phòng của Sở.

- Quan tâm bồi dưỡng và tăng cường giúp đỡ để cán bộ, công chức nữ tích cực phấn đấu gia nhập vào tổ chức Đảng Cộng sản Việt Nam.

- Tạo mọi điều kiện thuận lợi, bố trí các công việc phù hợp để nữ cán bộ, công chức phát huy được tối đa khả năng và ưu thế của mình, thực hiện nhiệm vụ có hiệu quả cao nhất.

Trên đây là kết quả hoạt động “Vì sự tiến bộ của phụ nữ” đến năm 2007 và phương hướng, mục tiêu hành động "Vì sự tiến bộ của phụ nữ" năm 2008, Ban vì sự tiến bộ của phụ nữ Sở Tư pháp báo cáo Ban vì sự tiến bộ phụ nữ tỉnh để tổng hợp, theo dõi và chỉ đạo.

                                                                                     TRƯỞNG BAN 

Nơi nhận:                                                                                PHÓ GIÁM ĐỐC                                                                                            
- BVSTBPN tỉnh;                                                                                            
- Lưu: VT,BVSTBPN Sở.



(đã ký)

                                                                                    Nguyễn Duy Hữu

PAGE  
4

