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BÁO CÁO

Tổng kết thực hiện Luật Nghĩa vụ quân sự, Pháp lệnh về lực lượng 

dự bị động viên và Pháp lệnh Dân quân tự vệ 
Thực hiện sự chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 548/UBND-NC ngày 19/02/2008 về tổng kết thực hiện Luật Nghĩa vụ quân sự, Pháp lệnh về lực lượng dự bị động viên và Pháp lệnh Dân quân tự vệ, Sở Tư pháp báo cáo những kết quả đã đạt được của ngành trong những năm qua, cụ thể như sau: 
A. Kết quả công tác tham mưu triển khai thực hiện Luật Nghĩa vụ quân sự, Pháp lệnh về lực lượng dự bị động viên và Pháp lệnh Dân quân tự vệ trên địa bàn tỉnh:

I. Công tác tham mưu triển khai thi hành Luật Nghĩa vụ quân sự, Pháp lệnh về lực lượng dự bị động viên và Pháp lệnh Dân quân tự vệ:
1. Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về thực hiện Luật Nghĩa vụ quân sự, Pháp lệnh về lực lượng dự bị động viên và Pháp lệnh Dân quân tự vệ:

Xác định công tác tuyên truyền Luật Nghĩa vụ quân sự, Pháp lệnh xây dựng lực lượng dự bị động viên và Pháp lệnh Dân quân tự vệ là một trong những nội dung quan trọng trong công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật của ngành. Vì vậy, trong những năm qua, cùng với việc tham mưu cho Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh ban hành nhiều chương trình, kế hoạch, đề án để triển khai đồng bộ, sâu rộng và hướng mạnh công tác phổ biến, giáo dục pháp luật về cơ sở, Sở đã tập trung đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến các nội dung của Luật Nghĩa vụ quân sự, Pháp lệnh xây dựng lực lượng dự bị động viên, Pháp lệnh Dân quân tự vệ và những văn bản hướng dẫn thi hành... cho cán bộ và nhân dân trên địa bàn tỉnh bằng nhiều hình thức đa dạng, phong phú, như: Tham mưu UBND tỉnh tổ chức các hội nghị triển khai, quán triệt; gắn với sử dụng đội ngũ báo cáo viên pháp luật cấp tỉnh, huyện và tuyên truyền viên pháp luật cấp xã thực hiện việc tuyên truyền Luật Nghĩa vụ quân sự, Pháp lệnh xây dựng lực lượng dự bị động viên và Pháp lệnh Dân quân tự vệ trong từng cơ quan, đơn vị và tõng ®Þa bµn d©n c­. Biên soạn, ghi âm và phát hành hàng nghìn băng casset, đĩa CD tuyên truyền pháp luật bằng 2 thứ tiếng Kinh và Ê đê, hơn 500.000 cuốn Bản tin Tư pháp, hàng chục triÖu Ên phÈm tuyên truyền pháp luật, trong ®ã cã c¸c néi dung ph¸p luËt vÒ nghÜa vô qu©n sù, d­ bÞ ®éng viªn, d©n qu©n tù vÖ... cấp phát đến tận cơ sở; chỉ đạo, hướng dẫn các Sở, ngành, địa phương xây dựng tủ sách pháp luật, gÇn 40.000 ®Çu s¸ch  (trong ®ã cã hµng ngh×n ®Çu s¸ch ph¸p luËt nghÜa vô qu©n sù, dù bÞ ®éng viªn, d©n qu©n tù vÖ) , gãp phÇn đáp ứng nhu cầu tìm hiểu, nghiên cứu pháp luật của cán bộ và nhân dân ở cơ sở.

Ngoài ra, Sở đã phối hợp với Bộ chỉ huy quân sự tỉnh, Bộ chỉ huy bộ đội biên phòng tỉnh đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về thực hiện Luật Nghĩa vụ quân sự, Pháp lệnh xây dựng lực lượng dự bị động viên, Pháp lệnh dân quân tự vệ trong cán bộ, chiến sĩ lực lượng vũ trang và cán bộ, nhân dân, nhất là ở các vùng sâu, vùng xa, biên giới, vùng đồng bào dân tộc thiểu số...; phối hợp với Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, Báo Đăk Lăk đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến Luật Nghĩa vụ quân sự, Pháp lệnh xây dựng lực lượng dự bị động viên, Pháp lệnh dân quân tự vệ và những văn bản hướng dẫn thi hành trên sóng phát thanh, truyền hình và trên các số báo; phối hợp với Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh, Hội nông dân, Hội phụ nữ, Hội cựu chiến binh tỉnh, Tỉnh đoàn... đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật, trong đó có các nội dung về công tác nghĩa vụ quân sự, dự bị động viên và dân quân tự vệ... cho nhân dân và hội viên của từng tổ chức. 

Qua công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về thực hiện Luật Nghĩa vụ quân sự, Pháp lệnh về lực lượng dự bị động viên và Pháp lệnh Dân quân tự vệ đã tạo ra sự chuyển biến trong nhận thức của cán bộ, nhân dân các dân tộc trên địa bàn tỉnh về vai trò và tầm quan trọng của việc thực hiện nghĩa vụ quân sự, công tác xây dựng lực lượng dự bị động viên và dân quân tự vệ trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc hiện nay, nhất là đã động viên cán bộ, nhân dân chấp hành tốt việc thực hiện nghĩa vụ quân sự, tham gia xây dựng lực lượng dân quân tự vệ, dự bị động viên trong các cơ quan, đơn vị và ở từng địa phương, gãp phÇn t¨ng c­êng c«ng t¸c ®¶m b¶o quèc phßng, an ninh vµ trËt tù an toµn x· héi trªn ®Þa bµn tØnh.
2. Công tác thẩm định, góp ý, kiểm tra và rà soát văn bản quy phạm pháp luật:
Với chức năng là cơ quan tham mưu cho UBND tỉnh trong công tác văn bản quy phạm pháp luật, trong những năm qua, ngoài việc thực hiện tốt công tác tham mưu HĐND, UBND tỉnh ban hành các văn bản chỉ đạo công tác của ngành, Së ®· thẩm định, góp ý hµng tr¨m dự thảo văn bản quy phạm pháp luật của các Sở, ngành soạn thảo trước khi trình UBND tỉnh ban hành vµ thường xuyên tiến hành công tác kiểm tra, xử lý và rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật, trong ®ã cã nhiÒu văn bản liên quan đến việc triển khai thực hiện Luật Nghĩa vụ quân sự, Pháp lệnh về lực lượng dự bị động viên và Pháp lệnh Dân quân tự vệ trên địa bàn tỉnh. Nhê thùc hiÖn tèt c«ng t¸c gãp ý, thÈm ®Þnh nªn hÇu hÕt c¸c v¨n b¶n qui ph¹m ph¸p luËt cña tØnh liªn quan ®Õn c«ng t¸c nghÜa vô qu©n sù, d©n qu©n tù vÖ vµ dù bÞ ®éng viªn ®Òu ®¶m b¶o ®óng ph¸p luËt, phï hîp víi t×nh h×nh cña ®Þa ph­¬ng vµ ®­îc thùc thi cao trong thùc tÕ . Qua công tác kiểm tra và rà soát văn bản quy phạm pháp luật, Sở đã phát hiện và phèi hîp víi c¸c ngµnh tham mưu, đề xuất với UBND tỉnh söa ®æi, bæ sung kÞp thêi c¸c qui ®Þnh ch­a phï hîp cña ®Þa ph­¬ng trong viÖc triển khai thực hiện Luật Nghĩa vụ quân sự, Pháp lệnh về lực lượng dự bị động viên và Pháp lệnh Dân quân tự vệ trên địa bàn tỉnh.
II. Kết quả công tác triển khai thực hiện Luật Nghĩa vụ quân sự, Pháp lệnh về lực lượng dự bị động viên và Pháp lệnh Dân quân tự vệ trong ngành Tư pháp Đăk Lăk:
1. Công tác phổ biến, quán triệt Luật Nghĩa vụ quân sự, Pháp lệnh về lực lượng dự bị động viên và Pháp lệnh Dân quân tự vệ trong phạm vi ngành:

Để tổ chức triển khai thực hiện tốt công tác nghĩa vụ quân sự, công tác xây dựng lực lượng dự bị động viên và dân quân tự vệ trong hoạt động của ngành, ngay từ khi Luật Nghĩa vụ quân sự, Pháp lệnh về lực lượng dự bị động viên và Pháp lệnh Dân quân tự vệ được ban hành, Sở Tư pháp đã tổ chức Hội nghị triển khai quán triệt các nội dung cơ bản của Luật Nghĩa vụ quân sự, Pháp lệnh về lực lượng dự bị động viên và Pháp lệnh Dân quân tự vệ đến trưởng các phòng, giám đốc các trung tâm thuộc Sở, Trưởng Thi hành án dân sự tỉnh và Trưởng phòng Tư pháp các huyện, thành phố; đồng thời, chỉ đạo các đơn vị trực thuộc xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện, gắn với việc thường xuyên tổ chức quán triệt Luật Nghĩa vụ quân sự, Pháp lệnh về lực lượng dự bị động viên, Pháp lệnh Dân quân tự vệ và các văn bản chỉ đạo của các cơ quan Trung ương về công tác nghĩa vụ quân sự, dự bị động viên và dân quân tự vệ  như: Quyết định số 107/2003/QĐ-TTg ngày 02/6/2003 của Thủ tướng Chính phủ về công tác phối hợp giữa lực lượng công an xã, phường, thị trấn, bảo vệ cơ quan, doanh nghiệp với lực lượng dân quân tự vệ; Quyết định số 3491/2001/QĐ-BQP ngày 26/12/2001 của Bộ Quốc phòng quy định về hoạt động của lực lượng dân quân tự vệ; Chỉ thị số 773/CT-BQP ngày 07/5/2001 của Bộ trưởng Bộ Quốc phòng về đẩy mạnh công tác dân quân tự vệ trong tình hình mới... cho cán bộ, công chức của ngành. Nhê lµm tèt c«ng t¸c qu¸n triÖt, tæ chøc häc tËp c¸c qui ®Þnh ph¸p luËt vÒ nghÜa vô qu©n sù, d­ bÞ ®éng viªn, d©n qu©n tù vÖ nªn ®· t¹o sự chuyển biến tÝch cùc về vai trò và tầm quan trọng cũng như nâng cao ý thức trách nhiệm của thủ trưởng các cơ quan, đơn vị trực thuộc và từng cán bộ, công chức cña ngµnh trong viÖc triÓn khai thực hiện nghĩa vụ quân sự, xây dựng lực lượng dự bị động viên và dân quân tự vệ trong tình hình hiện nay.
2. Công tác xây dựng, củng cố, kiện toàn và duy trì hoạt động của Ban chỉ huy quân sự, lực lượng tự vệ cơ quan:
Thực hiện sự chỉ đạo của Tỉnh uỷ, UBND tỉnh về việc xây dựng Ban chỉ huy quân sự và lực lượng tự vệ cơ quan, Sở đã hoàn tất hồ sơ, thủ tục đề nghị Bộ chỉ huy quân sự tỉnh ra quyết định thành lập Ban chỉ huy quân sự Sở Tư pháp (gồm: đồng chí Bí thư Đảng uỷ, Giám đốc Sở làm Chỉ huy trưởng, đồng chí Phó Bí thư Đảng uỷ, Phó Giám đốc Sở Tư pháp làm Chính trị viên và đồng chí Trung đội trưởng của Trung đội tự vệ cơ quan làm Phó Chỉ huy trưởng); đến nay, hoạt động của Ban chỉ huy quân sự cơ quan đã đi vào ổn định, nề nếp, góp phần cùng với lãnh đạo cơ quan triển khai thực hiện tốt các chỉ đạo của Tỉnh uỷ, UBND tỉnh và cơ quan quân sự địa phương về tổ chức các hoạt động quân sự tại cơ quan. Đồng thời, Sở đã đề nghị Ban chỉ huy quân sự thành phố Buôn Ma Thuột ra quyết định thành lập Trung đội tự vệ của cơ quan Sở gồm 02 tiểu đội (quân số hiện nay là 24 người); trong những năm qua trung đội tự vệ đã tham gia tích cực trong công tác trực bảo vệ cơ quan; thường xuyên luyện tập, nhằm nâng cao tinh thần cảnh giác, khả năng tác chiến và sẵn sàng nhận nhiệm vụ theo điều động của lãnh đạo cơ quan và cơ quan quân sự tại địa phương. Thực hiện Pháp lệnh về lực lượng dị bị động viên, một số cán bộ, công chức trong Hội cựu chiến binh của cơ quan đã tham gia tích cực vào các hoạt động của lực lượng dự bị động viên địa phương, trong đó có 01 đồng chí hiện là sĩ quan dự bị động viên của cơ quan Quân sự thành phố Buôn Ma Thuột.

Ngoài ra, thực hiện sự chỉ đạo của Tỉnh uỷ, UBND tỉnh, Sở đã cử 03 lãnh đạo Sở đã tham gia các lớp bồi dưỡng, tập huấn kiến thức quốc phòng (đối tượng II), 06 cán bộ lãnh đạo cấp phòng của Sở đã tham gia các lớp huấn luyện, bồi dưỡng kiến thức quốc phòng (đối tượng III). Hàng năm Sở đều thực hiện tốt việc cử cán bộ, công chức đang trong độ tuổi nghĩa vụ quân sự tham gia các đợt khám tuyển nghĩa vụ quân sự theo lệnh triệu tập cuả cơ quan quân sự; đồng thời, mỗi năm cử từ 04 - 05 cán bộ, công chức tham gia các lớp bồi dưỡng, huấn luyện lực lượng tự vệ cơ quan do Bộ chỉ huy quân sự thành phố Buôn Ma Thuột tổ chức.

III. Đánh giá chung:

Trong những năm qua, Sở Tư pháp đã tập trung triển khai thực hiện tốt Luật Nghĩa vụ quân sự, Pháp lệnh về lực lượng dự bị động viên và Pháp lệnh Dân quân tự vệ trong phạm vi ngành và đã đạt một số kết quả nhất định, góp phần cùng các cấp, các ngành của tỉnh trong việc thực hiện tốt nhiệm vụ xây dựng và bảo vệ đất nước, xây dựng các lực lượng vũ trang của tỉnh ngày càng vững mạnh, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa trong tình hình hiện nay. Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, trong quá trình triển khai thực hiện Luật Nghĩa vụ quân sự, Pháp lệnh về lực lượng dự bị động viên và Pháp lệnh Dân quân tự vệ trong ngành Tư pháp Đăk Lăk vẫn còn một số tồn tại, hạn chế như: Việc xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai thực hiện Luật Nghĩa vụ quân sự, Pháp lệnh về lực lượng dự bị động viên và Pháp lệnh Dân quân tự vệ ở một số đơn vị trực thuộc triển khai còn chậm, trong khi đó, công tác kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn các đơn vị trong việc thực hiện công tác trên chưa thường xuyên... Những tồn tại này đã ảnh hưởng đến kết quả triển khai thực hiện Luật Nghĩa vụ quân sự, Pháp lệnh về lực lượng dự bị động viên và Pháp lệnh Dân quân tự vệ của ngành.

B. Phương hướng, nhiệm vụ trong thời gian tới:

Để tiếp tục triển khai thực hiện tốt Luật Nghĩa vụ quân sự, Pháp lệnh về lực lượng dự bị động viên và Pháp lệnh Dân quân tự vệ; trên cơ sở phát huy kết quả đã đạt được trong những năm qua, Sở Tư pháp Đăk Lăk xác định những nhiệm vụ trọng tâm trong thời gian đến, cụ thể như sau: 

1. Tiếp tục tổ chức quán triệt các nội dung của Luật Nghĩa vụ quân sự, Pháp lệnh về lực lượng dự bị động viên và Pháp lệnh Dân quân tự vệ đến các cơ quan, đơn vị và từng cán bộ, công chức để tiếp tục nâng cao nhận thức về vai trò và tầm quan trọng của công tác nghĩa vụ quân sự, lực lượng dự bị động viên và dân quân tự vệ đối với công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.
2. Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến Luật nghĩa vụ quân sự, Pháp lệnh về lực lượng dự bị động viên và Pháp lệnh Dân quân tự vệ cho cán bộ và nhân dân trên địa bàn tỉnh thông qua các hoạt động tuyên truyền, phố biến, giáo dục pháp luật của ngành, nhằm tiếp tục nâng cao nhận thức của cán bộ, nhân dân các dân tộc trên địa bàn tỉnh về vai trò và tầm quan trọng của việc thực hiện nghĩa vụ quân sự, công tác xây dựng lực lượng dự bị động viên và dân quân tự vệ trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới.
T¨ng c­êng vµ n©ng cao chÊt l­îng thÈm ®Þnh, kiÓm tra vµ rµ so¸t v¨n b¶n qui ph¹m ph¸p luËt cña tØnh ban hµnh liªn quan ®Õn viÖc thi hµnh Luật nghĩa vụ quân sự, Pháp lệnh về lực lượng dự bị động viên và Pháp lệnh Dân quân tự vệ trªn ®Þa bµn tØnh ®¶m b¶o ®óng ph¸p luËt, phï hîp víi t×nh h×nh ®Þa ph­¬ng vµ ®­îc thùc thi cao trong thùc tÕ.
3. Tiếp tục củng cố, kiện toàn tổ chức, hoạt động của Ban chỉ huy quân sự cơ quan và trung đội tự vệ cơ quan, nhằm tăng cường khả năng sẵn sàng chiến đấu cña lùc l­îng t­ vÖ c¬ quan; thực hiện nghiêm túc việc cử cán bộ, công chức, lực lượng tự vệ cơ quan tham gia các lớp bồi dưỡng, huấn luyện kiến thức quốc phòng theo triệu tập của Tỉnh ủy, UBND tỉnh và cơ quan quân sự; gắn với việc tiếp tục thực hiện tốt việc cử cán bộ, công chức trong độ tuổi tham gia khám tuyển nghĩa vụ quân sự theo triệu tập của cơ quan quân sự.
Trên đây là báo cáo tổng kết thực hiện Luật Nghĩa vụ quân sự, Pháp lệnh về lực lượng dự bị động viên và Pháp lệnh Dân quân tự vệ trong ngành Tư pháp Đăk Lăk, Sở Tư pháp báo cáo UBND tỉnh để theo dõi, chỉ đạo./.
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