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BÁO CÁO 

Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức năm 2008 và

 kế hoạch công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức năm 2009

Thực hiện Công văn số 462/SNV-TCBM&ĐT ngày 22/10/2008 của Sở Nội vụ về việc báo cáo công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức năm 2008 và xây dựng kế hoạch năm 2009; trên cơ sở kết quả đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức năm 2008 và yêu cầu nhiệm vụ trong thời gian tới, Sở Tư pháp báo cáo một số nội dung chủ yếu sau:

1/ Kết quả công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức:

Trong năm 2008, căn cứ vào chương trình, kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng của Bộ Tư Pháp, UBND tỉnh và nhu cầu thực tế của cơ quan, của ngành, Sở đã cử hàng chục lượt cán bộ, công chức tham dự các lớp đào tạo, bồi dưỡng, cụ thể là: cử 02 cán bộ lãnh đạo cấp phòng đi học lớp cao cấp lý luận chính trị, 02 cán bộ đi học lớp bồi dưỡng quản lý Nhà nước chương trình chuyên viên chính, 03 cán bộ đi bồi dưỡng kiến thức quốc phòng - an ninh; cử 03 cán bộ đi học lớp bồi dưỡng Công nghệ thông tin do UBND tỉnh tổ chức... Đồng thời, phối hợp với các Sở, ngành cử 11 cán bộ làm công tác pháp chế tham dự lớp tập huấn nghiệp vụ pháp chế năm 2008 do Bộ Tư pháp tổ chức. Ngoài ra, Sở đã cử 14 Trưởng Thi hành án dân sự tỉnh, huyện tham dự lớp tập huấn công tác kế toán cho chủ tài khoản, kế toán nghiệp vụ thi hành án, 13 công chức cơ quan thi hành án dân sự đi học lớp nghiệp vụ chấp hành viên, 02 công chức đi học Đại học Luật tại chức...
Bên cạnh đó, Sở còn mở 01 lớp tập huấn nghiệp vụ công tác văn bản quy phạm pháp luật (gồm 10 chuyên đề) cho 50 cộng tác viên kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật ở các Sở, ngành, địa phương trong tỉnh.

2/ Kết quả đào tạo, bồi dưỡng từ nguồn kinh phí theo Quyết định số 253/QĐ-TTg ngày 05/3/2003 của Thủ tướng Chính phủ:

Để trang bị những kiến thức và kỹ năng cơ bản, bổ sung kiến thức chuyên môn, nghiệp vụ nhằm xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức tư pháp - hộ tịch cấp xã thành thạo về chuyên môn, nghiệp vụ, đáp ứng yêu cầu của việc kiện toàn và nâng cao hiệu quả hoạt động; Sở Tư pháp đã phối hợp với Sở Nội vụ tổ chức 04 lớp tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ công tác tư pháp - hộ tịch (gồm 13 chuyên đề về công tác văn bản quy phạm pháp luật; phổ biến, giáo dục pháp luật; hoà giải ở cơ sở; đăng ký, quản lý hộ tịch và công tác chứng thực) cho 397 học viên là Chủ tịch hoặc Phó chủ tịch UBND phụ trách công tác tư pháp và cán bộ tư pháp - hộ tịch cấp xã. Thông qua các lớp tập huấn, bồi dưỡng này đã góp phần nâng cao năng lực và trình độ chuyên môn cho đội ngũ cán bộ làm công tác tư pháp ở cấp xã, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ công tác tư pháp trong tình hình hiện nay. 

Nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước bằng pháp luật của chính quyền cấp xã; hiện nay, Sở Tư pháp đang tiếp tục triển khai tổ chức 02 lớp tập huấn về kiến thức và kỹ năng cơ bản trong công tác xây dựng và ban hành    văn bản quy phạm pháp luật cho Chủ tịch hoặc Phó chủ tịch HĐND và cán bộ   Văn phòng HĐND, UBND cấp xã (02 lớp này sẽ được tổ chức trong 04 ngày, từ ngày 02/12 đến ngày 05/12/2008).

3/ Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức năm 2009:

Trên cơ sở rà soát, đánh giá thực trạng đội ngũ cán bộ, công chức, Sở Tư pháp dự kiến kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ, công chức trong năm 2009 như sau:
a) Đối với đội ngũ cán bộ, công chức của Sở:

- Về chuyên môn, nghiệp vụ: Hiện nay Sở Tư pháp chưa có cán bộ, công chức nào có trình độ sau đại học, do đó dự kiến trong lãnh đạo Sở và các cán bộ, công chức là Trưởng, phó phòng và tương đương nếu đủ điều kiện sẽ cử từ 01 đến 02 cán bộ tham gia chương trình đào tạo Cao học Luật.

- Về lý luận chính trị: Dự kiến cử 01 đến 02 cán bộ, công chức là Trưởng, phó phòng và tương đương đi học chương trình đào tạo Cao cấp lý luận chính trị.

- Về quản lý nhà nước: Dự kiến cử 01 đến 02 cán bộ, công chức đi bồi dưỡng quản lý Nhà nước chương trình chuyên viên chính và 02 đến 03 cán bộ, công chức đi bồi dưỡng quản lý Nhà nước chương trình chuyên viên.

Ngoài ra, trong trường hợp Bộ Tư pháp và UBND tỉnh mở các lớp đào tạo, bồi dưỡng nhằm nâng cao năng lực, trình độ cho đội ngũ cán bộ, công chức thì Sở sẽ bố trí cử đi đào tạo, bồi dưỡng.

b) Đối với đội ngũ cán bộ, công chức Phòng Tư pháp, Ban Tư pháp:

Tiếp tục phối hợp với Sở Nội vụ tham mưu đề nghị UBND tỉnh tổ chức các lớp tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ Phòng Tư pháp cấp huyện và cán bộ làm công tác tư pháp ở cấp xã. Đồng thời, thường xuyên có kế hoạch tổ chức hội nghị tập huấn chuyên đề cho đội ngũ cán bộ tư pháp cấp huyện, cấp xã nhằm nâng cao hơn nữa năng lực và trình độ chuyên môn, từng bước chuẩn hóa đội ngũ cán bộ, công chức ngành tư pháp, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ công tác tư pháp trong giai đoạn hiện nay.
Trên đây là báo cáo tổng kết công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức năm 2008 và kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức  năm 2009 của Sở Tư pháp tỉnh Đăk Lăk. 
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