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Kết quả thực hiện công tác bảo vệ, đấu tranh về nhân quyền năm 2009, 

phương hướng nhiệm vụ năm 2010
Thực hiện sự chỉ đạo của Ban chỉ đạo về nhân quyền tỉnh tại Công văn số 12/CV-BCĐ ngày 30/12/2009 về báo cáo tình hình thực hiện công tác bảo vệ, đấu tranh về nhân quyền năm 2009, Sở Tư pháp báo cáo kết quả thực hiện công tác bảo vệ, đấu tranh về nhân quyền trong phạm vi ngành năm 2009, cụ thể như sau:

I. Kết quả triển khai thực hiện công tác nhân quyền trong năm 2009:

1. Công tác thẩm định, rà soát, kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật của HĐND, UBND tỉnh ban hành:

Sở thường xuyên thực hiện tốt công tác thẩm định, rà soát và kiểm tra các văn bản quy phạm pháp luật của tỉnh, trong đó có những văn bản quy định các chế độ, chính sách liên quan đến các vấn đề dân tộc, tôn giáo và các chính sách xã hội khác; trong năm 2009, Sở đã thẩm định 60 dự thảo văn bản, hoàn thành 03 đợt rà soát văn bản quy phạm pháp luật của tỉnh với tổng số văn bản đã được rà soát là 526 văn bản, Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố đã thẩm định 407 văn bản quy phạm pháp luật, trong đó có một số văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến vấn đề dân tộc, tôn giáo và chính sách xã hội. Đồng thời, Sở đã tăng cường hướng dẫn các Sở, ngành, địa phương nâng cao chất lượng xây dựng, thẩm định, rà soát, kiểm tra và xử lý văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến các chính sách xã hội do HĐND và UBND các cấp ban hành. Mặt khác, Sở thường xuyên thực hiện công tác kiểm tra, xử lý văn bản quy phạm pháp luật; trong năm 2009 Sở đã giúp UBND tỉnh tự kiểm tra 39 văn bản quy phạm pháp luật, kiểm tra theo thẩm quyền 141 văn bản quy phạm pháp luật của HĐND và UBND cấp huyện ban hành; Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố đã tự kiểm tra và kiểm tra theo thẩm quyền 319 văn bản quy phạm pháp luật, phát hiện và đề nghị cơ quan có thẩm quyền có biện pháp khắc phục kịp thời nhiều văn bản có nội dung, quy định về các vấn đề dân tộc, tôn giáo, chính sách xã hội chưa chặt chẽ, tạo sơ hở trong quản lý Nhà nước đối với các vấn đề này... Nhìn chung, qua công tác thẩm định, rà soát, kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật đã nâng cao chất lượng ban hành văn bản quy phạm pháp luật nói chung và các văn bản quy phạm pháp luật quản lý Nhà nước về các vấn đề dân tộc, tôn giáo và các chính sách xã hội khác đảm bảo quyền, lợi ích hợp pháp của công dân, đáp ứng yêu cầu quản lý, chỉ đạo và điều hành của chính quyền các cấp. 

2. Một số kết quả hoạt động của ngành liên quan đến việc giải quyết các yêu cầu của công dân:
a. Công tác giải quyết các yêu cầu của công dân về hộ tịch, lý lịch tư pháp, công chứng, chứng thực, giám định tư pháp và bào chữa, bảo vệ quyền lợi cho bị cáo, đương sự: Với chức năng là cơ quan chuyên môn giúp UBND tỉnh quản lý Nhà nước trong một số hoạt động hành chính tư pháp và quản lý các tổ chức bổ trợ tư pháp, Sở đã tập trung rà soát, thống kê các thủ tục hành chính và biểu mẫu, tờ khai hành chính đang thực hiện ở các lĩnh vực công tác chuyên môn của ngành trình UBND tỉnh công bố Bộ thủ tục hành chính của Sở Tư pháp (theo Đề án 30) gồm 131 thủ tục, công khai tại trụ sở cơ quan, trên Trang tin điện tử của Sở và chỉ đạo các đơn vị trực thuộc tổ chức quán triệt đến cán bộ, công chức, viên chức thực hiện. Đồng thời, chỉ đạo các đơn vị trực thuộc, nhất là các đơn vị thường xuyên tiếp xúc với tổ chức, công dân thường xuyên rà soát các thủ tục hành chính, tờ khai hành chính để loại bỏ các khâu công việc các loại giấy tờ không cần thiết trong quá trình giải quyết các lĩnh vực như: công chứng, chứng thực, hộ tịch, quốc tịch, lý lịch tư pháp, trợ giúp pháp lý, bán đấu giá tài sản… Nhằm tạo điều kiện thuận lợi và giải quyết kịp thời các yêu cầu của công dân, tổ chức, doanh nghiệp đến giao dịch, nhờ đó, mọi yêu cầu của công dân đều được giải quyết kịp thời, đúng pháp luật. Kết quả, trong năm 2009 Sở đã giải quyết xong 844 trường hợp yêu cầu về hộ tịch, lý lịch tư pháp; các Phòng Công chứng đã giải quyết xong 4.910 trường hợp yêu cầu công chứng; Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố giải quyết xong 2.044 trường hợp yêu cầu chứng thực, 1.774 yêu cầu về hộ tịch; UBND các xã, phường, thị trấn đã thực hiện 1.411.049 yêu cầu về chứng thực, 54.330 yêu cầu về hộ tịch đảm bảo kịp thời, đúng pháp luật. 
Hoạt động của Trung tâm Pháp y và các tổ chức hành nghề luật sư, tư vấn pháp luật tiếp tục được củng cố, kiện toàn về tổ chức và nâng cao chất lượng hoạt động. Sở đã chỉ đạo, hướng dẫn Đoàn luật sư tổ chức thành công Đại hội nhiệm kỳ VI (2008 - 2011); tổ chức Hội nghị quán triệt các văn bản pháp luật của Trung ương liên quan đến hoạt động luật sư nhằm nâng cao nhận thức, ý thức chính trị, bản lĩnh và đạo đức nghề nghiệp cho đội ngũ luật sư của tỉnh. Trong năm 2009, Sở đã cấp mới 04 giấy phép hoạt động văn phòng luật sư, nâng tổng số tổ chức hành nghề luật sư của tỉnh lên 15 tổ chức (01 công ty và 14 văn phòng luật sư) với 28 luật sư (22 luật sư chính thức, 06 luật sư tập sự); phối hợp với Sở Y tế trình UBND tỉnh bổ nhiệm 25 giám định viên pháp y của tỉnh, nâng tổng số giám định viên pháp y của tỉnh lên 40 giám định viên và 03 giám định viên kỹ thuật hình sự. Các tổ chức hành nghề luật sư đã thực hiện 1.800 vụ việc (788 vụ tranh tụng, 165 việc tư vấn, 847 dịch vụ pháp lý khác); Trung tâm Pháp y đã giám định 1.867 vụ; tổ chức giám định kỹ thuật hình sự giám định 1.658 vụ... Những kết quả này đã góp phần giải quyết kịp thời, đúng pháp luật các yêu cầu của công dân, tổ chức về hộ tịch, lý lịch tư pháp, công chứng, chứng thực, bào chữa, bảo vệ quyền lợi cho bị can, bị cáo, đương sự... đảm bảo quyền, lợi ích hợp pháp của công dân trên địa bàn tỉnh.
b. Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, trợ giúp pháp lý miễn phí và hòa giải ở cơ sở: Để tiếp tục triển khai thực hiện Chỉ thị số 32-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng và Chỉ thị số 14-CT/TU của Tỉnh uỷ về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân trong tỉnh; Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 1573/QĐ-UBND ngày 22/6/2009 ban hành Kế hoạch triển khai Đề án “Củng cố, kiện toàn và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật đáp ứng yêu cầu đổi mới, phát triển của đất nước” từ năm 2009 - 2012 trên địa bàn tỉnh; Kế hoạch tổng kết 06 năm thực hiện Chỉ thị số 32-CT/TW ngày 09/12/2005 của Ban Bí thư TW Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân trên địa bàn tỉnh; Kế hoạch phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2009; Kế hoạch tổ chức hội thi “Cán bộ Tư pháp - Hộ tịch cấp xã giỏi” năm 2009. Sở đã biên soạn và phát hành 4.200 cuốn “Sổ tay tuyên truyền viên pháp luật”, “Hỏi đáp pháp luật về giao thông đường bộ dành cho người đi xe mô tô, xe gắn máy”; 42.000 cuốn Bản tin Tư pháp; 897.050 tờ gấp (31 loại) tuyên truyền pháp luật; 1.000 cuốn sách văn bản pháp luật mới, đề cương tuyên truyền pháp luật…) để cấp phát cho tuyên truyền viên pháp luật, cán bộ và nhân dân ở cơ sở. Trang tin điện tử của Sở đã đăng hàng trăm tin, bài tuyên truyền, phổ biến các văn bản, chính sách pháp luật mới ban hành; phối hợp với Báo Đăk Lăk thực hiện 48 chuyên mục Giải đáp pháp luật (mỗi tuần 01 chuyên mục) trên 48 số báo. Đồng thời, tiếp tục đẩy mạnh công tác trợ giúp pháp lý miễn phí cho đồng bào dân tộc thiểu số và các đối tượng chính sách, nhất là hoạt động trợ giúp pháp lý lưu động tại cơ sở; kết quả, trong năm 2009 đã tổ chức 50 đợt trợ giúp pháp lý lưu động (tăng 28 đợt so với năm 2008) tại 78 thôn, buôn đồng bào dân tộc thiểu số ở 14/15 huyện, thị xã, thành phố, kết hợp với tuyên truyền pháp luật cho 4.113 lượt người nghe (trong đó hơn 90% là đồng bào dân tộc thiểu số); tư vấn pháp luật và trợ giúp pháp lý miễn phí cho 1.681 lượt người. Thực hiện chương trình phối hợp liên ngành số 15/KHLN/TP-CA-VKS-TA-QS-BĐBP ngày 03/7/2008 về trợ giúp pháp lý trong hoạt động tố tụng, Sở đã tổ chức 02 lớp tập huấn pháp luật về trợ giúp pháp lý cho 188 đối tượng thuộc các cơ quan tiến hành tố tụng, bộ đội biên phòng, cán bộ trại giam, nhà tạm giữ và  cộng tác viên trợ giúp pháp lý; tiến hành đặt 160 bảng thông tin trợ giúp pháp lý tại các cơ quan tiến hành tố tụng ở 15/15 huyện, thị xã, thành phố, nhằm thông tin về các lĩnh vực trợ giúp pháp lý và các đối tượng được thụ hưởng trợ giúp pháp lý để đáp ứng nhu cầu trợ giúp pháp lý của nhân dân ngay tại cơ sở. Các tổ hoà giải trên địa bàn tỉnh đã thụ lý 3.618 vụ việc và hoà giải thành 2.712 vụ việc, đạt tỷ lệ 74,95%. Những kết quả này đã góp phần giải quyết kịp các vấn đề về pháp luật và chính sách đối với những bức xúc của đồng bào dân tộc thiểu số ở các buôn, xã đặc biệt khó khăn và các địa bàn “điểm nóng” về an ninh chính trị, hỗ trợ công tác phát động quần chúng, củng cố xây dựng chính quyền cơ sở, ổn định tình hình an ninh, trật tự, phục vụ sự chỉ đạo của Tỉnh uỷ, HĐND và UBND tỉnh.

3. Đánh giá chung:

Trong năm 2009, Sở Tư pháp đã tập trung triển khai công tác bảo vệ, đấu tranh về nhân quyền thông qua việc triển khai thực hiện một số lĩnh vực hoạt động chuyên môn của ngành và đã đạt một số kết quả nhất định, góp phần cùng các cấp, các ngành triển khai đồng bộ, sâu rộng công tác bảo vệ, đấu tranh về nhân quyền trên địa bàn  tỉnh nhằm phục vụ tốt các nhiệm vụ chính trị của địa phương theo chỉ đạo của Tỉnh ủy, HĐND và UBND tỉnh, tạo được niềm tin của đồng bào các dân tộc trong tỉnh, giúp nhân dân hiểu rõ các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước cũng như các chế độ, chính sách ưu đãi của Đảng và Nhà nước đối với các vấn đề dân tộc, tôn giáo, chính sách xã hội; đấu tranh chống âm mưu “Diễn biến hòa bình”, bạo loạn, lật đổ; gây chia rẽ khối đại đoàn kết dân tộc của các thế lực phản động, thù địch lợi dụng các vấn đề dân tộc, tôn giáo, nhằm xuyên tạc tình hình nhân quyền, kích động ly khai, tự trị, vượt biên...
II. Phương hướng, nhiệm vụ trong năm 2010:

Để tiếp tục triển khai thực hiện tốt công tác bảo vệ, đấu tranh về nhân quyền trong phạm vi hoạt động của ngành trong năm 2010, Sở Tư pháp xác định những nhiệm vụ cụ thể như sau: 

1. Tiếp tục tổ chức quán triệt các nội dung Chỉ thị số 41/2004/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác bảo vệ, đấu tranh về nhân quyền trong tình hình mới đến các đơn vị trực thuộc và từng cán bộ, công chức, viên chức để tiếp tục nâng cao nhận thức về vai trò và tầm quan trọng của công tác nhân quyền trong tình hình hiện nay, nhằm kết hợp có hiệu quả giữa việc thực hiện công tác nhân quyền trong quá trình triển khai các nhiệm vụ chuyên môn của ngành.

2. Thường xuyên có kế hoạch tham mưu UBND tỉnh rà soát các văn bản quy phạm pháp luật của tỉnh, nhằm phát hiện và đề nghị bãi bỏ kịp thời những văn bản có nội dung không phù hợp với chính sách, pháp luật của Nhà nước về các vấn đề dân tộc, tôn giáo và các chính sách xã hội khác liên quan trực tiếp đến người dân trên địa bàn tỉnh. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, nhất là tuyên truyền, phổ biến các chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước về tôn giáo, dân tộc, thực hiện tốt Pháp lệnh thực hiện dân chủ ở xã, phường, thị trấn.
3. Tăng cường công tác quản lý Nhà nước đối với các hoạt động giám định tư pháp, luật sư, tư vấn pháp luật, dịch vụ pháp lý và một số lĩnh vực công tác của ngành liên quan đến công dân để đáp ứng kịp thời các yêu cầu của công dân. Đồng thời, tiếp tục nâng cao hiệu quả hoạt động hòa giải cơ sở, đẩy mạnh công tác trợ giúp pháp lý miễn phí cho đồng bào dân tộc thiểu số và các đối tượng chính sách, nhất là hoạt động trợ giúp pháp lý lưu động tại cơ sở.
Trên đây là báo cáo tình hình thực hiện công tác bảo vệ, đấu tranh về nhân quyền trong phạm vi hoạt động của ngành Tư pháp Đăk Lăk năm 2009 và phương hướng nhiệm vụ năm 2010, Sở Tư pháp báo cáo UBND tỉnh để theo dõi, chỉ đạo./.
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