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BÁO CÁO 

   Công tác phòng, chống tham nhũng năm 2008

Thực hiện Công văn số 2094/UBND - NC ngày 20/6/2007 của UBND tỉnh Đăk Lăk về việc thực hiện chế độ báo cáo về tình hình và công tác phòng, chống tham nhũng.

Căn cứ hướng dẫn của Ban chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng tại Công văn số 16/CV- BCĐ, Sở Tư pháp báo cáo công tác phòng, chống tham nhũng năm 2008 với các nội dung cụ thể như sau:

1. Công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật:
Trong năm 2008 Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Chỉ thị số 12/2008/CT-UBND ngày 01/8/2008 về tiếp tục đẩy mạnh công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong giai đoạn hiện nay theo Chương trình phổ biến, giáo dục pháp luật từ năm 2008 - 2012 của Chính phủ; phối hợp với Hội Cựu chiến binh tỉnh xây dựng Kế hoạch liên ngành triển khai thực hiện Thông tư liên tịch số 02/2008/TTLT ngày 09/6/2008 của Bộ Tư pháp và Trung ương Hội cựu chiến binh Việt Nam về công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, trợ giúp pháp lý đối với cựu chiến binh để tổ chức ký kết và triển khai thực hiện. Tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2008, phối hợp với Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh xây dựng và trình UBND tỉnh phê duyệt Kế hoạch tổ chức cuộc thi "Tìm hiểu pháp luật về thực hiện dân chủ ở xã, phường, thị trấn” tỉnh Đăk Lăk lần thứ I; tham mưu UBND tỉnh tổ chức Hội nghị phổ biến, quán triệt các luật mới ban hành cho cán bộ chủ chốt của tỉnh, huyện và đội ngũ báo cáo viên pháp luật cấp tỉnh; chỉ đạo sơ kết thực hiện Đề án 04 - Chương trình 212 của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn tỉnh. Đồng thời, tham mưu Hội đồng Phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật của tỉnh tổng kết công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2007, triển khai công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2008; ban hành Kế hoạch kiểm tra công tác phổ biến, giáo dục pháp luật tại các Sở, ngành, đoàn thể, địa phương trong năm 2008, trên cơ sở đó Sở đã tham mưu cho Hội đồng thực hiện công tác kiểm tra hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật từ năm 2004 - 2008 ở 27 Sở, ngành của tỉnh, nhằm đánh giá kết quả triển khai thực hiện ở từng Sở, ngành, cũng như những tồn tại, hạn chế, qua đó kiến nghị và đề xuất các biện pháp để UBND tỉnh chỉ đạo các Sở, ngành thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật thuộc lĩnh vực của từng ngành phụ trách. Mặt khác, Sở đã chủ động phối hợp với các Sở, ngành liên quan xây dựng và triển khai thực hiện Kế hoạch liên ngành tuyên truyền pháp luật về phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và phối hợp với Đoàn khảo sát của Bộ Tư pháp tiến hành khảo sát thực trạng tiếp cận pháp luật của cán bộ, nhân dân tại 02 huyện Cư M’gar, Krông Buk và một số Sở, ngành trên địa bàn tỉnh.
Để triển khai Kế hoạch tổ chức cuộc thi "Tìm hiểu pháp luật về thực hiện dân chủ ở xã, phường, thị trấn” tỉnh Đăk Lăk lần thứ I trên địa bàn tỉnh, Sở đã biên soạn và phát hành 10.000 tập tài liệu phục vụ cuộc thi; phát hành 35.000 cuốn Bản tin Tư pháp hàng tháng, 489.410 tờ gấp tuyên truyền pháp luật về Luật Cư trú, Luật Bình đẳng giới, Luật Dạy nghề, pháp luật về dân chủ cơ sở, pháp luật về an toàn giao thông đường bộ, 03 loại tờ gấp với 36.750 tờ tuyên truyền về phòng, chống tội phạm cấp phát cho cơ sở theo chương trình quốc gia giảm nghèo năm 2007, 2008 và kế hoạch của Sở. Phối hợp với Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh thực hiện 05 chuyên mục Pháp luật và Đời sống, gồm các chuyên đề về công tác hòa giải cơ sở, Luật Hôn nhân và gia đình, Luật Bình đẳng giới… để phát trên sóng phát thanh - truyền hình; tham mưu UBND tỉnh tổng kết 10 năm thực hiện Pháp lệnh về tổ chức, hoạt động hòa giải ở cơ sở, công tác xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật ở xã, phường, thị trấn. Mặt khác, Sở đã chuẩn bị tốt nội dung để làm việc với Đoàn công tác của Thanh tra Chính phủ về công tác tuyên truyền pháp luật về phòng chống tham nhũng trên địa bàn tỉnh.
Thực hiện Kế hoạch phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2008, 14/14 huyện, thành phố đã ban hành Kế hoạch phổ biến, giáo dục pháp luật, làm cơ sở triển khai thực hiện tốt công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật ở từng địa phương. Phòng Tư pháp các huyện, thành phố đã tham mưu UBND cùng cấp tổ chức 243 Hội nghị phổ biến, quán triệt các luật mới ban hành và các văn bản pháp luật liên quan trực tiếp đến đời sống của người dân... cho hơn 19.000 lượt cán bộ chủ chốt cấp huyện, cấp xã, báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật và nhân dân ở cơ sở; Phòng Tư pháp thành phố Buôn Ma Thuột và các huyện: Krông Năng, Ea H’leo, Krông Bông, Ea Kar, Cư Kuin... đã tổ chức 51 Hội nghị tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ, kiến thức pháp luật, công tác hoà giải cho 4.027 lượt cán bộ cấp huyện, xã và hoà giải viên cơ sở; đồng thời, các Phòng Tư pháp thường xuyên phối hợp với Đài Truyền thanh - Truyền hình đẩy mạnh công tác tuyên truyền các văn bản pháp luật liên quan mật thiết đến đời sống của nhân dân ở cơ sở. 
2. Công tác rà soát, ban hành văn bản:
Ngay từ đầu năm, Sở đã phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh trình UBND tỉnh ban hành Kế hoạch xây dựng và ban hành văn bản quy phạm pháp luật thuộc thẩm quyền của UBND tỉnh năm 2008. Trong năm, Sở đã thẩm định 77 văn bản quy phạm pháp luật (15 nghị quyết, 42 quyết định, 19 chỉ thị, 01 đề án), góp ý 63 văn bản (03 Thông tư liên tịch, 38 quyết định, 02 Nghị quyết, 11 chỉ thị, 01 quy chế, 01 chương trình, 05 đề án và 02 Công văn) do các Sở, ngành soạn thảo trình HĐND, UBND tỉnh ban hành; giúp UBND tỉnh tự kiểm tra 29 văn bản quy phạm pháp luật; kiểm tra theo thẩm quyền 19 văn bản quy phạm pháp luật của HĐND và UBND cấp huyện. Hoàn thành rà soát văn bản quy phạm pháp luật của tỉnh liên quan đến lĩnh vực đầu tư và quy hoạch, kết quả đã rà soát 133 văn bản, gồm 03 danh mục văn bản (90 văn bản hiện hành, 35 văn bản hết hiệu lực thi hành, 08 văn bản đề nghị bãi bỏ); đồng thời, tiến hành việc rà soát văn bản quy phạm pháp luật thuộc lĩnh vực quản lý Nhà nước của Bộ Tư pháp. Sở đã tập trung thực hiện góp ý vào một số dự thảo Luật, Nghị định, Thông tư đảm bảo đạt chất lượng nội dung và đúng thời gian quy định. 
Trong năm, Phòng Tư pháp các huyện, thành phố đã xây dựng 60 văn bản quy phạm pháp luật, thẩm định, góp ý 178 văn bản (74 văn bản quy phạm pháp luật, 104 văn bản áp dụng pháp luật), tự kiểm tra và kiểm tra theo thẩm quyền 251văn bản quy phạm pháp luật, phát hiện 07 văn bản có nội dung vi phạm. Đồng thời, các Phòng Tư pháp đang tập trung đẩy mạnh công tác rà soát văn bản quy phạm pháp luật của HĐND, UBND cùng cấp ban hành đến 31/12/2007; trong đó, các Phòng Tư pháp: Krông Bông, Krông Păk, Ea H’leo, Ea Súp đã hoàn thành công tác rà soát văn bản quy phạm pháp luật của huyện (tổng số đã rà soát 2.690 văn bản, trong đó có 75 văn bản quy phạm pháp luật, gồm: 43 văn bản hiện hành, 28 văn bản hết hiệu lực thi hành, 01 văn bản đề nghị sửa đổi, bổ sung và 03 văn bản đề nghị bãi bỏ) và trình UBND huyện công bố làm cơ sở cho các ban, ngành, đoàn thể triển khai thực hiện ở từng địa phương. Ngoài ra, để từng bước nâng cao nghiệp vụ công tác văn bản cho đội ngũ cán bộ, công chức ở địa phương, Phòng Tư pháp các huyện: Ea H’leo, Krông Bông, Cư Kuin đã tham mưu UBND huyện tổ chức các Hội nghị tập huấn công tác văn bản quy phạm pháp luật cho cán bộ cấp huyện, cấp xã. 

3. Việc thực hiện các biện pháp phòng ngừa:

- Duy trì và thực hiện tốt công tác đấu tranh phòng, chống tham nhũng theo quy định của Luật phòng, chống tham nhũng; kế hoạch triển khai thực hiện Luật phòng chống tham nhũng của UBND tỉnh và của Sở Tư pháp.

- Thực hiện việc công khai, minh bạch trong hoạt động của cơ quan; Triển khai việc kê khai tài sản, thu nhập của cán bộ, công chức cơ quan Sở theo tinh thần Nghị định số 37/2007/NĐ- CP của Chính phủ về minh bạch tài sản, thu nhập; thực hiện tốt quy tắc ứng xử đối với cán bộ, công chức trong từng đơn vị.

- Sở đã xây dựng và ban hành Kế hoạch triển khai công tác cải cách hành chính trong ngành Tư pháp Đăk Lăk từ năm 2008 - 2010, Kế hoạch thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2008, nhằm lãnh đạo, chỉ đạo các đơn vị và cán bộ, công chức trong ngành thực hiện mạnh mẽ việc cải cách thủ tục hành chính, nâng cao chất lượng, hiệu quả trong các lĩnh vực công tác; gắn với thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong chi tiêu hành chính theo chỉ đạo của UBND tỉnh.

- Mặt khác, trong năm Sở đã tập trung lãnh đạo cán bộ, công chức trong ngành triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 05/2008/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ, các văn bản chỉ đạo của UBND tỉnh về nâng cao hiệu quả sử dụng thời giờ làm việc của cán bộ, công chức, nhằm xiết chặt và tăng cường kỷ luật hành chính, kỷ luật lao động, nâng cao hiệu suất, hiệu quả công tác của từng cán bộ, công chức và từng đơn vị. Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc xây dựng các quy chế hoạt động, Quy chế chi tiêu nội bộ, quản lý, sử dụng tài sản công và quy chế phối hợp giải quyết công việc ở từng lĩnh vực, nhằm tăng cường và nâng cao trách nhiệm của cán bộ, công chức và từng đơn vị trong việc giải quyết công việc theo chức năng, nhiệm vụ được giao; gắn với việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, sử dụng kinh phí đúng mục đích và hiệu quả. Ngoài ra, để tăng cường công tác chỉ đạo, điều hành các lĩnh vực hoạt động của ngành, Sở đã chỉ đạo các đơn vị trực thuộc thường xuyên kiểm tra việc thực hiện kỷ luật lao động, kỷ luật hành chính, chế độ trách nhiệm và công vụ của công chức trong thực thi nhiệm vụ.

- Tổ chức Hội nghị cán bộ, công chức cơ quan Sở năm 2007 theo tinh thần Nghị định 71/1998/NĐ- CP của Chính phủ về thực hiện Quy chế dân chủ trong hoạt động cơ quan để thông báo kết quả các hoạt động công tác của cơ quan, công khai tài chính của cơ quan năm 2007; triển khai chỉnh lý hồ sơ quyết toán ngân sách năm 2007, phân bổ dự toán thu chi ngân sách năm 2008 cho các đơn vị trực thuộc; gắn với quán triệt Chỉ thị số 01/CT-UBND ngày 14/01/2008 của UBND tỉnh về tổ chức các hoạt động đón Tết Nguyên đán Mậu Tý 2008 đến toàn thể cán bộ, công chức đảm bảo an toàn, tiết kiệm. 
- Tiến hành rà soát và xử lý những sơ hở trong thể chế dẫn đến tham nhũng trong những lĩnh vực do ngành tư pháp quản lý theo Công văn số 4252/BTP- KHPL ngày 09/10/2007 của Bộ Tư pháp. Thực hiện công tác rà soát văn bản quy phạm pháp luật và công tác kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật của UBND tỉnh.
- Thống kê kết quả rà soát và đề xuất, kiến nghị sửa đổi hoặc bãi bỏ đối với một số quy định liên quan đến thủ tục hành chính trong các lĩnh vực thuộc thẩm quyền quản lý của ngành.

- Sở đã tổ chức đoàn cán bộ, công chức đi trao đổi, học tập kinh nghiệm công tác xây dựng và áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001 : 2000 đang được triển khai thực hiện tại một số Sở Tư pháp miền Tây và miền Đông Nam bộ, nhằm tiếp cận, nắm bắt quá trình triển khai, kết quả thực hiện và những khó khăn, vướng mắc khi áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo TCVN ISO 9001 : 2000; đồng thời, Sở đã làm việc với Sở Khoa học - Công nghệ để đăng ký kế hoạch xây dựng, áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn ISO trong các lĩnh vực công tác chuyên môn tại Sở trong năm 2008 – 2009; tổ chức đoàn cán bộ, công chức của Sở và lãnh đạo Phòng Tư pháp, cán bộ Tư pháp- hộ tịch một số đơn vị tại huyện EaSup, Krông Bông và thành phố Buôn Ma Thuột đi học tập, trao đổi kinh nghiệm tại Tp. Hồ Chí Minh về triển khai thực hiện dự án quản lý chất lượng theo kết quả đầu ra  (PMS).
- Báo cáo sơ kết 02 năm thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng trong ngành Tư pháp Đắk Lắk; Báo cáo sơ kết 02 năm thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 3 Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa X) về “ tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí” theo yêu cầu của đoàn kiểm tra việc thực hiện Nghị quyết TW 3 (khóa X). Tiếp và làm việc với Đoàn thanh tra của Thanh tra Chính phủ về thanh tra việc thực hiện các quy định của Luật phòng, chống tham nhũng tại Sở Tư pháp.

- Tổ chức 04 lớp tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ công tác tư pháp cho 294 học viên là Chủ tịch UBND và cán bộ hộ tịch - tư pháp cấp xã; 02 lớp tập huấn công tác văn bản quy phạm pháp luật cho các đối tượng là Chủ tịch, Phó Chủ tịch HĐND và cán bộ Văn phòng HĐND, UBND cấp xã trên địa bàn tỉnh; tiến hành thanh tra theo kế việc chấp hành pháp luật trong công tác chứng thực, hộ tịch tại 34 đơn vị trên địa bàn tỉnh và công tác thi hành án tại 03 cơ quan Thi hành án dân sự; thanh tra đột xuất tại 01 cơ quan Thi hành án dân sự cấp huyện.
- Thực hiện Kế hoạch kiểm tra công tác Tư pháp năm 2008, Sở đã tiến hành kiểm tra tình hình thực hiện các nhiệm vụ công tác Tư pháp trong 6 tháng đầu năm 2008 ở UBND các huyện: Lăk, M’Đrăk và Krông Năng, qua kiểm tra đã phát hiện một số tồn tại, hạn chế trong việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ công tác Tư pháp ở từng địa phương và đề nghị Huyện ủy, UBND các huyện chỉ đạo các biện pháp khắc phục. Mặt khác, Sở đã chỉ đạo các đơn vị trực thuộc tiến hành rà soát các thủ tục, biểu mẫu, tờ khai hành chính đang thực hiện ở các lĩnh vực công tác chuyên môn của ngành; trên cơ sở đó Sở đã tiến hành thống kê danh mục thủ tục, biểu mẫu và tờ khai hành chính hành chính trong lĩnh vực Tư pháp (gồm 61 thủ tục hành chính và gồm 61 biểu mẫu, tờ khai hành chính) theo chỉ đạo của UBND tỉnh. Ngoài ra, Sở đã tiến hành xây dựng dự toán ngân sách của Sở và các đơn vị trực thuộc năm 2009.
- Sở đã phối hợp với Đoàn khảo sát liên ngành của Trung ương tổ chức toạ đàm về thực trạng tình hình thay đổi, điều chỉnh, cải chính hộ tịch trên địa bàn tỉnh; tổ chức lấy ý kiến góp ý của các đơn vị liên quan đối với Quy chế của UBND tỉnh về việc  phối hợp giải quyết các mẫu thuẫn về giấy tờ hộ tịch; đồng thời, tiếp tục tập trung triển khai thực hiện các nội dung đã xác định trong Kế hoạch triển khai Tiểu dự án Quản lý chất lượng theo kết quả đầu ra (PMS) trong lĩnh vực đăng ký, quản lý hộ tịch đã được UBND tỉnh phê duyệt.
4. Việc phát hiện và xử lý tham nhũng: 

Trong năm, Sở Tư pháp tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả các quy định của pháp luật về phòng chống tham nhũng, sự chỉ đạo của Bộ Tư pháp, Uỷ ban nhân dân tỉnh Đăk Lăk đối với tất cả các lĩnh vực hoạt động của ngành; quá trình triển khai thực hiện Sở luôn tuân thủ nghiêm túc, triệt để các quy định có liên quan, có sự kiểm tra, giám sát chặt chẽ, do đó năm 2008 trong ngành tư pháp Đăk Lăk không có vụ việc có dấu hiệu tham nhũng xảy ra.
5. Nhiệm vụ chủ yếu trong năm 2009:
- Tiếp tục thực hiện tốt công tác đấu tranh phòng, chống tham nhũng theo quy định của Luật phòng, chống tham nhũng; kế hoạch triển khai thực hiện Luật phòng chống tham nhũng của UBND tỉnh và của Sở Tư pháp.

- Tăng cường và nâng cao năng lực xây dựng, thẩm định, kiểm tra- xử lý, rà soát- hệ thống hoá văn bản quy phạm pháp luật, nhằm đảm bảo các văn bản quy phạm pháp luật do HĐND, UBND các cấp ban hành đúng trình tự, thẩm quyền, nội dung phù hợp với pháp luật, đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế- xã hội, bảo đảm an ninh- quốc phòng ở địa phương. Chỉ đạo, hướng dẫn Phòng Tư pháp các huyện, thành phố thực hiện tốt công tác thẩm định, kiểm tra, tự kiểm tra rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật theo thẩm quyền.  
- Tập trung đẩy mạnh, đa dạng hoá công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, trợ giúp pháp lý với phương châm “hướng mọi hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật về cơ sở”; tiếp tục củng cố, kiện toàn về tổ chức và nâng cao hiệu quả hoạt động hoà giải ở cơ sở, nhằm nâng cao ý thức chấp hành pháp luật trong cán bộ, nhân dân. Chỉ đạo, đôn đốc các huyện, thành phố đẩy mạnh, đa dạng hóa các hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật, nhất là các văn bản pháp luật mới ban hành và các văn bản pháp luật liên quan mật thiết đến đời sống của nhân dân ở cơ sở. 
- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra đối với các đơn vị thuộc Sở và các đơn vị trong phạm vi quản lý nhà nước của Sở; xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức ngành tư pháp trong sạch, vững mạnh.

- Đẩy mạnh công tác cải cách, đơn giản hoá các thủ tục hành chính; tập trung triển khai thực hiện các nội dung đã xác định trong Kế hoạch triển khai công tác cải cách hành chính của Sở giai đoạn 2008 - 2010 và Kế hoạch triển khai Tiểu dự án Quản lý chất lượng theo kết quả đầu ra (PMS) đã được UBND tỉnh phê duyệt. Từng đơn vị phải bám sát vào nhiệm vụ, công việc đã được phân công trong Kế hoạch để triển khai thực hiện đúng nội dung và tiến độ thực hiện, nhằm tiếp tục nâng cao chất lượng và hiệu quả các lĩnh vực công tác của ngành, từng bước đáp ứng yêu cầu cải cách hành chính, cải cách tư pháp.

Trên đây là kết quả công tác phòng, chống tham nhũng năm 2008 Sở Tư pháp tỉnh Đăk Lăk báo cáo Thanh tra tỉnh, Ban Chỉ đạo phòng, chống tham nhũng tỉnh theo dõi, tổng hợp ./.

Nơi nhận:                                                                                   GIÁM ĐỐC


- UBND tỉnh Đăk Lăk;

- Ban Chỉ đạo PCTN tỉnh;

- Thanh tra tỉnh;

- Lưu: VT, TTr.
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