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CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM


SỞ TƯ PHÁP
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Số: 16/BC-STP
                             Buôn Ma Thuột, ngày 27 tháng 01 năm 2010

BÁO CÁO TÌNH HÌNH HOẠT ĐỘNG

VÌ SỰ TIẾN BỘ CỦA PHỤ NỮ NĂM 2009

VÀ PHƯƠNG HƯỚNG HOẠT ĐỘNG NĂM 2010


I/ Tình hình tổ chức bộ máy của Ban VSTBPN của đơn vị:

1. Đơn vị đã thành lập Ban VSTBPN chưa?

	                           Đã thành lập      X
	   Chưa thành lập


2. Nếu chưa thành lập, đề nghị cho biết lý do:

3. Nếu đã thành lập Ban, trong năm 2009, đơn vị có kiện toàn lại tổ chức của Ban VSTBPN không?

	                           Có
	   Không          X


4. Nếu thành lập mới hoặc kiện toàn lại Ban trong năm 2009, đề nghị:

+ Nêu tên, số hiệu Quyết định thành lập hoặc kiện toàn Ban:

+ Nêu chức vụ của các thành viên trong Ban sau khi thành lập hoặc kiện toàn:

5. Đơn vị có Quy chế hoạt động của Ban VSTBPN không?

	                           Có             X
	   Không


6. Kinh phí hoạt động VSTBPN trong năm: 

Được cấp chung trong kinh phí hoạt động của cơ quan.

II/ Tình hình hoạt động của Ban VSTBPN:

1. Ban có xây dựng Chương trình hoạt động của Ban năm 2009 không?

	                           Có              X
	   Không


2. Số cuộc họp Ban đã được tổ chức trong năm: 03

3. Nội dung các hoạt động đã được Ban tổ chức triển khai trong năm 2009:

· Triển khai thực hiện Kế hoạch hành động vì sự tiến bộ phụ nữ năm 2009;

· Sơ kết việc thực hiện Kế hoạch hành động vì sự tiến bộ phụ nữ 6 tháng đầu năm 2009;

· Tổng kết kết quả hoạt động vì sự tiến bộ phụ nữ năm 2009 và phương hướng hoạt động vì sự tiến bộ phụ nữ năm 2010.

III/ Tình hình hoạt động vì sự tiến bộ của phụ nữ tại đơn vị:

1. Đơn vị có xây dựng kế hoạch hành động VSTBPN năm 2009 không?

	                           Có              X
	   Không


- Nếu không có, đề nghị cho biết lý do:

2. Các hoạt động phổ biến, tuyên truyền về bình đẳng giới và hoạt động vì sự tiến bộ của phụ nữ đã thực hiện trong năm:

Bên cạnh việc tập trung triển khai thực hiện có hiệu quả công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức nữ, Sở Tư pháp đã chỉ đạo các Phòng, Trung tâm và các đơn vị trực thuộc triển khai thực hiện chương trình hành động vì sự tiến bộ của phụ nữ trong từng lĩnh vực công tác và đã đem lại hiệu quả thiết thực, góp phần tăng cường hoạt động bình đẳng về giới và vì sự tiến bộ của phụ nữ như: phối hợp mở các lớp bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho nữ Hòa giải viên; tập trung chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra các địa phương triển khai thực hiện tốt công tác đăng ký, quản lý hộ tịch ở cơ sở...và nổi lên nhất là chỉ đạo Trung tâm Trợ giúp pháp lý đẩy mạnh công tác trợ giúp pháp lý cho người nghèo, phụ nữ, trẻ em và các đối tượng chính sách, mời Luật sư bào chữa các vụ việc liên quan đến phụ nữ và trẻ em...

- Số lượng công chức được tiếp cận kiến thức về bình đẳng giới và hoạt động VSTBPN/tổng số công chức của đơn vị: 67/78

3. Về việc tăng cường sự tham gia của công chức nữ trong bộ máy lãnh đạo, ra quyết định:

- Tổng số tổ chức trực thuộc đơn vị có từ 30% công chức nữ trở lên: 9/12

- Số tổ chức trực thuộc đơn vị có 30% công chức nữ trở lên có lãnh đạo là nữ: 7/9

- Số công chức nữ mới được bổ nhiệm giữ các chức vụ lãnh đạo/tổng số công chức mới được bổ nhiệm giữ các chức vụ lãnh đạo (chỉ tính trong năm   2009): 6/8

+ Vụ trưởng và tương đương:

+ Phó Vụ trưởng và tương đương:

+ Giám đốc Sở Tư pháp:

+ Phó Giám đốc Sở Tư pháp:

+ Trưởng Phòng và tương đương: 01

+ Phó Trưởng phòng và tương đương: 05

+ Lãnh đạo Thi hành án cấp tỉnh:

+ Lãnh đạo Thi hành án cấp huyện:

- Số lượng công chức nữ/tổng số công chức của đơn vị tham gia Ban lãnh đạo của các tổ chức chính trị, chính trị - xã hội của đơn vị:

+ Cấp ủy Đảng: 4/11

+ BCH Công đoàn: 2/5

+ BCH Đoàn Thanh niên: 1/5

4. Về đào tạo, bồi dưỡng công chức nữ:

- Số lượng công chức nữ/tổng số công chức của đơn vị được tham dự các khóa đào tạo, bồi dưỡng trong năm 2009:

Trong đó:
+ Chuyên môn, nghiệp vụ: 2/6



+ Quản lý hành chính nhà nước: 1/2



+ Lý luận chính trị: 1/1



+ Ngoại ngữ, tin học: 0/2



+ Khác: 1/2

5. Số lượng công chức nữ/tổng số công chức nữ của đơn vị được kết nạp Đảng trong năm 2009: 0/2

6. Việc khám sức khỏe định kỳ cho công chức nữ:

	                           Có                X
	   Không


7. Đánh giá chung về đội ngũ công chức nữ của đơn vị:

Đội ngũ cán bộ, công chức nữ của Sở Tư pháp tỉnh ĐăkLăk phần lớn đã và đang được đào tạo về chuyên môn, nghiệp vụ, đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ đặt ra trong giai đoạn mới. Số cán bộ nữ được cử đi đào tạo sau khi tốt nghiệp đều được bố trí vào những vị trí thích hợp và đều phát huy được năng lực, sở trường của mình trên những cương vị công tác. Bên cạnh sự quan tâm bố trí công việc phù hợp với giới tính, Sở Tư pháp cũng đã tạo điều kiện để đội ngũ cán bộ nữ vừa hoàn thành tốt chức năng xã hội, vừa thực hiện tốt chức năng gia đình.

Những kết quả nêu trên có thể khẳng định: công tác phát triển cán bộ nữ ở Sở Tư pháp tỉnh Đăk Lăk đã được chú trọng đúng mức. Đây chính là thể hiện sự quan tâm lãnh đạo của cấp ủy Đảng và thủ trưởng cơ quan về tăng cường công tác vận động phụ nữ trong tình hình mới. Đồng thời, qua đó cũng thấy được ý thức rèn luyện, tu dưỡng, phấn đấu vươn lên của đội ngũ nữ cán bộ, công chức Sở Tư pháp trong thời gian vừa qua.

8. Đánh giá về việc thực hiện chế độ, chính sách đối với phụ nữ:

Trong năm, Ban vì sự tiến bộ phụ nữ Sở Tư pháp đã thường xuyên giám sát việc thực hiện chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức nữ và nắm tình hình đội ngũ cán bộ, công chức nữ để đề xuất với lãnh đạo Sở trong việc thực hiện chế độ, chính sách kịp thời và đúng pháp luật, bảo đảm quyền lợi hợp pháp của cán bộ, công chức nữ; phối hợp với tổ chức Công đoàn, nữ công tổ chức tốt các ngày lễ kỷ niệm của phụ nữ (ngày 8/3 và 20/10); động viên cán bộ, công chức nữ tham gia các phong trào thi đua; tổ chức thực hiện tốt các chính sách như chính sách ưu đãi đối với cá nhân và gia đình có công với cách mạng, gia đình thương binh, liệt sĩ... Đồng thời, vận động cán bộ, công chức nữ trong cơ quan chấp hành nghiêm pháp luật của Nhà nước, Luật Hôn nhân và gia đình; thực hiện tốt kế hoạch hóa gia đình. Kết quả là trong năm 2009, Sở Tư pháp tỉnh Đăk Lăk không có cán bộ, công chức nào vi phạm pháp luật, sinh con thứ 3 và vi phạm Luật Hôn nhân và gia đình.

9. Đánh giá về kết quả lồng ghép nội dung bình đẳng giới và các mục tiêu vì sự tiến bộ của phụ nữ Việt Nam trong các hoạt động chuyên môn của đơn vị:

Trên cơ sở bám sát các nhiệm vụ, mục tiêu đề ra trong Kế hoạch triển khai chương trình hành động “Vì sự tiến bộ phụ nữ” của Bộ Tư pháp và chương trình hành động của ngành, Sở Tư pháp tỉnh Đăk Lăk thường xuyên quán triệt và lồng ghép các nội dung vì sự tiến bộ của phụ nữ vào các hoạt động chuyên môn của ngành như: xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật; phổ biến, giáo dục pháp luật; trợ giúp pháp lý...; đồng thời đã động viên nữ cán bộ, công chức, viên chức trong ngành vượt qua khó khăn trong đời sống, cố gắng vươn lên để vừa học tập nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, vừa đảm bảo hoàn thành nhiệm vụ được giao và thực hiện tốt vai trò của người phụ nữ trong gia đình. Nhờ đó, đã góp phần tăng cường hoạt động về bình đẳng giới và vì sự tiến bộ của phụ nữ, nhằm thực hiện mục tiêu chung vì sự tiến bộ của phụ nữ trong giai đoạn hiện nay.

IV. Kiến nghị, đề xuất:

1. Kiến nghị đối với Đảng và Nhà nước về các chính sách đối với phụ nữ:

· Các ngành, các cấp cần có sự quan tâm bố trí, sử dụng đội ngũ cán bộ, công chức nữ phù hợp với đặc tính về giới, điều kiện và hoàn cảnh để phát huy được tối đa khả năng và ưu thế của mình, thực hiện nhiệm vụ có hiệu quả cao nhất và có cơ hội phát triển. Đồng thời, quan tâm ưu tiên đề nghị bổ nhiệm công chức nữ có đủ tiêu chuẩn vào các chức vụ lãnh đạo, chức danh chủ chốt trong trường hợp công chức nữ và nam ngang bằng nhau trong các tiêu chuẩn.

· Quán triệt và nâng cao hơn nữa quan điểm về giới, ý thức trách nhiệm của các ngành, các cấp về vấn đề bình đẳng giới và tiến bộ của phụ nữ trong sự nghiệp phát triển đất nước.

· Tạo điều kiện thuận lợi để phụ nữ thực hiện các quyền cơ bản của mình và tham gia đầy đủ, bình đẳng vào mọi lĩnh vực của đời sống chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội.

2. Kiến nghị với Bộ Tư pháp để đẩy mạnh hơn nữa hoạt động VSTBPN:

- Ban VSTBPN của Bộ Tư pháp cần có kế hoạch tổ chức tập huấn nâng cao kỹ năng hoạt động VSTBPN cho các Ban VSTBPN trực thuộc.

V/ Phương hướng hoạt động năm 2010:

Để tiếp tục triển khai thực hiện tốt Kế hoạch hành động vì sự tiến bộ phụ nữ, trên cơ sở phát huy những kết quả đạt được trong năm 2009, Ban vì sự tiến bộ phụ nữ của Sở Tư pháp tỉnh Đăk Lăk xác định một số nhiệm vụ cần tập trung triển khai trong năm 2010 như sau:

· Xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức nữ có phẩm chất và năng lực; tiếp tục nâng cao vai trò, vị trí và tăng cường sự tham gia của cán bộ, công chức nữ trong bộ máy lãnh đạo cơ quan, đơn vị và tổ chức Đảng. Phấn đấu để ngày càng đảm bảo cơ cấu về giới hợp lý trong các chức vụ lãnh đạo và chức danh công chức chuyên môn trong từng đơn vị.

· Tiếp tục đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, năng lực công tác và quản lý cho đội ngũ cán bộ, công chức nữ. Trong đó đặc biệt chú trọng việc nâng cao trình độ lý luận chính trị đối với các đồng chí cán bộ, công chức nữ đang giữ chức vụ Trưởng, Phó trưởng phòng của Sở.

· Quan tâm bồi dưỡng và tăng cường giúp đỡ để cán bộ, công chức nữ tích cực phấn đấu gia nhập vào tổ chức Đảng Cộng sản Việt Nam.

· Tạo mọi điều kiện thuận lợi, bố trí các công việc phù hợp để nữ cán bộ, công chức phát huy được tối đa khả năng và ưu thế của mình, thực hiện nhiệm vụ có hiệu quả cao nhất.

· Trong quá trình hoạt động, Đảng ủy và lãnh đạo Sở thường xuyên lãnh đạo, chỉ đạo việc đưa vấn đề về giới vào các lĩnh vực hoạt động chuyên môn cũng như quá trình xây dựng, thực hiện chương trình, kế hoạch của cơ quan.

Trên đây là tình hình hoạt động vì sự tiến bộ phụ nữ năm 2009 và phương hướng hoạt động năm 2010 của Sở Tư pháp tỉnh Đăk Lăk báo cáo Ban vì sự tiến bộ phụ nữ Bộ Tư pháp để tổng hợp, theo dõi và tiếp tục chỉ đạo

Nơi nhận:

TRƯỞNG BAN VSTBPN

- Bộ Tư pháp (để b/c);
PHÓ GIÁM ĐỐC

- Lưu: VT, BVSTBPN Sở.




(đã ký)



Nguyễn Duy Hữu
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