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BÁO CÁO

Tổng kết 5 năm thực hiện Chỉ thị 30-CT/TW của Bộ Chính trị

về thực hiện Quy chế dân chủ (giai đoạn 2005 - 2010)
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Ban Thường vụ Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh tại Văn bản số 50-CV/ĐUK ngày 01/11/10/2010 và Văn bản 04-CV/BCĐ ngày 21/10/2010 của Ban Chỉ đạo thực hiện Quy chế dân chủ của tỉnh, Sở Tư pháp            Đắk Lắk báo cáo kết quả 05 năm thực hiện Chỉ thị số 30/CT-TW ngày 12/2/1998 của Bộ Chính trị về xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở và Nghị định số 71/1998/NĐ-CP của Chính phủ về thực hiện Quy chế dân chủ trong hoạt động của cơ quan, cụ thể như sau:

I. Công tác tổ chức quán triệt và chỉ đạo triển khai thực hiện:

Xuất phát từ nhận thức đúng đắn về vai trò và tầm quan trọng của việc thực hiện dân chủ cơ sở và dân chủ trong hoạt động của cơ quan, trong những năm qua, Sở Tư pháp tiếp tục đẩy mạnh việc tổ chức quán triệt Chỉ thị số 30/CT-TW của Bộ Chính trị về thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở, Nghị định số 71/1998/NĐ-CP của Chính phủ về thực hiện Quy chế dân chủ trong hoạt động của cơ quan và các văn bản chỉ đạo của Tỉnh uỷ, UBND tỉnh, Ban chỉ đạo thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở của tỉnh về công tác này đến Trưởng các phòng, Giám đốc các Trung tâm thuộc Sở và Trưởng Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố, nhằm tiếp tục nâng cao nhận thức và ý thức trách nhiệm của thủ trưởng từng đơn vị trực thuộc trong việc triển khai thực hiện công tác này ở từng cơ quan, đơn vị; đồng thời, chỉ đạo thường xuyên tổ chức quán triệt đến toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, gắn với việc xác định nhiệm vụ, mục tiêu cần triển khai thực hiện hàng năm ở từng đơn vị. Nhờ đó, toàn thể cán bộ, công chức, viên chức trong ngành đều nhận thức được vai trò, tầm quan trọng của việc thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan và xác định rõ trách nhiệm của từng đơn vị, từng cán bộ công chức trong việc tham mưu cho cấp uỷ, chính quyền triển khai thực hiện Quy chế dân chủ trong lĩnh vực công tác phụ trách. 

II. Kết quả triển khai thực hiện:

1. Kết quả thực hiện trong một số lĩnh vực thuộc chức năng, nhiệm vụ của ngành liên quan đến việc thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở: 

a. Công tác cải cách hành chính:

Thực hiện Quyết định số 30/2007/QĐ-TTg ngày 10/01/2007 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án đơn giản hóa thủ tục hành chính trên các lĩnh vực quản lý Nhà nước; Sở đã tập trung rà soát, thống kê các thủ tục hành chính và biểu mẫu, tờ khai hành chính đang thực hiện ở các lĩnh vực công tác chuyên môn của ngành trình UBND tỉnh công bố Bộ thủ tục hành chính của Sở Tư pháp gồm 131 thủ tục, gắn với chỉ đạo thực hiện tốt Quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức; Quy chế Văn hoá công sở... Đến nay, đã hoàn thành giai đoạn 2 của Đề án 30, qua rà soát các khâu công việc, loại giấy tờ không cần thiết, gây phiền hà cho công dân, đã trình UBND tỉnh ra Quyết định cắt bỏ, đơn giản hoá 13 thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động của ngành. Bên cạnh đó, đã triển khai, duy trì thực hiện Đề án thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông ở một số lĩnh vực hoạt động của ngành; gắn với xây dựng và áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001 : 2008 ở 05 lĩnh vực Thẩm định văn bản quy phạm pháp luật, Kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật, Hành chính tư pháp, Bổ trợ tư pháp và Văn phòng từ tháng 9/2009; tổ chức và duy trì làm việc vào ngày thứ 7 hàng tuần ở 03 phòng công chứng, nhằm phục vụ tốt nhất và kịp thời các yêu cầu của công dân, tổ chức, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh. 

Tập trung triển khai và thực hiện hoàn thành các nội dung của Tiểu dự án PMS áp dụng Hệ thống quản lý theo kết quả đầu ra  trong lĩnh vực đăng ký, quản lý hộ tịch và Tiểu dự án PMS về “Tăng cường sự tham gia của người dân và các tổ chức trong việc soạn thảo và tiếp cận đối với các văn bản QPPL do HĐND, UBND tỉnh ban hành trong năm 2009”. Đồng thời, chỉ đạo Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố phối hợp với các phòng chuyên môn đẩy mạnh tham mưu UBND cùng cấp trong việc triển khai thực hiện cơ chế "một cửa" ở một số lĩnh vực công tác thuộc thẩm quyền của UBND cấp huyện như: chứng thực, hộ tịch, đất đai... đem lại những kết quả thiết thực, giải quyết kịp thời, nhanh gọn các yêu cầu của công dân, tổ chức ngay tại địa phương, tạo được niềm tin của nhân dân đối với Đảng và Nhà nước về mục tiêu cải cách hành chính trong giai đoạn hiện nay. 

b. Công tác tiếp dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân: 
Trong những năm qua, Sở đã thực hiện tốt công tác tiếp dân, giải quyết các khiếu nại, tố cáo của công dân theo quy định của pháp luật; duy trì thường xuyên công tác tiếp nhận, xử lý thông tin qua “đường dây nóng” liên quan đến công tác của ngành, góp phần giải quyết dứt điểm, kịp thời các phản ánh, tố cáo của công dân, tổ chức về hành vi gây sách nhiễu, phiền hà trong thực thi công vụ của cán bộ, công chức, viên chức trong ngành. Đã nhận 143 đơn khiếu nại, kiến nghị, tố cáo, trong đó đã giải quyết xong 05 đơn thuộc thẩm quyền của ngành, 138 đơn còn lại không thuộc thẩm quyền đã hướng dẫn công dân gửi đơn đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết. Nhờ đó, đã tăng cường công tác chỉ đạo, điều hành của Sở đảm bảo nhanh, gọn và kịp thời. Đồng thời, chỉ đạo các phòng chuyên môn, đơn vị trực thuộc xây dựng nội quy làm việc, trong đó xác định rõ chức năng, nhiệm vụ của từng phòng và trách nhiệm của từng cán bộ, công chức, viên chức trong thực thi nhiệm vụ, tác phong, lề lối làm việc, các mối quan hệ trong công tác và thái độ phục vụ nhân dân... 

c. Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, trợ giúp pháp lý:

Với phương châm chỉ đạo hướng mạnh các hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật về cơ sở, nhằm tiếp tục nâng cao nhận thức và ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ và nhân dân các dân tộc trên địa bàn tỉnh; trong 5 năm qua, Sở Tư pháp - với vai trò cơ quan Thường trực Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật của tỉnh - đã tham mưu Tỉnh uỷ, UBND tỉnh chỉ đạo các đơn vị, địa phương triển khai thực hiện có hiệu quả các văn bản chỉ đạo của Trung ương và của tỉnh về công tác này. 

Căn cứ vào các văn bản chỉ đạo của Tỉnh uỷ, HĐND và UBND tỉnh, ngành Tư pháp từ tỉnh đến huyện và cơ sở đã triển khai công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật đồng bộ với nhiều biện pháp, nội dung phong phú, phù hợp từng nhóm đối tượng... Đã tham mưu UBND tỉnh tổ chức hàng chục cuộc thi, hội thi tìm hiểu pháp luật, 12 hội nghị phổ biến các luật mới ban hành cho gần 3.500 lượt cán bộ chủ chốt, báo cáo viên pháp luật cấp tỉnh, cấp huyện; phát hành 126.000 cuốn bản tin Tư pháp hành tháng; 10.500 cuốn Bản tin tư pháp chuyên đề pháp luật an toàn giao thông, phòng chống tội phạm và hơn 3 triệu ấn phẩm tuyên truyền pháp luật khác (như đề cương, tờ gấp, cẩm nang, sổ tay pháp luật, tài liệu hỏi - đáp pháp luật...) cấp phát đến cơ sở…; phối hợp với các Sở, ngành, đơn vị ở tỉnh ký kết 7 chương trình, kế hoạch liên ngành về công tác PBGDPL; thường xuyên phối hợp với Đài Phát thanh - Truyền hình xây dựng và thực hiện Chuyên mục “Pháp luật và đời sống” và Báo Dăk Lăk  xây dựng và thực hiện Chuyên mục “Giải đáp pháp luật”, qua đó đã thực hiện hàng trăm kỳ với các chủ đề pháp luật về dân chủ cơ sở, hộ tịch, chứng thực, hôn nhân và gia đình, giao thông đường bộ, thi hành án dân sự, lý lịch tư pháp… Trang tin điện tử của Sở đi vào hoạt động từ tháng 6/2008, đến nay đã có hơn 120.000 lượt truy cập, góp phần tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, thông tin các hoạt động của ngành từ tỉnh đến cơ sở; hướng dẫn nghiệp vụ, thủ tục hành chính, giải đáp các vướng mắc về pháp luật của công dân, tổ chức, doanh nghiệp… 

Ngoài ra, năm 2008, Sở đã phối hợp với Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh tổ chức Cuộc thi “Tìm hiểu Pháp lệnh thực hiện dân chủ ở xã, phường, thị trấn” ở 2 cấp tỉnh và huyện, đã nhận được hàng chục ngàn bài dự thi, qua đó đã góp phần tuyên truyền, nâng cao nhận thức và ý thức của cán bộ và nhân dân trong việc chấp hành và phát huy dân chủ ở cơ sở. Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố đã tham mưu UBND cùng cấp tổ chức 3.475 Hội nghị tuyên truyền, phổ biến pháp luật với gần 1.000.000 lượt người tham dự; tổ chức 433 lớp tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho hơn 33.623 lượt đối tượng là cán bộ, công chức, viên chức huyện, xã, hội viên Hội nông dân, hội viên Hội phụ nữ và cán bộ thôn, buôn, tổ dân phố, hòa giải viên ở cơ sở; đồng thời, các Phòng Tư pháp đã thường xuyên phối hợp với Đài Truyền thanh - Truyền hình đẩy mạnh công tác tuyên truyền trên hệ thống truyền thanh, truyền hình của huyện và đài truyền thanh, trạm truyền thanh ở cơ sở, nhằm thông tin kịp thời các quy định của pháp luật cho cán bộ, nhân dân ở từng địa phương. 

Hoạt động trợ giúp pháp lý đã tổ chức 170 đợt trợ giúp pháp lý lưu động kết hợp với tuyên truyền pháp luật cho 14.485 lượt người, tư vấn pháp luật và trợ giúp pháp lý miễn phí cho 3.968 người, tổ chức 36 lớp bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho 3.373 lượt cán bộ, hội viên câu lạc bộ trợ giúp pháp lý, nông dân với pháp luật, hòa giải viên cơ sở và nhân dân tại các thôn, buôn đồng bào dân tộc thiểu số; thành lập mới 02 chi nhánh trợ giúp pháp lý, 07 câu lạc bộ trợ giúp pháp lý tại cơ sở (nâng tổng số các câu lạc bộ trợ giúp pháp lý lên 18 câu lạc bộ), ký hợp đồng cộng tác với 104 cộng tác viên trợ giúp pháp lý, đặt 77 hộp tin trợ giúp pháp lý tại các cơ quan tố tụng trên địa bàn tỉnh, qua đó đã đáp ứng nhu cầu trợ giúp pháp lý miễn phí của nhân dân ở cơ sở. 

Thông qua các hoạt động này, đã chuyển tải kịp thời những quy định pháp luật liên quan mật thiết đến cuộc sống sinh hoạt thường ngày của nhân dân, các văn bản pháp luật mới ban hành và các quy định về thực hiện dân chủ ở cơ sở đến với các tầng lớp nhân dân trên địa bàn tỉnh, qua đó đã từng bước nâng cao nhận thức và ý thức chấp hành pháp luật của nhân dân và phát huy quyền làm chủ của nhân dân ở từng địa phương.

d. Công tác củng cố, kiện toàn tổ hòa giải và hoạt động hòa giải cơ sở: 

Đã phối hợp với Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh xây dựng, ký kết Chương trình phối hợp số 213/CTPH-UBMTTQVN-STP ngày 04/8/2009 về tăng cường thực hiện công tác hoà giải ở cơ sở; đồng thời thường xuyên phối hợp với Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh hướng dẫn, đôn đốc các địa phương chỉ đạo duy trì hoạt động hoà giải ở cơ sở, củng cố, kiện toàn tổ chức các tổ hòa giải và lực lượng hòa giải viên ở các địa phương (toàn tỉnh hiện đã thành lập 2.437 tổ hoà giải với 12.777 hòa giải viên). Bên cạnh đó, đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Quy chế Hòa giải viên ở cơ sở (kèm theo Quyết định 29/2007/QĐ-UBND ngày 23/8/2007); xây dựng và cấp phát 600 tập tài liệu bồi dưỡng nghiệp vụ cho hòa giải viên ở cơ sở; 3.350 cuốn Sổ tay hòa giải viên; tổ chức hàng chục lớp bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho đội ngũ hòa giải viên, nhằm nâng cao kiến thức pháp luật và kỹ năng hòa giải cho hòa giải viên của các tổ hoà giải ở từng địa bàn dân cư; thường xuyên chỉ đạo Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố tổ chức tập huấn nghiệp vụ hòa giải cho lực lượng này.

Bình quân mỗi năm, các Tổ hoà giải thụ lý, giải quyết khoảng 3.000 vụ việc xích mích, tranh chấp nhỏ phát sinh trong cộng đồng dân cư. với tinh thần nhân ái, vì cộng đồng, các hòa giải viên đã giải thích, thuyết phục các bên tranh chấp tự thương lượng, giải quyết vụ việc; góp phần xóa bỏ tận gốc, kịp thời những mâu thuẫn tại địa bàn dân cư, giữ gìn tình làng nghĩa xóm, ổn định an ninh trật tự ở cơ sở

e. Công tác chỉ đạo xây dựng hương ước ở thôn, buôn, tổ dân phố: 

Xác định việc xây dựng và thực hiện hương ước tại các thôn, buôn, tổ dân phố là một hoạt động có ý nghĩa thiết thực, góp phần giữ gìn và phát huy phong tục tập quán tốt đẹp của các dân tộc, phát huy dân chủ ở cơ sở; trong những năm qua, Sở luôn chú trong công tác chỉ đạo, hướng dẫn xây dựng hương ước ở thôn, buôn, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh. Năm 2006, Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Chỉ thị số 13/2006/CT-UBND chỉ đạo xây dựng và đẩy mạnh hoạt động thực hiện hương ước trên toàn tỉnh; đồng thời, tiến hành khảo sát tình hình xây dựng, thực hiện hương ước của các thôn, buôn, tổ dân phố, qua đó đã hướng dẫn các địa phương rà soát, đánh giá hương ước hiện có để sửa đổi, bổ sung nội dung cho phù hợp, trong đó lưu ý bổ sung, sửa đổi một số quy định khuyến khích phát huy dân chủ ở cơ sở. Đến nay, toàn tỉnh có 2.353/2.414 thôn, buôn, tổ dân phố đã xây dựng hương ước (đạt tỷ lệ 97,5% - số thôn, buôn, tổ dân phố còn lại do mới tách lập nên chưa triển khai xây dựng). Kết quả này đã hỗ trợ tích cực trong việc đề cao chuẩn mực đạo lý truyền thống, thuần phong mỹ tục của các dân tộc thiểu số, hỗ trợ đắc lực cho các cuộc vận động duy trì an ninh trật tự, góp phần thực hiện tốt các chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước ở từng địa phương.

2. Kết quả triển khai thực hiện dân chủ trong hoạt động cơ quan:
a. Công tác xây dựng và thực hiện Quy chế tổ chức, hoạt động của đơn vị:

Căn cứ chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Tư pháp được quy định tại Quyết định số 1973/QĐ-UBND ngày 28/7/2009 của UBND tỉnh và các quy định của Nghị định số 71/1998/NĐ-CP của Chính phủ, Sở đã ban hành Quyết định số 161/QĐ-STP ngày 14/9/2009 về Quy chế tổ chức và hoạt động cơ quan Sở (thay thế Quy chế ban hành theo Quyết định số 289/QĐ-STP ngày 26/9/2005). 
Quy chế về tổ chức và hoạt động của Sở được xây dựng theo nguyên tắc tập trung dân chủ và chế độ thủ trưởng; phát huy quyền làm chủ của cán bộ, công chức, viên chức; bảo đảm sự lãnh đạo của tổ chức Đảng ở cơ quan và phát huy vai trò của các tổ chức đoàn thể quần chúng; đề cao trách nhiệm, phát huy tính chủ động, sáng tạo, ý thức tự giác trong công việc của các đơn vị và từng cán bộ, công chức, viên chức; tuân thủ trình tự, thủ tục, thời hạn giải quyết công việc theo quy định của pháp luật, chương trình, kế hoạch công tác và sự chỉ đạo của Giám đốc Sở. Cán bộ, công chức, viên chức trong cơ quan phải chấp hành nghiêm kỷ luật lao động, kỷ luật hành chính trong hoạt động của cơ quan; thực hiện nếp sống văn minh trong quan hệ, giao tiếp và ứng xử với công dân, tổ chức đến quan hệ, giao dịch; quản lý và sử dụng có hiệu quả tài sản, phương tiện công tác của cơ quan giao; có trách nhiệm tham gia đảm bảo tình hình trật tự an toàn trong cơ quan. Mặt khác, Sở đã tăng cường chỉ đạo các phòng, trung tâm trực thuộc căn cứ vào chức năng nhiệm vụ theo quy định của pháp luật và các quy định tại Quy chế của Sở để xây dựng lại, sửa đổi, bổ sung nội quy, quy chế làm việc theo hướng đảm bảo dân chủ trong hoạt động của từng cơ quan, đơn vị; đến nay hầu hết các đơn vị trực thuộc Sở đều đã xây dựng xong quy chế, nội quy hoạt động.
  Trong quá trình thực hiện Quy chế tổ chức và hoạt động của Sở, từng cơ quan, đơn vị trực thuộc đều tiến hành kiểm điểm, đánh giá việc thực hiện của đơn vị theo định kỳ hàng quý, 6 tháng và cả năm; trong đó, tập trung kiểm điểm đánh giá việc thực hiện 7 việc cán bộ, công chức, viên chức được biết, 8 việc cán bộ, công chức, viên chức được tham gia ý kiến và 5 việc cán bộ, công chức, viên chức giám sát và thực hiện dân chủ  trong quan hệ công tác; phát huy quyền làm chủ trực tiếp trong hoạt động quản lý, điều hành của cơ quan theo tinh thần Nghị định số 71/1998/NĐ-CP của Chính phủ. Chính vì tổ chức thực hiện tốt Quy chế tổ chức, hoạt động của Sở và nội quy của từng đơn vị, nên hoạt động của cơ quan từng bước đi vào nề nếp, chất lượng và hiệu quả đạt được trong việc thực hiện các nhiệm vụ công tác của ngành ngày càng được nâng cao, đáp ứng được các yêu cầu nhiệm vụ đã đề ra. Thông qua việc thực hiện Quy chế tổ chức và hoạt động của Sở, cán bộ, công chức, viên chức đã nhận thức đúng đắn về ý nghĩa và tầm quan trọng của việc thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan, thấy rõ sự cần thiết của việc thực hiện Quy chế tổ chức và hoạt động của cơ quan, tạo cơ sở pháp lý để cán bộ, công chức, viên chức thực hiện và phát huy quyền làm chủ trong việc tham gia quản lý hoạt động của cơ quan, chống quan liêu, tham nhũng, lãng phí, sách nhiễu, gây phiền hà cho nhân dân... góp phần xây dựng ngành Tư pháp trong sạch, vững mạnh theo tinh thần Nghị quyết số 49-NQ/TW của Bộ Chính trị. 
b. Việc đề cao trách nhiệm của thủ trưởng cơ quan trong thực hiện Quy chế dân chủ:

Trên cơ sở bám sát các chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, sự chỉ đạo của Bộ Tư pháp, Tỉnh uỷ, HĐND và UBND tỉnh, căn cứ chức năng, nhiệm vụ của ngành, lãnh đạo Sở đã chỉ đạo xây dựng các chương trình công tác hàng tuần, tháng, quý, cả năm của ngành và thường xuyên chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra các đơn vị trong việc triển khai thực hiện. Đồng thời, thực hiện đúng trách nhiệm quản lý cán bộ, công chức, viên chức thuộc cơ quan về các mặt tư tưởng, chính trị, phẩm chất đạo đức, sử dụng, đào tạo, thực hiện chính sách để xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức có phẩm chất, năng lực. 
Hàng năm, lãnh đạo Sở đều thực hiện tốt việc đánh giá đối với cán bộ, công chức, viên chức thuộc quyền quản lý và chỉ đạo các đơn vị trực thuộc đánh giá đối với cán bộ, công chức, viên chức trong từng đơn vị. Định kỳ hàng tháng đều tổ chức cuộc họp liên tịch giữa lãnh đạo Sở, Bí thư Đảng uỷ, Chủ tịch Công đoàn, Bí thư Đoàn thanh niên để bàn công tác phối hợp trong việc quản lý, điều hành hoạt động của cơ quan và các tổ chức đoàn thể... từ đó đề ra các biện pháp phù hợp để chỉ đạo, lãnh đạo thực hiện hoàn thành các nhiệm vụ, mục tiêu công tác của ngành trong những năm qua.
Ngoài ra, lãnh đạo Sở đã thực hiện tốt công tác quản lý và điều hành hoạt động của cơ quan theo chế độ lãnh đạo, chịu trách nhiệm trước pháp luật và cấp trên về toàn bộ hoạt động của cơ quan và việc thi hành nhiệm vụ, công vụ của cán bộ, công chức, viên chức thuộc quyền theo quy định của pháp luật. Đồng thời, quyết định các vấn đề về công tác tổ chức cán bộ sau khi có ý kiến thống nhất của Đảng uỷ; quyết định việc chi tiêu và sử dụng ngân sách, chịu trách nhiệm về việc sử dụng có hiệu quả tài sản của cơ quan, tiết kiệm kinh phí được cấp; thực hiện các quy định về công khai tài chính, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.

c. Công tác tổ chức hội nghị công nhân, viên chức, phát huy vai trò dân chủ đại diện của Công đoàn và hoạt động của Ban thanh tra nhân dân:

Hàng năm, lãnh đạo Sở đã thực hiện tốt việc phối hợp với Đảng uỷ, Công đoàn tổ chức hội nghị toàn thể cán bộ, công chức, viên chức cơ quan theo định kỳ 6 tháng đầu năm và cuối năm để kiểm điểm việc thực hiện Nghị quyết của Đảng, pháp luật của Nhà nước, đánh giá việc thực hiện phương hướng, nhiệm vụ công tác trong năm; kiểm điểm đánh giá kết quả công tác và triển khai kế hoạch, chương trình công tác trong thời gian tiếp theo; thực hiện công tác công khai tài chính; thông báo việc khen thưởng, kỷ luật, tuyển dụng cán bộ; nâng lương, nâng ngạch, đề bạt cán bộ, công chức, viên chức và việc giải quyết các khiếu nại, tố cáo trong nội bộ cơ quan. Đây cũng là dịp để lãnh đạo Sở tiếp thu ý kiến đóng góp phê bình của cán bộ công chức; giải đáp những thắc mắc, đề nghị của cán bộ, công chức, viên chức trong cơ quan; bàn các biện pháp cải tiến điều kiện làm việc, đổi mới lề lối và phong cách công tác, phát huy vai trò chủ động sáng tạo của tập thể và mỗi cá nhân; nâng cao đời sống của cán bộ, công chức, viên chức trong cơ quan và thảo luận một số nội dung khác thuộc hoạt động của cơ quan và của ngành. 
Mặt khác, lãnh đạo Sở đã duy trì tốt mối quan hệ đối với lãnh đạo các đơn vị trực thuộc; thực hiện nghiêm túc chế độ giao ban hàng tuần; thường xuyên thông tin về kết quả giải quyết các công việc của lãnh đạo Sở; thực hiện tốt việc thông tin các chủ trương, chính sách, quan điểm của Đảng và Nhà nước liên quan đến lĩnh vực công tác của ngành cho cán bộ, công chức, viên chức; phổ biến các văn bản pháp luật, thông tin tình hình kinh tế - xã hội trong nước, trong tỉnh và các hoạt động chung của toàn ngành. Trong trường hợp quyết định những công việc quan trọng nhằm thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Sở, lãnh đạo Sở đều đưa ra bàn bạc, thảo luận trong tập thể lãnh đạo Sở, có mời đại diện Đảng uỷ, Công đoàn, Đoàn thanh niên... nhằm đảm bảo tính đúng đắn của quyết định. Đồng thời, đã tiến hành củng cố, kiện toàn và duy trì tốt hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân; lãnh đạo Sở thường xuyên tham khảo ý kiến của cấp dưới về một số công việc như điều động, bố trí cán bộ, các chỉ tiêu phương hướng nhiệm vụ của ngành; giải quyết kịp thời các đề xuất, kiến nghị của cấp dưới; gắn với việc tăng cường công tác kiểm tra, đôn đốc các đơn vị trực thuộc; chống tệ quan liêu, xa rời quần chúng, xa rời cơ sở; tiếp thu mọi ý kiến, phản ánh, phê bình của cán bộ, công chức, không có hành vi trù dập đối với cán bộ, công chức, viên chức đã góp ý phê bình.

III. Đánh giá chung:

Trong giai đoạn 2005 - 2010, Sở Tư pháp đã tập trung lãnh đạo cán bộ, công chức, viên chức trong ngành tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Quy chế dân chủ cơ sở, dân chủ trong hoạt động của cơ quan theo tinh thần Chỉ thị số 30/CT-TW ngày 18/2/1998 của Bộ Chính trị và Nghị định số 71/1998/NĐ-CP của Chính phủ, góp phần cùng với các Sở, ngành, địa phương trong tỉnh đạt được những thành tựu to lớn trong việc phát triển kinh tế - xã hội, phát huy quyền làm chủ của dân, thu hút nhân dân tham gia quản lý nhà nước, củng cố niềm tin của nhân dân vào Đảng và chính quyền. Đồng thời, thông qua việc thực hiện quy chế dân chủ trong hoạt động của cơ quan đã phát huy quyền làm chủ của cán bộ, công chức, viên chức tham gia quản lý hoạt động của cơ quan, chống tham nhũng, lãng phí, quan liêu, sách nhiễu, gây phiền hà cho nhân dân, góp phần quan trọng vào sự đổi mới phương thức lãnh đạo, điều hành của lãnh đạo cơ quan, xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức ngành Tư pháp trong sạch, vững mạnh, thực hiện cải cách hành chính, cải cách tư pháp, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới. 

Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, việc triển khai thực hiện Quy chế dân chủ vẫn còn một số tồn tại, hạn chế, như: 
+ Trong thực hiện dân chủ tại cơ quan, vẫn còn tình trạng Lãnh đạo một số đơn vị chưa phát huy hết trí tuệ tập thể của cán bộ, công chức, viên chức trong công tác chỉ đạo điều hành; một số kiến nghị, đề xuất của cán bộ, công chức, viên chức từng nơi, từng lúc chưa được lãnh đạo quan tâm giải quyết kịp thời, thoả đáng... 

+ Trong việc thực hiện dân chủ cơ sở liên quan đến một số chức năng, nhiệm vụ của ngành: công tác tuyên truyền, phổ biến các văn bản pháp luật về dân chủ cơ sở, nhất là ở cấp xã có lúc vẫn chưa được thực hiện thường xuyên, sâu rộng; công tác xây dựng hương ước ở một số địa phương triển khai còn chậm, vẫn còn tình trạng thôn, buôn, tổ dân phố đã xây dựng hương ước, nhưng chưa tổ chức cho nhân dân học tập quán triệt và triển khai thực hiện; hoạt động hòa giải ở cơ sở tuy có chuyển biến tích cực nhưng vẫn chưa đáp ứng được yêu cầu đề ra.
IV. Phương hướng, nhiệm vụ trong thời gian đến:   


Để tiếp tục triển khai thực hiện tốt Nghị định số 71/1998/NĐ-CP của Chính phủ về Quy chế dân chủ trong hoạt động của cơ quan; trên cơ sở phát huy những kết quả đã đạt được, Sở Tư pháp xác định những những nhiệm vụ trọng tâm cần triển khai trong thời gian đến, cụ thể như sau:

1. Tiếp tục quán triệt Chỉ thị số 30/CT-TW của Bộ Chính trị, Nghị định số 71/1998/NĐ-CP của Chính phủ về thực hiện Quy chế dân chủ trong hoạt động của cơ quan đến các cơ quan, đơn vị và từng cán bộ, công chức, viên chức để tiếp tục nâng cao nhận thức về vai trò và tầm quan trọng của việc thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở, dân chủ trong hoạt động của cơ quan; gắn việc thực hiện tốt hiện Quy chế dân chủ trong hoạt động của cơ quan là nhiệm vụ công tác trọng tâm thường xuyên của ngành và nhiệm vụ chính trị của địa phương. 


2. Tăng cường chỉ đạo các đơn vị thực thuộc triển khai thực tốt Quy chế dân chủ trong hoạt động của cơ quan theo tinh thần Nghị định số 71/1998/NĐ-CP của Chính phủ; trọng tâm là tập trung thực hiện tốt 7 việc cán bộ, công chức, viên chức được biết, 8 việc cán bộ, công chức, viên chức được tham gia ý kiến và 5 việc cán bộ, công chức, viên chức giám sát; thực hiện  dân chủ trong quan hệ công tác, phát huy quyền làm chủ trực tiếp của cán bộ, công chức, viên chức trong hoạt động quản lý, điều hành của cơ quan Sở. 
 3. Tập trung chỉ đạo các đơn vị trực thuộc thực hiện có hiệu quả việc cải cách các thủ tục hành chính trên các lĩnh vực hoạt động của ngành; trọng tâm là triển khai thực hiện tốt các quy trình của Hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001 : 2008, Đề án cải cách hành chính theo cơ chế một và phần mềm quản lý, điều hành trực tuyến (OMS), phần mềm đăng ký, quản lý hộ tịch; triển khai việc cấp bản sao giấy tờ hộ tịch qua Trang tin điện tử và duy trì thường xuyên Trang tin điện tử của cơ quan; gắn với việc nâng cao chế độ trách nhiệm của thủ trưởng các đơn vị và từng cán bộ, công chức, viên chức, nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả công tác của đơn vị và từng cán bộ, công chức, viên chức, nhằm nâng cao hiệu quả công tác quản lý, điều hành; nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác, phục vụ kịp thời các yêu cầu của công dân, tổ chức, doanh nghiệp. 

4. Tăng cường chỉ đạo hướng dẫn các đơn vị trực thuộc tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến sâu rộng các quy định pháp luật về dân chủ cơ sở và các văn bản pháp luật liên quan thiết thực đến cuộc sống hàng ngày của nhân dân, nhằm nâng cao kiến thức pháp luật và phát huy dân chủ của các tầng lớp nhân dân ở địa phương trong việc tham gia quản lý nhà nước, giám sát các hoạt động của cơ quan Nhà nước. 
5. Tiếp tục chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra, đốn đốc các địa phương đẩy mạnh xây dựng hương ước ở thôn, buôn, tổ dân phố mới tách lập và tổ chức thực hiện có hiệu quả các hương ước đã được xây dựng, phê duyệt; đồng thời tăng cường phối hợp với Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh hướng dẫn, đôn đốc các địa phương tiếp tục củng cố, kiện toàn và nâng cao hiệu quả hoạt động hòa giải ở cơ sở.
6. Đẩy mạnh hoạt động trợ giúp pháp lý miễn phí tại cơ sở, nhất là trợ giúp pháp lý miễn phí cho người nghèo và các đối tượng chính sách trên địa bàn tỉnh, gắn với việc tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước cho người nghèo, các đối tượng chính sách và đồng bào các dân tộc thiểu số ở các vùng sâu, vùng xa...; tiếp tục mở rộng mạng lưới cộng tác viên trợ giúp pháp lý và thành lập các câu lạc bộ trợ giúp pháp lý ở từng địa bàn dân cư, nhằm giải đáp kịp thời các thắc mắc về pháp luật cho nhân dân ngay tại thôn, buôn, tổ             dân phố. 

7. Thường xuyên tiến hành kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn việc tổ chức hiện, phát huy dân chủ trong hoạt động cơ quan ở các đơn vị trực thuộc, để phát hiện và có biện pháp chấn chỉnh kịp thời những tồn tại ở từng đơn vị. 

Trên đây là kết quả 05 năm thực hiện Chỉ thị số 30/CT-TW ngày 12/2/1998 của Bộ Chính trị về xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở và Nghị định số 71/1998/NĐ-CP của Chính phủ về thực hiện Quy chế dân chủ trong hoạt động của cơ quan (giai đoạn 2005 - 2010) và phương hướng nhiệm vụ trong thời gian đến, Sở Tư pháp Đắk Lắk báo cáo Ban Chỉ đạo thực hiện Quy chế dân chủ của tỉnh để theo dõi,             chỉ đạo.
   








    GIÁM ĐỐC

Nơi nhận:                                                                                             
- Ban Dân vận Tỉnh uỷ;                                                                                       
- Đảng uỷ Khối các CQ tỉnh;
- Lưu: VT, TH.                                                                                                   

                                                                                                               (đã ký)




                                                             Đỗ Xuân Bỉnh
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