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BÁO CÁO

Tổng kết phong trào thi đua năm 2006 và phương hướng 
phong trào thi đua năm 2007
Hưởng ứng phong trào thi đua yêu nước năm 2006 do Bộ Tư pháp và UBND tỉnh phát động, trên cơ sở bám sát phương hướng, nhiệm vụ đã được đề ra tại Chỉ thị số 01/2006/CT-BTP ngày 14/02/2006 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về nhiệm vụ trọng tâm công tác Tư pháp năm 2006; trong năm 2006 toàn thể cán bộ, công chức ngành Tư pháp Đăk Lăk đã ra sức thi đua thực hiện hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ trên các lĩnh vực công tác, lập thành tích xuất sắc chào mừng Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ X, các ngày lễ, kỷ niệm lớn của đất nước, địa phương và đã đạt được những kết quả trên các lĩnh vực cụ thể như sau:

I. Tình hình tổ chức triển khai các phong trào thi đua:

1. Công tác phát động phong trào thi đua và đăng ký giao ước thi đua:

Thực hiện sự chỉ đạo của Bộ Tư pháp và UBND tỉnh về đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước, lập thành tích chào mừng các ngày lễ, kỷ niệm lớn của đất nước trong năm 2006, nhất là lập thành tích chào mừng thành công Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ X, trên cơ sở bám sát các nhiệm vụ, mục tiêu công tác Tư pháp được Bộ Tư pháp, Tỉnh ủy, HĐND và UBND tỉnh đề ra trong năm 2006, Sở đã xây dựng Kế hoạch triển khai các nhiệm vụ trọng tâm công tác Tư pháp năm 2006, ban hành Công văn số 491/STP-VP ngày 29/12/2005 phát động phong trào thi đua yêu nước năm 2006 và tổ chức triển khai quán triệt đến toàn thể cán bộ, công chức của ngành, nhằm tiếp tục đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước theo tinh thần Luật Thi đua khen thưởng, Chỉ thị số 35-CT/TW và Chỉ thị số 39-CT/TW của Bộ Chính trị về đổi mới công tác thi đua khen thưởng trong tình hình mới, trọng tâm là đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước trên các lĩnh vực công tác và gắn việc thực hiện các phong trào thi đua với thúc đẩy hoàn thành nhiệm vụ công tác chuyên môn của ngành trong năm 2006. 

Mặt khác, để các phong trào thi đua năm 2006 được triển khai đồng bộ, sâu rộng, đạt hiệu quả thiết thực trong toàn thể cán bộ, công chức và các cơ quan, đơn vị trực thuộc, lãnh đạo Sở đã phối hợp với Đảng uỷ và các tổ chức đoàn thể trong cơ quan cụ thể hoá các nội dung, tiêu chuẩn thi đua phù hợp với yêu cầu, nhiệm vụ trong từng lĩnh vực công tác để duy trì và đẩy mạnh các phong trào thi đua; chỉ đạo các đơn vị trực thuộc chủ động đề ra các biện pháp tổ chức thực hiện phong trào thi đua ở từng đơn vị, nhằm tạo sự phối hợp nhịp nhàng và đồng bộ giữa các đơn vị trong việc tham gia hưởng ứng thực hiện các phong trào thi đua. Đồng thời, tổ chức đăng ký giao ước thi đua cho từng cá nhân, từng đơn vị với những chỉ tiêu thi đua cụ thể, gắn việc đăng ký giao ước thi đua với trách nhiệm của mỗi cán bộ công chức trong thực thi nhiệm vụ, tạo nên khí thế thi đua sôi nổi giữa các tập thể, các cá nhân ra sức thi đua phấn đấu hoàn thành các nhiệm vụ chuyên môn của ngành và nhiệm vụ chính trị của địa phương. Trên cơ sở đăng ký giao ước thi đua của từng đơn vị, Sở đã tiến hành ký kết giao ước thi đua năm 2006 với Hội đồng Thi đua khen thưởng Bộ Tư pháp, Hội đồng Thi đua khen thưởng tỉnh, Khu vực thi đua cơ quan Tư pháp các tỉnh duyên hải miền Trung - Tây Nguyên và Khối thi đua số 3 của tỉnh. Mặt khác, với vai trò là Trưởng Khu vực thi đua Khối cơ quan Tư pháp các tỉnh duyên hải miền Trung - Tây Nguyên, Sở đã cùng Sở Tư pháp tỉnh Quảng Trị (Phó trưởng Khu vực thi đua) đề ra phương hướng, nhiệm vụ và các giải pháp để đẩy mạnh các phong trào thi đua trong 13 Sở Tư pháp thuộc Khu vực thi đua, nhằm tạo động lực thúc đẩy phong trào thi đua yêu nước của cán bộ, công chức ngành Tư pháp các tỉnh duyên hải miền Trung - Tây Nguyên trong năm 2006 theo chỉ đạo của Bộ Tư pháp.

2. Công tác chỉ đạo duy trì và nhân rộng phong trào thi đua trong các đơn vị của ngành:

Xác định đây là một nhiệm vụ quan trọng cần phải tập trung chỉ đạo để nâng cao chất lượng và hiệu quả thiết thực của các phong trào thi đua. Do đó, trên cơ sở bám sát các chương trình, kế hoạch công tác và mục tiêu thi đua của ngành trong năm 2006, lãnh đạo Sở và Hội đồng Thi đua khen thưởng đã chủ động phối hợp với Đảng uỷ và các tổ chức đoàn thể trong cơ quan để cụ thể hoá các nội dung, tiêu chuẩn thi đua phù hợp với các yêu cầu, nhiệm vụ trong từng lĩnh vực công tác và đề ra các biện pháp thích hợp để duy trì và đẩy mạnh phong trào thi đua; đồng thời, xác định cụ thể các nội dung, mục tiêu, chỉ tiêu trong từng đợt thi đua, các mốc thời gian thực hiện và thời điểm hoàn thành để phát động các phong trào thi đua yêu nước trong toàn thể cán bộ, công chức của ngành, nhằm tiếp tục nâng cao nhận thức và hành động của cán bộ, công chức trong việc thực hiện các phong trào thi đua yêu nước. Xuất phát từ mục tiêu và yêu cầu của công tác thi đua và để tạo thế chủ động cho các đơn vị trực thuộc triển khai thực hiện các phong trào thi đua, nên từ cuối năm 2005, Sở đã phát động 02 phong trào thi đua hướng vào các nhiệm vụ công tác trọng tâm của ngành để chào mừng những ngày kỷ niệm lớn trong năm 2006, đó là: Phong trào thi đua kiện toàn tổ chức, xây dựng kỷ cương, kỷ luật, xây dựng ngành Tư pháp trong sạch, vững mạnh; phong trào thi đua hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ công tác Tư pháp. Phong trào thi đua năm 2006 được chia thành 02 đợt: 

- Đợt I: Từ ngày 01/01/2006 đến ngày 19/5/2006: Lập thành tích chào mừng 60 năm Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, 76 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (3/2/1930-3/2/2006), Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ X và 116 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890-19/5/2006).

- Đợt II: Từ ngày 20/5/2006 đến ngày 31/12/2006: Lập thành tích chào mừng 61 năm Ngày truyền thống ngành Tư pháp Việt Nam (28/8/1945-28/8/2006), 61 năm Cách mạng tháng Tám (19/8/1945-19/8/2006), Quốc khánh 2/9 và ngày hội Quốc phòng toàn dân 22/12.

Mặt khác, để các phong trào thi đua được triển khai sâu rộng, đều khắp và đạt hiệu quả thiết thực trong từng đơn vị thuộc ngành, lãnh đạo Sở và Hội đồng Thi đua khen thưởng của Sở thường xuyên theo dõi sát việc tổ chức thực hiện từng phong trào, từng đợt thi đua, nhằm phát hiện và kịp thời nhân rộng các điển hình tiên tiến trong từng phong trào thi đua ở từng cơ quan, đơn vị, gắn với việc xây dựng và bồi dưỡng các nhân tố tiên tiến, các gương "Người tốt việc tốt". Đồng thời, thường xuyên hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc các đơn vị đẩy mạnh và duy trì các phong trào thi đua, gắn với việc tổ chức sơ kết các đợt thi đua để biểu dương kịp thời các kết quả đã đạt được và có biện pháp chấn chỉnh, khắc phục những mặt còn hạn chế của các đơn vị trong từng phong trào thi đua, đợt thi đua... Ngoài ra, Sở đã chỉ đạo các đơn vị trực thuộc tập trung lãnh đạo cán bộ, công chức ở từng đơn vị hưởng ứng thực hiện các phong trào thi đua lao động giỏi với năng suất, chất lượng, hiệu quả cao; thi đua học tập để nâng cao trình độ về mọi mặt; thi đua thực hành tiết kiệm chống lãng phí, chống các biểu hiện tiêu cực, phiền hà... Nhất là tiếp tục hưởng ứng thực hiện cuộc vận động xây dựng người cán bộ, công chức, viên chức “Trung thành, sáng tạo, tận tụy, gương mẫu”... Từ đó, phong trào thi đua yêu nước của ngành Tư pháp Đăk Lăk trong năm 2006 đã diễn ra với khí thế sôi nổi, đồng bộ trên các lĩnh vực công tác và đã đạt được nhiều kết quả đáng khích lệ, góp phần làm cho phong trào thi đua có những nét mới nổi bật, phong phú về nội dung, đa dạng về hình thức và khởi sắc hơn các hoạt động Tư pháp từ tỉnh đến huyện và cơ sở.

II. Những kết quả nổi bật trong các phong trào thi đua năm 2006:

1. Kết quả phong trào thi đua kiện toàn tổ chức, xây dựng kỷ cương, kỷ luật, xây dựng ngành Tư pháp trong sạch, vững mạnh: Để triển khai có hiệu quả phong trào thi đua trong lĩnh vực này, Sở tiếp tục tập trung chỉ đạo đẩy mạnh công tác củng cố, kiện toàn tổ chức bộ máy cơ quan Sở, Phòng Tư pháp, Ban Tư pháp theo tinh thần Nghị định số 171/2004/NĐ-CP, Nghị định số 172/2004/NĐ-CP của Chính phủ, Chỉ thị số 06/2004/CT-UB, Quyết định số 39/2005/CT-UBND của UBND tỉnh và tập trung chỉ đạo cơ quan thi hành án dân sự tiếp tục triển khai thực hiện Nghị định số 50/2005/NĐ-CP của Chính phủ về tổ chức bộ máy cơ quan thi hành án dân sự. Đến nay, bộ máy cơ quan Sở, thi hành án dân sự và Phòng Tư pháp cấp huyện, cán bộ tư pháp - hộ tịch cấp xã đều được kiện toàn, củng cố và được bố trí tăng thêm biên chế để tăng cường năng lực hoạt động; tổng số cán bộ, công chức của cơ quan Sở là 62 người (đã bố trí 41/51 biên chế được giao, 03 hợp đồng trong chỉ tiêu biên chế, 04 hợp đồng 68 và 14 hợp đồng lao động khác); tổng biên chế của 13 Phòng Tư pháp là 56 người, tổng số cán bộ tư pháp - hộ tịch cấp xã là 220 người (trong đó 45 xã, phường, thị trấn đã bố trí 02 cán bộ làm công tác tư pháp - hộ tịch chuyên trách); cơ quan thi hành án dân sự đã bố trí 122/148 biên chế được giao... Nhờ đó, tổ chức bộ máy và đội ngũ cán bộ, công chức của ngành đã được củng cố, kiện toàn từ tỉnh đến cơ sở, đáp ứng yêu cầu công tác trong tình hình mới, nhất là yêu cầu cải cách hành chính, cải cách tư pháp. Các đơn vị đã thực hiện tốt công tác này như: Phòng Tổ chức - Đào tạo, Thi hành án dân sự tỉnh, Phòng Tư pháp thành phố Buôn Ma Thuột, Cư M’gar, M’Đrăk, Ea H’leo... 

Cùng với thi đua kiện toàn bộ máy tổ chức của ngành, Sở đã xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết số 49-NQ/TW của Bộ Chính trị về Chiến lược cải cách Tư pháp đến năm 2020 (giai đoạn từ năm 2006 - 2010), Kế hoạch triển khai thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng, Kế hoạch triển khai thực hiện Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí để tổ chức triển khai thực hiện trong phạm vi ngành; đồng thời, tiếp tục chỉ đạo các đơn vị trực thuộc đẩy mạnh thực hiện cải cách các hành chính, đơn giản hóa hồ sơ, thủ tục giải quyết công việc trong lĩnh vực hành chính tư pháp và bổ trợ tư pháp; tổ chức nhiều đợt thanh tra, kiểm tra trong nhiều lĩnh vực công tác, phát hiện những tồn tại, hạn chế, yếu kém và đề ra các biện pháp chỉ đạo khắc phục kịp thời để đẩy mạnh việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ công tác của ngành ở từng đơn vị, địa phương; tăng cường chỉ đạo các đơn vị trực thuộc kiểm tra việc thực hiện kỷ luật lao động, kỷ luật hành chính, chế độ trách nhiệm và công vụ của công chức trong thực thi nhiệm vụ, thực hiện tốt Quy chế hoạt động, xây dựng khối đoàn kết nội bộ, đấu tranh với các biểu hiện tiêu cực, thực hành tiết kiệm, chống tham ô, tham nhũng, lãng phí... Từ đó, đã nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác ở từng đơn vị và trong toàn ngành, tinh thần trách nhiệm, ý thức chấp hành kỷ luật hành chính, kỷ luật lao động của cán bộ, công chức trong thực thi công vụ được nâng cao, lề lối làm việc, tác phong công tác được cải tiến, thái độ phục vụ nhân dân ngày càng tốt hơn. Nhiều đơn vị đã thực hiện tốt công tác này như: Văn phòng Sở, Thanh tra Sở, Thi hành án dân sự tỉnh, Phòng Văn bản quy phạm pháp luật...

2. Kết quả phong trào thi đua hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ công tác Tư pháp: 
a. Trong lĩnh vực xây dựng, thẩm định, góp ý, kiểm tra, xử lý văn bản quy phạm pháp luật, tổ chức lấy ý kiến vào các dự án luật, chỉ đạo xây dựng hương ước, quy ước: Phong trào thi đua trong lĩnh vực này là tiếp tục triển khai có hiệu quả Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật của HĐND và UBND, Nghị định số 135/2004/NĐ-CP của Chính phủ về công tác kiểm tra, xử lý văn bản quy phạm pháp luật; kết quả nổi bật trong lĩnh vực này là Sở đã tham mưu kịp thời cho HĐND, UBND tỉnh ban hành nhiều văn bản chỉ đạo công tác văn bản quy phạm pháp luật như Nghị quyết của HĐND tỉnh quy định về kinh phí bảo đảm cho công tác xây dựng, thẩm định, rà soát, hệ thống hóa, kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật, Kế hoạch ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Kế hoạch kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật của tỉnh năm 2006, Chỉ thị về tăng cường công tác kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật... đã tạo cơ sở pháp lý đồng bộ cho các Sở, ngành, địa phương triển khai thực hiện, đưa công tác ban hành và kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật đi vào kế hoạch hóa và nâng cao chất lượng văn bản. Đồng thời, Sở đã thẩm định 61 văn bản, góp ý 62 văn bản quy phạm pháp luật; kiểm tra 27 văn bản, giúp UBND tỉnh tự kiểm tra 26 văn bản quy phạm pháp luật và 11 văn bản quy phạm pháp luật thuộc lĩnh vực do Bộ Tư pháp quản lý (trong đó đã tham mưu UBND tỉnh xử lý 02 văn bản và đang đề nghị xử lý 01 văn bản có nội dung vi phạm), hoàn thành công tác rà soát văn bản quy phạm pháp luật của tỉnh liên quan đến việc thi hành Bộ luật Dân sự. Thường xuyên kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn, chỉ đạo Phòng Tư pháp các huyện, thành phố tập trung làm tốt công tác xây dựng, góp ý, thẩm định văn bản quy phạm pháp luật, kiểm tra, tự kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật theo thẩm quyền; trong năm Phòng Tư pháp các huyện, thành phố đã soạn thảo 162 văn bản, thẩm định, góp ý 1.206 văn bản, tự kiểm tra và kiểm tra 1.138 văn bản quy phạm pháp luật (phát hiện xử lý và đề nghị xử lý 43 văn bản có nội dung vi phạm)... Sở đã chủ động tổ chức nhiều hội nghị lấy ý kiến vào các dự án Luật, Pháp lệnh và hàng chục dự thảo Nghị định, Thông tư... đảm bảo đạt chất lượng nội dung và đúng thời gian quy định. Ngoài ra, Sở đã tham mưu UBND tỉnh tổ chức Hội nghị tổng kết công tác xây dựng hương ước, quy ước thôn, buôn, tổ dân phố, đến nay toàn tỉnh có 2.199/2.199 thôn, buôn, tổ dân phố đã xây dựng được hương ước, quy ước (đạt tỷ lệ 100%), trong đó có 2.186 bản hương ước, quy ước được phê duyệt và đưa vào thực hiện (đạt tỷ lệ 99,4%). Một số đơn vị đã thực hiện tốt công tác này như Phòng Văn bản quy phạm pháp luật, Phòng Phổ biến, giáo dục pháp luật, Phòng Tư pháp thành phố Buôn Ma Thuột và các huyện Krông Năng, Krông Bông, Krông Ana, Cư M’gar...

b. Trong lĩnh vực phổ biến, giáo dục pháp luật, trợ giúp pháp lý và hoà giải ở cơ sở: Với mục tiêu tiếp tục tập trung đẩy mạnh và hướng mọi hoạt động công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, trợ giúp pháp lý về cơ sở, Sở đã tham mưu UBND tỉnh kiện toàn lại Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, đội ngũ báo cáo viên pháp luật; quy định về định mức kinh phí cho công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; chỉ đạo các Sở, ngành, địa phương triển khai thực hiện các Đề án chi tiết thuộc Chương trình hành động quốc gia phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật cho cán bộ, nhân dân ở xã, phường, thị trấn từ năm 2005 - 2010 của Chính phủ và trực tiếp tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án 04 về “Phát huy vai trò của cơ quan và cán bộ Tư pháp trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật cho cán bộ, nhân dân ở xã, phường, thị trấn"... Đồng thời, tập trung lãnh đạo cán bộ, công chức trong ngành đẩy mạnh việc thực hiện Kế hoạch phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2006 và Kế hoạch tổ chức cuộc thi “Tìm hiểu Bộ luật Dân sự năm 2005” của tỉnh bằng nhiều hình thức đa dạng, phong phú, nhằm thông tin kịp thời các quy định mới của pháp luật đến với cán bộ và nhân dân các dân tộc trên địa bàn tỉnh. Trong năm các Sở, ngành, địa phương đã tổ chức 779 hội nghị phổ biến, quán triệt 39 luật mới ban hành với trên 200.000 lượt người tham gia; tổ chức 109 lớp tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ phổ biến, giáo dục pháp luật cho 7.473 lượt người tham gia; in và phát hành gần 3.000 tập văn bản pháp luật mới và đề cương tuyên truyền pháp luật, 474.000 tờ gấp tuyên truyền pháp luật (trong đó có 160.000 tờ gấp tuyên truyền pháp luật bằng tiếng Ê đê), 35.400 cuốn Bản tin Tư pháp hàng tháng, 14.000 cuốn Bản tin chuyên đề pháp luật về an toàn giao thông đường bộ, Bộ luật Dân sự năm 2005 cấp phát đến tận cơ sở; biên soạn và phát hành hơn 5.000 cuốn Cẩm nang “100 tình huống pháp luật dành cho cán bộ cơ sở" và Sổ tay “Hỏi đáp pháp luật về an toàn giao thông đường bộ”; tổ chức 36 đợt trợ giúp pháp lý lưu động kết hợp với tuyên truyền pháp luật cho gần 3.000 lượt người, tư vấn pháp luật và trợ giúp pháp lý miễn phí cho 771 người, tổ chức 11 lớp bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho 785 hội viên câu lạc bộ trợ giúp pháp lý, nông dân với pháp luật và hòa giải viên cơ sở; công tác xây dựng tủ sách pháp luật được tiếp tục đầu tư xây dựng mới và bổ sung thêm đầu sách pháp luật nên đến nay toàn tỉnh có 252 tủ sách với hơn 30.200 cuốn sách pháp luật (trong đó, Sở đã tặng cho xã Ea Trul, huyện Krông Bông và Trường Dân tộc nội trú huyện Krông Păk mỗi đơn vị 01 tủ sách pháp luật với hơn 100 đầu sách pháp luật); hoạt động hòa giải ở cơ sở tiếp tục được củng cố, kiện toàn, đến nay toàn tỉnh 2.230 tổ hoà giải với tổng số 11.118 hoà giải viên hoạt động ổn định, tỷ lệ vụ việc hòa giải thành đạt kết quả cao, trong năm 2006 các tổ hoà giải đã hoà giải thành 2.175/2.746 vụ việc (79,20%). Cuộc thi "Tìm hiểu Bộ luật Dân sự năm 2005" và chuyên mục thi đố vui “Tìm hiểu pháp luật an toàn giao thông đường bộ” đã thu hút đông đảo cán bộ, công chức và nhân dân tham gia hưởng ứng mạnh mẽ. Sở đã tham mưu cho UBND tỉnh tổng kết thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh về công tác phổ biến, giáo dục pháp luật (UBND tỉnh đã tặng Bằng khen cho 08 tập thể và 10 cá nhân đạt thành tích xuất sắc). Những kết quả này đã góp phần thông tin kịp thời các quy định của pháp luật mới ban hành và các quy định của pháp luật liên quan đến cuộc sống, sinh hoạt hàng ngày đến cán bộ, công chức và nhân dân các dân tộc trên địa bàn tỉnh, từng bước nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của mọi công dân. Nhiều đơn vị đã thực hiện tốt công tác này như: Phòng Phổ biến, giáo dục pháp luật, Trung tâm Trợ giúp pháp lý, các Phòng Tư pháp Buôn Ma Thuột, Cư M’gar, Krông Bông, Krông Păk, Krông Năng, Krông Buk... 


c. Trong lĩnh vực hành chính tư pháp và quản lý các tổ chức bổ trợ tư pháp: Mục tiêu của phong trào thi đua trong lĩnh vực này là đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, trọng tâm là tập trung rà soát các hồ sơ, trình tự, thủ tục giải quyết các yêu cầu của công dân, tổ chức trong công tác hộ tịch, lý lịch tư pháp, bán đấu giá tài sản, công chứng, chứng thực... để loại bỏ những thủ tục không cần thiết và rút ngắn thời gian giải quyết đối với từng loại việc, nhằm tạo điều kiện thuận lợi và giải quyết kịp thời các yêu cầu của công dân, tổ chức. Trong năm 2006 Sở đã thụ lý mới 652 trường hợp yêu cầu về hộ tịch, lý lịch tư pháp, cấp giấy chứng nhận đăng ký hoạt động của văn phòng luật sư, giải quyết xong 709 trường hợp (trong đó có 76 trường hợp từ năm trước chuyển sang); các Phòng Công chứng đã chứng nhận 298.364 trường hợp, 662.884 bản, thu lệ phí 1.602.397.500 đồng; Phòng Tư pháp các huyện, thành phố đã chứng thực 157.070 trường hợp, 319.077 bản, thu lệ phí 558.628.500 đồng. Thực hiện Nghị định số 158/2005/NĐ-CP của Chính phủ về đăng ký, quản lý hộ tịch, Sở đã tập trung chỉ đạo, đôn đốc, hướng dẫn các địa phương triển khai thực hiện theo kế hoạch của tỉnh, đến nay đã đạt những kết quả đáng kể, đáp ứng kịp thời các yêu cầu của công dân về hộ tịch ở từng địa phương. Trong năm 2006 các huyện, thành phố đã thụ lý và giải quyết 769 trường hợp yêu cầu cải chính hộ tịch, cấp lại giấy khai sinh (291 trường hợp do UBND cấp xã thực hiện), các xã, phường, thị trấn đã thực hiện 36.276 trường hợp đăng ký khai sinh, 3.220 trường hợp đăng ký khai tử, 10.117 trường hợp đăng ký kết hôn đảm bảo kịp thời, đúng pháp luật. 
Công tác quản lý các tổ chức giám định tư pháp, luật sư, tư vấn pháp luật, dịch vụ pháp lý, bán đấu giá tài sản cũng được Sở thường xuyên quan tâm chú trọng và tăng cường công tác kiểm tra nên các tổ chức này hoạt động ổn định, đáp ứng kịp thời các yêu cầu của công dân, tổ chức trên địa bàn tỉnh. Điểm nổi bật trong công tác này là Sở đã chỉ đạo Đoàn Luật sư tiến hành Đại hội hết nhiệm kỳ và trình UBND tỉnh ban hành Quyết định công nhận Ban chủ nhiệm, Hội đồng khen thưởng, kỷ luật Đoàn Luật sư tỉnh nhiệm kỳ V; phối hợp với Sở Y tế, Sở Nội vụ trình UBND tỉnh ban hành Quyết định thành lập Trung tâm Pháp y tỉnh; hoạt động bán đấu giá tài sản tiếp tục có những chuyển biến tích cực trong việc mở rộng phạm vi hoạt động, trong năm đã tổ chức 179 cuộc bán đấu giá thành, với số tiền là 8.996.422.000 đồng, tăng 262.698.292 đồng so với giá khởi điểm, thu lệ phí bán đấu giá tài sản và các khoản chi phí ứng trước là 307.587.125 đồng. Những đơn vị đã thực hiện tốt lĩnh vực này là: Trung tâm Dịch vụ bán đấu giá tài sản, các Phòng Công chứng và Phòng Tư pháp Buôn Ma Thuột, Cư M’gar...
d. Trong lĩnh vực thi hành án dân sự: Để thực hiện hoàn thành chỉ tiêu thi hành án dân sự năm 2006 theo chỉ đạo của Bộ Tư pháp và UBND tỉnh, ngay từ đầu năm Sở đã chỉ đạo các cơ quan Thi hành án dân sự trên địa bàn tỉnh phát động và đẩy mạnh phong trào thi đua trong các tập thể và cá nhân cơ quan thi hành án dân sự, nhằm tiếp tục tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong công tác thi hành án dân sự tại địa phương; nhờ đó, phong trào thi đua trong công tác thi hành án dân sự đã được triển khai thực hiện sôi nổi đến từng cán bộ, chấp hành viên cơ quan thi hành án nên kết quả công tác thi hành án dân sự trên địa bàn tỉnh đã đạt kết quả cả về số việc và số tiền có điều kiện thi hành: Đã thi hành xong 6.731 việc/7.742 việc có điều kiện thi hành, đạt tỷ lệ 86,94%; thi hành xong 69.148.667.000 đồng/79.559.110.000 đồng số tiền có điều kiện thi hành, đạt tỷ lệ 86,9%; UBND cấp xã đã thi hành xong 1.061 việc/1.420 số việc đã chuyển giao, đạt tỷ lệ 74,72%; thi hành xong 175.409.917 đồng/257.565.651 đồng đã chuyển giao, đạt tỷ lệ 68,10%. Nhiều đơn vị đạt kết quả cao trên 90% số việc và số tiền có điều kiện thi hành như Thi hành án dân sự tỉnh và Thi hành án dân sự các huyện: Ea Sup, M’Đrăk, Krông Bông, Lăk...
III. Đánh giá chung:

Nhìn chung, phong trào thi đua của ngành Tư pháp Đăk Lăk trong năm 2006 tiếp tục chuyển biến tiến bộ, tích cực từ khâu tổ chức phát động các phong trào thi đua và đăng ký giao ước thi đua kịp thời, hầu hết các phòng, trung tâm thuộc Sở, Thi hành án dân sự và Phòng Tư pháp các huyện, thành phố đều phát động phong trào thi đua, tiến hành đăng ký giao ước thi đua và duy trì nề nếp các phong trào thi đua tạo nên không khí thi đua sôi nổi giữa các đơn vị; gắn thi đua thực hiện các nhiệm vụ chuyên môn của ngành, nhiệm vụ chính trị của địa phương và các phong trào thi đua xây dựng người cán bộ, công chức trung thành, sáng tạo, tận tụy, gương mẫu; thi đua thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; thi đua thực hiện tốt Quy chế dân chủ trong hoạt động của cơ quan...; kết thúc mỗi đợt thi đua đều sơ kết đánh giá hiệu quả và kịp thời biểu dương những tập thể, cá nhân có thành tích trong công tác, nghiêm khắc phê bình những tập thể, cá nhân làm chưa tốt... Mặt khác, lãnh đạo Sở và Hội đồng thi đua khen thưởng thường xuyên kiểm tra, đôn đốc việc triển khai phong trào thi đua tại các cơ quan, đơn vị trong ngành, nhờ đó, chất lượng và hiệu quả công tác của từng cơ quan, đơn vị và từng cán bộ, công chức được nâng lên rõ rệt, góp phần thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ, mục tiêu công tác của ngành đề ra trong Kế hoạch số 06/KH-STP ngày 07/02/2006 của Sở. Nổi lên một số lĩnh vực công tác đạt kết quả cao như: Tổ chức bộ máy của ngành từ tỉnh đến cơ sở tiếp tục được củng cố, kiện toàn; công tác xây dựng, thẩm định, kiểm tra, xử lý văn bản quy phạm pháp luật từng bước đi vào nề nếp và nâng cao chất lượng văn bản; công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, trợ giúp pháp lý ngày càng được đa dạng hoá về hình thức, phong phú về nội dung và tăng cường hướng mạnh về cơ sở; công tác hành chính tư pháp, bổ trợ tư pháp tiếp tục được cải cách theo hướng đơn giản hoá các thủ tục hành chính, giải quyết kịp thời các yêu cầu của công dân, tổ chức; công tác thi hành án dân sự đã tập trung giảm mạnh án tồn đọng và giải quyết kịp thời, đúng pháp luật các khiếu nại, tố cáo liên quan đến công tác thi hành án... 
Tuy nhiên, bên cạnh những thành tích đã đạt được, phong trào thi đua trong năm 2006 của ngành Tư pháp Đăk Lăk vẫn bộc lộ một số tồn tại, hạn chế như: Việc tổ chức thực hiện phong trào thi đua ở một số cơ quan, đơn vị trong ngành, nhất là ở các Phòng Tư pháp chưa được duy trì thường xuyên; nội dung thi đua chưa phong phú, đa dạng và còn mang tính hình thức; chưa thường xuyên kiểm tra, đôn đốc việc duy trì các phong trào thi đua; một số đơn vị chưa coi trọng công tác thi đua, bị động trong việc chỉ đạo triển khai các phong trào thi đua, chưa kịp thời nêu gương, nhân rộng các điển hình tiên tiến trong phong trào thi đua; việc xét và đề nghị khen thưởng ở một số đơn vị làm chưa tốt, đánh giá không đúng thành tích, đề nghị khen thưởng không đúng đối tượng... Những tồn tại này đã làm ảnh hưởng đến phong trào chung của toàn ngành trong năm 2006.  

IV. Phương hướng phong trào thi đua năm 2007:

Để tiếp tục hưởng ứng phong trào thi đua yêu nước theo tinh thần Chỉ thị số 39-CT/TW của Bộ Chính trị về đẩy mạnh công tác thi đua khen thưởng trong tình hình mới, lập thành tích chào mừng các ngày lễ, kỷ niệm lớn của đất nước, địa phương trong năm 2007; trên cơ sở phát huy những thành tích đã đạt được trong năm 2006 và bám sát phương hướng nhiệm vụ công tác Tư pháp, các chương trình, mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, Sở Tư pháp Đăk Lăk xác định nội dung phong trào thi đua của ngành trong năm 2007 cụ thể như sau:

1. Tiếp tục tổ chức quán triệt sâu rộng nội dung tư tưởng Hồ Chí Minh về thi đua yêu nước, Chỉ thị số 39-CT/TW của Bộ Chính trị về đổi mới công tác thi đua khen thưởng, Luật Thi đua khen thưởng và Nghị định số 121/2005/NĐ-CP của Chính phủ trong toàn thể cán bộ, công chức ngành Tư pháp Đăk Lăk để tiếp tục nâng cao nhận thức và hành động của cán bộ, công chức trong ngành về công tác thi đua yêu nước trong tình hình mới, nhằm động viên cán bộ, công chức của ngành thi đua phấn đấu, khắc phục mọi khó khăn, thực hiện hoàn thành các nhiệm vụ công tác Tư pháp trong năm 2007.

2. Phong trào thi đua yêu nước trong năm 2007 ở các đơn vị cần tập trung vào những nhiệm vụ trọng tâm công tác của ngành và nhiệm vụ chính trị của địa phương và phát động sâu rộng đến các đơn vị và toàn thể cán bộ, công chức trong ngành, như: thi đua hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ công tác Tư pháp; thi đua kiện toàn tổ chức, xây dựng kỷ cương, kỷ luật; thi đua thực hiện cải cách thủ tục hành chính ; thi đua xây dựng người cán bộ, công chức trung thành, sáng tạo, tận tụy, gương mẫu; thi đua thực hành tiết kiệm, chống tham nhũng, chống lãng phí...

3. Khi tổ chức phát động các phong trào thi đua, từng đơn vị cần bám sát vào chức năng, nhiệm vụ, tình hình thực tế ở đơn vị để xác định những nội dung thi đua và mục tiêu phấn đấu cụ thể, phù hợp với các lĩnh vực công tác của đơn vị, địa phương. Đồng thời, tăng cường công tác chỉ đạo, đôn đốc việc tổ chức thực hiện các phong trào thi đua; kết thúc mỗi đợt thi đua phải tổ chức sơ kết, đánh giá, rút kinh nghiệm và khen thưởng kịp thời để động viên phong trào thi đua ở đơn vị mình, nhằm tạo động lực thúc đẩy thực hiện hoàn thành thắng lợi các nhiệm vụ trọng tâm công tác của ngành trong năm 2007.
4. Trong quá trình tổ chức thực hiện các phong trào thi đua, từng cơ quan, đơn vị phải chủ động phối hợp chặt chẽ với các tổ chức Đảng, đoàn thể trong cơ quan nhằm phát huy sức mạnh tổng hợp của tổ chức Đảng, chính quyền, đoàn thể để lãnh đạo cán bộ, công chức hưởng ứng thực hiện mạnh mẽ các phong trào thi đua. Đẩy mạnh công tác kiểm tra việc triển khai các phong trào thi đua, đợt thi đua, nhằm phát hiện và chỉ đạo chấn chỉnh kịp thời các tồn tại, hạn chế, vướng mắc trong việc triển khai thực hiện các phong trào thi đua, các đợt thi đua ở từng đơn vị trực thuộc.

Trên đây là Báo cáo tổng kết phong trào thi đua năm 2006 và phương hướng phong trào thi đua năm 2007 của ngành Tư pháp Đăk Lăk, Sở Tư pháp báo cáo Thường trực Hội đồng Thi đua khen thưởng Bộ Tư pháp, Thường trực Hội đồng Thi đua khen thưởng tỉnh Đăk Lăk để theo dõi, chỉ đạo./.

                     KT. GIÁM ĐỐC  
Nơi nhận:                                                                                  PHÓ GIÁM ĐỐC
- Bộ Tư pháp;  
- TT. Hội đồng TĐKT, Vụ TĐKT BTP;                                                                            

- VP II-BTP, Viện KHPL;

- TT. Hội đồng TĐKT tỉnh;                                                                            

- Phó Trưởng khối TĐ MTTN (STP Quảng Trị);



 
 
- Trưởng khối TĐ3 (Thanh tra tỉnh);

- Lưu: TĐ, VT.    
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