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BÁO CÁO

Sơ kết 03 năm thực hiện Nghị quyết số 47-NQ/TW của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện chính sách dân số và kế hoạch hóa gia đình

Thực hiện sự chỉ đạo của Tỉnh ủy Đăk Lăk tại Công văn số 1063-CV/TU ngày05/5/2008 chỉ đạo sơ kết 03 năm thực hiện Nghị quyết số 47-NQ/TW ngày 22/3/2005 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện chính sách dân số và kế hoạch hoá gia đình, Sở Tư pháp báo cáo những kết quả đã đạt được của cơ quan trong thời gian qua, cụ thể như sau: 
I. Kết quả công tác tham mưu triển khai thực hiện công tác dân số và kế hoạch hoá gia đình trên địa bàn tỉnh:

1. Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật:

Xác định công tác tuyên truyền, phổ biến các chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về công tác dân số, kế hoạch hoá gia đình là một trong những nội dung quan trọng trong công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật của ngành. Vì vậy, trong 03 năm qua, cùng với việc tham mưu cho Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh ban hành nhiều chương trình, kế hoạch, đề án để triển khai đồng bộ, sâu rộng và hướng mạnh công tác phổ biến, giáo dục pháp luật về cơ sở, Sở đã tập trung đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, nghị quyết của Đảng về chính sách dân số, kế hoạch hóa gia đình như: Nghị quyết số 47-NQ/TW ngày 22/3/2005 của Bộ Chính trị và Nghị quyết số 02-NQ/TU ngày 09/5/2006 của Tỉnh ủy về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện chính sách dân số và kế hoạch hoá gia đình... Đồng thời, tuyên truyền, phổ biến các quy định của pháp luật về chính sách dân số, kế hoạch hóa gia đình như: Pháp lệnh Dân số, Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 47/NQ-TW của Bộ Chính trị, Quyết định số 106/2005/QĐ-TTg ngày 16/5/2005 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chiến lược xây dựng Gia đình Việt Nam giai đoạn 2005 - 2010, Nghị quyết số 40/2006/NQ-HĐND ngày 11/10/2006 của HĐND tỉnh thông qua những nội dung cơ bản về một số chính sách đối với công tác dân số và kế hoạch hóa gia đình... cho cán bộ và nhân dân trên địa bàn tỉnh bằng nhiều hình thức đa dạng, phong phú, như: Sử dụng đội ngũ báo cáo viên pháp luật cấp tỉnh, huyện và tuyên truyền viên pháp luật cấp xã thực hiện việc tuyên truyền các văn bản chỉ đạo của TW về công tác dân số và kế hoạch hoá gia đình trong từng cơ quan, đơn vị và tõng ®Þa bµn d©n c­; tổ chức nhiều hội thi, cuộc thi tìm hiểu pháp luật; biên soạn và phát hành hàng triệu ấn phẩm tuyên truyền pháp luật, trong ®ã cã c¸c néi dung ph¸p luËt vÒ chính sách dân số và kế hoạch hoá gia đình để cấp phát đến tận cơ sở; chỉ đạo, hướng dẫn các Sở, ngành, địa phương xây dựng tủ sách pháp luật với gÇn 40.000 ®Çu s¸ch (trong ®ã cã hµng nghìn ®Çu s¸ch ph¸p luËt về dân số và kế hoạch hóa gia đình) gãp phÇn đáp ứng nhu cầu tìm hiểu, nghiên cứu pháp luật của cán bộ và nhân dân ở cơ sở. Mặt khác, Sở đã cùng với Ủy ban Dân số - Gia đình và Trẻ em tỉnh phối hợp với Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, Báo Đăk Lăk đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến các chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về dân số, kế hoạch hoá gia đình trên sóng phát thanh, truyền hình và trên các số báo; phối hợp với Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh, Hội nông dân, Hội phụ nữ, Hội cựu chiến binh tỉnh, Tỉnh đoàn... đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền, phổ biến pháp luật về công tác dân số, kế hoạch hoá gia đình cho nhân dân và hội viên của từng tổ chức. Ngoài ra, Sở thường xuyên chỉ đạo, hướng dẫn các huyện, thành phố trong việc đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về dân số, kế hoạch hóa gia đình cho cán bộ, công chức và nhân dân ở từng địa phương.
Nhìn chung, những năm qua công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về chính sách dân số và kế hoạch hoá gia đình trên địa bàn tỉnh đã được đẩy mạnh, góp phần tích cực tạo sự chuyển biến về nhận thức và hành động của các cấp uỷ, chính quyền, các Sở, ngành, tổ chức đoàn thể và cán bộ, công chức, nhân dân trên địa bàn tỉnh trong việc tổ chức thực hiện tốt chính sách dân số và kế hoạch hóa gia đình ở từng đơn vị, địa phương. 

2. Công tác thẩm định văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến công tác dân số, kế hoạch hóa gia đình:

Với chức năng là cơ quan tham mưu cho UBND tỉnh trong công tác văn bản quy phạm pháp luật, Sở Tư pháp đã tăng cường trách nhiệm trong việc tham gia xây dựng và thẩm định, góp ý các dự thảo văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến công tác dân số, kế hoạch hóa gia đình; kết quả, đã có 06 văn bản quy phạm pháp luật được HĐND, UBND tỉnh ban hành (trong đó: 02 nghị quyết, 03 quyết định và 01 kế hoạch). Nhờ thực hiện tốt công tác thẩm định nên hầu hết các văn bản quy phạm pháp luật của tỉnh liên quan đến công tác dân số, kế hoạch hoá gia đình ®Òu ®¶m b¶o ®óng ph¸p luËt, phï hîp víi t×nh h×nh cña ®Þa ph­¬ng vµ ®­îc thùc thi cao trong thùc tÕ. Mặt khác, Sở đã chỉ đạo, hướng dẫn các địa phương đưa các nội dung thực hiện chính sách dân số, kế hoạch hóa gia đình vào quy định trong các bản hương ước, quy ước ở thôn, buôn, tổ dân phố (toàn tỉnh đã có 2.298 bản hương ước, quy ước) để cán bộ, nhân dân ở từng địa bàn dân cư thực hiện.

Những kết quả nêu trên đã góp phần nâng cao hiệu lực quản lý của các cấp chính quyền trong việc lãnh đạo thực hiện có hiệu quả chính sách dân số, kế hoạch hóa gia đình trên địa bàn tỉnh trong những năm qua. 

II. Kết quả triển khai thực hiện công tác dân số, kế hoạch hoá gia đình trong cơ quan Sở:

Để thực hiện tốt công tác dân số, kế hoạch hoá gia đình trong cán bộ, công chức của cơ quan, Sở thường xuyên tổ chức triển khai, quán triệt các văn bản của TW, địa phương và các quy định của pháp luật về chính sách dân số, kế hoạch hoá gia đình đến toàn thể cán bộ, công chức cơ quan; gắn với việc quy định cụ thể các nội dung thực hiện chính sách dân số, kế hoạch hoá gia đình trong quy chế hoạt động, chương trình công tác hàng năm của Sở và từng đơn vị trực thuộc; đồng thời, tăng cường công tác kiểm tra việc thực hiện ở từng đơn vị và từng cán bộ, công chức. Vì vậy, từ năm 2005 đến nay, 100% gia đình cán bộ, công chức của Sở đã thực hiện tốt khẩu hiệu “Mỗi gia đình có một hoặc hai con” và tiêu chí “Gia đình no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc và phát triển bền vững”. Hiện nay, cơ quan Sở có tổng số 47/54 cán bộ, công chức đã có gia đình, trong đó: 26 gia đình cán bộ, công chức có 02 con, 17 gia đình cán bộ, công chức có 01 con, không có gia đình cán bộ, công chức sinh con thứ ba. Kết quả này góp phần cùng các Sở, ngành, địa phương thực hiện tốt chính sách dân số, kế hoạch hóa gia đình trên địa bàn tỉnh.
III. Đánh giá chung:

Trong 03 năm qua (từ năm 2005 - 2007), Sở Tư pháp đã tập trung triển khai thực hiện tốt Nghị quyết số 47-NQ/TW ngày 22/3/2005 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện chính sách dân số và kế hoạch hoá gia đình, bước đầu đã đạt những kết quả nhất định, nhất là đã thực hiện tốt công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật và công tác thẩm định, góp ý các văn bản quy phạm pháp luật về thực hiện chính sách dân số, kế hoạch hoá gia đình; đồng thời, đã lãnh đạo cán bộ, công chức trong cơ quan chấp hành tốt các Nghị quyết của Đảng, pháp luật của Nhà nước về chính sách dân số, kế hoạch hóa gia đình... Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, trong quá trình triển khai thực hiện công tác dân số và kế hoạch hoá gia đình vẫn còn một số tồn tại, hạn chế như: Công tác tuyên truyền, phổ biến các chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước về công tác dân số và kế hoạch hoá gia đình chưa được các ngành, địa phương chú trọng thực hiện; chất lượng, hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến ở một số ngành, địa phương còn nhiều hạn chế, chưa thông tin kịp thời đến cán bộ và nhân dân; một bộ phận cán bộ, công chức, nhân dân trên địa bàn tỉnh, nhất là đồng bào dân tộc thiểu số chưa nhận thức đầy đủ ý nghĩa và tầm quan trọng của chính sách dân số và kế hoạch hóa gia đình nên tình trạng vi phạm chính sách dân số, kế hoạch hóa gia đình vẫn diễn ra phổ biến, tỷ lệ sinh con thứ ba còn ở mức cao so với bình quân cả nước... Những tồn tại này đã ảnh hưởng đến kết quả triển khai thực hiện công tác dân số và kế hoạch hoá gia đình trong thời gian qua.

IV. Một số đề xuất, kiến nghị đối với Tỉnh uỷ:

- Chỉ đạo các cấp ủy Đảng, chính quyền tăng cường hơn nữa việc lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Nghị quyết số 47-NQ/TW ngày 22/3/2005 của Bộ Chính trị và các quy định của pháp luật về chính sách dân số. Phấn đấu giảm tỷ lệ sinh trung bình hàng năm nhằm đạt mục tiêu ổn định quy mô dân số và từng bước nâng cao chất lượng dân số trên địa bàn tỉnh. 

- Chỉ đạo các cơ quan thông tin đại chúng thường xuyên đổi mới, cải tiến nội dung và phương pháp tuyên truyền để thông tin kịp thời, sâu rộng các chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước đối với người dân; chỉ đạo UBND tỉnh chủ động có kế hoạch phối hợp với Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh và các tổ chức thành viên đẩy mạnh công tác giáo dục, vận động về công tác dân số, kế hoạch hóa gia đình đến từng hội viên trong từng tổ chức để tiếp tục nâng cao nhận thức và ý thức chấp hành; chú trọng việc phát triển các mô hình Câu lạc bộ không sinh con thứ ba, Câu lạc bộ bạn gái, Câu lạc bộ tiền hôn nhân...; đồng thời, mở rộng và nâng cao chất lượng chương trình, nội dung giáo dục dân số trong và ngoài nhà trường cho lứa tuổi vị thành niên, thanh niên. 
- Chỉ đạo các cấp chính quyền kiểm tra, rà soát các văn bản liên quan đến chính sách dân số để phát hiện và hủy bỏ các quy định không còn phù hợp; bổ sung các quy định mới hiện hành, nhằm nâng cao hiệu lực quản lý Nhà nước của chính quyền các cấp trong công tác dân số.
- Tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra, giám sát việc thực hiện Nghị quyết số 47-NQ/TW ngày 22/3/2005 của Bộ Chính trị và các quy định của pháp luật về chính sách dân số để phát hiện và xử lý kịp thời những cán bộ, đảng viên vi phạm chính sách dân số.
Trên đây là báo cáo sơ kết 03 năm thực hiện Nghị quyết số 47-NQ/TW ngày 22/3/2005 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện chính sách dân số và kế hoạch hoá gia đình, Sở Tư pháp báo cáo Tỉnh ủy để theo dõi, chỉ đạo./.
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