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BÁO CÁO
Về tình hình tổ chức hoạt động bán đấu giá tài sản
Kính gửi: Bộ Tư pháp.
Thực hiện công văn số 1806/BTP-BTTP ngày 05/6/2009 của Bộ Tư pháp về báo cáo về tình hình tổ chức và hoạt động bán đấu giá tài sản, Ủy ban nhân dân tỉnh Đăk Lăk báo cáo những nội dung sau:

I. Các tổ chức bán đấu giá tài sản tại địa phương:

1. Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản: 

Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản sản thuộc Sở Tư pháp được thành lập theo Quyết định số 2131/QĐ-UB ngày 14/10/1997 của UBND tỉnh Đăk Lăk. 

2. Hội đồng bán đấu giá:

2.1. Hội đồng bán đấu giá quyền sử dụng đất tỉnh:

Hội đồng này được thành lập theo quyết định số 364/QĐ-UB ngày 03/3/2005 của UBND tỉnh, do Giám đốc Sở Tài chính làm Chủ tịch hội đồng và thực hiện việc bán đấu giá nhà thuộc sở hữu Nhà nước, bán đấu giá quyền sử dụng đất đã có quyết định của UBND tỉnh phê duyệt giá khởi điểm.

2.2. Hội đồng bán đấu giá cấp huyện:

Hội đồng này được thành lập chủ yếu thực hiện việc bán đấu giá tang vật, phương tiện vi phạm hành chính bị tịch thu sung quĩ Nhà nước; tài sản là quyền sử dụng đất  cơ quan thường trực là Phòng Tài chính - Kế hoạch cấp huyện. 

II. Tình hình hoạt động bán đấu giá tài sản tại địa phương: 

1. Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản:

- Loại tài sản bán đấu giá: Tài sản để thi hành án theo quy định của pháp luật về thi hành án; Tài sản là tang vật, phương tiện vi phạm hành chính bị tịch thu sung quỹ nhà nước theo quy định của pháp luật về xử lý vi phạm hành chính;  Tài sản bảo đảm theo quy định của pháp luật về giao dịch bảo đảm; Tài sản thuộc sở hữu của cá nhân, tổ chức có yêu cầu bán đấu giá tài sản; Hàng hoá lưu giữ do người vận chuyển đường biển, đường hàng không, đường bộ lưu giữ tại Việt Nam; Tài sản Nhà nước phải bán đấu giá theo qui định của pháp luật về quản lý tài sản Nhà nước.

- Trình tự, thủ tục áp dụng theo các văn bản pháp luật: Nghị định số 134/2003/NĐ-CP ngày 14/11/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Pháp lệnh xử lý vi phạm hành chính năm 2002; Nghị định số 05/2005/NĐ-CP ngày 18/01/2005 của Chính phủ về bán đấu giá tài sản; Thông tư số 03/2005/TT-BTP ngày của Bộ Tư pháp
- Tổng số hợp đồng ủy quyền đã ký: 436 hợp đồng.
- Tổng số cuộc bán đấu giá thành: 793 cuộc.

- Tổng giá trị hợp đồng tính theo giá khởi điểm:  211.549.735.196 đồng.

- Tổng giá trị tài sản bán được: 

              100.322.662.900 đồng.
- Tổng mức chênh lệch:

                            5.049.772.770 đồng.

- Tổng số phí thu được:

                            1.236.830.455 đồng.

2. Hội đồng bán đấu giá tài sản cấp huyện:
(Theo báo cáo của 8 đơn vị)

- Loại tài sản bán đấu giá: Tài sản là tang vật, phương tiện vi phạm hành chính bị tịch thu sung quỹ nhà nước theo quy định của pháp luật về xử lý vi phạm hành chính; Tài sản Nhà nước phải bán đấu giá theo qui định của pháp luật về quản lý tài sản Nhà nước; Quyền sử dụng đất.

- Trình tự, thủ tục áp dụng theo các văn bản pháp luật: Nghị định số 134/2003/NĐ-CP ngày 14/11/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Pháp lệnh xử lý vi phạm hành chính năm 2002; Nghị định số 05/2005/NĐ-CP ngày 18/01/2005 của Chính phủ về bán đấu giá tài sản; Nghị định số 70/2006/NĐ-CP ngày 20/7/2006 của Chính phủ về quản lý tang vật, phương tiện theo thủ tục hành chính; Quyết định 216/2005/QĐ-TTg ngày 31/8/2005 của Thủ tướng Chính phủ về ban hành Quy chế bán đấu giá quyền sử dụng đất để giao đất có thu tiền sử dụng đất.

- Tổng số cuộc bán đấu giá thành: 228 cuộc.

- Tổng giá trị tính theo giá khởi điểm:    35.596.967.000 đồng.

- Tổng giá trị tài sản bán được: 

36.980.392.000 đồng.

- Tổng mức chênh lệch:

            1.383.425.000 đồng.

- Tổng số phí thu được:

                 85.662.000 đồng.

III. Đánh giá về tình hình thực hiện Nghị định số 05/2005/NĐ-CP, Chỉ thị số 18/2006/CT-TTg và các văn bản có liên quan về bán đấu giá tài sản ở địa phương, những thuận lợi, khó khăn, vướng mắc và nguyên nhân:

- Điều 14 Nghị định 05/2005/NĐ-CP quy định khoản tiền đặt trước tham gia đấu giá từ tối đa không quá 5% của giá khởi điểm là chưa phù hợp, trong thực tế thực hiện có một số đối tượng đăng ký tham gia đấu giá không có thiện chí mua tài sản mà chủ yếu để quấy rối, khống chế những người thực sự muốn mua tài sản để hưởng tiền chênh lệch.

- Bên cạnh những quy định tạo điều kiện thuận lợi trong việc thực hiện bán đấu giá tài sản, Nghị định số 05/2005/NĐ-CP cũng còn những điểm chưa rõ ràng, gây khó khăn trong việc tổ chức thực hiện. Hiện nay vẫn còn tình trạng một số doanh nghiệp Nhà nước, công ty cổ phần có hơn 51% vốn nhà nước đóng trên địa bàn tỉnh có tài sản bán thanh lý chưa thực hiện nghiêm chỉnh, thống nhất quy định chuyển giao tài sản cho Trung tâm Dịch vụ bán đấu giá tài sản hoặc doanh nghiệp có chức năng bán đấu giá thực hiện việc bán đấu giá tài sản theo quy định của Nghị định. Nguyên nhân là do chưa có cơ chế kiểm tra, giám sát chặt chẽ, các quy định của pháp luật về bán đấu giá tài sản chưa có quy định cụ thể. 

- Đối với trường hợp từ chối mua tài sản sau khi cuộc bán đấu giá đã kết thúc, quy định khoản tiền đặt trước thuộc về người có tài sản bán đấu giá. Nên sửa đổi lại thành sau khi trừ các khoản chi phí hợp lý, hợp lệ, phí bán đấu giá tài sản, số còn lại chuyển trả cho người có tài sản bán đấu giá (vì có một số khách hàng bỏ cuộc luôn mà không đến Trung tâm để thanh toán các chi phí hợp lý, hợp lệ, phí bán đấu giá cho Trung tâm). Trường hợp có vi phạm về thủ tục bán đấu giá mà hủy kết quả thì ai là người có thẩm quyền ra quyết định huỷ kết quả bán đấu giá của Trung tâm và doanh nghiệp bán đấu giá?

- Hình thức đấu giá qua mạng internet cũng khó thành công vì trên thực tế ít người mua tài sản am hiểu về công nghệ thông tin. Cơ sở vật chất và phương tiện tổ chức các phiên đấu giá cũng chưa đạt đến trình độ tiên tiến.
VI. Đề xuất và kiến nghị:

- Một số quy định về bán đấu giá tài sản tại Nghị định số 05/2005/NĐ-CP căn cứ vào Bộ luật dân sự năm 1995 là không còn phù hợp. Đề nghị Chính phủ ban hành Nghị định mới thay thế Nghị định số 05/2005/NĐ-CP nhằm thực hiện đúng các quy định về bán đấu giá tài sản của Bộ luật Dân sự năm 2005

- Chính phủ cần có chỉ đạo chung cho các tỉnh thành trên cả nước khẩn trương tăng cường công tác quản lý nhà nước về lĩnh vực thẩm định giá, đấu giá tài sản, đồng thời chỉ đạo hướng dẫn đẩy mạnh xã hội hoá công tác thẩm định giá và phát huy hiệu quả hoạt động của doanh nghiệp có chức năng đấu giá.

- Kiểm tra, chấn chỉnh việc các Bộ, ngành ban hành văn bản hướng dẫn không phù hợp quy định của Pháp lệnh xử lý vi phạm hành chính và Nghị định về bán đấu giá tài sản.

- Sửa đổi, bổ sung điều 14 Nghị định 05/2005/NĐ-CP theo hướng tăng khoản tiền đặt trước tham gia đấu giá từ tối đa không quá 5% của giá khởi điểm lên tối đa không quá 20% và có thể chia làm nhiều mức khác nhau và do người có tài sản bán đấu giá, người bán đấu giá tài sản quy định. Vì trong thực tế thực hiện có một số đối tượng đăng ký tham gia đấu giá không có thiện chí mua tài sản mà chủ yếu để quấy rối, khống chế những người thực sự muốn mua tài sản để hưởng tiền chênh lệch.

- Sửa đổi, bổ sung khoản 1, điều 48 Nghị định 05/2005/NĐ-CP theo hướng buộc bồi thường thiệt hại (nếu có) hoặc truy cứu trách nhiệm hình sự với người tham gia đấu giá có hành vi phá rối, cản trở cuộc đấu giá hoặc liên kết thông đồng dìm giá để đủ sức răn đe thay vì chỉ truất quyền tham gia đấu giá và không được hoàn trả tiền đặt trước như hiện nay.

- Bổ sung thêm căn cứ để huỷ kết quả phiên đấu giá được quy định tại điều 32 Nghị định số 05/2005/NĐ-CP của Chính phủ trong trường hợp có liên kết, thông đồng của người tham gia đấu giá; vi phạm trình tự, thủ tục đấu giá.

- Chỉnh sửa điều 40, Nghị định 05/2005/NĐ-CP của Chính phủ theo hướng quy định chỉ người có thẻ đấu giá viên mới có quyền điều khiển phiên đấu giá để tăng cường tính chịu trách nhiệm cá nhân, riêng những trường hợp tài sản đặc thù thì những người có chuyên môn nhưng không phải là đấu giá viên sẽ có nhiệm vụ tư vấn trên cơ sở hợp đồng thuê.

Để có một cuộc đấu giá đạt kết quả, ngoài việc người bán đấu giá tài sản phải có lương tâm, công bằng và minh bạch thì còn phải có thưởng phạt công minh nên cũng cần ban hành quy chế khen thưởng và khung thưởng cho người bán đấu giá tài sản khi kết quả đấu giá vượt giá sàn. Có thể thưởng từ 5 – 10% phần giá trị vượt giá khởi điểm, vì người có tài sản vẫn được lợi từ 90 – 95% giá vượt.

- Đề nghị Bộ Tư pháp ban hành Thông tư hướng dẫn việc ký hợp đồng ủy quyền bán đấu giá với cơ quan thi hành án dân sự.

- Đề nghị Bộ Tư pháp hướng dẫn thủ tục chứng thực hợp đồng mua bán tài sản bán đấu giá theo quy định tại Khoản 5 Điều 459 Bộ luật dân sự năm 2005.

- Bộ Tư pháp có hướng dẫn cụ thể về một số khái niệm, quy định của Nghị định 05/NĐ-CP như: hông tham gia cuộc bán đấu giá mà không có lý do chính đáng thì khoản tiền đặt trước thuộc về người bán đấu giá tài sản bởi trong thực tế có trường hợp người mua có mặt nhưng không phát giá hoặc trả dưới giá khởi điểm hoặc đã có người trả giá thì người tiếp theo xin rút…; mức chênh lệch của mỗi lần trả giá là mức cố định, không cố định hay mức trần, mức sàn. 
- Bộ Tư pháp cần có hướng dẫn về việc tăng cường quản lý nhà nước đối với hoạt động đấu giá của các doanh nghiệp, cơ quan, tổ chức không có chức năng bán đấu giá theo Nghị định số 05/2005/NĐ-CP nhưng có quyền bán đấu giá tài sản theo các quy định khác của pháp luật.

- Đề nghị Bộ Tư pháp, Bộ Tài chính và các Bộ ngành liên quan hướng dẫn các thủ tục liên quan đến việc xử lý tài sản là tang vật, phương tiện vi phạm hành chính bị tịch thu sung quỹ Nhà nước.

- Bộ Tài chính sớm có hướng dẫn về việc thanh quyết toán trong bán tài sản tịch thu sung công quỹ nhà nước do vi phạm để áp dụng thống nhất trên cả nước.

Trên đây là tình hình thực hiện Nghị định số 05/2005/NĐ-CP và Chỉ thị số 18/2006/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ, UBND tỉnh Đăk Lăk báo cáo Bộ Tư pháp để biết.

	Nơi nhận:       

- Như kính gửi;

- Sở Tư pháp;

- Lưu: VT, NC.

                                                             
	CHỦ TỊCH
       Lữ Ngọc Cư
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