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   Công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2008
Thực hiện Quyết định số 27/2008/QĐ - UBND ngày 15/7/2008 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đăk Lăk về việc ban hành quy định chế độ báo cáo công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo trên địa bàn tỉnh; Quyết định số 06/2007/QĐ- BTP ngày 27/6/2007 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành quy chế giải quyết khiếu nại, tố cáo của Bộ Tư pháp.

Sở Tư pháp tỉnh Đăk Lăk báo cáo công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2008 cụ thể như sau:

1. Công tác tiếp công dân:

Năm 2008, lãnh đạo Sở đã chỉ đạo Thanh tra Sở duy trì thường xuyên công tác tiếp công dân để kịp thời hướng dẫn, giải thích cho công dân hiểu và thực hiện đúng quyền và nghĩa vụ của mình khi đến giao dịch công việc tại cơ quan Sở. Bố trí cán bộ trực tiếp công dân theo đúng quy định của Pháp luật khiếu nại, tố cáo; Chỉ thị số 11/2006/CT-UBND ngày 23/5/2006 của UBND tỉnh về việc tăng cường công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; Quyết định số 30/2007/QĐ-UB ngày 23/8/2007 của UBND tỉnh Đăk Lăk về việc ban hành quy định về tiếp công dân trên địa bàn tỉnh và Nội quy tiếp công dân của Sở. Năm 2008 không có trường hợp nào công dân đến khiếu nại, tố cáo, phản ánh trực tiếp liên quan đến lĩnh vực quản lý của Sở và ngành.

2. Công tác tiếp nhận và xử lý đơn thư:
a. Tình hình khiếu nại, tố cáo:

- Năm 2008 tại Sở Tư pháp đã tiếp nhận 31 đơn các loại, gồm 31 việc, trong đó: khiếu nại 19 đơn, tố cáo 03 đơn và kiến nghị, phản ánh 9 đơn. Trong tổng số 31 đơn không có trường hợp nào thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở; 12 đơn thuộc thẩm quyền giải quyết của các cơ quan Thi hành án dân sự tỉnh và huyện, trong đó: Khiếu nại: 11 đơn; tố cáo 01 đơn với nội dung chủ yếu là khiếu nại hoặc không đồng tình với việc tổ chức thi hành các Bản án, Quyết định của Tòa án đã có hiệu lực pháp luật của một số Chấp hành viên cơ quan thi hành án dân sự tỉnh và huyện.

 - Số đơn còn lại thuộc thẩm quyền giải quyết của các cơ quan khác như: Công an, Tòa án nhân dân các cấp, Uỷ ban nhân dân cấp huyện....

- Đối với khiếu nại, tố cáo về công tác quản lý tổ chức, cán bộ thi hành án dân sự thuộc thẩm quyền giải quyết của Giám đốc Sở Tư pháp theo ủy quyền của Bộ trưởng Bộ Tư pháp, trong năm 2008 không có trường hợp nào.
b. Kết quả xử lý đơn khiếu nại, tố cáo : 
- Đối với 12 đơn thuộc thẩm quyền của các cơ quan Thi hành án trên địa bàn tỉnh, lãnh đạo sở chỉ đạo Thanh tra Sở chuyển đơn đến các cơ quan Thi hành án dân sự giải quyết theo thẩm quyền.

- Số đơn khiếu nại, kiến nghị, phản ánh còn lại đã hướng dẫn công dân gửi đơn đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết.

 - Riêng đối với 03 đơn tố cáo Sở đã chuyển đơn đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết theo đúng quy định của pháp luật khiếu nại, tố cáo.

3. Việc thực hiện chức năng quản lý nhà nước về xét khiếu tố:

- Năm 2008, Sở đã tiến hành kiểm tra việc chấp hành pháp luật trong công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo tại Thi hành án dân sự các huyện EaSup, huyện M’Đrăk. Qua kiểm tra cho thấy công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo đã được đơn vị quan tâm giải quyết, tạo điều kiện cho công dân đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh. Tuy nhiên việc tuân thủ pháp luật khiếu nại, tố cáo và các văn bản chỉ đạo của Uỷ ban nhân dân tỉnh và Giám đốc Sở đối với công tác trên chưa triệt để và còn những thiếu sót cần khắc phục trong thời gian tới.

- Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả công tác tiếp công dân theo Chỉ thị số 823/2007/CT- TTCP ngày 25/4/2007 và Quyết định số 822/2007/QĐ- TTCP ngày 25/4/2007 của Thanh tra Chính phủ; Quyết định số 30/2007/QĐ-UB ngày 23/8/2007 của UBND tỉnh; đưa lên Website của Sở quy trình tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và trình tự, thủ tục tiếp nhận và xử lý thông tin qua      “ đường dây nóng” trong công tác thi hành án dân sự, hộ tịch, công chứng nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho công dân nắm bắt, tìm hiểu.

- Thực hiện đầy đủ, kịp thời chế độ báo cáo công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo giúp các cơ quan có thẩm quyền nắm được tình hình khiếu nại, tố cáo trong ngành tư pháp và tại địa phương để có biện pháp chỉ đạo nhằm hạn chế đơn thư khiếu nại của công dân nhất là đơn thư khiếu nại vượt cấp. 
4. Đánh giá chung:

- Trong thời gian qua công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo luôn được lãnh đạo Sở quan tâm chú trọng, coi đây là nhiệm vụ chính trị thường xuyên trong quá trình hoạt động của các đơn vị và của cơ quan Sở. Tất cả các đơn đã tiếp nhận lãnh đạo Sở đều chỉ đạo Thanh tra Sở kịp thời phân loại, xác định đúng cơ quan có thẩm quyền giải quyết để xử lý đúng theo quy định của pháp luật khiếu nại, tố cáo (hướng dẫn hoặc chuyển đơn).

- Công tác kiểm tra các cơ quan Thi hành án dân sự huyện trong việc thi pháp luật khiếu nại, tố cáo đã được triển khai theo đúng kế hoạch, qua đó đã phát hiện các tồn tại, hạn chế để khắc phục kịp thời. 

5. Phương hướng, nhiệm vụ năm 2009:

Năm 2009 Sở Tư pháp tập trung chỉ đạo thực hiện tốt một số công việc sau:

- Tiếp tục triển khai thực hiện tốt, có hiệu quả công tác tiếp công dân theo Chỉ thị số 823/2007/CT- TTCP ngày 25/4/2007 và Quyết định số 822/2007/QĐ- TTCP ngày 25/4/2007 của Thanh tra Chính phủ; Quyết định số 30/2007/QĐ-UB ngày 23/8/2007 của UBND tỉnh Đăk Lăk về việc ban hành quy định về tiếp công dân trên địa bàn tỉnh.
- Thực hiện tốt chế độ trực tiếp công dân của cán bộ tiếp dân và lãnh đạo Sở theo đúng nội quy của Sở, bảo đảm mọi khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân liên quan đến hoạt động của ngành phải được giải quyết kịp thời, dứt điểm ngay sau khi phát sinh.

- Tiếp nhận và xử lý đơn khiếu nại, tố cáo của công dân kịp thời, tiến hành thanh tra, kiểm tra, xác minh theo đơn thư khiếu nại, tố cáo (nếu có) để ra kết luận, quyết định giải quyết hợp tình, hợp lý, đúng pháp luật và có tính khả thi cao; tiến hành kiểm tra việc chấp hành các quy định của pháp luật khiếu nại, tố cáo tại các đơn vị thuộc quyền quản lý trực tiếp và theo uỷ quyền của Bộ trưởng Bộ Tư pháp.

- Thực hiện tốt việc trực tiếp nhận thông tin qua “đường dây nóng” đối với công tác thi hành án dân sự, hộ tịch và công chứng theo Quyết định số 123/QĐ-TP ngày 13/5/2005 của Giám đốc Sở.
Trên đây là kết quả công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2008, Sở Tư pháp báo cáo Thanh tra Bộ Tư pháp và Thanh tra tỉnh ./.

Nơi nhận:                                                                              GIÁM ĐỐC


- Thanh tra Bộ Tư pháp (báo cáo); 
- Thanh tra tỉnh Đăk Lăk (nt);
- Lưu: VT, TTr.
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