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BÁO CÁO
Kết quả thực hiện công tác kết nghĩa năm 2006
Kính gửi:  Ban dân vận Tỉnh ủy Đăk Lăk.
Thực hiện sự chỉ đạo của Ban Dân vận Tỉnh ủy tại văn bản số 08-HD/DVTU ngày 17/11/2006 về việc báo cáo kết quả thực hiện công tác kết nghĩa năm 2006, Sở Tư pháp báo cáo những kết quả đã đạt được trong việc thực hiện các chương trình kết nghĩa với buôn Plum, xã Ea Trul, huyện Krông Bông trong năm 2006, cụ thể như sau:

I. Những kết quả đã đạt được trong công tác kết nghĩa năm 2006:

1. Kết quả công tác phối hợp giúp buôn kết nghĩa giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội:

Trong năm 2006, Sở Tư pháp tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả các chương trình kết nghĩa với buôn Plum, xã Ea trul, huyện Krông Bông; trọng tâm là đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện tốt các chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, hăng hái tham gia phong trào cách mạng, kiên quyết không tin, không nghe, không làm theo các luận điệu xuyên tạc, kích động của các thế thực thù địch, phản động. Chính nhờ sự giúp đỡ, tuyên truyền, vận động tận tình của lãnh đạo và cán bộ, công chức Sở Tư pháp, nhân dân buôn PLum đã hiểu rõ các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, nhất là các chính sách dân tộc, chính sách tôn giáo, nâng cao tinh thần cảnh giác cách mạng, đấu tranh chống mọi âm mưu chia rẽ dân tộc, chia rẽ tôn giáo; sống và làm việc theo Hiến pháp và pháp luật, không nghe, không làm theo những luận điệu tuyên truyền, xuyên tạc của kẻ xấu nhằm chia rẽ khối đại đoàn kết dân tộc; đồng thời, thường xuyên thông tin, phản ảnh chính xác, kịp thời tình hình kinh tế - xã hội, an ninh chính trị - trật tự an toàn xã hội và những vấn đề phức tạp xảy ra trong buôn cho Sở Tư pháp để có biện pháp phối hợp với cấp ủy, chính quyền địa phương giải quyết kịp thời ngay tại buôn. Mặt khác, tăng cường vận động nhân dân trong buôn phát huy những phong tục tập quán tốt đẹp, xóa bỏ những phong tục tập quán lạc hậu, mê tín dị đoan, xây dựng nếp sống văn hóa ở khu dân cư, tiến tới xây dựng buôn văn hóa... Nhờ đó, trong năm 2006, tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội ở buôn luôn ổn định, không để xảy ra trường hợp bạo loạn, vượt biên trái phép. 
2. Công tác cử cán bộ, công chức về buôn kết nghĩa làm công tác phát động quần chúng:
Trong năm 2006, Sở thường xuyên cử cán bộ, công chức xuống nắm tình hình tại buôn kết nghĩa; đồng thời, thực hiện sự chỉ đạo của Tỉnh ủy, UBND tỉnh về cử cán bộ, công chức của cơ quan làm công tác phát động quần chúng tại buôn kết nghĩa trong các đợt cao điểm, Sở đã cử 08 lượt cán bộ, công chức xuống buôn kết nghĩa trong các dịp lễ, Noel, tết Nguyên đán và trong các dịp diễn ra những sự kiện chính trị lớn để làm công tác phát động quần chúng (hiện nay, Sở vẫn đang cử 02 cán bộ, công chức thực hiện công tác phát động quần chúng tại buôn Plum theo chỉ đạo của Tỉnh ủy). Những cán bộ, công chức được cử đi đã thực hiện tốt công tác bám buôn, giữ mối liên hệ mật thiết gắn bó với buôn, nắm bắt diễn biến tình hình của buôn để báo cáo lãnh đạo Sở có biện pháp xử lý kịp thời; thực hiện tốt phương châm 3 cùng: “cùng ăn, cùng ở, cùng làm” và tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện tốt các chủ trương, đường lối của Đảng, pháp luật của Nhà nước, vận động nhân dân đoàn kết giúp nhau phát triển sản xuất, xóa đói, giảm nghèo...
3. Công tác phối hợp giúp buôn xây dựng hệ thống chính trị:

Trong năm 2006, Đảng ủy và lãnh đạo Sở đã thường xuyên phối hợp chặt chẽ với cấp uỷ, chính quyền xã Ea Trul trong công tác hướng dẫn kiện toàn, củng cố tổ chức và nâng cao chất lượng hoạt động cuả các tổ chức đoàn thể ở buôn PLum như: Ban tự quản, Ban công tác mặt trận và các tổ chức xã hội của buôn, nhờ đó hoạt động của các tổ chức này đã đi vào nề nếp và có hiệu quả, đảm bảo hoạt động đúng điều lệ của các tổ chức hội và pháp luật của Nhà nước, góp phần xây dựng hệ thống chính trị ở cơ sở vững mạnh. 

Ngoài việc giúp buôn xây dựng hệ thống chính trị, Sở Tư pháp đã giúp UBND xã Ea Trul (xã có buôn kết nghĩa) thành lập Câu lạc bộ Nông dân với pháp luật với 50 hội viên, tặng cho Câu lạc bộ 01 Tủ sách pháp luật với gần 100 đầu sách, trị giá hơn 4.000.000 đồng; đồng thời, thường xuyên hướng dẫn, cung cấp tài liệu tuyên truyền pháp luật, Bản tin tư pháp cho Câu lạc bộ để tuyên truyền, phổ biến trong hội viên. Sở cũng đã chỉ đạo Trung tâm trợ giúp pháp lý thành lập 01 điểm trợ giúp pháp lý miễn phí thường xuyên với 03 cộng tác viên là cán bộ của UBND xã Ea Trul để thực hiện trợ giúp pháp lý, tư vấn pháp luật thường xuyên cho cán bộ và nhân dân trong xã, nhằm đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến các văn bản pháp luật mới ban hành và những văn bản pháp luật liên quan trực tiếp đến cuộc sống sinh hoạt hàng ngày của nhân dân đến cán bộ và nhân dân trong xã Ea Trul nói chung và buôn PLum nói riêng, tạo điều kiện cho cán bộ và nhân dân trong xã được tiếp cận với các quy định pháp luật và thực hiện đúng pháp luật; trực tiếp giúp địa phương hòa giải đối với những mâu thuẫn, xích mích nhỏ, nhằm góp phần cùng với địa phương giải quyết kịp thời các vấn đề về pháp luật và các chính sách ưu đãi về kinh tế - xã hội có tính chất bức xúc của nhân dân trong buôn; mặt khác, Trung tâm trợ giúp pháp lý đã thường xuyên cử cán bộ xuống hướng dẫn, giúp nhân dân trong buôn tổ chức thực hiện Bản quy ước cuả buôn vào trong cuộc sống, sinh hoạt hàng ngày. 

4. Công tác phối hợp giúp nhân dân trong buôn xóa đói, giảm nghèo, phát triển kinh tế - xã hội:

Sở tiếp tục thực hiện tốt công tác vận động, giúp đỡ nhân dân buôn PLum phát triển kinh tế, văn hóa - xã hội, cải thiện đời sống vật chất, tinh thần cho nhân dân, khơi dậy tinh thần đoàn kết, tương thân, tương ái và giúp nhau phát triển sản xuất, xóa đói giảm nghèo, nhất là thực hiện tốt việc chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi...; nhằm giúp nhân dân trong buôn từng bước xóa đói, giảm nghèo, cải thiện đời sống. Đồng thời, chỉ đạo các tổ chức đoàn thể trong cơ quan thường xuyên tổ chức các hoạt động giao lưu văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao với cán bộ và nhân dân trong buôn như: Chỉ đạo Chi đoàn thanh niên của cơ quan thường xuyên tổ chức cho các đoàn viên trong Chi đoàn phối hợp với Chi hội thanh niên của buôn triển khai các hoạt động thanh niên (dọn vệ sinh, giao lưu văn nghệ, thể thao) nhân kỷ niệm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh 26/3; tổ chức giao lưu sinh hoạt văn hóa, văn nghệ với thanh niên trong buôn nhân dịp khánh thành Nhà văn hóa cộng đồng của buôn; chỉ đạo Công đoàn, Ban Nữ công tổ chức giao lưu sinh hoạt văn hóa - văn nghệ giữa chị em cán bộ, công chức nữ cơ quan với chị em nữ trong buôn nhân kỷ niệm ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3, ngày phụ nữ Việt Nam 20/10; thường xuyên triển khai các hoạt động tuyên truyền pháp luật về hộ tịch, dân sự, đất đai, chăm sóc cây điều, dọn vệ sinh trong buôn; tổ chức tuyên truyền bình đẳng về giới cho thanh niên, phụ nữ của buôn, tổ chức sinh hoạt vui chơi văn nghệ, tặng quà cho các cháu thiếu nhi tại buôn kết nghĩa Plum nhân ngày Quốc tế thiếu nhi 1/6, tết Trung thu...
Ngoài ra, Sở đã vận động cán bộ, công chức cơ quan Sở ủng hộ mỗi người 04 ngày lương/01 năm để tiếp tục triển khai các chương trình kết nghĩa với buôn PLum, tặng cán bộ, nhân dân trong buôn 01 Ti vi màu trị giá 4.935.000 đồng nhân dịp khánh thành Nhà sinh hoạt văn hóa cộng đồng của buôn, thường xuyên tổ chức các hoạt động giao lưu và tặng quà nhân dịp Tết Nguyên đán, ngày Thương binh liệt sĩ 27/7, Quốc tế Phụ nữ 8/3, Quốc tế Thiếu nhi, Tết Trung thu... trị giá gần 10.000.000 đồng.

5. Đánh giá chung:

Trong năm 2006, Sở Tư pháp tiếp tục triển khai thực hiện tốt các chương trình kết nghĩa với cán bộ và nhân dân buôn Plum, xã Ea Trul, huyện Krông Bông đạt hiệu quả thiết thực và tăng cường mối quan hệ đoàn kết gắn bó giữa cán bộ, công chức Sở Tư pháp với cán bộ và nhân dân buôn PLum. Thông qua việc thực hiện các chương trình kết nghĩa đã tạo ra sự chuyển biến tích cực trong nhận thức cũng như trong sản xuất, tổ chức đời sống của cán bộ và nhân dân trong buôn; từng bước nâng cao dân trí về văn hóa, về pháp luật; củng cố tình đoàn kết và tương trợ trong nhân dân giúp nhau vượt khó và cùng nhau phấn đấu xây dựng buôn làng văn hóa; đồng thời, đấu tranh làm thất bại âm mưu và thủ đoạn gây chia rẽ khối đại đoàn kết dân tộc, chống phá cách mạng của các thế lực thù địch, giữ vững ổn định an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội ở cơ sở.

II. Phương hướng công tác kết nghĩa trong năm 2007:

Để tiếp tục triển khai các nội dung kết nghĩa đã xác định trong Kế hoạch số 547/KH-TP ngày 03/9/2004 của Sở, Sở Tư pháp xác định những nhiệm vụ cụ thể trong năm 2007, cụ thể như sau:

1. Tăng cường chỉ đạo các tổ chức đoàn thể của Sở thường xuyên tổ chức các hoạt động giao lưu và giúp đỡ Ban tự quản, Ban công tác mặt trận và các tổ chức xã hội của buôn hoạt động có định hướng, hiệu quả. 

2. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền các chủ trương, chính sách, pháp luật cho cán bộ và nhân dân trong buôn, nhất là các chính sách dân tộc, chính sách tôn giáo của Đảng và Nhà nước; giữ vững ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội ở buôn; giúp cán bộ và nhân dân buôn PLum triển khai thực hiện tốt Bản hương ước của buôn, duy trì tốt hoạt động của Câu lạc bộ Nông dân với pháp luật, Điểm trợ giúp pháp lý miễn phí thường xuyên tại xã Ea Trul.

3. Tiếp tục vận động, giúp đỡ nhân dân buôn PLum phát triển kinh tế, văn hóa - xã hội, cải thiện đời sống vật chất, tinh thần cho nhân dân, giúp nhau phát triển sản xuất, xóa đói giảm nghèo, phổ biến, chuyển giao các kỹ thuật khuyến nông, khuyến lâm, thực hiện tốt việc chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi...
Trên đây là báo cáo kết quả công tác kết nghĩa của Sở Tư pháp với buôn đồng bào dân tộc thiểu số trong năm 2006, Sở Tư pháp báo cáo Ban Dân vận Tỉnh uỷ để theo dõi, chỉ đạo./.
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