UBND TỈNH ĐĂK LĂK          CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM   

         SỞ TƯ PHÁP                                          Độc lập- Tự do- Hạnh phúc


          Số: 135/BC- STP                            Buôn Ma Thuột, ngày 02 tháng  7  năm 2008
BÁO CÁO 

  Kết quả 02 năm triển khai thực hiện Luật Phòng, chống 
tham nhũng trong ngành tư pháp Đắk Lắk
Sở Tư pháp là cơ quan chuyên môn giúp UBND tỉnh và Bộ Tư pháp quản lý các hoạt động tư pháp trong phạm vi toàn tỉnh, trong đó có một số lĩnh vực công tác liên quan đến việc triển khai thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng, như: hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật; xây dựng, thẩm định, rà soát các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến tham nhũng, công tác công chứng, chứng thực, hộ tịch, lý lịch tư pháp; công tác quản lý tài chính, đầu tư xây dựng cơ bản trong ngành....Trong 02 năm qua, Sở đã tập trung lãnh đạo cán bộ, công chức trong ngành, triển khai thực hiện đồng bộ các quy định của Luật Phòng chống tham nhũng và đã đạt được những kết quả tích cực trong việc mở rộng dân chủ xã hội chủ nghĩa, phát huy quyền làm chủ của cán bộ, công chức tham gia quản lý hoạt động của cơ quan; nâng cao hiệu quả phòng ngừa và đấu tranh chống tham nhũng, từng bước xây dựng đội ngũ cán bộ tư pháp trong sạch, vững mạnh, đáp ứng yêu cầu đổi mới, cải cách hành chính, cải cách tư pháp trong giai đoạn hiện nay.
Thực hiện Công văn số 2288/UBND - NC ngày 17/6/2008 của UBND tỉnh Đăk Lăk về việc triển khai thực hiện Văn bản của Thanh tra Chính phủ; Căn cứ Đề cương của Đoàn thanh tra số 1031/QĐ- TTCP ngày 06/6/2008 của Thanh tra Chính phủ, Sở Tư pháp báo cáo kết quả 02 năm triển khai thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng với các nội dung cụ thể như sau:

I. Thực hiện các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng:

1. Công khai, minh bạch trong hoạt động của cơ quan:

Thực hiện các quy định của Luật Phòng, chống tham nhũng, sự chỉ đạo của UBND tỉnh Đăk Lăk về công khai, minh bạch trong hoạt động của cơ quan; Quy tắc công khai, minh bạch trong các lĩnh vực hoạt động của ngành tư pháp ban hành kèm theo Quyết định số 08/2007/QĐ- BTP ngày 16/7/2007 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp, Sở đã tổ chức quán triệt những nội dung cơ bản của các văn bản trên đến lãnh đạo và cán bộ, công chức các phòng, trung tâm thuộc Sở nhằm nâng cao nhận thức và ý thức trách nhiệm của từng cán bộ, công chức trong việc thực hiện và giám sát thực hiện việc công khai, minh bạch cũng như để nhân dân kiểm tra, giám sát. Việc mua sắm, quản lý, sử dụng tài sản và xây dựng cơ bản; quản lý tài chính; việc giải quyết công việc chuyên môn của các bộ phận; công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; công tác tổ chức cán bộ hàng năm đều công khai theo các hình thức phù hợp với từng nội dung cụ thể, như: công bố trong các cuộc họp của cơ quan, niêm yết công khai tại trụ sở làm việc, thông báo bằng văn bản đến cơ quan, tổ chức có liên quan, phát hành ấn phẩm (tờ rơi, tờ gấp, bản tin tư pháp), thông báo trên các phương tiện thông tin đại chúng, cung cấp thông tin theo yêu cầu của cơ quan, tổ chức, cá nhân có thẩm quyền.
2. Công tác cải cách hành chính:
Sở đã tổ chức quán triệt các nội dung cơ bản Quyết định số 181/2003/QĐ-TTg ngày 04/9/2003 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế thực hiện cơ chế một cửa trong các cơ quan hành chính Nhà nước, Quyết định số 93/2007/QĐ- TTg ngày 22/6/2007 của Thủ tướng Chính phủ về Ban hành quy chế thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông tại cơ quan hành chính nhà nước tại địa phương đến lãnh đạo và cán bộ, công chức các đơn vị trực thuộc, nhất là các lĩnh vực công tác trực tiếp giải quyết các yêu cầu của công dân, tổ chức như: hộ tịch, công chứng, trợ giúp pháp lý, bán đấu giá tài sản....nhằm tạo sự chuyển biến trong nhận thức về vai trò và tầm quan trọng cũng như nâng cao ý thức trách nhiệm của thủ trưởng từng cơ quan, đơn vị trực thuộc và từng cán bộ, công chức về công tác cải cách hành chính Nhà nước. Đồng thời, chỉ đạo thủ trưởng đơn vị trực thuộc có trách nhiệm xây dựng kế hoạch tổ chức triển khai những quy định về công tác cải cách hành chính, thực hiện cơ chế một cửa ở từng đơn vị.
Thực hiện Quyết định số 1352/QĐ-UBND ngày 10/7/2006 của UBND tỉnh ban hành Kế hoạch cải cách hành chính Nhà nước tỉnh Đăk Lăk giai đoạn 2006 - 2010 và Quyết định số 694/QĐ-UB ngày 19/3/2008 của UBND tỉnh ban hành Kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 53/2007/NQ-CP ngày 07/11/2007 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 5 Ban chấp hành Trung ương Đảng khoá X; Sở đã tập trung sửa đổi, bổ sung Kế hoạch triển khai công tác cải cách hành chính trong ngành Tư pháp Đăk Lăk từ năm 2008 - 2010 và trình UBND tỉnh phê chuẩn; trên cơ sở đó, Sở đã chỉ đạo các đơn vị trực thuộc tập trung đẩy mạnh rà soát, loại bỏ các thủ tục hành chính không cần thiết, rút ngắn thời gian giải quyết công việc trong các lĩnh vực hộ tịch, công chứng, chứng thực, bán đấu giá tài sản...; xây dựng các quy chế phối hợp giải quyết công việc ở từng lĩnh vực, nhằm tăng cường, nâng cao trách nhiệm của cán bộ, công chức, từng đơn vị trong việc giải quyết công việc theo chức năng, nhiệm vụ được giao và tạo mọi điều kiện thuận lợi để phục vụ kịp thời các yêu cầu của công dân, tổ chức, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh. Đồng thời, Sở đã ban hành và triển khai thực hiện Kế hoạch triển khai Tiểu dự án Quản lý chất lượng theo kết quả đầu ra (PMS) trong lĩnh vực đăng ký, quản lý hộ tịch đã được UBND tỉnh phê duyệt.
Mặt khác, thực hiện Chỉ thị số 10/CT-UBND ngày 22/8/2007 của UBND tỉnh về xây dựng và áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001 : 2000, Sở đã chỉ đạo các đơn vị trực thuộc rà soát và đăng ký xây dựng, áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn ISO ở từng lĩnh vực công tác (Sở đã làm việc với Sở Khoa học - Công nghệ để đăng ký kế hoạch xây dựng, áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn ISO trong các lĩnh vực công tác chuyên môn tại Sở trong năm 2008 - 2009); xây dựng và đưa Trang thông tin điện tử của Sở đi vào hoạt động, bước đầu đã góp phần nâng cao chất lượng và hiệu quả các lĩnh vực công tác của ngành, nhất là thông tin các quy định của pháp luật về công tác Tư pháp, công khai các thủ tục hành chính, tiếp nhận, xử lý thông tin phản ảnh của công dân, tổ chức, doanh nghiệp trên Trang thông tin điện tử, tạo điều kiện thuận lợi cho công dân, tổ chức, doanh nghiệp nghiên cứu, tiếp cận và nắm bắt các quy định của pháp luật về công tác Tư pháp khi có nhu cầu quan hệ, giao dịch. 

3. Minh bạch tài sản, thu nhập của cán bộ, công chức:

Sau khi có Nghị định 37/2007/NĐ- CP ngày 09/3/2007 về minh bạch tài sản, thu nhập, Thông tư số 2442/2007/TT- TTCP hướng dẫn thi hành Nghị định 37/2007/NĐ- CP, Sở đã tổ chức quán triệt những nội dung cơ bản của các văn bản trên đến trưởng, phó phòng, trung tâm thuộc Sở ( là các đối tượng phải kê khai thu nhập, tài sản ) để triển khai thực hiện theo đúng các quy định của Nghị định, Thông tư. Đến nay 16/16 người là đối tượng phải kê khai tài sản, thu nhập (Giám đốc, Phó Giám đốc Sở; Trưởng, phó các Phòng, Giám đốc, phó Giám đốc các trung tâm thuộc Sở) đã kê khai bảo đảm đầy đủ, chính xác theo các quy định của pháp luật. Cùng với việc triển khai thực hiện các quy định về minh bạch tài sản, thu nhập, Sở đã triển khai thực hiện việc trả lương cho cán bộ, công chức qua tài khoản theo Chỉ thị số 20/2007/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ.
II. Trách nhiệm của người đứng đầu trong việc chỉ đạo thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng:

1. Việc tuyên truyền, phổ biến, quán triệt pháp luật về Phòng, chống tham nhũng:
a. Về tham mưu, ban hành văn bản chỉ đạo triển khai thực hiện: 

- Ngày 01/8/2007 Sở đã tham mưu Tỉnh ủy ban hành Chỉ thị số 14-CT/TU về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác PBGDPL, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân; trong đó, chỉ đạo các đơn vị, địa phương tập trung phổ biến các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng.
- Tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai công tác PBGDPL trên địa bàn tỉnh hàng năm. Tại các kế hoạch này, UBND tỉnh chỉ đạo các đơn vị, địa phương chú trọng tuyên truyền các quy định pháp luật về phòng, chống tham nhũng. 
- Hàng năm, Sở Tư pháp đều ban hành Kế hoạch triển khai công tác PBGDPL trong ngành Tư pháp, chỉ đạo các Phòng Tư pháp cấp huyện, cán bộ Tư pháp - Hộ tịch cấp xã chú trọng thực hiện các hoạt động tuyên truyền pháp luật về phòng, chống tham nhũng.
- Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với Thanh tra tỉnh, Sở VH-TT-DL, Sở TT-TT, Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh, Đài PT-TH tỉnh và Báo DakLak xây dựng và ký kết Kế hoạch liên ngành số 13/KHLN/TTr-TP-VHTT&DL-MTTQ-PTTH-BDL ngày 30/5/2008 triển khai tuyên truyền pháp luật phòng, chống tham nhũng và thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.
b. Về tổ chức hội nghị phổ biến Luật Phòng, chống tham nhũng:

Tháng 4/2006, Sở đã tham mưu UBND tỉnh tổ chức hội nghị quán triệt 14 luật mới ban hành, trong đó có Luật Phòng, chống tham nhũng, cho hơn 200 cán bộ lãnh đạo chính quyền, đoàn thể ở tỉnh; lãnh đạo HĐND, UBND, phòng Tư pháp các huyện, thành phố; thành viên Hội đồng phối hợp công tác PBGDPL của tỉnh và đội ngũ báo cáo viên pháp luật cấp tỉnh.

c. Về biên soạn, phát hành tài liệu tuyên truyền:

 Sở đã biên soạn 07 loại tờ gấp, in ấn 73.700 tờ tuyên truyền Luật Phòng, chống tham nhũng, Nghị định số 120/2006/NĐ-CP ngày 20/10/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một điều của Luật Phòng, chống tham nhũng. Biên soạn, in 2.520 cuốn Cẩm nang “100 tình huống pháp luật dành cho cán bộ cơ sở”, trong đó có 4 tình huống liên quan đến phòng, chống tham nhũng. 
Bên cạnh đó, các nội dung về phòng, chống tham nhũng cũng thường xuyên được đăng tải trên Bản tin Tư pháp ĐắkLắk phát hành hàng tháng được cấp phát đến tận cơ sở. 

d. Về tổ chức các hội thi, cuộc thi tìm hiểu pháp luật:

- Sở đã tham mưu UBND tỉnh tổ chức Hội thi “Tuyên truyền viên pháp luật giỏi” năm 2007, trong nội dung thi có một số câu hỏi lý thuyết, tình huống liên quan đến pháp luật phòng, chống tham nhũng.
- Năm 2008, Sở đang phối hợp với Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh tổ chức cuộc thi “Tìm hiểu Pháp lệnh thực hiện dân chủ ở xã, phường, thị trấn” nhằm nâng cao vai trò của nhân dân trong phòng, chống tham nhũng.
đ. Tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng: 
Sở thường xuyên phối hợp với Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh xây dựng và thực hiện chuyên mục “Pháp luật và Đời sống” nhằm tuyên truyền pháp luật, vận động nhân dân tích cực tham gia phòng, chống tham nhũng; đồng thời, cung cấp cho Báo DakLak những tin, bài tuyên truyền pháp luật về lĩnh vực này.

e.  Thông qua các hình thức tuyên truyền pháp luật khác:

- Ngoài các nội dung, hình thức tuyên truyền trên, Sở còn thường xuyên cử Báo cáo viên pháp luật cấp tỉnh đang công tác tại Sở tham gia phổ biến, báo cáo các nội dung của Luật Phòng, chống tham nhũng tại các hội nghị phổ biến pháp luật của các Sở, ngành khác (khi có yêu cầu).  

- Năm 2007, Sở chủ trì, phối hợp với Sở VHTT, UBMTTQVN tỉnh, UB DS-GĐ-TE tỉnh tiến hành khảo sát tình hình xây dựng, thực hiện các hương ước; qua đó, hướng dẫn các địa phương rà soát, sửa đổi những hương ước không phù hợp, trong đó tập trung vào một số quy định liên quan đến phòng, chống tham nhũng cho sát hợp với thực tế...

2. Chế độ thông tin, báo cáo về Phòng, chống tham nhũng:

- Việc xây dựng, ban hành và triển khai thực hiện các văn bản liên quan đến công tác phòng, chống tham nhũng đã được quan tâm thực hiện và đạt được kết quả tích cực. Qua tổng hợp của Sở Tư pháp cho thấy từ 01/6/2006 đến 31/5/2008 HĐND, UBND tỉnh Đăk Lăk đã ban hành 60 văn bản, trong đó HĐND ban hành 17 Nghị quyết về chế độ, chính sách, tiêu chuẩn, định mức, chi tiêu, quản lý tài chính, tài sản; UBND tỉnh ban hành 38 quyết định, 04 chỉ thị, 01 kế hoạch về các lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý của UBND tỉnh liên quan đến công tác phòng, chống tham nhũng đảm bảo đúng trình tự, thủ tục ban hành và có tính khả thi cao trên thực tế ( có danh mục kèm theo). 
- Về thực hiện công tác báo cáo: Sở luôn triển khai thực hiện đầy đủ, kịp thời, chính xác ( báo cáo hàng tháng, quý, sáu tháng, năm) theo Công văn số 16/CV- BCĐ ngày 27/4/2007 của Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng, qua đó giúp cho UBND tỉnh, Ban chỉ đạo phòng, chống tham nhũng của tỉnh kịp thời nắm bắt tình hình công tác phòng, chống tham nhũng trong ngành tư pháp để chỉ đạo kịp thời theo từng giai đoạn.
3. Việc tiếp nhận và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo:

- Từ 01/6/2006 đến 31/5/2008 tại Sở Tư pháp đã tiếp nhận 67 đơn các loại, gồm: 49 đơn khiếu nại, 06 đơn tố cáo ( không có đơn tố cáo về tham nhũng) và 12 đơn khác.

- Về thẩm quyền giải quyết: 29 đơn thuộc thẩm quyền giải quyết của Trưởng Thi hành án dân sự tỉnh và các huyện, thành phố ( 28 đơn khiếu nại, 01 đơn tố cáo) nội dung chủ yếu là khiếu nại quá trình tác nghiệp của một số Chấp hành viên các cơ quan Thi hành án dân sự; 01 đơn khiếu nại về trình tự, thủ tục thực hiện việc chứng thực của Công chứng viên Phòng Công chứng số 02- Krông Păk. Còn lại 37 đơn ( 20 đơn khiếu nại, 05 tố cáo, 12 đơn khác) công dân khiếu nại, tố cáo và kiến nghị, phản ánh về trình tự, thủ tục giải quyết công việc của các cơ quan khác, như: Công an, TAND, VKSND, các đơn vị thuộc UBND các cấp       ( không có đơn nào thuộc thẩm quyền giải quyết của Giám đốc Sở Tư pháp và Chủ tịch UBND tỉnh).
- Với phương châm tất cả các đơn phải được tiếp nhận, phân loại và xử lý kịp thời, chính xác, Sở đã hướng dẫn công dân gửi đơn đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết (đối với đơn khiếu nại, kiến nghị, phản ánh) và chuyển đơn đối với đơn tố cáo theo đúng các quy định của pháp luật khiếu nại, tố cáo và Quy trình giải quyết khiếu nại, tố cáo của Sở. 
III. Việc phát hiện và xử lý tham nhũng:

Trong thời gian qua Sở Tư pháp đã triển khai thực hiện kịp thời, đồng bộ các quy định của pháp luật về phòng chống tham nhũng, sự chỉ đạo của Bộ Tư pháp, UBND tỉnh Đăk Lăk đối với tất cả các lĩnh vực hoạt động của ngành; quá trình triển khai thực hiện Sở luôn tuân thủ nghiêm túc, triệt để các quy định có liên quan, có sự kiểm tra, giám sát chặt chẽ, nên từ khi có Pháp lệnh phòng, chống tham nhũng cũng như trong thời gian thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng ( 01/6/2006) đến nay, trong ngành tư pháp Đăk Lăk đều không có vụ việc có dấu hiệu tham nhũng xảy ra.
IV. Đánh giá chung:

1. Những kết quả đạt được:
Trong 02 năm qua, với sự quyết tâm cao của Đảng ủy Sở, sự chỉ đạo, lãnh đạo sâu sát có hiệu quả của lãnh đạo Sở, sự phối hợp chặt chẽ của Ban chấp hành công đoàn và các tổ chức đoàn thể cũng như sự cố gắng của từng cán bộ, công chức trong ngành tư pháp Đăk Lăk; công tác phòng, chống tham nhũng tiếp tục có những chuyển biến tích cực và đạt được kết quả cao: công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng và giáo dục chính trị, tư tưởng cho cán bộ, công chức được triển khai thực hiện bằng nhiều hình thức phong phú, thiết thực, việc rà soát, ban hành văn bản về thể chế, thực hiện các giải pháp phòng, chống tham nhũng được coi trọng, công tác cải cách hành chính tiếp tục được triển khai thực hiện mạnh mẽ, vai trò, trách nhiệm của các tổ chức đoàn thể trong công tác phòng, chống tham nhũng được phát huy. Những kết quả đạt được khẳng định sự quyết tâm của cán bộ, công chức ngành tư pháp trong công tác phòng, chống tham nhũng.

2. Những tồn tại, hạn chế:

Bên cạnh những kết quả đạt được, việc triển khai thực hiện phòng, chống tham nhũng cũng còn một số tồn tại sau:

- Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng ở một số cơ quan, đơn vị, địa phương chưa thật sự sâu rộng, hình thức và nội dung tuyên truyền chưa phù hợp với từng đối tượng... nên vẫn có một bộ phận nhân dân vẫn chưa tiếp cận đầy đủ với các quy định của Luật.

- Công tác thẩm định, xây dựng và rà soát văn bản quy phạm pháp luật về phòng, chống tham nhũng chưa được các cấp chính quyền quan tâm, nhất là cấp huyện và xã...nên việc ban hành các văn bản quy phạm pháp luật điều chỉnh các lĩnh vực kinh tế, tài chính, xây dựng cơ bản trong một số trường hợp vẫn chưa chặt chẽ, tạo kẽ hở cho việc phát sinh tiêu cực, nhũng nhiễu, phiền hà cho công dân, tổ chức.
 V. Phương hướng, nhiệm vụ chủ yếu trong thời gian tới:
- Tiếp tục quán triệt cho toàn thể cán bộ, công chức trong ngành nhận thức một cách đầy đủ, sâu sắc hơn về vai trò và tầm quan trọng của công tác phòng, chống tham nhũng gắn với quy chế hoạt động của cơ quan, xem đây là nhiệm vụ trong tâm, thường xuyên của ngành, gắn với nhiệm vụ chính trị từng tháng, quý, năm.

- Tăng cường chỉ đạo, hướng dẫn các đơn vị, địa phương tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng và các văn bản luật thiết yếu liên quan đến cuộc sống hàng ngày của cán bộ, nhân dân nhằm nâng cao kiến thức pháp luật và phát huy quyền làm chủ của cán bộ, nhân dân ở địa phương trong việc tham gia quản lý, giám sát các họat động của cơ quan nhà nước, nhất là kiểm tra, giám sát việc thực hiện phòng, chống tham nhũng.

- Nâng cao chất lượng xây dựng, thẩm định văn bản quy phạm pháp luật về phòng, chống tham nhũng, đảm bảo 100% văn bản ban hành đều đúng pháp luật và có tính khả thi cao; đồng thời tăng cường rà soát hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật và kiểm tra, xử lý văn bản nhằm phát hiện để có biện pháp khắc phục kịp thời những văn bản chưa chặt chẽ, tránh việc tạo sơ hở, phát sinh tiêu cực và tham nhũng.

Trên đây là kết quả 02 năm triển khai thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng của Sở Tư pháp tỉnh Đăk Lăk xin báo cáo UBND tỉnh ./.

Nơi nhận:                                                                                 GIÁM ĐỐC


- UBND tỉnh;

- Thanh tra tỉnh;

- Lưu: VT, TTr.

                                                                                           Đỗ Xuân Bỉnh
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