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Kết quả công tác Tư pháp 6 tháng đầu năm 2017
và phương hướng, nhiệm vụ công tác Tư pháp 6 tháng cuối năm 2017

I. Kết quả thực hiện các nhiệm vụ công tác 6 tháng đầu năm 2017
Trên cơ sở bám sát phương hướng, nhiệm vụ của Bộ Tư pháp và các chương trình, mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của Tỉnh ủy, HĐND và UBND tỉnh đã đề ra trong năm 2017, trong 6 tháng đầu năm 2017, Sở Tư pháp đã tập trung lãnh đạo cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong Ngành triển khai thực hiện sớm, đồng bộ và đã đạt được một số kết quả trên các lĩnh vực, cụ thể như sau:

1. Công tác xây dựng, thẩm định, kiểm tra, rà soát văn bản quy phạm pháp luật (QPPL) 
Công tác xây dựng, thẩm định, kiểm tra, rà soát văn bản QPPL tiếp tục được hoàn thiện về thể chế bằng việc tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định ban hành Quy định về trình tự, trách nhiệm xây dựng, ban hành văn bản QPPL của HĐND, UBND trên địa bàn tỉnh; Quyết định ban hành Quy chế phối hợp trong việc kiểm tra, xử lý; rà soát, hệ thống hóa; cập nhật cơ sở dữ liệu văn bản QPPL của HĐND, UBND trên địa bàn tỉnh. Đồng thời, nhằm tiếp tục tạo sự chuyển biến mạnh mẽ nhận thức về vị trí, vai trò và tầm quan trọng của việc thực hiện Chiến lược xây dựng và hoàn thiện pháp luật, cải cách tư pháp, cải cách hành chính, xây dựng và bảo vệ Nhà nước pháp quyền Việt Nam xã hội chủ nghĩa “của Nhân dân, do Nhân dân và vì Nhân dân”, Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Kế hoạch số 1141-KH/BCSĐCP ngày 11/11/2016 của Ban cán sự Đảng Chính phủ về thực hiện Kết luận số 01-KL/TW của Bộ Chính trị về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 48-NQ/TW của Bộ Chính trị về chiến lược xây dựng và hoàn thiện hệ thống pháp luật Việt Nam đến năm 2010, định hướng đến năm 2020 (giai đoạn 2016 - 2020). 
Công tác kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL được thực hiện thường xuyên theo quy định, qua đó kịp thời phát hiện, kiến nghị xử lý văn bản hết hiệu lực thi hành, các quy định chồng chéo, mâu thuẫn hoặc không còn phù hợp với văn bản hiện hành. Thời gian qua, Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định công bố kết quả rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL của HĐND, UBND tỉnh liên quan đến dịch vụ công trong lĩnh vực đầu tư, xây dựng, phí và lệ phí, tài nguyên và môi trường; Quyết định công bố danh mục văn bản QPPL của HĐND, UBND tỉnh hết hiệu lực, ngưng hiệu lực toàn bộ hoặc một phần năm 2016. Bên cạnh đó, tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh dự thảo Nghị quyết về bãi bỏ một số văn bản QPPL của HĐND tỉnh; tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định bãi bỏ một số văn bản QPPL, văn bản có chứa QPPL do UBND tỉnh ban hành.

Trong 6 tháng đầu năm 2017, Sở đã tổ chức tập huấn nghiệp vụ công tác soạn thảo, ban hành, kiểm tra, xử lý, rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL cho cán bộ, công chức làm công tác văn bản ở các cơ quan, đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh; góp ý, có ý kiến đối với 49 dự thảo văn bản QPPL, 19 dự thảo văn bản khác; thẩm định 07 dự thảo văn bản; tự kiểm tra 15 văn bản, kiểm tra theo thẩm quyền 02 văn bản; cập nhật 15 văn bản lên Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật.

Tại các địa phương, công tác xây dựng, thẩm định, kiểm tra, rà soát văn bản QPPL cũng được các Phòng Tư pháp chú trọng thực hiện. Một số Phòng Tư pháp đã tham mưu UBND cùng cấp ban hành Kế hoạch rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL (Krông Bông, Krông Búk, Krông Ana, M’Đrắk, Ea Súp). Trong 6 tháng đầu năm 2017, các Phòng Tư pháp cấp huyện đã thẩm định, góp ý 42 dự thảo văn bản.

2. Công tác quản lý xử lý vi phạm hành chính (XLVPHC) và theo dõi thi hành pháp luật
Để công tác quản lý XLVPHC và theo dõi thi hành pháp luật được triển khai thực hiện kịp thời, đồng bộ, Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành và chủ động triển khai thực hiện Kế hoạch công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật và công tác quản lý thi hành pháp luật về XLVPHC trên địa bàn tỉnh năm 2017(
). Mặt khác, Sở chủ động ban hành Kế hoạch theo dõi tình hình thi hành pháp luật năm 2017 của ngành Tư pháp, trong đó, lựa chọn lĩnh vực hồ sơ, thủ tục công chứng để tiến hành theo dõi, đánh giá; tổ chức khảo sát thi hành pháp luật tại một số đơn vị trên địa bàn tỉnh; phát hành 2.700 cuốn sổ tay nghiệp vụ XLVPHC; có văn bản đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo tổng kết Luật XLVPHC. Bên cạnh đó, việc tham gia ý kiến đối với các vụ việc phức tạp, điển hình liên quan đến nhiều ngành, địa phương cũng được chú trọng thực hiện như: đã tham gia ý kiến đối với Sở Tài nguyên và Môi trường về việc thu hồi đất tại các dự án cho thuê đất tại các huyện Ea H’leo, Ea Súp; cho ý kiến pháp lý đối với Công ty Cổ phần Sở giao dịch cà phê và hàng hóa Buôn Ma Thuột theo chỉ đạo của UBND tỉnh; báo cáo UBND tỉnh một số nội dung liên quan đến hóa đơn vận chuyển hàng hóa của                Cục Thuế tỉnh.
3. Công tác kiểm soát thủ tục hành chính (TTHC)
Thời gian qua, công tác kiểm soát TTHC tiếp tục có nhiều chuyển biến mới. Nhằm tăng cường trách nhiệm của các ngành, các cấp trong việc triển khai công tác kiểm soát TTHC, cũng như nâng cao chất lượng giải quyết TTHC của các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh, Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành và tích cực triển khai thực hiện Kế hoạch về triển khai nhiệm vụ công tác kiểm soát TTHC, rà soát, đánh giá TTHC và kiểm tra chuyên đề về một số nhiệm vụ trong công tác kiểm soát TTHC trên địa bàn tỉnh năm 2017. Việc kiểm soát chất lượng TTHC đã chú trọng vào tính hợp pháp, hiệu quả, khả thi của các TTHC. Trong 6 tháng đầu năm 2017, Sở đã thực hiện kiểm soát chất lượng 10 dự thảo quyết định công bố bộ TTHC. Bên cạnh đó, thực hiện nhiệm vụ khảo sát nhu cầu xử lý phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức về quy định hành chính, Sở đã đề nghị 07 cơ quan, đơn vị(
) và cán bộ đầu mối có liên quan phối hợp thực hiện khảo sát nhu cầu phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức về TTHC; đồng thời, tiến hành khảo sát nhu cầu phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức về TTHC tại Bộ phận Tiếp nhận và trả kết quả của Sở. Ngoài ra, Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định công bố bộ TTHC trong lĩnh vực tư pháp thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Tư pháp, UBND cấp huyện và cấp xã; tổng hợp, kiểm tra dữ liệu và đăng nhập bổ sung 130 TTHC vào cơ sở dữ liệu quốc gia theo Phương án đã phê duyệt.

4. Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật (PBGDPL)
Công tác tuyên truyền, PBGDPL, hòa giải cơ sở, hương ước, quy ước được thực hiện nghiêm túc theo Chỉ thị số 32-CT/TW của Ban Bí thư, Luật PBGDPL, Luật Hòa giải cơ sở và các văn bản pháp luật có liên quan đến công tác PBGDPL. Kế hoạch thực hiện công tác PBGDPL, hòa giải ở cơ sở, chuẩn tiếp cận pháp luật và hương ước, quy ước năm 2017 trên địa bàn tỉnh đã được Sở tham mưu UBND tỉnh ban hành kịp thời, làm cơ sở cho các sở, ngành, địa phương tổ chức triển khai thực hiện. Sở cũng đã làm tốt vai trò thường trực Hội đồng phối hợp PBGDPL trong tổng kết hoạt động năm 2016, xác định phương hướng, nhiệm vụ năm 2017.
Các hình thức tuyên truyền, PBGDPL ngày càng đa dạng và phong phú hơn về hình thức, góp phần tạo sự lan tỏa, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật cho người dân. Ngoài việc đẩy mạnh tuyên truyền pháp luật trên Trang thông tin điện tử của Sở, Bản tin Tư pháp hàng tháng và phối hợp với Báo Đắk Lắk thực hiện chuyên mục Giải đáp pháp luật(
), Sở đã hoàn thành việc xây dựng 06 loại tờ gấp tìm hiểu các quy định của Bộ luật Dân sự năm 2015, bảo vệ môi trường, tín ngưỡng, tôn giáo; tham mưu UBND tỉnh tổ chức hội nghị phổ biến các luật mới ban hành tại kỳ họp thứ 2 Quốc hội khóa XIV. Đặc biệt, Sở đã tham mưu UBND tỉnh tích cực chuẩn bị các điều kiện, nội dung để tổ chức Cuộc thi “Tìm hiểu Bộ luật Dân sự năm 2015” trên địa bàn tỉnh, như xây dựng Kế hoạch, thành lập Ban Tổ chức, ban hành Thể lệ và Bộ câu hỏi… nhằm góp phần thi hành thống nhất, đồng bộ, kịp thời Bộ luật Dân sự năm 2015 và từng bước đưa Bộ luật này đi vào cuộc sống.
5. Công tác hành chính tư pháp
Với mục đích tiếp tục thực hiện Luật Hôn nhân và gia đình năm 2014, bảo tồn và phát huy các phong tục, tập quán, bản sắc văn hóa tốt đẹp của dân tộc Êđê, Mnông, Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai xây dựng danh mục các tập quán về hôn nhân và gia đình và hướng dẫn các địa phương triển khai thực hiện. Công tác đăng ký hộ tịch cũng có những chuyển biến mới. Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành và triển khai Kế hoạch thực hiện Chương trình hành động quốc gia của Việt Nam về đăng ký và thống kê hộ tịch giai đoạn 2017 - 2024, qua đó, tạo tiền đề hiện đại hóa công tác đăng ký thống kê hộ tịch ở tỉnh, đảm bảo các giấy tờ hộ tịch được cấp phù hợp với thông lệ quốc tế. Bên cạnh đó, Sở đã hướng dẫn các địa phương rà soát, đánh giá tình trạng giải quyết vấn đề quốc tịch, hộ tịch của trẻ em là con của công dân Việt Nam với người nước ngoài đang cư trú trên địa bàn tỉnh; phối hợp với Sở Lao động, Thương binh và Xã hội chỉ định cơ sở nuôi dưỡng được cho trẻ em làm con nuôi người nước ngoài và lập hồ sơ trẻ em cần tìm gia đình thay thế; đề nghị Sở Tài nguyên và Môi trường chấn chỉnh các Chi nhánh Văn phòng đăng ký đất đai thực hiện nghiêm túc các quy định của Nghị định số 23/2015/NĐ-CP ngày 16/02/2015 của Chính phủ về cấp bản sao từ sổ gốc, chứng thực bản sao từ bản chính, chứng thực chữ ký và chứng thực hợp đồng, giao dịch; tăng cường hướng dẫn nghiệp vụ và các quy định mới của pháp luật trong lĩnh vực hộ tịch, chứng thực cho các địa phương và các tổ chức hành nghề công chứng.
Trong 6 tháng đầu năm 2017, Sở đã giải quyết 02 trường hợp đăng ký nuôi con nuôi có yếu tố nước ngoài; cấp 04 bản sao giấy tờ hộ tịch. Các địa phương đã giải quyết 62 trường hợp đăng ký hộ tịch có yếu tố nước ngoài (50 trường hợp đăng ký kết hôn, 11 trường hợp đăng ký khai sinh, 01 trường hợp đăng ký khai tử), 05 trường hợp ghi chú ly hôn, 69 trường hợp cấp bản sao, 03 trường hợp xác định lại dân tộc, 369 trường hợp cải chính hộ tịch, chứng thực 4.520 trường hợp.

Sở đã đẩy mạnh cải cách TTHC trong lĩnh vực cấp Phiếu Lý lịch tư pháp (LLTP). Bên cạnh việc tiếp tục trả kết quả cấp Phiếu LLTP qua dịch vụ bưu chính, Sở đã tham mưu UBND tỉnh đồng ý chủ trương triển khai cấp Phiếu LLTP trực tuyến, tiếp nhận hồ sơ cấp Phiếu LLTP qua dịch vụ bưu chính trên địa bàn tỉnh. Trong 6 tháng đầu năm 2017,  Sở đã hoàn thành rà soát những trường hợp người bị kết án thuộc diện đương nhiên được xóa án tích theo Nghị quyết số 109/2015/QH13 ngày 27/11/2015 của Quốc hội về việc thi hành Bộ luật Hình sự; giải quyết 1.888 trường hợp yêu cầu cấp Phiếu LLTP (tỷ lệ trả trước hạn đạt 96%); tiếp nhận 3.399 thông tin LLTP về án tích; lập và cung cấp 2.767 thông tin LLTP và Phiếu thông tin LLTP cho Trung tâm LLTP quốc gia.

Ngoài ra, Sở đã tham mưu UBND tỉnh báo cáo Bộ Tư pháp kết quả công tác bồi thường nhà nước 6 tháng đầu năm 2017; đề nghị UBND các huyện Ea H’leo, Ea Súp giải quyết dứt điểm các vụ việc yêu cầu bồi thường trong lĩnh vực quản lý hành chính còn tồn đọng; hướng dẫn mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí trong lĩnh vực đăng ký giao dịch bảo đảm.
6. Công tác bổ trợ tư pháp

Thời gian qua, công tác hoàn thiện thể chế trong lĩnh vực công chứng tiếp tục được tăng cường, với việc tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định ban hành Quy chế cập nhật, quản lý, khai thác, sử dụng cơ sở dữ liệu công chứng trên địa bàn tỉnh. Hội Công chứng viên ở tỉnh được thành lập và từng bước hoạt động ổn định, Sở đã trình UBND tỉnh phê duyệt Điều lệ Hội Công chứng viên tỉnh. Việc xã hội hóa các tổ chức hành nghề công chứng tiếp tục được thực hiện theo đúng lộ trình, quy hoạch. Bên cạnh đó, Sở triển khai việc tiếp nhận, xem xét, giải quyết hồ sơ đề nghị thành lập văn phòng công chứng năm 2017 theo Đề án phát triển các tổ chức hành nghề công chứng đến năm 2020 (ban hành kèm theo Quyết định số 1948/QĐ-UBND ngày 28/8/2012 của UBND tỉnh - được điều chỉnh tại Quyết định số 1458/QĐ-UBND ngày 24/9/2016). 

Công tác kiểm tra đối với các tổ chức bổ trợ tư pháp cũng được Sở quan tâm triển khai thực hiện. Sở đã tiến hành kiểm tra tổ chức và hoạt động của Trung tâm tư vấn pháp luật - Hội Luật gia tỉnh. Ngoài ra, Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết số 107/2015/QH13 ngày 26/11/2015 của Quốc hội về thực hiện chế định Thừa phát lại trên địa bàn tỉnh; tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai thi hành Luật Đấu giá tài sản và các văn bản hướng dẫn thi hành; triển khai nhiệm vụ mua sắm tài sản tập trung theo chỉ đạo của UBND tỉnh.
Trong 6 tháng đầu năm 2017, Sở đã thu hồi thẻ công chứng viên đối với 01 trường hợp, tham mưu UBND tỉnh thu hồi quyết định thành lập đối với 02 văn phòng công chứng; giải quyết 03 hồ sơ đăng ký hoạt động của văn phòng công chứng chuyển đổi, 01 hồ sơ đăng ký hành nghề và cấp thẻ công chứng viên; 01 hồ sơ cấp lại giấy đăng ký hoạt động của tổ chức hành nghề luật sư, 03 hồ sơ đăng ký hoạt động của tổ chức hành nghề luật sư, 01 hồ sơ chấm dứt hoạt động văn phòng luật sư, đề nghị Bộ Tư pháp cấp chứng chỉ hành nghề luật sư cho 12 trường hợp; giải quyết 01 hồ sơ cấp lại Giấy đăng ký hoạt động của Trung tâm tư vấn pháp luật; thẩm định 01 hồ sơ bổ nhiệm giám định viên pháp y; thông báo chấm dứt hành nghề đấu giá viên đối với 02 trường hợp. 03 Phòng Công chứng đã công chứng 9.756 trường hợp, thu phí 1.309.522.336 đồng; chứng thực bản sao từ bản chính 13.756 trường hợp, thu phí 99.654.251 đồng. Trung tâm Dịch vụ bán đấu giá tài sản ký 99 hợp đồng ủy quyền bán đấu giá tài sản (trị giá 595.415.559.714 đồng), tổ chức 131 cuộc bán đấu giá tài sản thành, thanh lý 86 hợp đồng ủy quyền bán đấu giá.
7. Công tác trợ giúp pháp lý (TGPL)
Sở đã tham mưu Hội đồng phối hợp liên ngành về TGPL trong hoạt động tố tụng tổng kết công tác phối hợp liên ngành về TGPL trong hoạt động tố tụng năm 2016; ban hành Kế hoạch kiểm tra công tác phối hợp TGPL trong hoạt động tố tụng năm 2017; rà soát, thay thế thành viên Hội đồng nhằm củng cố kiện toàn Hội đồng và Tổ thư ký giúp việc cho Hội đồng và tổ chức tọa đàm, trao đổi, học hỏi kinh nghiệm với Đoàn công tác liên ngành thành phố Hà Nội. Mặt khác, ban hành Kế hoạch phối hợp với Hội Luật gia tỉnh thực hiện TGPL; ký Quy chế phối hợp với Đoàn Luật sư về TGPL; ký hợp đồng cộng tác viên TGPL đối với 02 trường hợp; chỉ đạo Trung tâm TGPL tổ chức tập huấn nghiệp vụ cho đội ngũ trợ giúp viên pháp lý và thành lập Tổ Quản lý Nghiệp vụ TGPL. Trong 6 tháng đầu năm 2017, Trung tâm TGPL đã thực hiện 373 vụ việc TGPL cho 366 đối tượng; đánh giá chất lượng 104 vụ việc tham gia tố tụng.

8. Công tác thanh tra, tiếp dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo, phòng chống tham nhũng
Công tác thanh tra, kiểm tra, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng tiếp tục được tăng cường, qua đó đã phát hiện và xử lý kịp thời những hạn chế, sai phạm ở từng đơn vị. Trong 6 tháng đầu năm 2017, Sở đã tổ chức 04 cuộc thanh tra chuyên ngành (02 cuộc thanh tranh việc chấp hành pháp luật trong tổ chức và hoạt động hành nghề luật sư, 01 cuộc thanh tra việc chấp hành pháp luật trong tổ chức và hoạt động bán đấu giá tài sản, 01 cuộc thanh tra việc chấp hành pháp luật trong tổ chức và hoạt động công chứng); tiếp 01 lượt công dân; tiếp nhận 16 đơn các loại (trong đó 07 đơn thuộc thẩm quyền quản lý nhà nước của Sở, 01 đơn thuộc thẩm quyền giải quyết, 08 đơn không thuộc thẩm quyền giải quyết); ban hành 03 quyết định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực bổ trợ tư pháp. Ngoài ra, Sở đã chuẩn bị tốt các nội dung và tiến hành làm việc với Đoàn Thanh tra của tỉnh thanh tra về kết quả thực hiện công tác thanh tra, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, phòng, chống tham nhũng và việc quản lý, sử dụng các nguồn kinh phí năm 2015, năm 2016; ban hành Quyết định ban hành Quy chế tiếp nhận, xử lý thông tin qua Đường dây nóng tại Sở (thay thế Quyết định số 167/QĐ-STP ngày 09/10/2009).

9. Công tác xây dựng Ngành
Thời gian qua, đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động của Sở tiếp tục được củng cố và kiện toàn. Hiện nay, Sở có tổng số 114 cán bộ, công chức, viên chức và người lao động. Công tác tiếp nhận và phân công công tác đối với công chức được thực hiện đúng quy định. Ngay sau khi có quyết định tuyển dụng của Sở Nội vụ, Sở đã ban hành quyết định tiếp nhận và phân công công tác đối với 14 công chức; đồng thời, phân công người hướng dẫn tập sự đối với 08 công chức, chấm dứt hợp đồng lao động đối với 09 trường hợp. Công tác đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ, chuyên môn nghiệp vụ, năng lực cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức tiếp tục được quan tâm. Bên cạnh đó, Sở đã trình UBND tỉnh bổ nhiệm Trợ giúp viên pháp lý 02 trường hợp; bổ nhiệm lại chức danh Trưởng phòng đối với 01 trường hợp; bổ nhiệm chức danh nghề nghiệp 01 viên chức; điều động và phân công công tác đối với 02 công chức; trong 6 tháng đầu năm 2017, cử 16 lượt công chức tham gia các khóa đào tạo, bồi dưỡng; cử 06 lượt công chức tham gia các Ban Chỉ đạo ở tỉnh. 

10. Một số lĩnh vực công tác khác

- Công tác chỉ đạo, điều hành

Nhằm tổ chức triển khai thực hiện sớm, đồng bộ, có hiệu quả các nhiệm vụ công tác tư pháp năm 2017, Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 3975/QĐ-UBND ngày 30/12/2016 phê duyệt Kế hoạch số 32/KH-STP ngày 29/12/2016 về triển khai nhiệm vụ trọng tâm công tác tư pháp; đồng thời, chủ động tham mưu UBND tỉnh ban hành kế hoạch chuyên đề trong một số lĩnh vực công tác tư pháp năm 2017 (xây dựng, kiểm tra văn bản QPPL, PBGDPL, kiểm soát TTHC, quản lý XLVPHC và theo dõi thi hành pháp luật…); phối hợp với Bộ Tư pháp, Văn phòng UBND tỉnh tổ chức hội nghị trực tuyến toàn quốc triển khai công tác Tư pháp năm 2017 tại điểm cầu Đắk Lắk và tổ chức hội nghị triển khai các nhiệm vụ công tác Tư pháp, gắn với phát động phong trào thi đua năm 2017 trong toàn Ngành…
Công tác hướng dẫn chuyên môn, nghiệp vụ cho pháp chế các sở, ngành và Phòng Tư pháp các địa phương cũng được Sở quan tâm đẩy mạnh. Sở tiếp tục duy trì giao ban định kỳ hàng quý với Phòng Tư pháp cấp huyện, kịp thời giải đáp, tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc, bất cập và đề ra các biện pháp lãnh đạo, chỉ đạo các nhiệm vụ công tác Tư pháp. Công tác kiểm tra việc thực hiện các nhiệm vụ công tác Tư pháp cũng được tăng cường. Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành và hiện đang triển khai thực hiện kế hoạch kiểm tra công tác kiểm soát TTHC, công tác XLVPHC và theo dõi thi hành pháp luật.

Đối với các sở, ban, ngành và địa phương, trên cơ sở bám sát chỉ đạo của Sở Tư pháp, các chương trình, mục tiêu phát triển kinh tế, xã hội của địa phương, đã ban hành hoặc phê duyệt kế hoạch triển khai công tác tư pháp, pháp chế; định kỳ sơ kết đánh giá việc triển khai thực hiện. Việc kiểm tra công tác tư pháp ở cấp xã cũng được các địa phương quan tâm thực hiện, qua đó, kịp thời hướng dẫn, khắc phục những tồn tại, hạn chế, tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong việc thực hiện các nhiệm vụ công tác ở cơ sở.

- Công tác thi đua, khen thưởng
Ngay từ đầu năm, Sở Tư pháp đã tổ chức phát động phong trào thi đua, tiến hành đăng ký thi đua định kỳ năm 2017 trong toàn Ngành. Đặc biệt, để hướng tới kỷ niệm 35 năm Ngày thành lập Sở Tư pháp tỉnh Đắk Lắk (02/8/1982 - 02/8/2017), 20 năm Ngày thành lập Trung tâm Trợ giúp pháp lý nhà nước (06/9/1997 - 06/9/2017) và Trung tâm Dịch vụ bán đấu giá tài sản (14/10/1997 - 14/10/2017), Sở đã ban hành kế hoạch phát động đợt thi đua đặc biệt và tổ chức các hoạt động kỷ niệm đảm bảo thiết thực, hiệu quả, tiết kiệm. Nhờ đó, đã tạo nên khí thế thi đua sôi nổi giữa các tập thể, cá nhân, góp phần hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ chuyên môn của Ngành và nhiệm vụ chính trị của địa phương trong 6 tháng đầu năm và cả năm 2017. Công tác xét khen thưởng ngày càng đảm bảo thực chất, khách quan, chính xác, đúng quy định, động viên khích lệ kịp thời các tập thể, cá nhân trong việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn. Trong 6 tháng đầu năm 2017, Sở đã hoàn thiện hồ sơ, thủ tục đề nghị Chủ tịch nước tặng Huân chương lao động hạng Ba đối với 01 cá nhân và Thủ tướng Chính phủ tặng Bằng khen đối với 01 cá nhân.
- Công tác cải cách hành chính, ứng dụng công nghệ thông tin vào hoạt động Ngành
Công tác cải cách hành chính trong Ngành tiếp tục được Sở quan tâm chỉ đạo đẩy mạnh thực hiện, giải quyết kịp thời các yêu cầu của công dân, tổ chức. Sở tiếp tục thực hiện tốt Đề án cải cách hành chính theo cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông, gắn với áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng phù hợp tiêu chuẩn TCVN ISO 9001 : 2008 đối với các lĩnh vực hoạt động tư pháp, qua đó phục vụ kịp thời các yêu cầu của công dân, tổ chức, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh, các nhiệm vụ công tác chuyên môn của Ngành và nhiệm vụ chính trị của địa phương.
Việc ứng dụng công nghệ thông tin vào hoạt động của Ngành đã có những chuyển biến mới. Thời gian qua, Sở đã triển khai áp dụng phần mềm quản lý văn bản và điều hành (Idesk); hộp thư điện tử công vụ phiên bản năm 2015; phần mềm quản lý công chứng; cấp Phiếu LLTP trực tuyến (dịch vụ hành chính công trực tuyến mức độ 3). Bên cạnh đó, các phần mềm quản lý hộ tịch (ở tỉnh, cấp huyện và cấp xã), quản lý LLTP dùng chung của Bộ Tư pháp, phần mềm quản lý và điều hành trực tuyến (OMS) tiếp tục được duy trì và vận hành thông suốt. Cơ sở dữ liệu văn bản QPPL của tỉnh được cập nhật đầy đủ, kịp thời trên Trang thông tin điện tử của Sở Tư pháp (www.sotuphap.daklak.gov.vn) để mọi công dân, cơ quan, tổ chức đều có thể truy cập và sử dụng miễn phí…

* Đánh giá chung
Nhìn chung, các nhiệm vụ trọng tâm công tác tư pháp trong 6 tháng đầu năm 2017 đã được triển khai sớm, toàn diện, đồng bộ và bước đầu đã đạt được những kết quả tích cực. Công tác thẩm định, góp ý, kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL và kiểm soát chất lượng đối với các dự thảo quyết định công bố TTHC thuộc thẩm quyền của UBND tỉnh được thực hiện kịp thời, đảm bảo chất lượng; công tác quản lý XLVPHC và theo dõi thi hành pháp luật được đẩy mạnh thực hiện, bảo đảm sự gắn kết chặt chẽ giữa theo dõi thi hành pháp luật với xây dựng pháp luật, kiểm tra văn bản QPPL và kiểm soát TTHC; công tác PBGDPL chú trọng tuyên truyền các văn bản pháp luật liên quan thiết thực đến đời sống của người dân và đang được dư luận xã hội quan tâm, đặc biệt là tham mưu UBND tỉnh tổ chức Cuộc thi “Tìm hiểu Bộ luật Dân sự 2015”, góp phần nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của người dân; việc hướng dẫn nghiệp vụ hộ tịch, chứng thực cho các địa phương tiếp tục được quan tâm thực hiện; việc cấp Phiếu LLTP được thực hiện kịp thời, đúng quy định, nhận được sự hài lòng của người dân; việc xã hội hóa hoạt động công chứng tiếp tục được đẩy mạnh; công tác TGPL đã chú trọng vào việc tham gia tố tụng, qua đó kịp thời bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của các đối tượng thụ hưởng chính sách TGPL; các phong trào thi đua yêu nước tiếp tục được đẩy mạnh, tổ chức đợt thi đua đặc biệt và các hoạt động hướng tới kỷ niệm 35 năm Ngày thành lập Sở Tư pháp, 20 năm Ngày thành lập Trung tâm Trợ giúp pháp lý nhà nước và Trung tâm Dịch vụ bán đấu giá      tài sản.
Bên cạnh những kết quả đã đạt được, việc thực hiện nhiệm vụ công tác tư pháp trong 6 tháng đầu năm 2017 còn một số khó khăn, hạn chế như: việc triển khai một số nhiệm vụ công tác tư pháp còn chậm so với kế hoạch; một số quy định của Luật Ban hành văn bản QPPL chưa rõ ràng, gây khó khăn, lúng túng trong tổ chức thực hiện; việc thực hiện chế độ báo cáo thống kê, báo cáo công tác Tư pháp đột xuất, định kỳ tại một số đơn vị, địa phương chưa đầy đủ, kịp thời; việc đăng ký thi đua tại một số đơn vị, địa phương còn chậm so với kế hoạch; tình trạng chậm niêm yết các TTHC tại một số địa phương vẫn còn phổ biến; hiệu quả công tác tuyên truyền, PBGDPL chưa cao.
II. Nhiệm vụ trọng tâm và giải pháp chủ yếu thực hiện công tác tư pháp trong 6 tháng cuối năm 2017
Trên cơ sở bám sát Chương trình hành động của ngành Tư pháp triển khai thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 01/01/2017 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo, điều hành thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2017 (ban hành kèm theo Quyết định số 28/QĐ-BTP ngày 10/01/2017 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp); Kế hoạch triển khai nhiệm vụ trọng tâm công tác tư pháp năm 2017 (được phê duyệt tại Quyết định số 3975/QĐ-UBND ngày 30/12/2016 của Chủ tịch UBND tỉnh), Sở Tư pháp tiếp tục tập trung rà soát, đánh giá kết quả đạt được và những tồn tại, hạn chế trong việc triển khai, phối hợp triển khai thực hiện các nhiệm vụ công tác tư pháp trong 6 tháng đầu năm 2017, đồng thời, đề ra các biện pháp khắc phục và tổ chức thực hiện hoàn thành các nhiệm vụ còn tồn đọng; triển khai thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ công tác tư pháp trong 6 tháng cuối năm 2017, trong đó tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện đồng bộ các mặt công tác thuộc chức năng, nhiệm vụ như sau:

1. Tham mưu UBND tỉnh ban hành và triển khai thực hiện Kế hoạch về hỗ trợ pháp lý doanh nghiệp giai đoạn 2017 - 2021 trên địa bàn tỉnh; đôn đốc các sở, ngành, địa phương báo cáo kết quả rà soát chuyên đề theo kế hoạch kiểm tra, xử lý, rà soát, hệ thống hóa năm 2017 của UBND tỉnh (ban hành kèm theo Quyết định số 10781/KH-UBND ngày 20/12/2016 của UBND tỉnh). Tiếp tục thực hiện tốt công tác góp ý, thẩm định, kiểm tra, tự kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa, cập nhật văn bản QPPL lên Cơ sở dữ liệu quốc gia về văn bản pháp luật.

2. Tham mưu UBND tỉnh tổ chức sơ kết 05 năm thực hiện Luật XLVPHC; triển khai thực hiện hoàn thành kiểm tra công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật và công tác quản lý thi hành pháp luật về XLVPHC trong lĩnh vực an toàn thực phẩm. Tổng hợp phiếu khảo sát và xây dựng báo cáo khảo sát về an toàn thực phẩm; thực hiện tốt việc theo dõi tình hình thi hành pháp luật trong lĩnh vực công chứng, doanh nghiệp, khởi nghiệp, giao dịch bảo đảm. Tiếp nhận và tham mưu xử lý các phản ánh, kiến nghị của tổ chức, cá nhân và tham gia ý kiến đối với các vụ việc phức tạp, liên quan đến nhiều ngành, địa phương theo chỉ đạo của UBND tỉnh.
3. Tiến hành kiểm tra chuyên đề việc chấp hành pháp luật trong công tác kiểm soát TTHC tại một số sở, đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh; tổng hợp kết quả khảo sát, phân tích dữ liệu và xây dựng báo cáo kết quả thực hiện khảo sát nhu cầu phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức trên địa bàn tỉnh; đánh giá tình hình thực hiện chính sách pháp luật hành chính công từ năm 2011 đến nay; thực hiện tốt việc đăng nhập bổ sung TTHC vào Cơ sở dữ liệu quốc gia theo Phương án đã phê duyệt. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả việc góp ý, kiểm soát chất lượng các dự thảo Quyết định công bố bộ TTHC và thẩm định đối với các quy định về TTHC trong dự thảo văn bản QPPL thuộc thẩm quyền ban hành của UBND tỉnh; duy trì việc tiếp nhận, xử lý phản ánh, kiến nghị của các cá nhân, tổ chức về quy định hành chính.
4. Tham mưu củng cố, kiện toàn Hội đồng phối hợp PBGDPL, báo cáo viên pháp luật; xây dựng Bản tin Tư pháp chào mừng kỷ niệm 35 năm Ngày thành lập Sở Tư pháp, 20 năm Ngày thành lập Trung tâm Trợ giúp pháp lý nhà nước và Trung tâm Dịch vụ bán đấu giá tài sản; tham mưu UBND tỉnh tổ chức tốt Cuộc thi “Tìm hiểu Bộ luật Dân sự năm 2015” trên địa bàn tỉnh; tổ chức tốt tuần lễ hưởng ứng “Ngày pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” năm 2017 nhằm tiếp tục tôn vinh Hiến pháp, pháp luật, giáo dục ý thức thượng tôn pháp luật cho người dân. Tiếp tục củng cố, kiện toàn tổ chức, hoạt động của các Tổ hòa giải ở cơ sở theo quy định của Luật Hòa giải ở cơ sở; tổ chức triển khai hướng dẫn của Bộ Tư pháp về thủ tục yêu cầu Tòa án công nhận kết quả hòa giải ở cơ sở và việc phát huy vai trò của Câu lạc bộ pháp luật trong công tác PBGDPL; tham mưu triển khai tiêu chí xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật theo quy định tại Quyết định số 619/QĐ-TTg ngày 08/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ ban hành quy định về xã, phường đạt chuẩn tiếp cận pháp luật và Quyết định số 1073/QĐ-UBND ngày 05/5/2017 của UBND tỉnh. Chỉ đạo, hướng dẫn các huyện, thị xã, thành phố đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến các văn bản pháp luật mới ban hành, có liên quan đến đời sống của nhân dân ở cơ sở.
5. Tổ chức hội nghị quán triệt Quyết định số 32/2016/QĐ-TTg ngày 08/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ ban hành chính sách TGPL cho người nghèo, đồng bào dân tộc thiểu số tại các huyện nghèo, xã nghèo, thôn, bản đặc biệt khó khăn giai đoạn 2016 - 2020; tiếp tục triển khai Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo giai đoạn 2016 - 2020; tổ chức tập huấn nghiệp vụ TGPL cho đội ngũ người thực hiện TGPL. Tiếp tục thực hiện tốt việc đánh giá chất lượng vụ việc TGPL; đảm bảo đáp ứng 100% yêu cầu tư vấn pháp luật, tham gia tố tụng, đại diện ngoài tố tụng, hoà giải, xác minh, kiến nghị…; duy trì thường xuyên các hoạt động phối hợp với các cơ quan tiến hành tố tụng để phục vụ ngày càng tốt nhu cầu của người được TGPL.
6. Đánh giá thực trạng giải quyết vấn đề quốc tịch, hộ tịch của trẻ em là con của công dân Việt Nam với người nước ngoài đang cư trú trên địa bàn tỉnh; đề nghị Công an tỉnh phối hợp xác minh nguồn gốc trẻ em bị bỏ rơi tại Chùa Bửu Thắng; tổng hợp, cung cấp thông tin phụ nữ Việt Nam kết hôn với người nước ngoài cho Công an tỉnh; tăng cường hướng dẫn nghiệp vụ hộ tịch, chứng thực, nuôi con nuôi cho Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố. Thực hiện tốt Quy chế phối hợp liên ngành về trao đổi, cung cấp, cập nhật thông tin LLTP; giải quyết kịp thời, đúng pháp luật các yêu cầu cấp Phiếu LLTP của công dân; phối hợp với Bưu điện tỉnh triển khai việc tiếp nhận hồ sơ cấp Phiếu LLTP qua dịch vụ bưu chính. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về công tác bồi thường nhà nước và đăng ký giao dịch bảo đảm.
7. Theo dõi, hướng dẫn, đôn đốc các tổ chức hành nghề công chứng triển khai thực hiện Quyết định số 05/2017/QĐ-UBND ngày 22/02/2017 của UBND tỉnh về ban hành Quy chế quản lý, vận hành, cập nhật, khai thác và sử dụng Cơ sở dữ liệu công chứng trên địa bàn tỉnh; thực hiện nghiêm quy định về chuyển đổi văn phòng công chứng theo hướng dẫn của Bộ Tư pháp; thực hiện Quyết định số 817/QĐ-UBND ngày 03/4/2017 của UBND tỉnh triển khai Kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 107/2015/QH13 ngày 26/11/2015 của Quốc hội về chế định Thừa phát lại. Thực hiện Kế hoạch triển khai thi hành Luật Đấu giá tài sản và các văn bản hướng dẫn thi hành trên địa bàn tỉnh; tăng cường quản lý nhà nước đối với hoạt động luật sư, công chứng, bán đấu giá tài sản, giám định tư pháp.
8. Tiếp tục củng cố, kiện toàn đội ngũ cán bộ, công chức các phòng chuyên môn thuộc Sở; đồng thời, tổ chức triển khai thực hiện tốt Quyết định số 99/QĐ-STP ngày 05/8/2016 ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của Sở Tư pháp (thay thế Quyết định số 161/QĐ-STP ngày 14/9/2009); Quyết định ban hành quy định điều kiện, tiêu chuẩn chức danh Trưởng phòng, Phó Trưởng phòng và tương đương thuộc Sở Tư pháp; Trưởng phòng, Phó Trưởng phòng Phòng Tư pháp thuộc UBND các huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh. Thực hiện rà soát để đăng ký nhu cầu tuyển dụng công chức theo chỉ đạo của UBND tỉnh; thực hiện tốt việc nâng bậc lương thường xuyên và nâng bậc lương trước thời hạn; chú trọng việc đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ về mọi mặt cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức trong Ngành.

9. Triển khai thực hiện hoàn thành Kế hoạch công tác thanh tra năm 2017, đúng thời gian, nội dung, tiến độ đã đề ra; thực hiện tốt công tác theo dõi, đôn đốc việc khắc phục, sửa chữa sai phạm, khuyết điểm sau thanh tra; gắn với thực hiện Nghị định số 110/2013/NĐ-CP ngày 24/9/2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực bổ trợ tư pháp, hành chính tư pháp, hôn nhân và gia đình, thi hành án dân sự, phá sản doanh nghiệp, hợp tác xã (được sửa đổi, bổ sung tại Nghị định số 67/2015/NĐ-CP ngày 14/8/2015). Tiếp tục tham mưu triển khai hiệu quả các quy định của pháp luật trong lĩnh vực thanh tra, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại tố cáo và phòng, chống tham nhũng.

10. Tăng cường thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, Nghị quyết Trung tương 4, khóa XII về xây dựng và chỉnh đốn Đảng, Chỉ thị số 39-CT/TW ngày 21/5/2004 của Bộ Chính trị về tiếp tục đổi mới, đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước; Luật Thi đua - Khen thưởng, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua - Khen thưởng và các văn bản hướng dẫn thi hành. Thực hiện hiệu quả các phong trào thi đua, đặc biệt là các phong trào thi đua theo chuyên đề, tổ chức triển khai thực hiện các hoạt động hướng tới kỷ niệm 35 năm Ngày thành lập Sở Tư pháp, 20 năm Ngày thành lập Trung tâm Trợ giúp pháp lý nhà nước và Trung tâm Dịch vụ bán đấu giá tài sản, qua đó, tạo động lực thúc đẩy thực hiện hoàn thành thắng lợi các nhiệm vụ công tác trong cả năm 2017.
Đẩy mạnh thực hiện công tác cải cách hành chính ở các lĩnh vực của Ngành theo Kế hoạch cải cách hành chính của tỉnh; duy trì Hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008 và Đề án cải cách hành chính theo cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông trong các lĩnh vực hoạt động, nhằm đáp ứng ngày càng tốt hơn yêu cầu của công dân, tổ chức về dịch vụ hành chính công và yêu cầu về cải cách hành chính, cải cách tư pháp của Đảng và Nhà nước ta trong giai đoạn hiện nay. Tiếp tục triển khai phần mềm quản lý văn bản và điều hành (Idesk); hộp thư điện tử công vụ phiên bản năm 2015; phần mềm quản lý công chứng; cấp Phiếu LLTP trực tuyến (dịch vụ hành chính công trực tuyến mức độ 3). Thường xuyên cập nhật Cơ sở dữ liệu văn bản QPPL của tỉnh trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh, Trang tin điện tử của Sở; vận hành thông suốt hệ thống điều hành trực tuyến (OMS), hoạt động của Trang tin điện tử Sở Tư pháp để hướng dẫn, cung cấp dịch vụ công trực tuyến về các lĩnh vực của ngành Tư pháp.

Trên đây là kết quả thực hiện các nhiệm vụ, mục tiêu công tác Tư pháp 6 tháng đầu năm 2017 và phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm công tác Tư pháp 6 tháng cuối năm 2017, Sở Tư pháp báo cáo Sở Kế hoạch và Đầu tư để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh theo quy định./.

	Nơi nhận:  

- Sở Kế hoạch và Đầu tư; 
- Lưu: VT, VP (TH).               
	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC

Phan Thị Hồng Thắng


(�) Tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định kiểm tra và thành lập Đoàn Kiểm tra công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật và công tác quản lý thi hành pháp luật về XLVPHC trong lĩnh vực an toàn thực phẩm; hoàn chỉnh việc xây dựng đề cương báo cáo công tác theo dõi thi hành pháp luật và quản lý thi hành pháp luật về an toàn thực phẩm phục vụ công tác kiểm tra. 


(�) UBND các huyện: Cư M’gar, Cư Kuin, thị xã Buôn Hồ, thành phố Buôn Ma Thuột; các Sở: Tài nguyên và Môi trường, Y tế, Văn hóa, Thể thao và Du lịch. 


(�) Trong 6 tháng đầu năm 2017, Sở đã phát hành 21.000 cuốn Bàn tin tư pháp; phối hợp với Báo Đắk Lắk thực hiện 20 chuyên mục Giải đáp pháp luật. 
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