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BÁO CÁO

Tình hình thực hiện Nghị định số 78/2008/NĐ-CP.

Thực hiện Công văn số 3849/BTP-HTQT ngày 03/11/2009 của Bộ Tư pháp, UBND tỉnh báo cáo về tình hình thực hiện Nghị định số 78/2008/NĐ-CP ngày 17/7/2008 của Chính phủ về quản lý hợp tác với nước ngoài về pháp luật, như sau:
1. Về chỉ đạo triển khai:

Ngay sau khi Nghị định số 78/2008/NĐ-CP được ban hành, ngày 23/7/2008 UBND tỉnh có Công văn số 2819/UBND-NC giao cho các cơ quan chuyên môn của tỉnh tham mưu triển khai thực hiện; Tiếp đến, sau khi Bộ Tư pháp có Thông tư số 10/2008/TT-BTP ngày 31/12/2008 về hướng dẫn thực hiện một số quy định của Nghị định số 78/2008/NĐ-CP, UBND tỉnh cũng đã kịp thời có Công văn số 136/UBND-NC ngày 12/01/2009 chỉ đạo các cơ quan chuyên môn của tỉnh tham mưu triển khai thực hiện.
2. Về thực hiện:
Mặt dù đã được kịp thời quán triệt và chỉ đạo triển khai các văn bản có liên quan của Chính phủ và của Bộ Tư pháp, nhưng với đặc thù là một tỉnh thuộc khu vực Tây nguyên, ít có điều kiện thuận lợi trong việc hợp tác với nước ngoài về các lĩnh vực phát triển kinh tế - xã hội nói chung và về pháp luật nói riêng, nên cho đến nay trên địa bàn tỉnh chưa có đối tác nước ngoài đặt vấn đề hợp tác về pháp luật theo tinh thần nội dung Nghị định số 78/2008/NĐ-CP. Do đó, trên địa bàn tỉnh chưa có kết quả thực hiện về công tác này.
3. Ý kiến đề xuất:
Qua theo dõi công tác soạn thảo, tham mưu ban hành văn bản ở địa phương cho thấy năng lực của đội ngũ cán bộ, công chức thực hiện công tác này ở các cấp, các ngành của tỉnh nhìn chung còn nhiều hạn chế, chưa đáp ứng tốt yêu cầu của việc soạn thảo, tham mưu ban hành văn bản trong tình hình hiện nay... do đó, cần phải có điều kiện và giải pháp để nâng cao trình độ chuyên môn của đội ngũ này. 

Trên cơ sở quy định tại khoản 3, Điều 5 Nghị định số 78/2008/NĐ-CP ngày 17/7/2008, UBND tỉnh kính đề nghị Bộ Tư pháp hỗ trợ tìm kiếm đối tác nước ngoài hợp tác về pháp luật để xây dựng và thực hiện đề án nhằm nâng cao năng lực cho đội ngũ cán bộ công chức làm công tác soạn thảo, tham mưu ban hành văn bản, góp phần nâng cao năng lực hoạt động và chất lượng trong công tác ban hành văn bản quy phạm pháp luật ở địa phương.     

Vậy, UBND tỉnh báo cáo với Bộ Tư pháp biết, xem xét, hỗ trợ địa phương.
Nơi nhận:                                                                            CHỦ TỊCH                          
- Bộ Tư pháp (để báo cáo);
- Sở Tư pháp;                                                                                  

- Lưu: VT; NC.
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