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BÁO CÁO

Kết quả đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng cán bộ dân tộc thiểu số                      theo Nghị quyết số 05-NQ/TU ngày 14/01/2005 của Tỉnh ủy                           về lãnh đạo đội ngũ cán bộ dân tộc thiểu số đến năm 2010
Theo hướng dẫn tại Công văn số 429/SNV-TCBM&ĐT ngày 07/9/2010 của             Sở Nội vụ về việc báo cáo kết quả đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng cán bộ dân tộc thiểu số theo Nghị quyết số 05-NQ/TU; Sở Tư pháp tỉnh báo cáo tổng kết       công tác đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng cán bộ dân tộc thiểu số tại đơn vị trong     10 năm qua (1999 – 2010), cụ thể như sau:
1. Tình hình triển khai thực hiện:
Ngay sau khi Chỉ thị số 19-CT/TU ngày 26/7/1999 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc đào tạo và sử dụng cán bộ dân tộc, Nghị quyết số 05-NQ/TU ngày 14/01/2005 của Tỉnh ủy về lãnh đạo xây dựng đội ngũ cán bộ dân tộc    thiểu số đến năm 2010 được ban hành; quán triệt chủ trương của Đảng, Đảng ủy và lãnh đạo Sở Tư pháp thường xuyên quan tâm đến việc kiện toàn, củng cố về mọi mặt đối với đội ngũ cán bộ, công chức nói chung và đội ngũ cán bộ,         công chức người đồng bào dân tộc thiểu số nói riêng tại đơn vị nhằm xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức Tư pháp có năng lực, trình độ, nhiệt tình và           trách nhiệm cao trong công việc, đáp ứng được những yêu cầu, nhiệm vụ mới của công tác Tư pháp trong giai đoạn hiện nay.  

2. Kết quả thực hiện:

2.1. Công tác tuyển dụng, quản lý, sử dụng cán bộ, công chức:           trong giai đoạn 1999 – 2004, Sở Tư pháp có 03 công chức là người đồng bào     dân tộc thiểu số (02 người dân tộc Ê đê, 01 người dân tộc Chăm), chiếm tỷ lệ  gần 10% tổng số cán bộ, công chức của Sở; trong giai đoạn 2005 – 2010, Sở đã tiếp nhận thêm 01 cán bộ và đề nghị tuyển dụng 03 công chức và 01 hợp đồng lao động trong chỉ tiêu biên chế chờ thi tuyển công chức là người đồng bào dân tộc thiểu số (01 người dân tộc M’nông, 01 người dân tộc Ê đê, 02 người dân tộc Tày, 01 người dân tộc Thái). 

Như vậy, tính từ năm 1999 đến nay, Sở có tổng cộng 08 cán bộ, công chức là người đồng bào dân tộc thiểu số, trong đó 04 người là dân tộc thiểu số tại chỗ. Tất cả cán bộ, công chức này đều có trình độ Đại học, được bố trí vào những      vị trí công tác phù hợp với năng lực, chuyên ngành được đào tạo. Tuy nhiên, trong quá trình công tác, 01 công chức đã được điều động công tác sang cơ quan Thi hành án dân sự (năm 1999); 02 công chức tự ý nghỉ việc (năm 2001,         năm 2010); 01 hợp đồng lao động trong chỉ tiêu biên chế đang trong thời gian chờ thi tuyển công chức thì có đơn đề nghị chấm dứt hợp đồng do hoàn cảnh     gia đình và đã được Sở chấp thuận (năm 2008).
Hiện tại, Sở còn 04 cán bộ, công chức là người đồng bào dân tộc thiểu số (01 người dân tộc M’nông, 01 người dân tộc Ê đê, 01 người dân tộc Thái,         01 người dân tộc Tày); trong đó, 01 công chức là Phó giám đốc Sở (được điều động từ đơn vị khác về và bổ nhiệm vào chức danh Phó giám đốc Sở năm 2008), 01 công chức là Phó giám đốc Trung tâm Trợ giúp pháp lý Nhà nước thuộc Sở (được Sở quy hoạch và bổ nhiệm năm 2007) và 02 công chức là Chuyên viên các đơn vị thuộc Sở.
2.2. Công tác đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ: nhằm trang bị những kiến thức và kỹ năng cơ bản, bổ sung kiến thức chuyên môn, nghiệp vụ và     quản lý, Đảng ủy và Lãnh đạo Sở luôn chú trọng việc đào tạo, bồi dưỡng về     mọi mặt cho đội ngũ cán bộ, công chức là người đồng bào dân tộc thiểu số      công tác tại đơn vị. Trong số 04 công chức người đồng bào dân tộc thiểu số hiện đang công tác tại Sở, 02 công chức có trình độ Cao cấp lý luận chính trị;            01   công chức đã được bồi dưỡng nghiệp vụ Chuyên viên chính; 02 công chức được bồi dưỡng kiến thức an ninh quốc phòng dành cho đối tượng 2 và 3;          03 công chức là Đảng viên và 01 công chức đang theo học lớp bồi dưỡng         chính trị kết nạp Đảng. Bên cạnh đó, Sở thường xuyên cử các cán bộ, công chức này tham dự các lớp đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ về thanh tra,     trợ giúp pháp lý… do Trung ương và tỉnh tổ chức nhằm nâng cao trình độ,          kỹ năng trong công tác, đáp ứng yêu cầu chuyên môn.

Có thể nói trong những năm qua, công tác tuyển dụng, sử dụng, đào tạo,  bồi dưỡng và quy hoạch, bố trí cán bộ người dân tộc thiểu số của Sở Tư pháp đã phần nào đáp ứng được nhu cầu về cán bộ là người dân tộc thiểu số, góp phần hoàn thành nhiệm vụ chính trị của ngành và của địa phương.

3. Đánh giá chung:

Trong những năm qua, công tác đào tạo, bồi dưỡng và sử dụng cán bộ,  công chức dân tộc thiểu số tại Sở Tư pháp đã được quan tâm đúng mức và        đạt được một số kết quả nhất định; đội ngũ công chức dân tộc thiểu số thuộc Sở quản lý về cơ bản đã đáp ứng được các yêu cầu tiêu chuẩn chức danh. 
Tuy nhiên, bên cạnh những công chức đã có sự nỗ lực học hỏi, phấn đấu vươn lên trong công tác; vẫn còn một số công chức thụ động trong tác nghiệp, chưa thực sự tích cực, chủ động trau dồi nghiệp vụ chuyên môn, dẫn đến hiệu quả trong công việc chưa cao. Qua công tác quản lý, đánh giá cán bộ, Sở Tư pháp nhận thấy một số nguyên nhân của các tồn tại nói trên, đó là:

- Trình độ nhận thức của một số cán bộ, công chức người dân tộc thiểu số còn hạn chế, do đó, việc tiếp cận và bắt nhịp với công việc chưa được nhanh nhạy và kịp thời, dẫn đến công việc hoàn thành chưa đúng tiến độ, hiệu quả đạt được chưa cao. Một vài công chức người dân tộc thiểu số còn có sự ỷ lại vào         chính sách đãi ngộ của Đảng và Nhà nước, dẫn đến sự chây lười trong công việc, không chịu khó nghiên cứu học tập để phấn đấu vươn lên trong công việc…

- Chế độ chính sách đối với công chức chưa thật thỏa đáng, mức lương còn quá thấp so với nhu cầu thiết yếu cuộc sống gây ảnh hưởng không nhỏ đối với đời sống, công việc của công chức nói chung và công chức người dân tộc thiểu số nói riêng.
4. Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng cán bộ, công chức dân tộc thiểu số năm 2010 – 2015:
4.1. Công tác tuyển dụng:
- Căn cứ vào chỉ tiêu biên chế được giao hàng năm, Sở sẽ xem xét, ưu tiên đề nghị tuyển dụng đối với số sinh viên đại học mới ra trường là người đồng bào dân tộc thiểu số (đặc biệt là người dân tộc thiểu số tại chỗ). 

- Đối với công tác xét tuyển viên chức các đơn vị sự nghiệp công lập: Sở sẽ thực hiện chế độ tuyển thẳng đối với sinh viên cử tuyển đúng với chuyên ngành cần tuyển dụng và được Ủy ban nhân dân tỉnh phân công về công tác; ưu tiên cộng điểm trong xét tuyển đối với người dân tộc thiểu số tại chỗ ở Tây Nguyên (Êđê, M’nông, Jarai) và người dân tộc thiểu số khác cư trú tại tỉnh Đắk Lắk từ 05 năm trở lên.
4.2. Công tác đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng:
Trên cơ sở đánh giá thực trạng công tác sử dụng cán bộ dân tộc thiểu số, trong thời gian tới, Đảng ủy, lãnh đạo Sở Tư pháp sẽ thường xuyên chỉ đạo các đơn vị trực thuộc có biện pháp quan tâm, giúp đỡ hơn nữa đối với số cán bộ     dân tộc thiểu số; quan tâm cử cán bộ dân tộc thiểu số theo học các lớp đào tạo, bồi dưỡng nhằm nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, lý luận chính trị,    quản lý Nhà nước để đáp ứng yêu cầu đòi hỏi ngày càng cao của công tác         Tư pháp. Trong công tac quy hoạch, bổ nhiệm cán bộ, trong trường hợp cán bộ ngang bằng nhau trong các tiêu chuẩn, Đảng ủy và lãnh đạo Sở Tư pháp sẽ    quan tâm ưu tiên đề nghị bổ hiệm cán bộ dân tộc thiểu số vào các chức vụ      lãnh đạo, chức danh chủ chốt của Sở.
5. Đề xuất, kiến nghị:
Qua thực tế 10 năm thực hiện công tác tuyển dụng, đào tạo, bồi dưỡng,      sử dụng cán bộ người dân tộc thiểu số theo Chỉ thị số 19-CT/TU của                Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Nghị quyết số 05-NQ/TU của Tỉnh ủy; Sở Tư pháp có một số kiến nghị như sau:
- Thứ nhất: cần có chính sách thỏa đáng, đáp ứng được những nhu cầu    thiết yếu trong cuộc sống, đối với cán bộ, công chức nói chung và cán bộ,      công chức là người đồng bào dân tộc thiểu số nói riêng để họ có thể toàn tâm, toàn ý phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
- Thứ hai: trong công tác quản lý, sử dụng, bên cạnh việc thực hiện chế độ ưu đãi, khuyến khích đối với cán bộ, công chức có trình độ, năng lực, tích cực, chủ động trong công tác cũng cần kiên quyết xử lý đối với những cán bộ,       công chức có thái độ chây ì, ỷ lại, không đáp ứng được yêu cầu chuyên môn.
Trên đây là Báo cáo của Sở Tư pháp về kết quả đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng cán bộ dân tộc thiểu số theo Nghị quyết số 05-NQ/TU của Tỉnh ủy.

Nơi nhận:
GIÁM ĐỐC

- Sở Nội vụ;

- Lưu: VT, TC


(đã ký)

Đỗ Xuân Bỉnh
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