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Tình hình thực hiện chương trình phối hợp liên ngành 
về trợ giúp pháp lý trong hoạt động tố tụng

Căn cứ Thông tư liên tịch số 10/2007/TTLT-BTP-BCA-BQP-BTC-VKSNDTC-TANDTC ngày 28/12/2007 hướng dẫn thi hành áp dụng một số quy định về trợ giúp pháp lý trong hoạt động tố tụng; Quyết định số 259/QĐ-BTP ngày 07/3/2008 về việc thành lập Hội đồng phối hợp liên ngành về trợ giúp pháp lý trong hoạt động tố tụng.

Thực hiện Công văn số 2398/BTP-TGPL ngày 30/7/2008 về báo cáo kết quả triển khai Thông tư liên tịch số 10/2007/TTLT-BTP-BCA-BQP-BTC-VKSNDTC-TANDTC ngày 28/12/2008. Nay Sở Tư pháp tỉnh Đắk Lắk báo cáo kết quả đã thực hiện Chương trình phối hợp liên ngành về trợ giúp pháp lý trong hoạt động tố tụng tại địa phương.

1. Ký kết, thực hiện nội dung chương trình phối hợp liên ngành.

Để triển khai Thông tư liên tịch số 10/2007/TTLT-BTP-BCA-BQP-BTC-VKSNDTC-TANDTC ngày 28/12/2007 hướng dẫn thi hành áp dụng một số quy định về trợ giúp pháp lý trong hoạt động tố tụng, ngày 03/7/2008 Sở Tư pháp, Công an tỉnh, Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh, Sở Tài chính, Toà án nhân dân tỉnh, Bộ chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh đã tiến hành ký kết chương trình phối hợp liên ngành về trợ giúp pháp lý trong hoạt động tố tụng với những nội dung sau:

- Triển khai việc niêm yết rộng rãi bảng thông tin về trợ giúp pháp lý (người được trợ giúp pháp lý, quyền và nghĩa vụ của người được trợ giúp pháp lý, thủ tục yêu cầu trợ giúp pháp lý…) tại tất cả các cơ quan, trại tạm giam, nhà tạm giữ, Trung tâm, các Chi nhánh của trung tâm trợ giúp pháp lý…

- Tạo điều kiện và hướng dẫn những người được trợ giúp pháp lý theo quy định của pháp luật biết được quyền và nghĩa vụ của mình khi yêu cầu trợ giúp pháp lý, yêu cầu được cử người tham gia tố tụng, nơi giải quyết yêu cầu trợ giúp pháp lý.

- Tạo điều kiện thuận lợi cho Trợ giúp viên pháp lý, Luật sư là Cộng tác viên của Trung tâm tham gia vào các hoạt động bào chữa, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp cho đối tượng được thụ hưởng chính sách trợ giúp pháp lý tại các cơ quan tiến hành tố tụng.

- Tổ chức kiểm tra, sơ kết, tổng kết hoạt động phối hợp giữa các ngành về công tác trợ giúp pháp lý trong hoạt động tố tụng tại các cơ quan; trên cơ sở rút kinh nghiệm, kiến nghị và đề xuất các biện pháp nhằm nâng cao hiệu quả thực hiện tốt công tác này.

- Tùy theo chức năng, nhiệm vụ của từng cơ quan mà phân công chủ trì các nội dung phối hợp và cử bộ phận chuyên trách theo dõi, tổ chức thực hiện Chương trình phối hợp, đồng thời giữ mối liên hệ với nhau, phối hợp chỉ đạo khắc phục tồn tại, vướng mắc phát sinh trong quá trình triển khai thực hiện chương trình.

Để chương trình được thực hiện nghiêm chỉnh các cơ quan liên ngành đã cử một cán bộ cấp trưởng phòng giúp việc cho lãnh đạo ngành theo dõi, tổng hợp báo cáo về chương trình phối hợp theo đúng quy định của pháp luật.

2. Tổ chức triển  khai đặt bảng thông tin về trợ giúp pháp lý.

- Sở Tư pháp chỉ đạo Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước tiến hành lập các bảng thông tin trợ giúp pháp lý để niêm yết, đặt bảng tại các địa điểm tiếp công dân, tại các cơ quan tiến hành tố tụng hướng dẫn người dân tiếp cận và tìm hiểu các thông tin về trợ giúp pháp lý đồng thời hướng dẫn các đối tượng được thụ hưởng chính sách trợ giúp pháp lý miễn phí trực tiếp đến Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước, các Chi nhánh của Trung tâm để được trợ giúp bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của họ khi bị xâm phạm.


- Việc niêm yết, đặt bảng thông tin đang được triển khai tại các cơ quan theo đúng chương trình phối hợp liên ngành.

3. Kinh phí triển khai thực hiện.


Trong chương trình phối hợp đã nêu rõ kinh phí phối hợp thực hiện trợ giúp pháp lý trong hoạt động tố tụng được dự toán chung trong kinh phí ngân sách Nhà nước cấp hàng năm của mỗi ngành.
Kinh phí trả phụ cấp cho Trợ giúp viên pháp lý, bồi dưỡng cho Luật sư cộng tác viên do Trung tâm, Chi nhánh thực hiện theo quy định hiện hành.

Kinh phí sơ kết, tổng kết chung về phối hợp tại địa phương, đặt bảng thông tin, hộp tin trợ giúp pháp lý, tờ gấp pháp luật và các tài liệu khác có liên quan được dự toán trong kinh phí ngân sách hàng năm của Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước.
Kinh phí sao chép tài liệu, sơ kết, tổng kết, đánh giá phối hợp ở Trung ương và địa phương của từng ngành được dự toán trong kinh phí hàng năm của ngành đó.
4. Thuận lợi, khó khăn khi triển khai thực hiện chương trình này.
Trong quá trình triển khai thực hiện Thông tư liên tịch số 10/2007/TTLT-BTP-BCA-BQP-BTC-VKSNDTC-TANDTC hướng dẫn thi hành áp dụng một số quy định về trợ giúp pháp lý trong hoạt động tố tụng ở tỉnh Đắk Lắk có những thuận lợi khó khăn sau:
a. Thuận lợi:

+ Chương trình phối hợp liên ngành về trợ giúp pháp lý trong hoạt động tố tụng đã được lãnh đạo các cơ quan, tổ chức đồng tình ủng hộ nhất trí cao, các ngành đã quán triệt nội dung Thông tư liên tịch cho toàn thể cán bộ viên chức theo đúng thời gian quy định;
+ Trên cơ sở ký kết các cơ quan phối hợp liên ngành đã xác định rõ chức năng, nhiệm vụ, trách nhiệm của mình trong việc triển khai thực hiện chương trình này;
+ Giữa các cơ quan có sự cam kết phối hợp, liên hệ chặt chẽ để thực hiện tốt chương này.

b. Khó khăn:


+ Một số cơ quan chưa thấy hết được mục đích ý nghĩa và vai trò của sự phối hợp này nên việc chỉ đạo, điều hành chưa cụ thể, sâu sát, từ đó ảnh hưởng đến hiệu quả hoạt động phối hợp;
+ Kinh phí còn hạn chế chưa đáp ứng tốt cho chương trình phối hợp liên ngành về trợ giúp pháp lý trong hoạt động tố tụng. 

- Kiến nghị:

Để tiếp tục tăng cường và đẩy mạnh công tác này trong thời gian tới, Sở Tư pháp Đắk Lắk có một vài kiến nghị và đề xuất sau đây:
+ Cần thiết phải ban hành các văn bản hướng dẫn cụ thể về trợ giúp pháp lý trong hoạt động tố tụng;
+ Tổ chức các lớp bồi dưỡng về kỹ năng, nghiệp vụ cho lực lượng Trợ giúp viên, Luật sư là Cộng tác viên của Trung tâm, Chi nhánh Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước;
+ Nhà nước cần ưu tiên kinh phí để đảm bảo tốt cho việc thực hiện chương trình phối hợp liên ngành này.
Trên đây là một số kết quả triển khai thực hiện chương trình phối hợp liên ngành về trợ giúp pháp lý trong hoạt động tố tụng, trong thời gian tới chúng tôi sẽ khắc phục những tồn tại, khó khăn và thực hiện công tác phối hợp liên ngành về trợ giúp pháp lý trong hoạt động tố tụng tại địa phương ngày càng hiệu quả hơn.
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