UBND TỈNH ĐĂK LĂK
            CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIÊT NAM

       SỞ TƯ PHÁP    


    Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

     Số:  137/BC-STP                             Buôn Ma Thuột, ngày 16 tháng 7 năm 2008

BÁO CÁO TỔNG KẾT 

10 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 3 khoá VIII “Về chiến lược 

cán bộ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước” 

Thực hiện Nghị quyết Trung ương 3 khoá VIII “Về chiến lược cán bộ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước”; trong 10 năm qua, Sở Tư pháp Đăk Lăk đã tập trung triển khai thực hiện đồng bộ các nhiệm vụ về công tác cán bộ và đã đạt được những kết quả đáng khích lệ. Căn cứ sự chỉ đạo của Bộ Tư pháp, Tỉnh uỷ Đăk Lăk và Ban Thường vụ Đảng uỷ khối cơ quan Dân Chính Đảng tỉnh về việc tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 3 khoá VIII, Sở Tư pháp báo cáo kết quả thực hiện Nghị quyết trong phạm vi ngành, với nội dung cụ thể như sau: 
I/ Công tác tổ chức quán triệt, triển khai Nghị quyết:

Trên cơ sở bám sát Nghị quyết Trung ương 3 khoá VIII và Chương trình số 45-CTr/TU ngày 06/01/1998 của Tỉnh uỷ “Về chiến lược cán bộ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước”, Sở Tư pháp đã tổ chức triển khai, quán triệt sâu rộng nội dung của Nghị quyết Trung ương 3 khoá VIII và Chương trình số 45-CTr/TU ngày 06/01/1998 của Tỉnh uỷ đến Trưởng các phòng, Giám đốc các trung tâm thuộc Sở, Thi hành án dân sự tỉnh và Trưởng Thi hành án dân sự các huyện, thành phố để các đơn vị triển khai, quán triệt đến từng cán bộ, công chức. Nhờ đó cán bộ, công chức trong ngành đều nhận thức đúng đắn vai trò, tầm quan trọng về công tác cán bộ trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước, góp phần nâng cao hiệu quả của công tác đánh giá, quy hoạch, luân chuyển, đào tạo, bồi dưỡng, quản lý, bố trí, sử dụng cán bộ trong thời gian qua. 
II/ Thực trạng đội ngũ cán bộ trước khi có Nghị quyết:

1. Đối với cơ quan Sở: 

a) Số lượng cán bộ, công chức và tổ chức:

- Về biên chế: Có 38/39 biên chế được giao.

- Số lượng phòng, đơn vị trực thuộc: gồm có 08 phòng và 01 trung tâm  (trong đó có 03 Phòng Công chứng).

b) Cơ cấu và chất lượng của đội ngũ cán bộ, công chức:

- Về cán bộ lãnh đạo Sở có 02 đồng chí (gồm Giám đốc và 01 Phó giám đốc). Đội ngũ cán bộ Trưởng, Phó phòng và tương đương thuộc Sở gồm 09      đồng chí.

- Theo ngạch công chức: Chuyên viên chính: 02; chuyên viên và tương đương: 23; cán sự và tương đương: 07; còn lại:06.

- Đảng viên: 20.

- Phụ nữ: 10.

- Dân tộc ít người: 0.

- Về trình độ chuyên môn nghiệp vụ: Có 21 người có trình độ Đại học Luật; Đại học khác: 03; Cao đẳng: 01; Trung học: 07; Nhân viên: 06

- Về trình độ lý luận chính trị: Cao cấp:  02; trung cấp và tương đương:  22 .

- Về trình độ quản lý nhà nước: Chuyên viên cao cấp: 0; Chuyên viên chính: 02; Chuyên viên: 0.

- Về trình độ ngoại ngữ: Cử nhân tiếng Nga: 01; Anh C : 0; Anh B : 03;   Anh A: 07.

- Về trình độ tin học: B: 0; A: 08.

2. Đối với cơ quan Thi hành án dân sự :
Trước khi Nghị quyết Trung ương 3 khoá VIII “Về chiến lược cán bộ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước” được ban hành, hệ thống cơ quan thi hành án dân sự tỉnh Đăk Lăk đã được thành lập trong toàn tỉnh gồm:  Phòng Thi hành án ở tỉnh và 19 Đội thi hành án dân sự cấp huyện (18 huyện và thành phố Buôn Ma Thuột). Tuy hệ thống tổ chức các cơ quan thi hành án dân sự đã được hình thành, nhưng đội ngũ cán bộ, công chức các cơ quan thi hành án trong thời kỳ này còn rất thiếu về số lượng và yếu về trình độ chuyên môn, nên chưa đáp ứng được yêu cầu, đòi hỏi của nhiệm vụ công tác. 

Về lực lượng cán bộ, công chức: Trước năm 1998, tổng số chỉ tiêu biên chế của các cơ quan thi hành án dân sự được Bộ Tư pháp giao là 52, nhưng biên chế thực tế chỉ có 40 người, trong đó có 26 Chấp hành viên, còn lại là cán bộ, nhân viên. Về trình độ chuyên môn có 10 người có trình độ Đại học Luật, 21 người có trình độ Trung cấp Luật và trung cấp khác, còn lại là chưa qua đào tạo.

III/ Kết quả triển khai thực hiện Nghị quyết:

1. Về công tác quy hoạch cán bộ:  

Trong 10 năm qua và đặc biệt từ năm 2003 trở lại đây, Sở Tư pháp thường xuyên quan tâm, chăm lo đến công tác quy hoạch cán bộ và luôn xác định đó là nhiệm vụ thường xuyên của Sở. Bằng sự cố gắng nỗ lực của mình, cùng với sự quan tâm giúp đỡ, phối hợp của các cấp, các ngành và các đơn vị hữu quan Sở đã triển khai thực hiện và thu được những kết quả đáng khích lệ trong công tác này.      Hàng năm, Sở Tư pháp đã tiến hành nhận xét, đánh giá năng lực công tác, phẩm chất đạo đức đội ngũ cán bộ, công chức của Sở, cơ quan thi hành án dân sự trong tỉnh để đưa vào quy hoạch nhằm tạo nguồn bổ nhiệm các chức danh lãnh đạo, quản lý cho cơ quan Sở và cơ quan Thi hành án dân sự trong thời gian qua và những năm tiếp theo. 

2. Về công tác luân chuyển, điều động cán bộ:

Việc điều động, luân chuyển cán bộ cũng được Đảng uỷ và lãnh đạo Sở chú trọng thường xuyên, phù hợp nhằm khắc phục tình trạng ở một số đơn vị chỉ có một Chấp hành viên (hiện nay 100% cơ quan thi hành án dân sự cấp huyện đều có ít nhất 02 Chấp hành viên) hay nơi ít việc - thừa cán bộ, nơi nhiều việc - thiếu cán bộ; đồng thời cũng nhằm rèn luyện, thử thách và phát huy năng lực, sở trường công tác của cán bộ. Trong những năm qua, Sở đã ra quyết định điều động, luân chuyển hàng chục lượt cán bộ cơ quan Sở, cán bộ, Chấp hành viên cơ quan Thi hành án dân sự cấp tỉnh và cấp huyện với nhau; đồng thời, tiến hành các bước thoả thuận, thống nhất với các cấp, các ngành ở địa phương để đề nghị Bộ trưởng Bộ Tư pháp ra quyết định điều động, luân chuyển Chấp hành viên, Trưởng Thi hành án dân sự   cấp huyện.

Nhìn chung, việc điều động, luân chuyển cán bộ đã đạt được mục đích,     yêu cầu đặt ra, góp phần tăng cường cán bộ co chức danh lãnh đạo, quản lý của Sở và các đơn vị thuộc Sở; tạo ra nội lực mới, tích cực đẩy mạnh việc thực hiện và hoàn thành thắng lợi các nhiệm vụ trọng tâm của công tác tư pháp trước yêu cầu của công cuộc cải cách hành chính, cải cách tư pháp và hội nhập kinh tế quốc tế; đồng thời cũng tạo điều kiện, môi trường cho việc bồi dưỡng, rèn luyện và trưởng thành của cán bộ trên cương vị công tác mới. Một mặt, không làm xáo trộn về tổ chức, cán bộ của ngành và địa phương; mặt khác, số cán bộ được điều động, luân chuyển lâu dài hoặc có thời hạn đều có nhận thức đúng đắn, vui vẻ hoàn thành nhiệm vụ. 

3. Công tác đào tạo, bồi dưỡng, quản lý và bố trí sử dụng cán bộ:
a) Công tác đào tạo, bồi dưỡng: 

Thực hiện chủ trương và sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp uỷ Đảng, Bộ Tư pháp, UBND tỉnh, cùng với công tác củng cố, xây dựng ngành, công tác đào tạo, bồi dưỡng cho cán bộ, công chức ngành Tư pháp luôn được Sở quan tâm, chú trọng thực hiện. Từ năm 1998 đến nay Sở đã quan tâm cử hàng chục cán bộ, công chức cơ quan Sở, cơ quan Thi hành án dân sự theo học các lớp Đại học Luật tại chức mở tại Đăk Lăk. Ngoài ra, xuất phát từ đòi hỏi ngày càng cao về tiêu chuẩn và năng lực chuyên môn đối với cán bộ, hàng năm, Sở đều rà soát, chọn cử cán bộ chuyên môn, cán bộ đã được quy hoạch đi đào tạo, bồi dưỡng để nâng cao trình độ chuyên môn và năng lực quản lý. Kết quả, trong 10 năm qua, Sở đã cử hàng trăm lượt cán bộ công chức cơ quan Sở và cơ quan Thi hành án dân sự tham gia các lớp đào tạo, tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ như: các lớp bồi dưỡng kiến thức quốc phòng, quản lý nhà nước chương trình chuyên viên, chuyên viên chính; tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ văn phòng, bán đấu giá tài sản, trợ giúp pháp lý, công chứng viên, chấp hành viên, nghiệp vụ kiểm tra văn bản, kế toán - tài chính, tin học, ngoại ngữ, tiếng          Ê Đê ... nhằm nâng cao trình độ quản lý và trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ công chức của ngành.
Bên cạnh việc chú trọng đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ, công chức, những năm gần đây, trước yêu cầu, nhiệm vụ ngày càng cao của ngành Tư pháp, Sở cũng quan tâm hơn đến việc nâng cao trình độ lý luận chính trị và phẩm chất, đạo đức cách mạng cho đội ngũ cán bộ, công chức cơ quan Sở và cơ quan Thi hành án dân sự. Đối với những cán bộ quản lý hoặc thuộc diện quy hoạch Sở đã phối hợp với cấp uỷ đảng và chính quyền các địa phương có kế hoạch cử đi đào tạo nâng cao trình độ lý luận chính trị. Trước năm 1998, ngành Tư pháp chỉ có 02 đồng chí có trình độ cao cấp lý luận chính trị nhưng kể từ năm 1998 đến nay Sở đã cử đi đào tạo được 01 đồng chí có trình độ cử nhân lý luận chính trị và 10 đồng chí có trình độ cao cấp lý luận chính trị.

Từ những kết quả trên cho thấy, trong những năm qua, Sở Tư pháp đã rất quan tâm, tạo điều kiện nhiều cán bộ trong ngành vừa làm, vừa học để nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ và lý luận chính trị. Kết quả nổi bật của công tác này là: khắc phục được tình trạng chấp hành viên “nợ” tiêu chuẩn về trình độ chuyên môn nghiệp vụ; mặt bằng chung về trình độ, năng lực của đội ngũ cán bộ, công chức của ngành được nâng lên, nhất là đội ngũ chấp hành viên; vì thế, chất lượng và hiệu quả công tác tư pháp nói chung, công tác thi hành án dân sự nói riêng ngày càng được nâng cao và đã từng bước đáp ứng được yêu cầu, nhiệm vụ chính trị ở từng cơ quan, đơn vị, địa phương. 

b) Công tác quản lý, bố trí, sử dụng cán bộ: 
Công tác tuyển dụng, tiếp nhận và quản lý, bố trí, sử dụng cán bộ trong những năm qua đã được Sở quan tâm thực hiện một cách chặt chẽ, bảo đảm tính công khai, dân chủ, công bằng với mục đích luôn được đề cao là phải lựa chọn những cán bộ, công chức có đủ điều kiện, tiêu chuẩn và có phẩm chất, đạo đức tốt. Tiếp đó là việc sắp xếp, bố trí, sử dụng cán bộ một cách khoa học, đảm bảo đúng người, đúng việc theo chuyên môn, chuyên ngành được đào tạo, tạo điều kiện để cán bộ thể hiện và phát huy được trình độ, năng lực của mình. Nhờ vậy đã nâng cao hiệu quả công tác sử dụng cán bộ, số cán bộ được đề bạt, bổ nhiệm, tuyển dụng đều đảm bảo năng lực công tác, phẩm chất đạo đức, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.

4. Về thực hiện chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức:

Trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn được phân cấp, Sở Tư pháp đã theo dõi, quản lý chặt chẽ diễn biến quá trình lương và các chế độ phụ cấp, chính sách của từng cán bộ, công chức. Thực hiện việc nâng bậc lương hàng năm, mỗi năm hai đợt (vào tháng 6 và tháng 12), Sở đã chỉ đạo cho các đơn vị trực thuộc và cơ quan Thi hành án dân sự tiến hành xét và đề nghị nâng bậc lương cho cán bộ, công chức của đơn vị mình đến niên hạn và có đủ điều kiện, tiêu chuẩn; trên cơ sở đó, Hội đồng lương của Sở họp xét, quyết định hoặc đề nghị cơ quan có thẩm quyền quyết định, đảm bảo không để xảy ra sai sót làm ảnh hưởng đến quyền lợi của cán bộ, công chức. Nhìn chung, việc thực hiện các chế độ chính sách đối với cán bộ trong những năm gần đây được tiến hành dân chủ, công khai, công bằng, chặt chẽ, đúng các quy định và đã khắc phục được tình trạng tuỳ tiện, thiếu dân chủ, công khai và hạn chế đến mức thấp nhất những thắc mắc, khiếu nại về tiền lương cũng như các chế độ, chính sách khác của cán bộ, công chức.

Ngoài ra, trong thời gian qua, Sở đã thường xuyên phối hợp chặt chẽ với các đơn vị trực thuộc, cơ quan Thi hành án dân sự và chính quyền địa phương trong việc theo dõi, kiểm tra mức độ hoàn thành công việc của từng cá nhân, đơn vị trên cơ sở đó có đánh giá đúng mức và khen thưởng kịp thời, nhằm động viên, khuyến khích cán bộ, công chức hăng hái công tác và hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Hàng năm, Sở đã chỉ đạo cho các đơn vị quán triệt, phổ biến đến từng cán bộ công chức công tác thi đua, khen thưởng và vào đầu năm công tác đều xây dựng chương trình, kế hoạch phát động thi đua, hướng dẫn các đơn vị và cá nhân đăng ký giao ước thi đua. Vì vậy, công tác thi đua, khen thưởng và phong trào thi đua yêu nước trong toàn ngành tư pháp đã trở thành nền nếp và đem lại hiệu quả thiết thực trong việc thực hiện và hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ - kế hoạch công tác của ngành. 

Nhìn chung, trong những năm gần đây Sở Tư pháp rất quan tâm đến công tác này, coi đó vừa là một nhiệm vụ công tác, vừa là động lực thúc đẩy việc thực hiện tốt các nhiệm vụ công tác trọng tâm của ngành. Tuy nhiên, để công tác thi đua, khen thưởng thực sự đem lại hiệu quả thiết thực thì Nhà nước cần phải có sự đầu tư, quan tâm hơn nữa, nhất là khuyến khích thưởng về giá trị vật chất và cần tránh tính hình thức, qua loa, đại khái hoặc bình quân chủ nghĩa trong khen thưởng.
5. Tình hình đội ngũ cán bộ hiện nay:

Trong những năm qua, Sở Tư pháp đã thường xuyên chủ động phối hợp chặt chẽ cùng với Đảng uỷ Sở trong công tác tuyển dụng, đào tạo, bồi dưỡng, quản lý, sử dụng cán bộ và bổ sung quy hoạch cán bộ lãnh đạo quản lý; bổ nhiệm, luân chuyển cán bộ theo thẩm quyền được phân cấp; nhận xét, đánh giá chất lượng cán bộ, công chức theo định kỳ. Thông qua việc rà soát, đánh giá, bổ nhiệm, luân chuyển cán bộ đã góp phần tăng cường đội ngũ cán bộ lãnh đạo của Sở, các phòng chuyên môn  và nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác của ngành ...
a) Đối với cơ quan Sở: 

Đã tập trung kiện toàn bộ máy cơ quan Sở đi vào hoạt động ổn định. Đội ngũ cán bộ của Sở hiện nay đa số tuổi đời còn trẻ, được đào tạo cơ bản, hầu hết các vị trí đều đáp ứng được yêu cầu, tiêu chuẩn của ngạch công chức đang đảm nhiệm.
* Số lượng cán bộ, công chức và tổ chức:

- Về biên chế: Tính đến thời điểm báo cáo: Đã thực hiện được 50/75 biên chế được giao.

- Số lượng phòng, đơn vị trực thuộc: gồm có 09 phòng và 02 trung tâm  (trong đó có 03 Phòng Công chứng).

* Cơ cấu và chất lượng của đội ngũ cán bộ, công chức:

- Về cán bộ lãnh đạo Sở có 04 đồng chí (gồm Giám đốc và 03 Phó giám đốc); trong đó, đồng chí Giám đốc được bổ nhiệm năm 2002 và bổ nhiệm lại năm 2007, 01 đồng chí Phó Giám đốc được bổ nhiệm năm 2003 và bổ nhiệm lại năm 2008, 01 đồng chí được bổ nhiệm năm 2004 và 01 đồng chí mới được bổ nhiệm năm 2008. Đội ngũ cán bộ Trưởng, Phó phòng và tương đương thuộc Sở gồm 14 đồng chí, tất cả đều là Đảng viên.

- Theo ngạch công chức: Chuyên viên chính: 04; chuyên viên và tương đương: 39; cán sự và tương đương: 07.

- Đảng viên: 34.

- Phụ nữ: 20.

- Dân tộc ít người: 05.

- Về trình độ chuyên môn nghiệp vụ: Hiện tại Sở Tư pháp có 38 người có trình độ Đại học Luật; Đại học khác: 06; Cao đẳng: 01; Trung học: 05; không còn cán bộ nào chưa qua đào tạo.

- Về trình độ lý luận chính trị: Cao cấp:  08; Trung cấp và tương đương: 36 (theo Quy định số 12 QĐ/TC-TTVH ngày 09/01/2004 của Ban Tổ chức - Ban Tư tưởng văn hóa Trung ương).

- Về trình độ quản lý nhà nước: Chuyên viên cao cấp: 01; Chuyên viên chính: 08; Chuyên viên: 05.

- Về trình độ ngoại ngữ: Pháp C: 01; Anh C : 09; Anh B : 16; Anh A: 03.

- Về trình độ tin học: B: 10; A: 28.

b) Đối với cơ quan Thi hành án dân sự :
Sau khi Nghị quyết Trung ương 3 khoá VIII “Về chiến lược cán bộ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước” được ban hành, Sở Tư pháp đã kịp thời quán triệt và khẩn trương triển khai thực hiện các biện pháp nhằm tăng cường bộ máy tổ chức cán bộ cho các cơ quan thi hành án dân sự trong tỉnh. 

* Số lượng cán bộ, công chức và tổ chức:

- Về biên chế: Tính đến thời điểm báo cáo: Đã thực hiện được 152/163 biên chế đuợc giao.

- Số đơn vị trực thuộc: Hệ thống cơ quan thi hành án dân sự tỉnh Đăk Lăk gồm có Thi hành án dân sự tỉnh  (gồm 03 Phòng chuyên môn thuộc Thi hành án dân sự tỉnh) và 14 đơn vị thi hành án dân sự cấp huyện (13 huyện và thành phố Buôn Ma Thuột).

* Cơ cấu và chất lượng của đội ngũ cán bộ, công chức:

- Về cán bộ lãnh đạo : Thi hành án dân sự tỉnh có Trưởng Thi hành án và 01 Phó trưởng thi hành án; 03 Trưởng phòng và 02 Phó trưởng phòng chuyên môn.  Thi hành án dân sự cấp huyện có 14 Trưởng Thi hành án (01 Quyền Trưởng Thi hành án); 02 Phó trưởng thi hành án.

- Theo ngạch công chức: Chấp hành viên tỉnh: 06; Chấp hành viên       huyện: 36; chuyên viên và tương đương: 59; cán sự và tương đương: 35; nhân viên khác: 16.

- Đảng viên: 76.

- Phụ nữ: 49.

- Dân tộc ít người: 06.
- Về trình độ chuyên môn nghiệp vụ: Đại học Luật: 104; Đại học khác: 06; Cao đẳng: 04; Trung cấp: 37 và 01 lái xe; không có cán bộ chưa qua đào tạo.

- Về trình độ lý luận chính trị: Cao cấp: 03; Trung cấp và tương đương: 112 (theo Quy định số 12 QĐ/TC-TTVH ngày 09/01/2004 của Ban Tổ chức - Ban Tư tưởng văn hóa Trung ương).

- Về trình độ ngoại ngữ: Anh C : 10; Anh B : 33; Anh A: 21.

- Về trình độ tin học: B: 26; A: 65.

Như vậy, từ số liệu trên cho thấy, so với đội ngũ cán bộ trước khi Nghị quyết Trung ương 3 khoá VIII được ban hành thì hiện nay đội ngũ cán bộ của ngành      Tư pháp đã từng bước được củng cố, kiện toàn cả về số lượng và chất lượng, hình thành lên hệ thống tổ chức chặt chẽ và một đội ngũ cán bộ, công chức có phẩm chất chính trị, năng lực thực hiện nhiệm vụ chuyên môn đáp ứng được yêu cầu ngày càng cao của công cuộc đổi mới đất nước và nhiệm vụ chính trị ở địa phương.
IV/ Đánh giá chung về kết quả và những hạn chế, tồn tại:
Trong 10 năm qua, mặc dù còn có nhiều khó khăn, thách thức trong quá trình triển khai thực hiện các nhiệm vụ về công tác cán bộ, nhưng nhờ sự tập trung chỉ đạo sâu sát của Bộ Tư pháp, Tỉnh uỷ và UBND tỉnh, sự phối kết hợp chặt chẽ với các Sở, ngành, địa phương và sự nỗ lực phấn đấu của toàn thể cán bộ, công chức ngành Tư pháp Đăk Lăk, nên đã tổ chức thực hiện và hoàn thành cơ bản các nhiệm vụ, mục tiêu công tác trọng tâm đã đề ra trong Nghị quyết Trung ương 3 khoá VIII và Chương trình số 45-CTr/TU ngày 06/01/1998 của Tỉnh uỷ “Về chiến lược cán bộ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước”.  

Từ những kết quả nêu trên, qua tổng hợp, phân tích thực trạng đội ngũ cán bộ, công chức hiện nay và so sánh, đối chiếu với giai đoạn trước đây có thể khẳng định rằng: việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 3 khoá VIII “Về chiến lược cán bộ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước” của ngành Tư pháp trong những năm qua mà đặc biệt là từ 5 năm trở lại đây đã tạo ra những chuyển biến, thay đổi tích cực, quan trọng; đội ngũ cán bộ, công chức của ngành không những lớn mạnh về số lượng mà còn được từng bước nâng cao về chất lượng; tổ chức, bộ máy của các đơn vị cũng luôn được củng cố, tăng cường theo hướng đảm bảo hiệu lực và hiệu quả. Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đã đạt được, công tác này vẫn còn những khó khăn, hạn chế, tồn tại, cụ thể là:

- Tổ chức bộ máy của các cơ quan Tư pháp tuy đã được kiện toàn, củng cố nhưng vẫn chưa đủ mạnh, vì trong những năm qua, mà đặc biệt là trong vài năm trở lại đây, việc thực hiện đủ chỉ tiêu biên chế được giao gặp rất nhiều khó khăn do số sinh viên tốt nghiệp Đại học Luật ra trường hàng năm về công tác tại địa phương rất ít, không đủ để đáp ứng nhu cầu tuyển dụng, bổ sung biên chế cho Sở Tư pháp nói riêng và ngành Tư pháp nói chung. 

- Xuất phát từ điều kiện kinh tế - xã hội của một tỉnh Tây nguyên, biên giới; đội ngũ cán bộ, công chức của tỉnh nói chung và của ngành nói riêng trong giai đoạn trước đây còn nhiều bất cập, chắp vá, vừa thiếu về số lượng lại vừa yếu về chất lượng; bên cạnh đó, công tác quy hoạch, đào tạo chưa được quan tâm đầu tư đúng mức nên trong những năm 1997 trở về trước, đội ngũ Chấp hành viên cấp huyện của tỉnh phải chấp nhận một tồn tại thực tế là vẫn có những cán bộ “nợ” về tiêu chuẩn bằng Cử nhân Luật. Tuy nhiên, từ năm 1998 trở lại đây, Sở đã chú trọng hơn đến việc giới thiệu, tuyển chọn những người có đủ điều kiện, tiêu chuẩn để đề nghị bổ nhiệm làm Chấp hành viên. Nhưng vì lý do như trên, nên nguồn cán bộ để bổ nhiệm không nhiều; do đó số lượng Chấp hành viên hiện nay còn thiếu, chưa đủ mạnh để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ.
- Đội ngũ cán bộ chủ chốt của ngành vẫn còn nhiều người chưa được quan tâm đào tạo cao cấp lý luận chính trị và đào tạo ngoại ngữ, tin học, quản lý nhà nước, chưa phải là công chức ngạch chuyên viên chính; phần lớn công chức ngạch chuyên viên chưa được bồi dưỡng kiến thức về quản lý nhà nước.

- Đội ngũ lãnh đạo Sở có Giám đốc và 03 Phó giám đốc nhưng 01 đồng chí Phó giám đốc là đại biểu Quốc hội khoá XII, đồng chí cần phải dành phần lớn quỹ thời gian cho các hoạt động của một đại biểu Quốc hội và 01 đồng chí Phó giám đốc mới được tăng cường, bổ sung đang theo học lớp Đại học Luật tại chức nên việc lãnh đạo, điều hành hoạt động của ngành cũng gặp không ít khó khăn.

- Địa bàn rộng, giao thông đi lại khó khăn; an ninh, trật tự chưa ổn định; kinh tế - xã hội chậm phát triển ... đã có tác động, ảnh hưởng không nhỏ tới việc triển khai thực hiện và hoàn thành các nhiệm vụ công tác tư pháp của đội ngũ công chức ngành tư pháp.

- Chế độ chính sách đối với công chức chưa thoả đáng, còn nhiều bất cập ...  

V/ Mục tiêu và giải pháp xây dựng đội ngũ cán bộ từ nay đến Đại hội toàn quốc lần thứ XI của Đảng và đến năm 2020.

Trên cơ sở bám sát các nhiệm vụ, mục tiêu theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 3 khoá VIII của Bộ Chính trị và Chương trình số 45-CTr/TU ngày 06/01/1998 của Tỉnh uỷ  “Về chiến lược cán bộ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước”; Nghị quyết số 08-NQ/TW ngày 02/01/2002 về một số nhiệm vụ trọng tâm công tác tư pháp và Nghị quyết số 49-NQ/TW ngày 02/6/2006 về chiến lược cải cách tư pháp đến năm 2020 của Bộ Chính trị, Sở Tư pháp xác định những mục tiêu và giải pháp cụ thể trong thời gian tới như sau:
1. Tiếp tục triển khai, quán triệt các nội dung của Nghị quyết Trung ương 3 khoá VIII và Chương trình số 45-CTr/TU ngày 06/01/1998 của Tỉnh uỷ “Về chiến lược cán bộ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước” từ nay đến Đại hội toàn quốc lần thứ XI của Đảng và đến năm 2020 đến toàn thể cán bộ, công chức trong ngành, nhằm tiếp tục nâng cao nhận thức và hành động của cán bộ, công chức trong việc thực hiện các nhiệm vụ, mục tiêu về công tác cán bộ trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước.
2. Tập trung củng cố, kiện toàn tổ chức bộ máy các cơ quan Tư pháp, xây dựng đội ngũ cán bộ tư pháp trong sạch, vững mạnh; nâng cao chất lượng họat động và đề cao trách nhiệm của từng đơn vị và từng cán bộ, công chức trong thực thi nhiệm vụ. Thường xuyên tiến hành rà soát lại đội ngũ cán bộ, công chức trong từng đơn vị để có kế hoạch luân chuyển, bố trí, sử dụng và đào tạo, bồi dưỡng trình độ, kỹ năng nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ chuyên môn; nâng cao năng lực quản lý, điều hành cho đội ngũ cán bộ quản lý; chuẩn hóa đội ngũ cán bộ, công chức    ngành Tư pháp để đáp ứng các yêu cầu nhiệm vụ đặt ra ngày càng cao trong       giai đoạn mới. 

3. Tiếp tục triển khai thực hiện Nghị định số 50/2005/NĐ-CP của Chính phủ về tổ chức bộ máy cơ quan thi hành án dân sự theo hướng đảm bảo bố trí đủ cán bộ, chấp hành viên cho cơ quan thi hành án dân sự trong toàn tỉnh. 

4. Trên cơ sở những quy định, hướng dẫn của Trung ương và địa phương về đánh giá công chức, nghiên cứu, triển khai thực hiện một cách khoa học, chặt chẽ để công tác này thực sự trở thành một công cụ hữu hiệu trong quản lý và sử dụng     cán bộ.

5. Thường xuyên giáo dục, bồi dưỡng lập trường, quan điểm, ý thức tổ chức cho đội ngũ cán bộ, trọng dụng nhân tài để xây dựng các thế hệ cán bộ hiện tại và tương lai. Gắn việc xây dựng đội ngũ cán bộ với xây dựng tổ chức và đổi mới cơ chế, chính sách. Thông qua hoạt động thực tiễn để giáo dục, rèn luyện, bồi dưỡng và tuyển chọn, bố trí cán bộ.

6. Xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, đặc biệt là cán bộ đứng đầu, cán bộ lãnh đạo, quản lý có phẩm chất và năng lực; gương mẫu về đạo đức, lối sống; có tác phong dân chủ, khoa học, có khả năng tập hợp quần chúng, đoàn kết cán bộ; có bản lĩnh chính trị vững vàng trên cơ sở lập trường giai cấp công nhân, đủ về số lượng, bảo đảm tiêu chuẩn và chất lượng, đồng bộ về cơ cấu, đảm bảo sự chuyển tiếp liên tục và vững vàng giữa các thế hệ cán bộ nhằm thực hiện thắng lợi nhiệm vụ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. 

Trên đây là báo cáo tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 3 khoá VIII “Về chiến lược cán bộ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước” trong ngành Tư pháp của Sở Tư pháp tỉnh Đăk Lăk./.

Nơi nhận:                                                                                         GIÁM ĐỐC
- BTV Tỉnh uỷ;

- UBND tỉnh;

- Bộ Tư pháp;      (Để b/c)

- BTV ĐUK;

- Lưu: VT, TC.                                                                                                 (Đã ký)
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