`UBND TỈNH ĐĂK LĂK              CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
        SỞ TƯ PHÁP                                           Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

                                                                        

       Số: 256/BC-STP                            Buôn Ma Thuột, ngày 07 tháng 12 năm 2009

BÁO CÁO CÔNG TÁC TỔ CHỨC NHÀ NƯỚC NĂM 2009 

VÀ PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ CÔNG TÁC NĂM 2010
Thực hiện việc báo cáo tổng kết công tác Tổ chức Nhà nước hàng năm theo yêu cầu của Sở Nội vụ, Sở Tư pháp xin báo cáo một số nội dung chủ yếu sau:

I/ Về công tác tổ chức bộ máy, cán bộ, công chức, viên chức:

1. Về công tác tổ chức:

Tính đến thời điểm báo cáo: Đã thực hiện 57/75 biên chế được giao;       trong đó, lãnh đạo Sở gồm: Giám đốc và 03 Phó giám đốc, 29 công chức và 24 viên chức được phân bổ cho 13 phòng, trung tâm thuộc Sở (không kể 08 cán bộ hợp đồng trong chỉ tiêu biên chế chờ thi tuyển, xét tuyển công chức, viên chức và 06 cán bộ hợp đồng lao động theo Nghị định 68).

2. Công tác củng cố tổ chức, bộ máy; thực hiện  chính sách đối với       cán bộ, công chức: 

Trên cơ sở bám sát phương hướng, nhiệm vụ công tác tư pháp được Bộ Tư pháp xác định tại Quyết định số 136/QĐ-BTP ngày 14/01/2009 và các chương trình, mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của Tỉnh ủy, HĐND và UBND tỉnh đề ra trong năm 2009; xác định công tác củng cố, xây dựng ngành là nhiệm vụ quan trọng và với mục tiêu tiếp tục xây dựng đội ngũ cán bộ tư pháp trong sạch, vững mạnh, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao, Sở Tư pháp đã tập trung đẩy mạnh củng cố, kiện toàn bộ máy tổ chức cơ quan Sở đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ công tác tư pháp trong tình hình mới. Trong năm, Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 1973/QĐ-UBND ngày 28/7/2009 quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở theo tinh thần Nghị định số 13/2008/NĐ-CP, Nghị định số 16/2009/NĐ-CP của Chính phủ và Thông tư liên tịch số 01/2009/TTLT-BTP-BNV của Bộ Tư pháp, Bộ Nội vụ gồm 13 đơn vị: 03 bộ phận giúp việc, 05 phòng chuyên môn và 05 đơn vị sự nghiệp (tăng thêm 02 phòng chuyên môn) với tổng số 77 cán bộ, công chức, viên chức, tăng 10 cán bộ, công chức, viên chức so với năm 2008 (33 công chức, 24 viên chức, 06 hợp đồng lao động theo Nghị định 68, 08 hợp đồng trong chỉ tiêu biên chế và 06 hợp đồng lao động khác). Đồng thời, để tiếp tục kiện toàn đội ngũ cán bộ, lãnh đạo cơ quan, Sở đã đề nghị UBND tỉnh bổ nhiệm, bổ nhiệm lại 02 giám đốc trung tâm thuộc Sở, bổ nhiệm vào ngạch 01 chuyên viên chính (nâng tổng số cán bộ được bổ nhiệm vào ngạch chuyên viên chính lên 05 cán bộ, công chức); bổ nhiệm mới 08 cán bộ lãnh đạo cấp phòng, bổ nhiệm lại 02 cán bộ lãnh đạo cấp phòng; tiếp nhận và phân công công tác 02 công chức, 01 viên chức; bổ nhiệm chính thức vào ngạch 04 công chức, 06 viên chức; bổ nhiệm vào ngạch kế toán viên 02 viên chức; điều động, phân công công tác 07 công chức, 01 viên chức; ký 02 hợp đồng lao động theo Nghị định 68, 08 hợp đồng trong chỉ tiêu biên chế và 03 hợp đồng lao động khác. Đến nay, đội ngũ cán bộ chủ chốt của      Sở gồm có: Giám đốc và 03 Phó giám đốc, 11 trưởng phòng và tương đương,        09 phó trưởng phòng và tương đương. 

Thực hiện sự chỉ đạo của Tỉnh uỷ, UBND tỉnh và Bộ Tư pháp, Sở đã tiến hành rà soát, quy hoạch và bổ sung quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý nhiệm kỳ 2010 - 2015; tổng kết, đánh giá việc thực hiện uỷ quyền của Bộ trưởng Bộ Tư pháp cho Giám đốc Sở Tư pháp trong việc quản lý một số mặt công tác tổ chức, cán bộ cơ quan thi hành án dân sự; triển khai thực hiện việc chuyển đổi vị trí công tác của cán bộ, công chức theo Nghị định số 158/2007/NĐ-CP của Chính phủ; thực hiện việc kê khai và kê khai bổ sung tài sản và thu nhập của cán bộ, công chức, viên chức theo Nghị định số 37/2007/NĐ-CP của Chính phủ; xây dựng Kế hoạch biên chế năm 2009 - 2010; Báo cáo số lượng và chất lượng cán bộ, công chức, viên chức năm 2008 và kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức năm 2009. 
Bên cạnh những mặt công tác đã nêu trên, ở những lĩnh vực khác của công tác tổ chức, cán bộ như: việc thực hiện chế độ nâng bậc lương thường xuyên, đề nghị nâng bậc lương trước thời hạn, nâng ngạch, chuyển ngạch, phụ cấp, bảo hiểm xã hội, nghỉ phép; theo dõi, quản lý hồ sơ, nhận xét, đánh giá cán bộ, công chức, viên chức hàng năm; kiểm điểm, xử lý kỷ luật đối với cán bộ, công chức, viên chức có hành vi sai phạm v.v... cũng đã được Sở chủ động triển khai, thực hiện một cách thường xuyên liên tục, đảm bảo quyền lợi theo đúng quy định.

3. Về công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức: 

Trong năm 2009, căn cứ vào chương trình, kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng của Bộ Tư Pháp, UBND tỉnh và nhu cầu thực tế của cơ quan, Sở đã cử 01 cán bộ lãnh đạo Sở và 01 cán bộ lãnh đạo cấp phòng tham dự lớp bồi dưỡng kiến thức quốc phòng (đối tượng 2 và 3); 03 công chức đi học lớp bồi dưỡng kiến thức quản lý  Nhà nước chương trình chuyên viên chính và chương trình chuyên viên; cử 01 công chức đi bồi dưỡng nghiệp vụ công tác tiếp dân và giải quyết đơn thư khiếu nại tố cáo, 01 công chức đi học bồi dưỡng nghiệp vụ thanh tra chuyên ngành. Đồng thời, phối hợp với Sở Nội vụ và Trường Chính trị tỉnh tổ chức 01 lớp tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ công tác tư pháp cho 103 học viên là Chủ tịch, Phó chủ tịch UBND phụ trách công tác tư pháp và cán bộ tư pháp - hộ tịch cấp xã; 02 lớp bồi dưỡng nghiệp vụ công tác văn bản quy phạm pháp luật cho 134 Chủ tịch, Phó chủ tịch HĐND và 129 cán bộ văn phòng HĐND, UBND cấp xã trên địa bàn tỉnh; 03 lớp tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật về công tác Tư pháp cho 442 cán bộ lãnh đạo các đoàn thể (Hội Cựu chiến binh, Hội Phụ nữ, Hội Nông dân) các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh.

4. Về công tác quản lý biên chế:

- Về cơ cấu cán bộ, công chức, viên chức:

+ Chuyên viên chính: 05

+ Chuyên viên: 38

+ Cán sự: 02

+ Công chứng viên: 04

+ Đấu giá viên:  02

+ Trợ giúp viên pháp lý :01

+ Kế toán viên: 03

+ Kế toán viên (A0): 01

+ Kế toán viên trung cấp: 01

- Về trình độ chuyên môn: Đại học Luật: 45; Đại học khác: 06; Cao đẳng: 01; Trung cấp: 05.

- Về trình độ lý luận chính trị: Cao cấp: 11; Trung cấp: 43 (theo Quy định    số 12-QĐ/TC-TTVH ngày 09/01/2004 của Ban Tổ chức - Ban Tư tưởng Văn hóa Trung uơng); Sơ cấp: 06 .

5. Về công tác cải cách hành chính và ứng dụng công nghệ thông tin:
Trong năm 2009, thực hiện sự chỉ đạo của UBND tỉnh, Sở đã tập trung rà soát, thống kê các thủ tục hành chính và biểu mẫu, tờ khai hành chính đang thực hiện ở các lĩnh vực công tác chuyên môn của ngành trình UBND tỉnh công bố      Bộ thủ tục hành chính của Sở Tư pháp gồm 131 thủ tục, công khai tại trụ sở cơ quan, trên Trang tin điện tử của Sở và chỉ đạo các đơn vị trực thuộc tổ chức quán triệt đến cán bộ, công chức, viên chức thực hiện. Sở đã xây dựng, trình UBND tỉnh phê duyệt và triển khai Đề án thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông ở một số lĩnh vực hoạt động của ngành; gắn với việc xây dựng và áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001 : 2008 ở 06 lĩnh vực: Thẩm định  văn bản quy phạm pháp luật, Kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật, Hành chính tư pháp, Bổ trợ tư pháp, Công chứng và Văn phòng từ ngày 20/9/2009. Đồng thời,    Sở đã tập trung triển khai và thực hiện hoàn thành các nội dung của 02 Tiểu dự án áp dụng Hệ thống quản lý theo kết quả đầu ra (PMS) trong lĩnh vực văn bản quy phạm pháp luật và lĩnh vực đăng ký, quản lý hộ tịch. Nhất là tập trung thực hiện tốt việc tham mưu UBND tỉnh ban hành các văn bản quy phạm pháp luật lĩnh vực hộ tịch và văn bản để thực hiện; tổ chức trên 10 lớp tập huấn nghiệp vụ cho 447 cán bộ, công chức, viên chức; trang bị 56 bộ máy vi tính cài đặt phần mềm quản lý hộ tịch với tổng giá trị hơn 1,7 tỷ đồng (bao gồm máy vi tính, máy in, ổn áp, lưu điện, Modem kết nối ADSL, bàn ghế) cho cơ quan Sở, 03 Phòng Tư pháp và 45 xã, phường, thị trấn của Tp.Buôn Ma Thuột và các huyện Krông Bông, Ea Súp... Mặt khác, Sở đã nâng cấp và duy trì thường xuyên Trang tin điện tử của cơ quan, góp phần tích cực trong việc tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, hướng dẫn nghiệp vụ, thủ tục hành chính, giải đáp các vướng mắc về pháp luật của công dân, tổ chức, doanh nghiệp và thông tin các hoạt động của ngành từ tỉnh đến cơ sở… 

II- Phương hướng nhiệm vụ công tác năm 2010:
Tiếp tục củng cố, kiện toàn tổ chức, bộ máy hệ thống các cơ quan Tư pháp từ tỉnh đến cơ sở theo tinh thần Nghị định số 13/2008/NĐ-CP, Nghị định số 14/2008/NĐ-CP, Nghị định số 16/2009/NĐ-CP của Chính phủ, Thông tư liên tịch số 01/2009/TTLT-BTP-BNV ngày 28/4/2009 của Bộ Tư pháp, Bộ Nội vụ  và Chỉ thị số 11/2008/CT-UBND ngày 17/7/2008 của UBND tỉnh về tiếp tục đẩy mạnh củng cố, kiện toàn về tổ chức và nâng cao năng lực họat động của các Phòng Tư pháp, cán bộ tư pháp cấp xã; trọng tâm là tiếp tục củng cố, kiện toàn bộ máy cơ quan Sở, theo định biên được phân bổ và đảm bảo có trình độ chuyên môn nghiệp vụ, phẩm chất đạo đức tốt, vững vàng về bản lĩnh chính trị để phục vụ các nhiệm vụ chính trị của ngành, địa phương; tiếp tục chủ động phối hợp với cấp uỷ, chính quyền địa phương bố trí đủ đội ngũ cán bộ Trưởng, Phó phòng Tư pháp, tăng cường công tác củng cố, kiện toàn Phòng Tư pháp cấp huyện và cá bộ tư pháp cấp xã theo hướng bố trí đủ số lượng và mạnh về chất lượng. Đồng thời, thường xuyên rà soát đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức trong các đơn vị trực thuộc để có kế hoạch đào tạo nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, trình độ lý luận chính trị... nhằm từng bước chuẩn hóa, nâng cao trình độ đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức ngành Tư pháp để đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ được giao.

Tăng cường kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện Chỉ thị số 05/2008/CT-TTg ngày 31/01/2008 của Thủ tướng Chính phủ về nâng cao hiệu quả sử dụng thời giờ làm việc của cán bộ, công chức, viên chức nhà nước và các Quyết định của         Thủ tướng Chính phủ, Bộ Nội vụ về Quy chế văn hoá công sở tại cơ quan           Nhà nước, Quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức; gắn với việc thực hiện cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” trong ngành tư pháp.

Trên đây là Báo cáo công tác Tổ chức Nhà nước năm 2009 và phương hướng, nhiệm vụ công tác cần tập trung thực hiện trong năm 2010, Sở Tư pháp   báo cáo Sở Nội vụ để theo dõi, tổng hợp.

                                                 


      KT/GIÁM ĐỐC 

Nơi nhận:                                                                                    PHÓ GIÁM ĐỐC 
- Sở Nội vụ;                                                                   
(đã ký)

- Lưu: VT,TC. 

                                                                              Nguyễn Minh Thuận
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