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Tình hình triển khai thi hành 

Luật trách nhiệm bồi thường của Nhà nước

Thực hiện Công văn số 880/BTP-PLDSKT ngày 01/4/2010 của Bộ Tư pháp về việc báo cáo tình hình triển khai thi hành Luật Trách nhiệm bôi thường của nhà nước, UBND tỉnh Đắk Lắk xin báo cáo theo các nội dung yêu cầu tại Công văn nêu trên, cụ thể như sau: 
I. Kết quả thực hiện:
1. Tình hình triển khai Luật Trách nhiệm bồi thường của nhà nước và Nghị định số 16/2010/NĐ-CP: 
Luật Trách nhiệm bồi thường của Nhà nước (sau đây gọi chung là Luật) được Quốc hội thông qua ngày 18/6/2009 và có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2010. Ngày 03/3/2010, Chính phủ cũng đã ban hành Nghị định số 16/2010/NĐ-CP quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật và có hiệu lực thi hành từ ngày 20/04/2010. Đây là hai văn bản pháp luật quan trọng, có ý nghĩa sâu sắc trong việc khẳng định chính sách của Đảng và Nhà nước ta, quy định trách nhiệm bồi thường của Nhà nước đối với cá nhân, tổ chức bị thiệt hại do người thi hành công vụ gây ra trong hoạt động quản lý hành chính, tố tụng, thi hành án; thủ tục giải quyết bồi thường thiệt hại; quyền, nghĩa vụ của cá nhân, tổ chức bị thiệt hại; kinh phí bồi thường và trách nhiệm hoàn trả của người thi hành công vụ đã gây ra thiệt hại…
Ngay sau khi Luật được ban hành, Sở Tư pháp đã tham mưu UBND tỉnh tổ chức phổ biến, tuyên truyền Luật vào tháng 9/2009 cho gần 200 lượt cán bộ, công chức, bao gồm: đại diện Thường trực HĐND, UBND tỉnh, lãnh đạo của các sở, ban, ngành, tổ chức, đoàn thể ở tỉnh; thành viên Hội đồng phối hợp công tác phổ biến giáo dục pháp luật của tỉnh, lãnh đạo HĐND, UBND, Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố và báo cáo viên cấp tỉnh. 

Tiếp đó, để triển khai thực hiện Nghị định số 16/2010/NĐ-CP, UBND tỉnh đã có Công văn số 1077/UBND-NC ngày 12/3/2010 giao cho Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp cùng các cơ quan có liên quan tham mưu UBND tỉnh tổ chức triển khai thực hiện. Thực hiện sự chỉ đạo của UBND tỉnh, Sở Tư pháp đã tham mưu xây dựng Dự thảo Chỉ thị triển khai thực hiện Luật Trách nhiệm bồi thường của Nhà nước và Nghị định số 16/2010/NĐ-CP của Chính phủ trên địa bàn tỉnh Đắk Lắk, tổ chức lấy ý kiến góp ý của các sở, ban, ngành ở tỉnh và các huyện, thị xã, thành phố trên địa ban tỉnh, tổng hợp và hoàn chỉnh dự thảo để trình Chủ tịch UBND tỉnh xem xét ban hành.

2. Tình hình triển khai thực hiện Chỉ thị số 1565/CT-TTg ngày 06/10/2009 của Chính phủ:
Thực hiện sự chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Chỉ thị số 1565/CT-TTg ngày 06/10/2009 về triển khai thi hành Luật, UBND tỉnh đã chỉ đạo các Sở, ban, ngành ở tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố có trách nhiệm tổ chức thực hiện tốt công tác quán triệt, tuyên truyền, phổ biến bằng các hình thức phù hợp, làm cho mọi tổ chức, cá nhân thuộc phạm vi ngành, địa phương quản lý nhận thức đầy đủ, thống nhất về ý nghĩa, nội dung của Luật và các văn bản hướng dẫn thi hành; làm cho các cơ quan, đơn vị và cán bộ, công chức nhận thức rõ được trách nhiệm của mình trong việc gây ra thiệt hại khi thi hành công vụ; đồng thời nâng cao tinh thần trách nhiệm công vụ của cán bộ, công chức. Cụ thể, thời gian qua Sở Tư pháp đã tham mưu UBND tỉnh triển khai thực hiện một số nhiệm vụ và đạt được kết quả sau: Biên soạn 01 loại tờ gấp, phát hành 46.500 tờ cấp phát cho cán bộ, nhân dân ở cơ sở;  Phối hợp với Báo Đắk Lắk xây dựng Chuyên mục giải đáp pháp luật về Luật Trách nhiệm bồi thường của Nhà nước trên Báo Đắk Lắk (đăng tải 5 kỳ trên 5 số báo); Giới thiệu nội dung Luật và Nghị định trên Bản tin Tư pháp và Trang thông tin điện tử của Sở.


Trong thời gian tới, UBND tỉnh sẽ tiếp tục chỉ đạo các cơ quan, đơn vị  trên địa bàn tỉnh tuyên truyền, phổ biến, đưa tin về Luật trách nhiệm bồi thường của Nhà nước và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật; có biện pháp cụ thể hướng dẫn, theo dõi, kiểm tra việc thực hiện ở các ngành, địa phương trên địa bàn tỉnh.
3. Tình hình giải quyết các vụ việc yêu cầu bồi thường nhà nước:
Do Luật Trách nhiệm bồi thường của nhà nước là văn bản mới được ban hành và đi vào cuộc sống, mặt khác, kể từ khi Luật có hiệu lực thi hành đến nay, ở địa phương chưa phát sinh vụ việc yêu cầu bồi thường của nhà nước nên chưa có số liệu thống kê báo cáo.

II. Những khó khăn, vướng mắc và kiến nghị:
1. Khó khăn, vướng mắc:

Công tác triển khai thi hành Luật Trách nhiệm bồi thường của nhà nước và các văn bản hướng dẫn thi hành trên địa bàn tỉnh thời gian qua đã đạt được những kết quả bước đầu, tuy nhiên, bên cạnh đó vẫn còn tồn tại những khó khăn, vướng mắc cần có cơ chế, biện pháp giải quyết để Luật được thực thi một cách đầy đủ và nghiêm túc.
Sau khi Luật có hiệu lực thi hành đã đặt ra cho các địa phương nhiều nhiệm vụ quan trọng, nặng nề như: Hướng dẫn cơ quan có trách nhiệm bồi thường thực hiện việc giải quyết bồi thường; Bồi dưỡng kỹ năng, nghiệp vụ giải quyết bồi thường cho các cán bộ thực hiện công tác giải quyết bồi thường; Xác định cơ quan có trách nhiệm bồi thường trong trường hợp người bị thiệt hại yêu cầu hoặc không có sự thống nhất về cơ quan có trách nhiệm bồi thường...  Để thực hiện tốt những nhiệm vụ trên đòi hỏi phải có đầy đủ các điều kiện cần thiết như: Đội ngũ cán bộ làm công tác pháp chế có trình độ chuyên môn vững vàng, được đào tạo cơ bản về kỹ năng, nghiệp vụ giải quyết bồi thường; sự hướng dẫn cụ thể của cơ quan trung ương về giải quyết bồi thường; sự quan tâm, nhận thức đầy đủ, thống nhất của các cấp, các ngành trong việc phối hợp giải quyết bồi thường ... Tuy nhiên, tất cả những điều kiện trên không phải đã đáp ứng ngay được. Hiện nay ở địa phương chưa có đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác giải quyết bồi thường và thời gian tới, nếu có vụ việc yêu cầu thì sẽ do cán bộ, công chức làm công tác pháp chế của cơ quan, đơn vị kiêm nhiệm, hơn nữa trình độ của đội ngũ cán bộ, công chức còn có những hạn chế nhất định. Bên cạnh đó, mặc dù Luật đã có Nghị định hướng dẫn thi hành song không phải tất cả các quy định của Luật đã có thể áp dụng ngay vào thực tế (Luật có thể vào được đời sống, còn cần tới 6 thông tư hướng dẫn), mặt khác, đây là một đạo luật mới, quan trọng, có nhiều quy định phức tạp cho nên để nhận thức đầy đủ nội dung, tinh thần của Luật đòi hỏi phải có sự hướng dẫn cụ thể bằng các văn bản của cơ quan nhà nước có thẩm quyền để Luật được thực thi một cách hiệu quả, thông suốt. 

 Bản thân các cơ quan nhà nước, cơ quan quản lý phải có những bước chuẩn bị tích cực từ việc quán triệt nội dung của Luật cho cán bộ, công chức thuộc quyền, nâng cao ý thức trách nhiệm nghề nghiệp, trách nhiệm bồi thường đến đến việc đầu tư cho con người, kinh phí cho giải quyết bồi thường, có cơ chế phối kết hợp để việc giải quyết bồi thường tiến hành theo đúng quy định của pháp luật.  Để làm được những việc này đòi hỏi phải có một thời gian dài cũng như sự quan tâm chú trọng đúng mức của các cấp, các ngành... 
2. Kiến nghị: 

Để Luật được thực thi một cách toàn diện, nghiêm túc đòi hỏi những bước chuẩn bị và đầu tư đồng bộ về con người, bộ máy cũng như khả năng tài chính; cần phải xây dựng, phát triển đội ngũ và cơ quan quản lý vận hành cho tốt, hạn chế tối đa những oan sai; Tiếp tục nghiên cứu, quy định đối với các nội dung còn chưa cụ thể, rõ ràng hoặc các nội dung Luật giao cho cơ quan chuyên môn ở trung ương hướng dẫn về giải quyết bồi thường để thực hiện; Thường xuyên tổ chức tập huấn kỹ năng, nghiệp vụ giải quyết bồi thường cho các cán bộ, công chức được giao nhiệm vụ này ở địa phương để bảo đảm thực hiện việc giải quyết bồi thường công bằng, khách quan, đúng pháp luật và thống nhất.

Trên đây là nội dung báo cáo của UBD tỉnh Đắk Lắk về tình hình triển khai thi hành Luật Trách nhiệm bồi thường của nhà nước. Vậy, UBND tỉnh báo cáo để Bộ Tư pháp biết và cho ý kiến chỉ đạo.

Nơi nhận:







    CHỦ TỊCH

- Bộ Tư pháp;

- Sở Tư pháp;

- Lưu: VP, Lđ VP; VT; NC; TH.
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