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BÁO CÁO

Sơ kết 01 năm thực hiện Chỉ thị số 05/2007/CT-TTg của 
Thủ tướng Chính phủ về công tác Văn thư, lưu trữ
Thực hiện sự chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 837/UBND-LT ngày 12/3/2008 về việc sơ kết 01 năm thực hiện Chỉ thị số 05/2007/CT-TTg ngày 02/3/2007 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường bảo vệ và phát huy giá trị tài liệu lưu trữ, Sở Tư pháp báo cáo kết quả triển khai thực hiện của ngành Tư pháp Đăk Lăk, cụ thể như sau: 

I. Về tổ chức Hội nghị quán triệt và chỉ đạo triển khai thực hiện:

Để thực hiện tốt công tác văn thư, lưu trữ trong ngành Tư pháp Đăk Lăk, Sở Tư pháp đã tổ chức Hội nghị triển khai, quán triệt những nội dung cơ bản của Chỉ thị số 05/2007/CT-TTg ngày 02/3/2007 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường bảo vệ và phát huy giá trị tài liệu lưu trữ cũng như các quy định của Pháp lệnh Lưu trữ quốc gia đến Trưởng các Phòng, Giám đốc các Trung tâm thuộc Sở và Trưởng Thi hành án dân sự tỉnh; đồng thời, thường xuyên tổ chức quán triệt các văn bản chỉ đạo của các cơ quan Trung ương về công tác văn thư, lưu trữ như: Nghị định số 110/2004/NĐ-CP và Nghị định số 111/2004/NĐ-CP của Chính phủ về công tác văn thư, lưu trữ, Công văn số 319/VTLTNN-NVTW ngày 01/6/2004 của Cục Văn thư lưu trữ Nhà nước hướng dẫn thực hiện giao nộp tài liệu lưu trữ vào lưu trữ lịch sử các cấp... nhằm tạo sự chuyển biến trong nhận thức về vai trò và tầm quan trọng cũng như nâng cao ý thức trách nhiệm của thủ trưởng từng cơ quan, đơn vị trực thuộc về công tác văn thư, lưu trữ; gắn với việc chỉ đạo thủ trưởng các cơ quan, đơn vị thuộc ngành có trách nhiệm xây dựng kế hoạch tổ chức triển khai những quy định về công tác văn thư, lưu trữ tại cơ quan, đơn vị mình, đặc biệt là việc sắp xếp, bố trí các cán bộ có năng lực trực tiếp làm công tác văn thư, lưu trữ.

Thông qua nghiên cứu, quán triệt, lãnh đạo các đơn vị trực thuộc và cán bộ, công chức làm công tác văn thư, lưu trữ trong ngành đã nhận thức được vai trò, ý nghĩa và tầm quan trọng của công tác văn thư, lưu trữ; đồng thời, xác định rõ trách nhiệm của mình và xem đây cũng là một nhiệm vụ quan trọng và có tính chất xuyên suốt trong quá trình thực thi nhiệm vụ chuyên môn của cơ quan, đơn vị.   

II. Kết quả triển khai thực hiện công tác văn thư, lưu trữ:

1. Công tác tổ chức cán bộ phụ trách công tác văn thư, lưu trữ:

Sở Tư pháp luôn chú trọng công tác tổ chức cán bộ, nhất là các cán bộ làm công tác văn thư, lưu trữ được Sở xét duyệt chặt chẽ, nhằm tuyển chọn những người có đủ các điều kiện, tiêu chuẩn theo qui định, có phẩm chất đạo đức tốt, lý lịch rõ ràng, có năng lực chuyên môn, nghiệp vụ để bố trí, đảm nhận công tác văn thư, lưu trữ tại cơ quan Sở và các đơn vị trực thuộc có lưu trữ hồ sơ, tài liệu theo chuyên môn đặc thù như: Văn phòng Sở, Phòng Hộ tịch - Tư pháp khác, Trung tâm Trợ giúp pháp lý, Trung tâm Dịch vụ bán đấu giá tài sản, các Phòng Công chứng số 1, số 2, số 3... Riêng tại Văn phòng Sở, Phòng Công chứng số 1, Trung tâm Dịch vụ bán đấu giá tài sản, Trung tâm trợ giúp pháp lý, mặc dù biên chế của cơ quan còn thiếu nhưng Sở đã bố trí, sắp xếp 04 cán bộ có trình độ Trung cấp văn thư, lưu trữ và tương đương để làm công tác văn thư, lưu trữ chuyên trách. Đối với các đơn vị trực thuộc chưa bố trí được cán bộ chuyên trách làm công tác văn thư, lưu trữ, Sở đã chỉ đạo thủ trưởng các đơn vị xem xét, bố trí các cán bộ có năng lực, trình độ để kiêm nhiệm làm công tác văn thư, lưu trữ và tạo các điều kiện thuận lợi để các cán bộ này hoàn thành nhiệm vụ, nên đến nay, hầu hết các đơn vị trực thuộc đều có cán bộ làm công tác văn thư, lưu trữ đi vào hoạt động nề nếp, phục vụ kịp thời các hoạt động của cơ quan.

2. Công tác ban hành các văn bản quản lý công tác văn thư, lưu trữ:

 Để tăng cường và nâng cao trách nhiệm của thủ trưởng các đơn vị trực thuộc và cán bộ trực tiếp làm công tác văn thư, lưu trữ, nhằm đảm bảo bí mật công tác, Sở đã cụ thể hóa các quy định của pháp luật về công tác văn thư, lưu trữ thành những quy định cụ thể trong Quy chế tổ chức và hoạt động của Sở, Quyết định quy định về tiếp nhận, xử lý và ban hành văn bản của Sở; đồng thời, chỉ đạo các đơn vị trực thuộc xây dựng nội qui làm việc của từng đơn vị, đảm bảo việc chấp hành nghiêm túc nội quy, quy chế  hoạt động của Sở, trong đó phải chú trọng đến công tác văn thư, lưu trữ. Đến nay, hầu hết các đơn vị trực thuộc Sở đều có nội quy, quy chế hoạt động, với nội dung đều có những điều khoản quy định rõ trách nhiệm của thủ trưởng các đơn vị và các cán bộ trực tiếp làm công tác văn thư, lưu trữ trong việc thực hiện quản lý và sử dụng công văn đi và đến cũng như các chế độ thông tin, báo cáo hoạt động của đơn vị... Nhờ đó, đã nâng cao hiệu quả công tác quản lý, điều hành của Sở, gắn với tiếp tục thực hiện chủ trương cải cách thủ tục hành chính trong khâu tiếp nhận, xử lý thông tin; thông qua việc thực hiện quy định này đã góp phần tăng cường công tác quản lý văn bản đến và ban hành văn bản đi một cách chặt chẽ, đúng trình tự, thủ tục, phục vụ kịp thời công tác quản lý, chỉ đạo của cơ quan, đảm bảo bí mật Nhà nước, bí mật công tác cơ quan.
3. Công tác tiếp nhận văn bản đến và ban hành văn bản đi:

Đối với công tác tiếp nhận, xử lý văn bản đến: Trong năm 2007, Sở Tư pháp và các đơn vị trực thuộc đã tiến nhận 2.924 văn bản các loại của các cơ quan từ trung ương đến địa phương, tất cả các văn bản đến đều được phân loại, chuyển giao cho người có trách nhiệm xử lý kịp thời, đúng qui định. Sau khi xử lý xong các tất cả văn bản đến đều đưa vào lưu trữ, bảo quản theo đúng qui định của pháp luật về lưu trữ.

Đối với công tác ban hành và quản lý văn bản do Sở ban hành: Trong quá trình quản lý, điều hành hoạt động của ngành, Sở luôn chú trọng công tác ban hành và quản lý văn bản do Sở ban hành; trong năm 2007, Sở đã ban hành 1.065 văn bản các loại các cơ quan, tổ chức liên quan và hướng dẫn các đơn vị trực thuộc triển khai thực hiện các nhiệm vụ của ngành, tất cả các văn bản do Sở ban hành đều đúng trình tự, thủ tục, thể thức và qui định của pháp luật, được gửi chính xác đến cơ quan và người có trách nhiệm thực hiện.       

4. Công tác lập hồ sơ hiện hành, thu thập, chỉnh lý tài liệu lưu trữ và ứng dụng công nghệ thông tin vào công tác văn thư, lưu trữ:

Xác định đây là một trong những nhiệm vụ công tác quan trọng của cơ quan, vì vậy Sở thường xuyên chỉ đạo các đơn vị trực thuộc thực hiện công tác tiếp nhận, xử lý văn bản, lập hồ sơ công việc và quản lý hồ sơ, tài liệu, lưu trữ... để đưa vào lưu trữ đảm bảo đúng trình tự, thủ tục theo qui định của pháp luật; đồng thời, thực hiện tốt việc phân loại hồ sơ, tài liệu (kể cả văn bản do Sở ban hành và các các văn bản do các cơ quan khác ban hành gửi đến Sở) để đưa vào lưu trữ có hệ thống, không để thất thoát hồ sơ, tài liệu, phục vụ tốt cho việc tra cứu, bảo đảm an toàn và bí mật tài liệu công tác. 

Hồ sơ, tài liệu của cơ quan Sở từ năm 2006 trở về trước đã được Sở tiến hành chỉnh lý, đưa vào lưu trữ, bảo quản và sử dụng theo quy định của Pháp lệnh Lưu trữ Quốc gia, Nghị định số 111/2004/NĐ-CP của Chính phủ và Công văn số 283/VTLTNN-NVTW ngày 19/5/2004 của Cục Văn thư lưu trữ Nhà nước hướng dẫn chỉnh lý tài liệu hành chính. Hiện nay, Sở có 01 phông sưu tập tài liệu lưu trữ đã chỉnh lý hoàn toàn với là 15 mét giá tài liệu với hơn 3.000 tài liệu lưu trữ). Mặt khác, Sở đã thực hiện tốt việc tiêu hủy các hồ sơ, tài liệu lưu giữ tại các bộ phận trực (các loại bản lưu giấy tờ, tài liệu là bản sao tại các Phòng Công chứng), khi tiến hành tiêu huỷ, Sở đã lập Hội đồng tiêu huỷ hồ sơ lưu theo đúng quy định của pháp luật. 

5. Công tác đảm bảo kho tàng, trang thiết bị bảo quản tài liệu:

Trong những năm qua, mặc dù có nhiều khó khăn về cơ sở vật chất và kinh phí hoạt động, nhưng Sở đã đầu tư hơn 20.000.000 đồng đóng tủ, kệ, giá, mua cặp hồ sơ bảo quản tài liệu lưu trữ và bố trí một phòng với diện tích 15 m2 (có 48 mét giá cố định) để lưu giữ và bảo quản hồ sơ, tài liệu của cơ quan Sở theo đúng quy định của pháp luật về lưu trữ; đồng thời, bố trí, sắp xếp một số phòng để các đơn vị trong cơ quan Sở sử dụng làm kho lưu trữ hồ sơ, tài liệu như: Phòng Hộ tịch - Tư pháp khác và Phòng Công chứng số 01 được bố trí 02 căn phòng với tổng diện tích hơn 30 m2 để làm kho lưu trữ hồ sơ, tài liệu (với gần 20 mét tài liệu lưu trữ). Vì vậy, công tác quản lý, lưu trữ hồ sơ, tài liệu của ngành trong những năm qua luôn đảm bảo an toàn, không để thất lạc, hư hỏng hồ sơ, tài liệu lưu trữ tại cơ quan.
6. Tổ chức sử dụng tài liệu trong kho lưu trữ:

Cùng với việc thực hiện tốt công tác lưu trữ  hồ sơ, tài liệu, việc sử dụng hồ sơ, tài liệu đang được lưu trữ, bảo quản luôn được Sở quan tâm, chú trọng, do đặc thù riêng của ngành, tại các đơn vị trực thuộc có hồ sơ, tài liệu lưu trữ Sở đều đã có quy định cụ thể đối với việc tra cứu, khai thác, sử dụng tài liệu, hồ sơ lưu trữ, trách nhiệm của người có thẩm quyền cho phép cũng như trách nhiệm của người tra cứu, sử dụng tài liệu... Do đó, trong thời gian qua trong ngành không xảy ra tình trạng mất mát, thất lạc hồ sơ, tài liệu lưu trữ của cơ quan.

7. Công tác kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn nghiệp vụ văn thư, lưu trữ:

Trong quá trình hoạt động, Sở đã thường xuyên chú trọng việc kiểm tra thực hiện nội quy, quy chế trong công tác chuyên môn đặc thù của ngành, trong đó công tác văn thư, lưu trữ luôn được Sở quan tâm chỉ đạo, đảm bảo việc bảo vệ bí mật nhà nước, bí mật công tác ở từng cơ quan, đơn vị, nhằm sớm phát hiện và có biện pháp khắc phục kịp thời những sai sót trong công tác văn thư, lưu trữ, nhất là công tác bảo vệ bí mật nhà nước, bí mật công tác trong hoạt động của cơ quan. Nhờ đó, công tác văn thư, lưu trữ của ngành Tư pháp trong thời gian qua luôn thực hiện đúng quy định của Nhà nước, đảm bảo an toàn, không để xảy tình trạng làm lộ bí mật công tác, mất tài liệu, thông tin bị rò rỉ...

III. Đánh giá chung:

Trong thời gian qua, Sở Tư pháp đã tập trung triển khai thực hiện tốt Chỉ thị số 05/2007/CT-TTg ngày 02/3/2007 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường bảo vệ và phát huy giá trị tài liệu lưu trữ, nhờ đó, công tác văn thư, lưu trữ trong các cơ quan, đơn vị trực thuộc ngành đã đạt những kết quả nhất định, nổi lên nhất là công tác củng cố, bố trí cán bộ làm công tác văn thư, lưu trữ; triển khai thực hiện tốt các qui chế hoạt động, nội qui bảo mật trong cơ quan và quy trình tiếp nhận, xử lý và ban hành văn bản, lưu trữ hồ sơ tài liệu; thường xuyên tiến hành chỉnh lý hồ sơ, tài liệu của cơ quan và đưa vào lưu trữ, bảo quản đúng quy định; công tác đảm bảo cơ sở vật chất và các trang thiết bị phục vụ cho công tác bảo quản hồ sơ, tài liệu... đều được các đơn vị trong ngành triển khai thực hiện đồng bộ và có hiệu quả, góp phần nâng cao công tác quản lý, điều hành của từng đơn vị và trong toàn ngành...
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được vẫn còn một số tồn tại, vướng mắc như: Do biên chế ít nên hầu hết các đơn vị trong ngành đều bố trí cán bộ làm công tác văn thư, lưu trữ kiêm nhiệm, không có biên chế chuyên trách riêng và hầu hết chưa qua đào tạo nghiệp vụ văn thư, lưu trữ; trong khi đó việc tổ chức tập huấn nghiệp vụ công tác văn thư, lưu trữ ở cấp tỉnh chưa được tổ chức thường xuyên; kinh phí đầu tư trang thiết bị phục vụ công tác lưu trữ, quản lý và khai thác, tra cứu hồ sơ, tài liệu lưu trữ còn hạn chế... những tồn tại này đã gây khó khăn cho việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 05/2007/CT-TTg ngày 02/3/2007 của Thủ tướng Chính phủ.

IV. Phương hướng, nhiệm vụ trong thời gian tới:

Để tiếp tục triển khai thực hiện Chỉ thị số 05/2007/CT-TTg ngày 02/3/2007 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường bảo vệ và phát huy giá trị tài liệu lưu trữ trong thời gian tới, trên cơ sở phát huy kết quả đã đạt được, Sở Tư pháp xác định những nhiệm vụ cụ thể như sau: 

1. Tiếp tục tổ chức quán triệt Pháp lệnh Lưu trữ Quốc gia, Chỉ thị số 05/2007/CT-TTg ngày 02/3/2007 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường bảo vệ và phát huy giá trị tài liệu lưu trữ đến các cơ quan, đơn vị và các cán bộ, công chức trực tiếp làm công tác văn thư, lưu trữ trong toàn ngành, nhằm tiếp tục nâng cao ý thức trách nhiệm của cán bộ, công chức trong việc thực hiện công tác này trong tình hình hiện nay.     

2. Chỉ đạo, hướng dẫn các cơ quan, đơn vị trực thuộc tiếp tục thực hiện Nghị định số 110/2004/NĐ-CP và Nghị định số 111/2004/NĐ-CP ngày 08/4/2004 của Chính phủ và các văn bản hướng dẫn thi hành về công tác văn thư, lưu trữ, nhằm từng bước đưa công tác văn thư, lưu trữ đi vào nề nếp, đáp ứng kịp thời các hoạt động của cơ quan.

3. Thường xuyên có kế hoạch kiểm tra việc thực hiện các quy định của pháp luật về công tác văn thư, lưu trữ tại các đơn vị trực thuộc, để phát hiện và có biện pháp chấn chỉnh kịp thời những tồn tại, vướng mắc, nhằm bảo đảm thực hiện tốt công tác văn thư, lưu trữ của ngành.

4. Tiếp tục có kế hoạch đầu tư kinh phí, cơ sở vật chất và trang thiết bị chuyên dùng để đảm bảo phục vụ cho công tác lưu trữ, nhằm bảo quản và khai thác có hiệu quả hồ sơ, tài liệu của cơ quan.

Trên đây là báo cáo sơ kết 01 năm thực hiện Chỉ thị số 05/2007/CT-TTg ngày 02/3/2007 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường bảo vệ và phát huy giá trị tài liệu lưu trữ trong ngành Tư pháp, Sở Tư pháp báo cáo UBND tỉnh biết để theo dõi, chỉ đạo./.
    


                 KT. GIÁM ĐỐC 

Nơi nhận: 



    
                                    PHÓ GIÁM ĐỐC  
- UBND tỉnh; 
- Văn phòng UBND tỉnh;                                                                   

- Lưu TH, VT.





                                                                          










   (Đã ký)
                 Nguyễn Duy Hữu
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