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Thực hiện Nghị quyết số 72/2006/NQ-QH11 của Quốc hội khóa XI và Nghị quyết số 551/2007/UBTVQH12 của Quốc hội khóa XII về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh, Hội Người cao tuổi Việt Nam được Ủy ban Thường vụ Quốc hội giao chủ trì soạn thảo Dự án Luật người cao tuổi và trực tiếp trình Dự án Luật này trước Quốc hội. Ngày 23/11/2009, Quốc hội khóa XII, kỳ họp thứ 6 đã chính thức thông qua Luật người cao tuổi.   

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH LUẬT:
1. Việc xây dựng Luật nhằm đáp ứng yêu cầu cấp bách của công tác chăm sóc,  phát huy vai trò của người cao tuổi ở Việt Nam trong tình hình mới.
Theo số liệu của Tổng cục thống kê, tính đến ngày 01/4/2008, cả nước có khoảng 8,05 triệu người cao tuổi, chiếm 9,45% dân số, trong đó: Người từ 60 – 69 tuổi là 3,92 triệu, chiếm 4,61% dân số; người từ 70 – 79 tuổi là 2,90 triệu, chiếm 3,41% dân số; người từ 80 tuổi trở lên là 1,17 triệu, trong đó có 9.830 người từ 100 tuổi trở lên (1).
Tuổi thọ trung bình của người Việt Nam hiện nay là 72, cao hơn mức trung bình của năm 1999 là 3,4 tuổi và của Thế giới là 6 tuổi.
Già hoá dân số là xu thế toàn cầu, đang thu hút sự quan tâm của nhiều chính phủ. Điều đó vừa là thách thức, vừa là cơ hội. Để chuyển thách thức thành cơ hội cần thiết phải có biện pháp để xử lý những vấn đề đặt ra về lao động, thu nhập, khám, chữa bệnh và nghỉ ngơi cho người cao tuổi. 
 Vai trò và vị thế người cao tuổi là nền tảng của gia đình, nguồn lực quan trọng của sự phát triển xã hội, là lớp người có công lớn đối với gia đình, quê hương, đất nước, đã có nhiều đóng góp trong sự nghiệp chống ngoại xâm, giành độc lập dân tộc, thống nhất Tổ quốc. Hiện nay người cao tuổi đang tiếp tục đem trí tuệ, tài năng, kinh nghiệm; vận động gia đình và cộng đồng chấp hành chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước. 
Hội người cao tuổi Việt Nam là thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, là chỗ dựa tin cậy của Đảng và Nhà nước. 
Với những đóng góp to lớn, thể hiện vị thế quan trọng của người cao tuổi, nhiều cấp uỷ, chính quyền địa phương đã khẳng định “Việc nhà, việc làng, việc nước đều cần có người cao tuổi”. Tại Đại hội Người cao tuổi lần thứ II, Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam đã trao tặng Người cao tuổi Việt Nam bức trướng với 18 chữ vàng cao quý: “Tuổi cao chí càng cao, nêu gương sáng vì sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ Quốc”.
Tuy nhiên, thực trạng về người cao tuổi và công tác người cao tuổi hiện vẫn còn nhiều khó khăn, thách thức:

Thứ nhất, đời sống vật chất, tinh thần của một bộ phận người cao tuổi, nhất là người cao tuổi sống ở nông thôn, vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc còn nhiều khó khăn, thiếu thốn; vẫn còn 1/3 số người thuộc diện nghèo và cận nghèo. Số người bị bệnh tật còn cao, chưa tiếp cận được với các dịch vụ xã hội cơ bản; hiện còn 80.000 người đang phải ở nhà tạm và nhiều người chưa đủ ấm vào mùa đông; tỷ lệ người cao tuổi có sức khỏe kém chiếm khoảng 23%, có sức khỏe tốt chỉ khoảng 5 - 7%. Nhiều người có hai, ba bệnh; mạng lưới y tế cơ sở còn yếu và thiếu nên việc khám bệnh và phát hiện bệnh chưa tốt; tình trạng con, cháu ngược đãi ông bà, cha mẹ, thiếu trách nhiệm trong việc chăm sóc, nuôi dưỡng, bỏ mặc người cao tuổi lang thang kiếm sống còn tồn tại. Đến nay, còn 70.993 người chưa được hưởng trợ cấp xã hội theo quy định tại Nghị định số 67/2007/NĐ-CP ngày 13/4/2007 của Chính phủ, gần 20% chưa được cấp thẻ bảo hiểm y tế, các chế độ đối với người cao tuổi từ 85 tuổi trở lên chưa được thực hiện đầy đủ. Một số xã, phường vẫn thu các khoản đóng góp mà người cao tuổi được miễn. 

Thứ hai, về đời sống tinh thần của người cao tuổi vẫn còn nhiều khó khăn và thiếu thốn, một số hoạt động đã được tổ chức như Lễ mừng thọ vẫn còn đơn điệu và có nhiều hạn chế, chưa đáp ứng được nhu cầu của người cao tuổi nhất là ở vùng sâu, vùng xa.

Thứ ba, qua khảo sát, đánh giá việc phát huy vai trò của người cao tuổi được quy định trong Pháp lệnh người cao tuổi và một số văn bản quy phạm pháp luật liên quan cho thấy vẫn còn nhiều hạn chế cả về chính sách và giải pháp. Người cao tuổi có sức khoẻ muốn tiếp tục tham gia sản xuất, kinh doanh, thành lập các doanh nghiệp, cơ sở tư vấn dịch vụ chưa được sự giúp đỡ tích cực về vốn, các sáng kiến của người cao tuổi chưa được tiếp thu và áp dụng trong thực tiễn.

Nguyên nhân của những hạn chế trên là do Nhà nước chưa có chiến lược quốc gia về già hoá dân số; chưa thiết lập được những dịch vụ đối với người cao tuổi; chưa ban hành đủ các văn bản quy phạm pháp luật để tạo ra các môi trường thân thiện đối với người cao tuổi như nhà ở, giao thông, dịch vụ văn hoá, chăm sóc sức khoẻ… Luật Ngân sách quy định trong mục: “Ngân sách đảm bảo xã hội” không có tiểu mục chi cho công tác người cao tuổi nên việc tổ chức, triển khai công tác này ít được chính quyền các cấp quan tâm. Công tác xã hội hoá chăm sóc người cao tuổi đã hình thành nhiều mô hình nhưng chưa có cơ chế, chính sách của Nhà nước để phát huy và nhân rộng. Công tác thống kê về người cao tuổi hàng năm làm chưa tốt, chưa có chính sách đào tạo nguồn lực cho việc chăm sóc sức khoẻ người cao tuổi. Nhà nước chưa có chế tài để xử lý các tổ chức, cá nhân vi phạm trong việc thực hiện pháp luật về người cao tuổi. Nhiều người chưa có nhận thức thật đúng về người cao tuổi, nhìn nhận người cao tuổi là đối tượng yếu thế nên thiếu trách nhiệm. Đối tượng người cao tuổi đặc biệt khó khăn, mức trợ cấp thấp nên không đáp ứng được yêu cầu tối thiểu về đời sống của họ. Nhận thức của một bộ phận cán bộ về các chính sách đãi ngộ đối với người cao tuổi còn rất hạn chế; ở cấp cơ sở sự đãi ngộ chưa công bằng giữa cán bộ của Hội người cao tuổi với các Hội Chính trị – xã hội khác.

2. Việc xây dựng Luật và ban hành Luật người cao tuổi nhằm tiếp tục thể chế hoá chủ trương chính sách của Đảng về người cao tuổi, thực hiện việc luật hoá và hoàn thiện một bước hệ thống pháp luật về người cao tuổi ở Việt Nam.
Đảng và Nhà nước ta luôn quan tâm đến người cao tuổi. Chỉ thị số 59-CT/TW, ngày 27/9/1995 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về chăm sóc người cao tuổi yêu cầu “các cấp các ngành làm tốt việc chăm sóc vật chất và tinh thần của người cao tuổi và dành ngân sách để chăm sóc người cao tuổi, tạo điều kiện về mọi mặt để Hội người cao tuổi phát huy tốt vai trò nòng cốt trong phong trào toàn dân chăm sóc người cao tuổi, ... góp phần thực hiện tốt chính sách xã hội của Đảng và Nhà nước, giữ gìn và phát huy truyền thống tốt đẹp của dân tộc”. Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ X chỉ rõ: “... Vận động toàn dân tham gia các hoạt động đền ơn đáp nghĩa, uống nước nhớ nguồn đối với các lão thành cách mạng, những người có công với nước, người hưởng chính sách xã hội. Chăm sóc vật chất và tinh thần của người già, nhất là những người già cô đơn, không nơi nương tựa...”.
Thủ tướng Chính phủ có Chỉ thị số 117/TTg ngày 27/2/1996 về chăm sóc người cao tuổi và hỗ trợ hoạt động cho Hội Người cao tuổi Việt Nam; Pháp lệnh người cao tuổi số 23/2000/PL-UBTVQH10 ngày 28/4/2000 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội; Nghị định của Chính phủ số 30/2002/NĐ-CP ngày 26/3/2002 quy định và hướng dẫn thi hành Pháp lệnh người cao tuổi; Nghị định số 120/2003/NĐ-CP của Chính phủ về việc sửa đổi Điều 9 của Nghị định số 30/2002/NĐ-CP và các văn bản quy phạm pháp luật khác quy định chi tiết hướng dẫn thi hành Pháp lệnh người cao tuổi, các Bộ, cơ quan ngang Bộ đã ban hành văn bản hướng dẫn, là cơ sở pháp lý quan trọng cho việc quản lý và thực hiện công tác người cao tuổi. Tính đến cuối năm 2008, cả nước có 527.866 người cao tuổi từ 85 tuổi trở lên được hưởng trợ cấp xã hội hàng tháng với mức 120.000 đồng/người/tháng. Số người bị tàn tật, cô đơn, không nơi nương tựa từ 60 tuổi đến dưới 85 tuổi được hưởng trợ cấp là 121.032 người; nhiều người cao tuổi khác được nuôi dưỡng tại các Trung tâm bảo trợ xã hội với mức sinh hoạt phí từ 240.000 đồng/người/tháng. 

 Nhiều xã, phường đã hình thành 3 loại quỹ dành cho người cao tuổi là: Quỹ chăm sóc người cao tuổi: Quỹ của Hội người cao tuổi và Quỹ phụng dưỡng ông bà, cha mẹ do con cháu trong gia đình, họ tộc đóng góp. Các nguồn quỹ này đã có tác dụng trợ giúp người cao tuổi khi khó khăn, bệnh tật; hỗ trợ sửa chữa, làm mới nhà ở cho người cao tuổi.

Tuy nhiên, các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành chưa đáp ứng công tác quản lý nhà nước trong việc tổ chức thực hiện các chính sách đối với người cao tuổi, cụ thể:

Thứ nhất, Hiến pháp năm 1992, Luật Bảo vệ sức khoẻ nhân dân năm 1989, Bộ luật Dân sự năm 2005, Luật Hôn nhân và Gia đình năm 2000... có đề cập ở một số điều luật nhưng chưa bao quát đầy đủ, toàn diện về quyền và nghĩa vụ phụng dưỡng, chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi; trách nhiệm của cơ quan, tổ chức và cá nhân đối với công tác người cao tuổi chưa phù hợp với điều kiện nền kinh tế thị trường và hội nhập kinh tế quốc tế. 

Thứ hai, mặc dù Pháp lệnh người cao tuổi và các quy định pháp luật liên quan về hoạt động của người cao tuổi đã ban hành và được tổ chức thực hiện, nhưng các văn bản đó đều là văn bản dưới luật, thiếu tính hệ thống và đồng bộ; nặng về tuyên bố nên gặp rất nhiều khó khăn, hạn chế cho việc tổ chức thực hiện. Pháp lệnh người cao tuổi ra đời trong điều kiện kinh tế đất nước còn nhiều khó khăn nên thiếu tính khả thi. Trên cơ sở kế thừa Pháp lệnh người cao tuổi và các văn bản pháp luật hiện hành để xây dựng và ban hành Luật người cao tuổi sẽ góp phần thể chế hoá đầy đủ, toàn diện đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước Việt Nam về các nội dung trực tiếp liên quan đến người cao tuổi ở nước ta hiện nay.

3. Việc xây dựng và ban hành Luật Người cao tuổi nhằm bảo đảm tính thống nhất, đồng bộ và góp phần thực thi các Công ước quốc tế liên quan đến người cao tuổi mà Việt Nam là thành viên, đáp ứng yêu cầu mở rộng quan hệ hợp tác quốc tế về người cao tuổi của Việt Nam trong bối cảnh hội nhập, đáp ứng những vấn đề đặt ra trong thời kỳ già hoá dân số.
Các quốc gia đều có luật pháp bảo vệ nhân phẩm, cuộc sống tinh thần và vật chất, cũng như tính mạng cho người cao tuổi, đảm bảo cuộc sống bình an trong môi trường tốt nhất của xã hội. Việt Nam tham gia Hội nghị quốc tế về người cao tuổi được tổ chức tại Mađrit - Tây Ban Nha, năm 2002 đã long trọng cam kết thực hiện tuyên bố chung của Hội nghị, do đó đòi hỏi chúng ta phải từng bước luật hóa các hoạt động của người cao tuổi.

Khẳng định sự cam kết của Việt Nam trong việc thực thi chương trình hành động quốc tế mà Việt Nam tham gia; nhằm bảo vệ quyền lợi theo thông lệ quốc tế, đồng thời góp phần thúc đẩy tiến trình mở rộng quan hệ, hợp tác quốc tế của Việt Nam trong lĩnh vực chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi.

Ngoài ra, việc xây dựng và ban hành Luật Người cao tuổi nhằm khắc phục thách thức mới đang nảy sinh, tạo cơ sở pháp lý cơ bản, toàn diện và bền vững trong việc thực hiện xã hội hóa công tác chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi. Trong những năm qua, hoạt động của người cao tuổi đã phát triển sâu rộng, góp phần ổn định xã hội, đề cao các giá trị nhân văn truyền thống của dân tộc; do hậu quả chiến tranh để lại khá nặng nề đối với người cao tuổi. Việc chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi phải trên cơ sở pháp lý cơ bản, toàn diện, vừa đáp ứng được nhu cầu trước mắt, đồng thời có giá trị cho sự phát triển lâu dài. Nhiều điều trong Luật Người cao tuổi đã thể hiện được tinh thần xã hội hoá công tác người cao tuổi đồng thời thu hút người cao tuổi tiếp tục cống hiến, góp phần quan trọng vào việc giữ vững ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội, hoà giải mâu thuẫn ở cộng đồng dân cư. Phát huy những phẩm chất cao đẹp tích luỹ trong quá trình rèn luyện và trưởng thành trong công cuộc xây dựng và bảo vệ tổ quốc, trong việc rèn luyện, đào tạo các thế hệ người Việt Nam, làm cho dân tộc Việt Nam luôn được phát triển trong hào khí dân tộc anh hùng, được Đảng quang vinh lãnh đạo, được rèn luyện theo đạo đức và tư tưởng Hồ Chí Minh. Lớp người cao tuổi hiện nay là lớp người tuyệt đối trung thành với cách mạng, với Đảng, với lợi ích dân tộc. Hoạt động của họ không chỉ phục vụ lợi ích trước mắt mà còn vì lợi ích lâu dài của dân tộc. 

Từ những phân tích trên cho thấy, việc xây dựng và ban hành Luật Người cao tuổi là rất cần thiết nhằm thể chế hóa đường lối của Đảng về hoạt động chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi, đáp ứng yêu cầu thực tiễn và tiếp tục hoàn thiện pháp luật về người cao tuổi, khẳng định cam kết của Việt Nam trong việc thực thi chương trình hành động Mađrit mà Việt Nam tham gia. 

II. QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO XÂY DỰNG LUẬT NGƯỜI CAO TUỔI:
Luật Người cao tuổi được xây dựng dựa trên các quan điểm chỉ đạo chủ yếu sau đây:

1. Phải thể chế hóa được các quan điểm của Đảng về chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi ở nước ta trong sự nghiệp phát triển đất nước, bảo vệ những truyền thống tốt đẹp của dân tộc.

2.  Phải đạt được cơ sở pháp lý phù hợp với các hoạt động của người cao tuổi, khuyến khích sự quan tâm rộng rãi của các tổ chức, cá nhân, gia đình và xã hội, nhằm xã hội hóa công tác chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi.

3. Phải phù hợp với xu thế hội nhập quốc tế và tạo dựng được mối quan hệ hợp tác quốc tế tin cậy, tranh thủ sự ủng hộ của bạn bè quốc tế trong các hoạt động chăm sóc và phát huy vai trò của người cao tuổi, phù hợp với các nguyên tắc hoạt động của chương trình hành động Mađrit.

4. Phải có tính khả thi, kế thừa và phát triển những quy định của Pháp lệnh người cao tuổi và các văn bản pháp luật hiện hành, phù hợp và thống nhất với các luật khác trong hệ thống pháp luật Việt Nam.

   
III. NHỮNG ĐIỂM MỚI CỦA LUẬT NGƯỜI CAO TUỔI:
1. Đã thể chế hoá một cách hệ thống đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước Việt Nam về người cao tuổi.
2. Đã xây dựng được cơ sở pháp lý đảm bảo cho các hoạt động của người cao tuổi, khuyến khích sự quan tâm rộng rãi của các tổ chức, cá nhân nhằm xã hội hóa công tác chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi.
3. Thể hiện được sự cam kết của Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam trong việc thực hiện tuyên bố về chương trình hành động Quốc tế Mađrit mà Việt Nam đã kí kết.
4. Có chế tài để đảm bảo thực thi các điều luật sau khi Luật được Quốc hội thông qua.
5. Một số nội dung trong Pháp lệnh người cao tuổi được kiểm nghiệm trong thực tiễn có tác dụng tốt được nâng lên thành những điều trong luật này. 
6. Luật này đã đáp ứng được nhu cầu trước mắt, đồng thời có giá trị cho sự phát triển lâu dài. 
IV. BỐ CỤC CỦA LUẬT:
Luật gồm 6 chương với 31 điều, bao gồm các nội dung cơ bản sau:
Chương I: Những quy định chung, gồm 9 điều (từ Điều 1 đến Điều 9) quy định về phạm vi điều chỉnh; người cao tuổi; quyền và nghĩa vụ của người cao tuổi; chính sách của Nhà nước đối với người cao tuổi; trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, gia đình và cá nhân; ngày người cao tuổi Việt Nam; quỹ chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi; hợp tác quốc tế về người cao tuổi; các hành vi bị cấm.
Chương II: Phụng dưỡng, chăm sóc người cao tuổi gồm 5 mục, 13 điều (từ Điều 10 đến Điều 22) quy định về phụng dưỡng người cao tuổi; chăm sóc sức khoẻ người cao tuổi; chăm sóc người cao tuổi trong hoạt động văn hóa, giáo dục, thể dục, thể thao, giải trí và du lịch; sử dụng công trình công cộng và tham gia giao thông công cộng;  bảo trợ xã hội đối với người cao tuổi; chúc thọ, mừng thọ, tổ chức tang lễ.
Chương III: Phát huy vai trò người cao tuổi gồm 2 điều (Điều 23 và Điều 24) quy định về hoạt động phát huy vai trò người cao tuổi; trách nhiệm phát huy vai trò người cao tuổi.
Chương IV: Hội người cao tuổi Việt Nam gồm 3 điều (từ Điều 25 đến Điều 27) quy định về Hội người cao tuổi Việt Nam; kinh phí hoạt động của Hội người cao tuổi tuổi Việt Nam; nhiệm vụ của Hội người cao tuổi Việt Nam. 
Chương V: Trách nhiệm của cơ quan quản lý Nhà nước về công tác người cao tuổi, gồm 2 điều (Điều 28 và 29) quy định về cơ quan nhà nước về công tác người cao tuổi; trách nhiệm của bộ, cơ quan ngang bộ. 

          Chương VI: Điều khoản thi hành gồm 2 điều (Điều 30 và 31) quy định về hiệu lực thi hành; quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành.

V. NHỮNG VẤN ĐỀ CỤ THỂ CỦA LUẬT:    

1. Về phạm vi điều chỉnh và độ tuổi xác định người cao tuổi (Điều 1 và Điều 2):
- Luật chỉ quy định về người cao tuổi là công dân Việt Nam, không quy định đối với người cao tuổi là người nước ngoài. 

+ Luật không điều chỉnh đối tượng người cao tuổi là người nước ngoài đang sinh sống tại Việt Nam. Mặc dù Pháp lệnh người cao tuổi có quy định nhưng cho đến nay chưa có trường hợp người cao tuổi nước ngoài sinh sống tại Việt Nam thụ hưởng chính sách của Pháp lệnh.  

+ Người cao tuổi là người nước ngoài sinh sống và làm việc tại Việt Nam, khi gặp khó khăn thực sự trong cuộc sống thì tùy trường hợp cụ thể sẽ được chính quyền địa phương, các tổ chức xã hội, cá nhân giúp đỡ theo truyền thống kính trọng, giúp đỡ người cao tuổi nên không quy định trong Luật vấn đề này.

- Luật người cao tuổi quy định người cao tuổi là người từ đủ 60 tuổi. 

+ Một số ý kiến đề nghị quy định độ tuổi xác định người cao tuổi đối với nam là 60 tuổi, đối với nữ là 55 tuổi để phù hợp với tuổi nghỉ hưu theo quy định của Bộ luật lao động.  

+ Theo quy định hiện hành thì tuổi nghỉ hưu không chỉ phụ thuộc vào độ tuổi mà còn phụ thuộc vào một số tiêu chí khác như ngành, nghề, điều kiện làm việc, sức khỏe, v.v... Ví dụ như một số nhóm liên quan đến hoạt động văn hóa, nghệ thuật, ngành nghề lao động nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm sẽ được nghỉ hưu sớm hơn. 

+ Mặt khác, không thể đồng nhất tuổi nghỉ hưu với tuổi xác định người cao tuổi, nếu lấy tuổi nghỉ hưu làm tiêu chí xác định người cao tuổi thì sẽ không phù hợp. Do đó, Quốc hội quyết định tuổi của người cao tuổi trong Luật là 60 tuổi.

2. Về quyền và nghĩa vụ của người cao tuổi (Điều 3):
 Điểm a khoản 1 quy định về quyền của người cao tuổi được bảo đảm về ăn, mặc, ở, đi lại, chăm sóc sức khỏe. Tuy nhiên, trong quá trình soạn thảo có một số ý kiến đề nghị nên bỏ vì đã được quy định tại Hiến pháp. Tuy nhiên, Hiến pháp chỉ quy định quyền chung cho tất cả công dân, do đặc điểm của nhóm người cao tuổi, Luật Người cao tuổi nhấn mạnh quyền của người cao tuổi được bảo đảm các nhu cầu cơ bản về ăn, mặc, ở, đi lại, chăm sóc sức khỏe là rất cần  thiết. 

Để bảo đảm tính khả thi của quy định này, Luật quy định trách nhiệm phụng dưỡng của gia đình, đồng thời quy định trách nhiệm của Nhà nước, xã hội trong chăm sóc người cao tuổi, đặc biệt là quy định về bảo trợ xã hội đối với những người cao tuổi có hoàn cảnh đặc biệt, gặp khó khăn trong cuộc sống.

3. Về nghĩa vụ và quyền phụng dưỡng người cao tuổi (Điều 10):
Luật quy định vấn đề phụng dưỡng người cao tuổi tại 2 điều: Điều 5 quy định nguyên tắc chung về trách nhiệm phụng dưỡng và Điều 10 xác định cụ thể người có nghĩa vụ và quyền phụng dưỡng người cao tuổi thực hiện theo quy định của pháp luật về hôn nhân và gia đình.

4. Về khám bệnh, chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe ban đầu tại nơi cư trú (Điều 12 và Điều 13):
- Sức khỏe là vấn đề phải được quan tâm hàng đầu đối với người cao tuổi. Xuất phát từ nhu cầu chăm sóc sức khỏe của người cao tuổi cũng như khả năng đáp ứng của các cơ sở y tế hiện nay, Luật đưa ra quy định cụ thể đối với người từ đủ 80 tuổi trở lên được ưu tiên khám trước người bệnh khác, trừ bệnh nhân cấp cứu, người khuyết tật nặng, trẻ em dưới 6 tuổi là phù hợp.  

- Quy định này cũng phù hợp với quy định của Luật Khám bệnh, chữa bệnh năm 2009. 

- Điểm a khoản 2 Điều 12 quy định việc "tổ chức khoa lão khoa" được giao trách nhiệm cho các bệnh viện (trừ bệnh viện chuyên khoa nhi) tùy theo điều kiện cơ sở vật chất của mình mà tổ chức khoa lão khoa hoặc giành một số giường bệnh để điều trị cho người bệnh là người cao tuổi. Quy định như Luật là phù hợp với điều kiện ở các tỉnh, miền núi, vùng sâu, vùng xa.

- Điều 13 quy định về việc giao cho trạm y tế xã, phường, thị trấn chăm sóc sức khỏe ban đầu cho người cao tuổi như cử cán bộ đến khám chữa bệnh tại nơi cư trú của người cao tuổi có hoàn cảnh đặc biệt, Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn có trách nhiệm phải đưa người cao tuổi đến nơi chữa bệnh… là thể hiện tính nhân văn của chế độ ta, của Nhà nước ta. 

5. Về giảm giá vé, giá dịch vụ cho người cao tuổi (Điều 16):
- Luật quy định về mặt nguyên tắc chính sách giảm giá vé, giá dịch vụ cho người cao tuổi và giao Chính phủ quy định chi tiết. 

- Việc giảm giá vé, giá dịch vụ đối với người cao tuổi trong một số dịch vụ là cần thiết, thể hiện trách nhiệm của Nhà nước, xã hội và cộng đồng trong chăm sóc người cao tuổi, đáp ứng một phần nhu cầu chính đáng của người cao tuổi. Hiện nay, việc hỗ trợ người cao tuổi khi tham gia một số dịch vụ theo hướng giảm giá vé, giá dịch vụ đã và đang được thực hiện với phạm vi, mức độ khác nhau, đặc biệt là đối với một số phương tiện giao thông công cộng đã góp phần hỗ trợ người cao tuổi trong cuộc sống.  

Nhằm đảm bảo tính khả thi, Luật điều chỉnh theo hướng giảm giá dịch vụ công, điều này sẽ được thể hiện tại Nghị định hướng dẫn thi hành Luật của Chính phủ.

6. Về đối tượng được hưởng chính sách bảo trợ xã hội (Điều 17):
Luật xác định độ tuổi của người cao tuổi được hưởng trợ cấp xã hội hàng tháng là 80 tuổi. 

Quốc hội nhận thấy về lâu dài cần có chính sách chung đối với tất cả người cao tuổi, không phân biệt điều kiện kinh tế của từng người nhằm tôn vinh người cao tuổi. Trong giai đoạn hiện nay, do khả năng của ngân sách còn có hạn, trên cơ sở kế thừa quy định hiện hành, bảo đảm sự chia sẻ trách nhiệm giữa Nhà nước với người dân thì việc giới hạn phạm vi đối tượng thụ hưởng của chính sách này là phù hợp.

Tuy nhiên, để đảm bảo công bằng đối với những đối tượng có mức sống khác nhau quy định tại khoản 2 Điều 18 thì tùy theo điều kiện, Chính phủ sẽ phân các nhóm đối tượng để quyết định mức trợ cấp xã hội hợp lý và hướng dẫn cụ thể theo quy định tại khoản 3 Điều 18. 

7. Các vấn đề khác:
- Khoản 1 Điều 4 quy định hàng năm trong dự toán ngân sách về kinh tế - xã hội có phần dự toán về ngân sách để thực hiện chính sách chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi. 

Các hoạt động văn hóa, giáo dục, thể dục, thể thao, giải trí, du lịch đối với người cao tuổi khá phong phú, đa dạng, liên quan đến nhiều lĩnh vực hoạt động, nhiều cơ quan Nhà nước. Khoản 3 Điều 14 giao Chính phủ quy định chi tiết.

- Khoản 3 Điều 20 quy định việc khuyến khích người không có nghĩa vụ phụng dưỡng nhận chăm sóc những người cao tuổi thuộc hộ gia đình nghèo không có người phụng dưỡng, có chính sách trợ cấp xã hội hàng tháng theo quy định của Chính phủ. Chính sách này nhằm xã hội hóa hoạt động chăm sóc người cao tuổi, chia sẻ trách nhiệm với Nhà nước trong việc chăm sóc người cao tuổi, góp phần giảm việc đưa người cao tuổi đến trung tâm bảo trợ xã hội. 

- Quy định việc chúc thọ, mừng thọ tại các khoản 1, 2 và 3 Điều 21 của Luật nhận được sự tán thành của đông đảo người cao tuổi. Theo đó, hàng năm vào dịp Ngày người cao tuổi Việt Nam (ngày 6/6), Chủ tịch nước gửi thư chúc mừng đến toàn thể người cao tuổi Việt Nam, thể hiện sự quan tâm, động viên của Đảng và Nhà nước đối với người cao tuổi. Luật cũng quy định hoạt động chúc thọ, mừng thọ sẽ do UBND xã, phường, thị trấn phối hợp với Hội người cao tuổi tại địa phương, gia đình của người cao tuổi tổ chức. 

- Về thời điểm Luật có hiệu lực thi hành: Luật có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 7 năm 2010. 
Việc thực hiện chính sách bảo trợ xã hội đối với người cao tuổi quy định tại khoản 2 Điều 17 bắt đầu thực hiện từ ngày 01 tháng 01 năm 2011.  

Đối với người từ 85 tuổi trở lên được tiếp tục thực hiện chính sách theo quy định của Chính phủ cho đến thời điểm 31/12/2010 và sau đó áp dụng chung theo khoản 2 Điều 17 của Luật người cao tuổi.

(1) Theo kết quả Tổng điều tra dân số Việt Nam, tỉ lệ người cao tuổi so với dân số chung đã tăng từ 6,90% năm 1979 lên 7,20% năm 1989 và 8,12% năm 1999. Trong số 8.050.000 người cao tuổi hiện nay có 6.900 mẹ Việt Nam anh hùng; 7.000 người là lão thành cách mạng; 30.000 người là cán bộ cách mạng đã bị địch bắt, giam cầm, tù đày; trên 500.000 người cao tuổi là thương bệnh binh; trên 100.000 người là cựu Thanh niên xung phong; 5.000 người có công với cách mạng; trên 1.700.000 người là cựu chiến binh; trên 1.400.000 người hiện đang hưởng chế độ hưu trí, mất sức.
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