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LUẬT LÂM NGHIỆP 
Ngày 15/11/2017, tại kỳ họp thứ 4, Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam khóa XIV đã thông qua Luật Lâm nghiệp số 16/2017/QH14, có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2019. 
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH LUẬT 
Luật Lâm nghiệp được ban hành để thay thế cho Luật Bảo vệ và phát triển rừng (Luật BV&PTR) được Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ 6, khóa XI ngày 03/12/2004, có hiệu lực thi hành từ ngày 01/4/2005. Sau hơn 12 năm thực hiện, Luật BV&PTR đã tạo khuôn khổ pháp lý quan trọng điều chỉnh các quan hệ xã hội trong lĩnh vực bảo vệ và phát triển rừng. Trên cơ sở quy định của Luật, các cơ quan nhà nước có thẩm quyền ở Trung ương đã ban hành trên 100 văn bản quy phạm pháp luật quy định chi tiết hướng dẫn thi hành Luật, ban hành nhiều chính sách về bảo vệ và phát triển rừng tạo khuôn khổ pháp lý điều chỉnh hành vi xã hội trong lĩnh vực bảo vệ và phát triển rừng, chuyển căn bản từ quản lý bằng mệnh lệnh hành chính sang chủ yếu sử dụng công cụ pháp luật và các chính sách đòn bẩy kinh tế gắn với quy hoạch, kế hoạch, định hướng thị trường. Từ đó, mang lại chuyển biến quan trọng trong phát triển lâm nghiệp, từ nền lâm nghiệp lấy quốc doanh là chủ yếu sang nền lâm nghiệp xã hội với nhiều thành phần kinh tế tham gia; từ chủ yếu dựa vào khai thác, lợi dụng rừng tự nhiên sang bảo vệ, nuôi dưỡng, gây trồng rừng, phát triển, nâng cao hiệu quả sử dụng rừng và đất rừng. Nhờ đó, diện tích rừng tăng từ 12,306 triệu ha năm 2004 lên 14,377 triệu ha vào năm 2016, tương ứng độ che phủ của rừng toàn quốc tăng từ 37% lên 41,19%; kim ngạch xuất khẩu đồ gỗ và lâm sản tăng nhanh từ đạt 6.300 tỷ USD năm 2014 lên 7.974 tỷ USD năm 2017, góp phần nâng cao đời sống nhân dân, ổn định an sinh xã hội, kinh tế, quốc phòng, an ninh vùng rừng núi, khu vực biên giới. 
Tuy nhiên, quá trình thi hành Luật đã bộc lộ những tồn tại, hạn chế sau:
Thứ nhất, quy hoạch bảo vệ và phát triển rừng chưa đồng bộ với quy hoạch sử dụng đất, chiến lược phát triển kinh tế - xã hội, chưa sát với thực tế và thường xuyên bị phá vỡ; phần lớn đất quy hoạch cho lâm nghiệp chưa được rà soát, đo đạc trên thực địa, chưa lập bản đồ địa chính, diện tích đất rừng được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất chiếm tỷ lệ thấp, còn có biểu hiện vi phạm pháp luật đất đai với nhiều hình thức khác nhau; tình trạng phá rừng, lấn chiếm, chuyển mục đích sử dụng rừng và đất rừng trái pháp luật còn diễn ra phức tạp ở nhiều địa phương gây bức xúc trong xã hội và làm suy giảm tài nguyên rừng, nhất là rừng tự nhiên. 
Thứ hai, các quy định về phát triển rừng chưa tạo ra được những bước tiến mới trong kinh doanh rừng trồng; năng suất, chất lượng, giá trị rừng sản xuất vẫn còn thấp, chủ yếu là trồng rừng gỗ nhỏ; thiếu gắn kết giữa cơ sở chế biến và vùng nguyên liệu tạo động lực cho phát triển rừng, phát triển nguồn nguyên liệu đáp ứng nhu cầu cơ bản về nguyên liệu gỗ lớn cho công nghiệp chế biến và xuất khẩu; chưa đem lại hiệu quả kinh tế để có thể giảm cách biệt thu nhập so với các cây trồng và ngành nghề khác; cơ chế chính sách hưởng lợi từ rừng còn nhiều bất cập, chưa tính đến các giá trị dịch vụ môi trường rừng và chưa đánh giá đúng thành quả của ngành lâm nghiệp. Đa số người dân làm nghề rừng có thu nhập thấp, tỷ trọng thu nhập từ lâm nghiệp chỉ chiếm 25% trong tổng thu nhập của nông dân miền núi, nên chưa góp phần nâng cao chất lượng cuộc sống cho người làm nghề rừng. 
Thứ ba, tổ chức quản lý sản xuất lâm nghiệp còn nhiều yếu kém, lúng túng. Các lâm trường quốc doanh trước đây, sau khi đã sắp xếp lại, chuyển thành công ty lâm nghiệp, chưa có sự thay đổi căn bản về cơ chế quản lý, quản trị doanh nghiệp, nhất là chưa tạo điều kiện để công ty phát huy tính tự chủ, tự chịu trách nhiệm trong sản xuất kinh doanh và thu hút mạnh mẽ đầu tư vào nghề rừng; nhiều công ty lâm nghiệp hiệu quả sản xuất kinh doanh và thu nhập của người lao động thấp. 
Mặc dù Việt Nam đã trở thành quốc gia xuất khẩu đồ gỗ lớn trên thế giới, nhưng quy mô sản xuất nhỏ, manh mún, phát triển tự phát; kết cấu hạ tầng phục vụ chế biến yếu kém; công nghệ và quản trị các doanh nghiệp vừa và nhỏ phổ biến còn lạc hậu, nên hiệu quả của sản xuất lâm nghiệp thấp so với khu vực và thế giới. Thị trường trong nước chưa được quan tâm đúng mức, chưa hình thành hệ thống phân phối lưu thông. 
Thứ tư, hệ thống tổ chức quản lý ngành lâm nghiệp, tổ chức của lực lượng Kiểm lâm, lực lượng bảo vệ rừng ở địa phương thiếu thống nhất, tính ổn định chưa cao, chưa phát huy được hiệu quả tổng hợp.
Thứ năm, công tác nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ vào sản xuất còn nhiều bất cập. Công nghệ sinh học và công tác tạo giống chưa được ứng dụng trên quy mô rộng; trình độ tay nghề lao động lâm nghiệp thấp, kỹ thuật canh tác lạc hậu, trồng rừng vẫn chủ yếu là quảng canh. 
Chính vì vậy, Quốc hội ban hành Luật Lâm nghiệp để giải quyết những hạn chế, tồn tại nêu trên là cần thiết, đáp ứng yêu cầu thực tiễn xã hội đặt ra; tăng cường quản lý nhà nước về lâm nghiệp; tạo môi trường và động lực phát triển ngành lâm nghiệp trong quá trình phát triển tổng thể kinh tế - xã hội mà Đảng và Nhà nước đã xác định.
II. MỤC TIÊU, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG LUẬT
1. Mục tiêu
Thiết lập khung pháp lý điều chỉnh các quan hệ xã hội trong ngành Lâm nghiệp, bao gồm các hoạt động về quản lý, bảo vệ, phát triển, sử dụng rừng, chế biến và thương mại lâm sản theo định hướng thị trường và hội nhập quốc tế; có cơ cấu quản lý, sản xuất kinh doanh hợp lý, ổn định theo hướng hiện đại, phát triển bền vững cả về kinh tế, xã hội, môi trường; góp phần nâng cao thu nhập, cải thiện đời sống người làm nghề rừng và công cuộc xây dựng nông thôn mới, ứng phó với biến đổi khí hậu và quốc phòng, an ninh.
2. Quan điểm
Luật Lâm nghiệp được xây dựng dựa trên các quan điểm chỉ đạo như sau:
Thứ nhất, thể chế hóa đầy đủ, kịp thời chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, Nhà nước về lâm nghiệp: quản lý, bảo vệ và phát triển rừng bền vững là nền tảng cho phát triển lâm nghiệp trên cơ sở đẩy nhanh và làm sâu sắc hơn chủ trương xã hội hóa nghề rừng, gồm Nghị quyết số 26-NQ/TW ngày 05/8/2008 của Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa X (2008) về nông nghiệp, nông dân, nông thôn; Kết luận số 97-KL/TW ngày 15/5/2014 của Bộ Chính trị về một số chủ trương, giải pháp tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 Khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn; Chỉ thị số 13-CT/TW ngày 12/01/2017 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng,... 
Thứ hai, thể chế hóa chế định sở hữu rừng theo quy định tại của Điều 53 Hiến pháp năm 2013 đã quy định “Đất đai, tài nguyên nước, tài nguyên khoáng sản, nguồn lợi ở vùng biển, vùng trời, tài nguyên thiên nhiên khác và các tài sản do Nhà nước đầu tư, quản lý là tài sản công thuộc sở hữu toàn dân do Nhà nước đại diện chủ sở hữu và thống nhất quản lý” đồng bộ với các quy định về quyền, nghĩa vụ, trách nhiệm của chủ rừng, cơ quan quản lý nhà nước về lâm nghiệp; thu hút các nguồn lực phát triển lâm nghiệp bền vững.
Thứ ba, Lâm nghiệp là ngành kinh tế, xã hội tổ chức sản xuất kinh doanh theo chuỗi liên kết phù hợp với các mục tiêu tái cơ cấu nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, gồm tất cả các hoạt động sản xuất hàng hóa và dịch vụ của rừng, chuỗi giá trị lâm nghiệp từ quản lý, bảo vệ, khôi phục phát triển rừng, khai thác, chế biến và thương mại lâm sản. 
Thứ tư, định khung cơ chế, chính sách tạo nguồn và thu hút các nguồn lực xã hội đầu tư cho lâm nghiệp, hài hòa các lợi ích của Nhà nước, chủ rừng và cộng đồng dân cư; tăng trưởng kinh tế, xóa đói, giảm nghèo và bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu.
Thứ năm, kế thừa những quy định còn phù hợp của Luật BV&PTR năm 2004, bổ sung, hoàn thiện, luật hóa những quy định dưới luật đã được kiểm nghiệm phù hợp với thực tiễn; bảo đảm tính liên tục, tính thống nhất và đồng bộ giữa quy định của Luật này với các luật khác có liên quan; nội luật hóa các điều ước quốc tế có liên quan phù hợp với điều kiện của Việt Nam.
III. BỐ CỤC CỦA LUẬT
Luật Lâm nghiệp có 12 chương, 108 điều, cụ thể như sau: 
[bookmark: _Toc469302471][bookmark: _Toc464542625][bookmark: _Toc464546810][bookmark: _Toc464542674][bookmark: _Toc464546859][bookmark: _Toc469302473]- Chương I: Những quy định chung, gồm 9 điều (từ Điều 1 đến Điều 9), quy định về phạm vi điều chỉnh, giải thích từ ngữ, nguyên tắc hoạt động lâm nghiệp, chính sách của Nhà nước về lâm nghiệp, phân loại rừng, sở hữu rừng, chủ rừng, các hành vi bị nghiêm cấm trong hoạt động lâm nghiệp.
- Chương II: Quy hoạch lâm nghiệp, gồm 4 điều (từ Điều 10 đến Điều 13), quy định về nguyên tắc, căn cứ lập quy hoạch lâm nghiệp; thời kỳ và nội dung quy hoạch lâm nghiệp; lập, lấy ý kiến, thẩm định, phê duyệt và điều chỉnh quy hoạch lâm nghiệp cấp quốc gia; tổ chức tư vấn lập quy hoạch lâm nghiệp.
[bookmark: _Toc464542645][bookmark: _Toc464546830][bookmark: _Toc469302487][bookmark: _Toc464542658][bookmark: _Toc464546843][bookmark: _Toc469302496][bookmark: _Toc464541328][bookmark: _Toc464542661][bookmark: _Toc464546846][bookmark: _Toc469302500]- Chương III: Quản lý rừng, gồm 23 điều (từ Điều 14 đến Điều 36), quy định về giao rừng, cho thuê rừng, chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác, thu hồi rừng; tổ chức quản lý rừng; quản lý rừng bền vững; đóng, mở cửa rừng tự nhiên; điều tra, kiểm kê, theo dõi diễn biến và cơ sở dữ liệu rừng.
[bookmark: _Toc464542703][bookmark: _Toc464546888][bookmark: _Toc469302534][bookmark: _Toc464542705][bookmark: _Toc464546890][bookmark: _Toc469302536][bookmark: _Toc464542706][bookmark: _Toc464546891][bookmark: _Toc469302537][bookmark: _Toc464542707][bookmark: _Toc464546892][bookmark: _Toc469302538][bookmark: _Toc464542708][bookmark: _Toc464546893][bookmark: _Toc469302539]- Chương IV: Bảo vệ rừng, gồm 7 điều (từ Điều 37 đến Điều 43), quy định về bảo vệ hệ sinh thái rừng; bảo vệ thực vật rừng, động vật rừng; phòng cháy và chữa cháy rừng; phòng, trừ sinh vật gây hại rừng; lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng của chủ rừng; kiểm tra nguồn gốc lâm sản; trách nhiệm bảo vệ rừng của toàn dân.
[bookmark: _Toc464541341][bookmark: _Toc464542710][bookmark: _Toc464546895][bookmark: _Toc469302540][bookmark: _Toc464542712][bookmark: _Toc464546897][bookmark: _Toc469302542][bookmark: _Toc464542714][bookmark: _Toc464546899][bookmark: _Toc469302544][bookmark: _Toc464542715][bookmark: _Toc464546900][bookmark: _Toc469302545][bookmark: _Toc464542737][bookmark: _Toc464546902][bookmark: _Toc469302546]- Chương V: Phát triển rừng, gồm 8 điều (từ Điều 44 đến Điều 51), quy định về phát triển giống cây lâm nghiệp; phát triển rừng đặc dụng; phát triển rừng phòng hộ; phát triển rừng sản xuất; trồng cấy thực vật rừng, gây nuôi phát triển động vật rừng; kết cấu hạ tầng phục vụ bảo vệ và phát triển rừng.
[bookmark: _Toc464541343][bookmark: _Toc464542717][bookmark: _Toc464546904][bookmark: _Toc469302547][bookmark: _Toc464541351][bookmark: _Toc464542735][bookmark: _Toc464546922][bookmark: _Toc469302563]- Chương VI: Sử dụng rừng, gồm 14 điều (từ Điều 52 đến Điều 65), quy định về sử dụng rừng đặc dụng, rừng phòng hộ, rừng sản xuất; dịch vụ môi trường rừng. 
- Chương VII: Chế biến và thương mại lâm sản, gồm 7 điều (từ Điều 66 đến Điều 72), quy định về chế biến lâm sản (chính sách phát triển chế biến lâm sản; chế biến mẫu vật các loài thực vật rừng, động vật rừng; quyền và nghĩa vụ của cơ sở chế biến lâm sản; hệ thống bảo đảm gỗ hợp pháp Việt Nam); thương mại lâm sản (chính sách phát triển thị trường lâm sản; quyền và nghĩa vụ của cơ sở thương mại lâm sản; quản lý thương mại lâm sản và kinh doanh mẫu vật các loài thực vật rừng, động vật rừng).
- Chương VIII: Quyền và nghĩa vụ của chủ rừng, gồm 17 điều (từ Điều 73 đến Điều 89), quy định về quyền và nghĩa vụ chung của chủ rừng; quyền và nghĩa vụ của các chủ rừng là ban quản lý rừng đặc dụng, ban quản lý rừng phòng hộ; tổ chức kinh tế được giao rừng, thuê rừng, giao đất, cho thuê đất để trồng rừng; hộ gia đình, cá nhân, cộng đồng dân cư được giao rừng, cho thuê rừng, giao đất, cho thuê đất để trồng rừng; đơn vị vũ trang; tổ chức khoa học và công nghệ, đào tạo, giáo dục nghề nghiệp; doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài được thuê đất để trồng rừng sản xuất.
- Chương IX: Định giá rừng, đầu tư, tài chính trong lâm nghiệp, gồm 6 điều (từ Điều 90 đến Điều 95), quy định về định giá rừng; nguồn tài chính trong lâm nghiệp; chính sách đầu tư bảo vệ và phát triển rừng; quỹ bảo vệ và phát triển rừng.
- Chương X: Khoa học và công nghệ, hợp tác quốc tế về lâm nghiệp, gồm 4 điều (từ Điều 96 đến Điều 99); quy định về hoạt động khoa học và công nghệ về lâm nghiệp; chính sách khoa học và công nghệ về lâm nghiệp; hoạt động hợp tác quốc tế về lâm nghiệp; chính sách hợp tác quốc tế. 
- Chương XI: Quản lý nhà nước về lâm nghiệp và Kiểm lâm, gồm 7 điều (từ Điều 100 đến Điều 106); quy định về quản lý nhà nước về lâm nghiệp (nguyên tắc tổ chức hệ thống cơ quan quản lý nhà nước về lâm nghiệp; trách nhiệm quản lý nhà nước về lâm nghiệp của Chính phủ, các Bộ, cơ quan ngang Bộ); Kiểm lâm (chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức Kiểm lâm; trang bị bảo đảm hoạt động và chế độ, chính sách đối với Kiểm lâm). 
- Chương XII: Điều khoản thi hành, gồm Điều 107, Điều 108, quy định về hiệu lực thi hành và quy định chuyển tiếp.
IV. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA LUẬT 
1. Về phạm vi điều chỉnh (Điều 1)
Luật Lâm nghiệp đã mở rộng phạm vi điều chỉnh theo hướng liên kết theo chuỗi các hoạt động lâm nghiệp từ quản lý, bảo vệ, phát triển, sử dụng rừng, kinh doanh, chế biến và thương mại lâm sản; thể hiện rõ lâm nghiệp là ngành kinh tế - kỹ thuật đặc thù, gồm tất cả các hoạt động gắn liền với sản xuất hàng hóa và dịch vụ liên quan đến rừng (khoản 1 Điều 2). Đây là một trong những điểm mới quan trọng nhất, có liên quan đến toàn bộ nội dung cũng như cấu trúc của Luật.
2. Về nguyên tắc hoạt động lâm nghiệp (Điều 3) và chính sách của Nhà nước về lâm nghiệp (Điều 4)
- Hoạt động lâm nghiệp theo nguyên tắc: rừng được quản lý bền vững về diện tích rừng, chất lượng rừng, đảm bảo hài hòa các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng an ninh, bảo tồn đa dạng sinh học, nâng cao giá trị dịch vụ môi trường rừng, ứng phó với biến đổi khí hậu, đây là nguyên tắc xuyên suốt của hoạt động lâm nghiệp; xã hội hóa hoạt động lâm nghiệp; bảo đảm tổ chức liên kết theo chuỗi từ bảo vệ, phát triển, sử dụng rừng đến chế biến và thương mại lâm sản để nâng cao giá trị của rừng.
- Luật quy định các chính sách trong lâm nghiệp như: Nhà nước bảo đảm nguồn lực cho hoạt động quản lý, bảo vệ và phát triển rừng đặc dụng, rừng phòng hộ; tổ chức, hỗ trợ quản lý, bảo vệ và phát triển rừng sản xuất; giống cây trồng lâm nghiệp, phục hồi rừng, trồng rừng mới; khuyến khích sản xuất lâm, nông, ngư nghiệp kết hợp; sản xuất lâm nghiệp hữu cơ; bảo hiểm rừng sản xuất là rừng trồng; có chính sách đối với đồng bào dân tộc thiểu số, cộng đồng dân cư sinh sống phụ thuộc vào rừng. 
3. Về sở hữu rừng (Điều 7)
Sở hữu rừng là nội dung mới của Luật; trên cơ sở thể chế hóa chế định sở hữu rừng theo quy định của Hiến pháp năm 2013, Luật quy định hai nhóm hình thức sở hữu rừng: (i) Nhà nước là đại diện chủ sở hữu đối với rừng thuộc sở hữu toàn dân và (ii) Tổ chức, hộ gia đình, cá nhân, cộng đồng dân cư sở hữu rừng sản xuất là rừng trồng.
4. Về các hành vi bị nghiêm cấm trong hoạt động lâm nghiệp (Điều 9)
Luật quy định 09 nhóm hành vi bị nghiêm cấm trong hoạt động lâm nghiệp, được xác định phù hợp với Bộ luật Hình sự và các văn bản pháp luật có liên quan, làm cơ sở cho việc kiểm tra, giám sát cũng như thanh tra, xử lý vi phạm pháp luật trong hoạt động lâm nghiệp…
5. Về quy hoạch lâm nghiệp (Chương II)
Nội dung về quy hoạch lâm nghiệp đã được quy định phù hợp với Luật Quy hoạch năm 2017; theo đó, đã thay thế quy hoạch bảo vệ và phát triển rừng ở 4 cấp (trung ương, tỉnh, huyện, xã) bằng quy hoạch lâm nghiệp cấp quốc gia; bao gồm các nội dung quy định:  
- Việc lập quy hoạch lâm nghiệp phải tuân theo các nguyên tắc: phù hợp với quy hoạch tổng thể quốc gia, quy hoạch sử dụng đất quốc gia, chiến lược phát triển lâm nghiệp quốc gia, bảo đảm quản lý rừng bền vững; rừng tự nhiên phải được đưa vào quy hoạch rừng đặc dụng, rừng phòng hộ, rừng sản xuất.
- Việc lập quy hoạch lâm nghiệp phải căn cứ vào quy hoạch tổng thể quốc gia, quy hoạch sử dụng đất cấp quốc gia, chiến lược phát triển lâm nghiệp quốc gia; nội dung về lâm nghiệp trong quy hoạch tỉnh phải căn cứ vào quy hoạch lâm nghiệp cấp quốc gia.
- Thời kỳ quy hoạch lâm nghiệp cấp quốc gia là 10 năm; tầm nhìn từ 30 năm đến 50 năm. 
- Nội dung quy hoạch lâm nghiệp bao gồm các nội dung chính: xác định quan điểm, mục tiêu phát triển lâm nghiệp; định hướng phát triển bền vững rừng đặc dụng, rừng phòng hộ, rừng sản xuất; phát triển kết cấu hạ tầng lâm nghiệp; phát triển thị trường, vùng nguyên liệu, chế biến lâm sản; giải pháp và nguồn lực tổ chức thực hiện quy hoạch.
- Quy định việc lập, lấy ý kiến, thẩm định, phê duyệt và điều chỉnh quy hoạch lâm nghiệp cấp quốc gia.  
- Quy định về tổ chức tư vấn lập quy hoạch lâm nghiệp.
6. Về quản lý rừng (Chương III)
6.1. Về giao rừng, cho thuê rừng, chuyển loại rừng, chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác, thu hồi rừng (Mục 1):
Kế thừa các quy định của Luật BV&PTR và thể chế hóa quy định của Đảng, Luật đã bổ sung những quy định mới sau đây:
- Quy định quản lý chặt chẽ việc chuyển mục đích sử dụng rừng tự nhiên, theo hướng “Không chuyển mục đích sử dụng rừng tự nhiên sang mục đích khác, trừ dự án quan trọng quốc gia; dự án phục vụ quốc phòng, an ninh quốc gia; dự án cấp thiết khác do Chính phủ phê duyệt” (Khoản 2 Điều 14);
[bookmark: _Toc464542646][bookmark: _Toc464546831][bookmark: _Toc469302488]- Luật không quy định giao rừng có thu tiền sử dụng rừng mà quy định cho các tổ chức kinh tế, hộ gia đình, cá nhân thuê rừng sản xuất (Điều 17); đối với rừng đặc dụng, rừng phòng hộ chỉ áp dụng hình thức cho thuê môi trường rừng và thuộc quyền của chủ rừng;
- Nhà nước quy định cụ thể về điều kiện chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác (Điều 19); thẩm quyền quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác của Quốc hội, Thủ tướng Chính phủ, Hội đồng nhân dân cấp tỉnh (Điều 20);
[bookmark: _Toc464542651][bookmark: _Toc464546836][bookmark: _Toc469302491]- Luật hóa quy định về trồng rừng thay thế khi chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác (Điều 21); quy định tăng diện tích phải trồng rừng thay thế khi chuyển mục đích sử dụng đối với rừng tự nhiên lên “bằng ba lần” so với quy định hiện hành.
6.2. Về tổ chức quản lý rừng (Mục 2):
[bookmark: _Toc469302498][bookmark: _Toc464542659][bookmark: _Toc464546844][bookmark: _Toc469302499]Quy định thẩm quyền thành lập khu rừng đặc dụng, khu rừng phòng hộ (Điều 25) và tiêu chí thành lập tổ chức quản lý rừng đặc dụng, rừng phòng hộ (Điều 26).
6.3. Về quản lý rừng bền vững (Mục 3):
- Quy định về xây dựng phương án quản lý rừng bền vững: chủ rừng là tổ chức phải xây dựng và thực hiện phương án quản lý rừng bền vững; khuyến khích chủ rừng là hộ gia đình, cá nhân, cộng đồng dân cư hoặc hộ gia đình, cá nhân liên kết xây dựng và thực hiện phương án quản lý rừng bền vững. Những nội dung cơ bản của phương án quản lý rừng bền vững đối với rừng đặc dụng, rừng phòng hộ và rừng sản xuất (Điều 27). 
- Quy định về chứng chỉ quản lý rừng bền vững được cấp cho chủ rừng theo nguyên tắc tự nguyện; chủ rừng được cấp chứng chỉ quản lý rừng bền vững khi có phương án quản lý rừng bền vững và đáp ứng các tiêu chí quản lý rừng bền vững; tổ chức hoạt động đánh giá, cấp chứng chỉ quản lý rừng bền vững tại Việt Nam phải tuân thủ quy định của pháp luật Việt Nam (Điều 28).
6.4. Về đóng, mở cửa rừng tự nhiên (Mục 4):
Thể chế hóa Chỉ thị 13-CT/TW ngày 12/01/2017 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng, Luật quy định về nguyên tắc đóng, mở cửa rừng tự nhiên; các trường hợp đóng, mở cửa rừng tự nhiên: việc đóng cửa rừng tự nhiên được thực hiện khi tình trạng phá rừng, khai thác rừng trái quy định của pháp luật diễn biến phức tạp, có nguy cơ làm suy giảm nghiêm trọng tài nguyên rừng; rừng tự nhiên nghèo cần được phục hồi…; việc mở cửa rừng tự nhiên được thực hiện khi khắc phục được tình trạng trên; quy định cụ thể thẩm quyền, trình tự, thủ tục, công bố quyết định đóng, mở cửa rừng tự nhiên của Thủ tướng Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh; trách nhiệm của Nhà nước khi đóng cửa rừng tự nhiên để đảm bảo lợi ích cho chủ rừng do ảnh hưởng thực hiện quy định này.
[bookmark: _Toc464542664][bookmark: _Toc464546849][bookmark: _Toc469302502]6.5. Điều tra, kiểm kê, theo dõi diễn biến và cơ sở dữ liệu rừng (Mục 5):
Luật cơ bản kế thừa quy định về kiểm kê rừng, theo dõi diễn biến rừng của Luật BV&PTR 2004; bổ sung các quy định về điều tra rừng (Điều 33) và cơ sở dữ liệu rừng (Điều 36). 
7. Về bảo vệ rừng (Chương IV)
- Về cơ bản kế thừa quy định của Luật BV&PTR, bao gồm những nội dung cơ bản sau: quy định về bảo vệ hệ sinh thái rừng; loài thực vật rừng, động vật rừng nguy cấp, quý, hiếm phải được lập danh mục để quản lý, bảo vệ; phòng cháy và chữa cháy rừng; phòng, trừ sinh vật gây hại rừng; trách nhiệm bảo vệ rừng của toàn dân.
- Bổ sung các quy định về: lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng của chủ rừng là ban quản lý rừng đặc dụng, ban quản lý rừng phòng hộ nơi không thành lập tổ chức Kiểm lâm; doanh nghiệp nhà nước, tổ chức không thuộc lực lượng vũ trang được Nhà nước giao rừng, cho thuê rừng và đất rừng được tổ chức lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng; về kiểm tra nguồn gốc lâm sản.
8. Về phát triển rừng (Chương V)
- Quy định về phát triển giống cây lâm nghiệp (Điều 44) theo hướng thiết lập hệ thống rừng giống quốc gia để lưu giữ nguồn gen, cung ứng nguồn giống chất lượng cao bền vững; xây dựng, nâng cấp rừng giống, vườn giống, vườn cây đầu dòng; nghiên cứu và ứng dụng tiến bộ khoa học - kỹ thuật trong chọn, tạo, nhân giống cây trồng lâm nghiệp; các biện pháp lâm sinh trong phát triển rừng (Điều 45);
- Quy định cụ thể các hoạt động phát triển rừng đặc dụng đối với từng loại rừng đặc dụng: vườn quốc gia, khu dự trữ thiên nhiên, khu bảo tồn loài - sinh cảnh; khu bảo vệ cảnh quan; khu rừng nghiên cứu, thực nghiệm khoa học; rừng giống quốc gia; vườn thực vật quốc gia. Về phát triển rừng phòng hộ đối với rừng phòng hộ đầu nguồn, rừng phòng hộ biên giới, rừng bảo vệ nguồn nước của cộng đồng dân cư; rừng phòng hộ chắn gió, chắn cát bay; rừng phòng hộ chắn sóng, lấn biển; phát triển rừng sản xuất;
- Bổ sung các quy định về: trồng cấy thực vật rừng, gây nuôi phát triển động vật rừng (Điều 49) theo hướng tổ chức, cá nhân trồng cấy nhân tạo và gây nuôi các loài thực vật rừng, động vật rừng nguy cấp, quý, hiếm; động vật rừng thông thường phải bảo đảm điều kiện về nguồn giống hợp pháp, cơ sở nuôi bảo đảm an toàn với người và động vật nuôi, vệ sinh môi trường, phòng ngừa dịch bệnh, không ảnh hưởng tiêu cực đến bảo tồn quần thể loài trong môi trường tự nhiên. Luật quy định về trồng cây phân tán (Điều 50), về các kết cấu hạ tầng phục vụ bảo vệ và phát triển rừng (Điều 51).
9. Về sử dụng rừng (Chương VI)
9.1. Về sử dụng rừng đặc dụng, rừng phòng hộ, rừng sản xuất (Mục 1, 2, 3):
[bookmark: _Toc464542722][bookmark: _Toc464546909][bookmark: _Toc469302552]- Đối với rừng đặc dụng (Mục 1): quy định cụ thể việc khai thác lâm sản đối với các loại rừng đặc dụng là vườn quốc gia, khu dự trữ thiên nhiên, khu bảo tồn loài - sinh cảnh; khu rừng bảo vệ cảnh quan; khu rừng nghiên cứu, thực nghiệm khoa học; vườn thực vật quốc gia, rừng giống quốc gia (Điều 52); hoạt động nghiên cứu khoa học, giảng dạy, thực tập, du lịch sinh thái, nghỉ dưỡng, giải trí trong rừng đặc dụng (Điều 53): việc ổn định đời sống dân cư sống trong rừng đặc dụng và vùng đệm của rừng đặc dụng (Điều 54).
[bookmark: _Toc464541347][bookmark: _Toc464542724][bookmark: _Toc464546911][bookmark: _Toc469302554][bookmark: _Toc464542728][bookmark: _Toc464546915][bookmark: _Toc469302558]- Đối với rừng phòng hộ, rừng sản xuất (Mục 2, 3): quy định cụ thể đối tượng lâm sản được khai thác trong rừng phòng hộ, sản xuất là rừng tự nhiên, rừng trồng (Điều 55, 58, 59); hoạt động nghiên cứu khoa học, giảng dạy, thực tập, du lịch sinh thái, nghỉ dưỡng, giải trí trong rừng đặc dụng (Điều 56); hoạt động sản xuất lâm, nông, ngư nghiệp kết hợp trong rừng phòng hộ, rừng sản xuất (Điều 57, 60). 
9.2. Dịch vụ môi trường rừng (Mục 4): 
- Luật hóa quy định về dịch vụ môi trường rừng hiện hành, quy định khai thác lợi ích phi lâm sản từ rừng nhằm đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế và đời sống con người. Tổ chức, cá nhân sử dụng dịch vụ môi trường rừng phải chi trả tiền dịch vụ môi trường rừng; tiền chi trả dịch vụ môi trường rừng được chi trả cho những người bảo vệ và phát triển rừng. Đây cũng là điểm mới tạo khuôn khổ pháp lý thuận lợi cho việc chuyển hướng khai thác lợi ích tiềm năng của rừng, từ sản phẩm gỗ và lâm sản ngoài gỗ sang sản phẩm phi gỗ, tạo nguồn tài chính bền vững để đầu tư trực tiếp vào rừng. 
[bookmark: _Toc464542741][bookmark: _Toc464546924][bookmark: _Toc469302565][bookmark: _Toc464542742][bookmark: _Toc464546925][bookmark: _Toc469302566][bookmark: _Toc464542743][bookmark: _Toc464546926][bookmark: _Toc469302567]- Luật quy định định cụ thể về 5 loại dịch vụ môi trường rừng (Điều 61); nguyên tắc chi trả dịch vụ môi trường rừng (Điều 62); đối tượng, hình thức chi trả và quản lý sử dụng tiền dịch vụ môi trường rừng (Điều 63); về quyền và nghĩa vụ của bên sử dụng và bên cung ứng dịch vụ môi trường rừng (Điều 64, 65).
10. Về chế biến và thương mại lâm sản (Chương VII)
Chế biến và thương mại lâm sản là các quy định mới của Luật, đây là một trong những thế mạnh của chuỗi giá trị sản phẩm lâm nghiệp. Luật tập trung quy định rõ chính sách phát triển lâm sản (Điều 66) theo hướng hỗ trợ doanh nghiệp hợp tác, liên doanh, liên kết với chủ rừng để tạo vùng nguyên liệu, quản lý rừng bền vững, tiêu thụ sản phẩm, ứng dụng khoa học, công nghệ cao, công nghệ tiên tiến, công nghệ mới và giải pháp tăng trưởng xanh, nâng cao giá trị gia tăng; ưu tiên phát triển công nghiệp hỗ trợ trong chế biến lâm sản; hỗ trợ đào tạo nguồn nhân lực trong chế biến lâm sản; Nhà nước xây dựng và vận hành Hệ thống bảo đảm gỗ hợp pháp Việt Nam (Điều 69). Chính sách phát triển thị trường lâm sản (Điều 70) theo hướng tổ chức, cá nhân hợp tác, liên kết, thu mua, tiêu thụ lâm sản được cung cấp tín dụng ưu đãi; Nhà nước hỗ trợ hoạt động xây dựng thương hiệu, xúc tiến thương mại, phát triển thị trường, cung cấp thông tin thị trường lâm sản trong nước và quốc tế. Quy định về chế biến mẫu vật các loài thực vật rừng, động vật rừng (Điều 67); về quản lý thương mại lâm sản và kinh doanh mẫu vật các loài thực vật rừng, động vật rừng (Điều 72); về quyền và nghĩa vụ của cơ sở chế biến lâm sản và thương mại lâm sản (Điều 68, 71).
11. Về quyền và nghĩa vụ của chủ rừng (Chương VIII)
- Luật quy định về quyền và nghĩa vụ chung của chủ rừng (Điều 73, 74): quyền được cơ quan nhà nước có thẩm quyền công nhận quyền sử dụng rừng, quyền sở hữu rừng sản xuất là rừng trồng; được hưởng lâm sản tăng thêm từ rừng do tự đầu tư vào rừng tự nhiên, rừng trồng là rừng đặc dụng, rừng phòng hộ; …; có nghĩa vụ về quản lý, bảo vệ, phát triển, sử dụng rừng bền vững, trả lại rừng khi Nhà nước thu hồi rừng; phòng cháy và chữa cháy rừng; phòng, trừ sinh vật gây hại rừng;… 
- Quy định cụ thể về quyền và nghĩa vụ đối với từng loại chủ rừng là ban quản lý rừng đặc dụng (Điều 75), ban quản lý rừng phòng hộ (Điều 76); tổ chức kinh tế được Nhà nước giao rừng giống quốc gia xen kẽ trong diện tích rừng đã giao, giao rừng phòng hộ, rừng đặc dụng là khu bảo vệ cảnh quan, cho thuê rừng sản xuất, giao đất, cho thuê đất để trồng rừng (Điều 77, 78, 79, 80); hộ gia đình, cá nhân, cộng đồng dân cư được Nhà nước giao rừng phòng hộ, rừng sản xuất, cho thuê rừng sản xuất, giao đất để trồng rừng sản xuất, rừng phòng hộ, cho thuê đất để trồng rừng sản xuất (Điều 81, 82, 83, 84, 85), cộng đồng dân cư được Nhà nước giao rừng tín ngưỡng, rừng phòng hộ và rừng sản xuất (Điều 86); chủ rừng là đơn vị vũ trang được Nhà nước giao rừng đặc dụng là khu bảo vệ cảnh quan, rừng phòng hộ, rừng sản xuất (Điều 87); tổ chức khoa học và công nghệ, đào tạo, giáo dục nghề nghiệp về lâm nghiệp được Nhà nước giao khu rừng nghiên cứu, thực nghiệm khoa học; vườn thực vật quốc gia; rừng giống quốc gia (Điều 88); doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài được Nhà nước cho thuê đất để trồng rừng sản xuất (Điều 89).
12. Về định giá rừng, đầu tư, tài chính trong lâm nghiệp (Chương IX)
- Về định giá rừng (Mục 1): quy định khái niệm về định giá rừng bao gồm các hoạt động nhằm xác định tổng giá trị kinh tế của rừng; nguyên tắc định giá rừng (Điều 90); các trường hợp định giá rừng, gồm: Nhà nước giao rừng, tổ chức đấu giá quyền sử dụng rừng, cho thuê rừng; tính giá trị rừng khi thực hiện chi trả dịch vụ môi trường rừng; Nhà nước thu hồi rừng, thanh lý rừng; xác định giá trị phải bồi thường khi có hành vi vi phạm pháp luật gây thiệt hại đối với rừng; thiệt hại do thiên tai, cháy rừng và các thiệt hại khác đối với rừng; xác định giá trị rừng phục vụ giải quyết tranh chấp liên quan tới rừng (Điều 91).
- Về đầu tư và tài chính trong lâm nghiệp (Mục 2): quy định các nguồn tài chính trong lâm nghiệp (Điều 92); những hoạt động lâm nghiệp được sử dụng ngân sách nhà nước (Điều 93); các chính sách đầu tư bảo vệ và phát triển rừng về đầu tư, hỗ trợ đầu tư, ưu đãi đầu tư của Nhà nước cho hoạt động lâm nghiệp (Điều 94).
- Về Quỹ bảo vệ và phát triển rừng (Điều 95): Luật hóa các quy định hiện hành về Quỹ bảo vệ và phát triển rừng; Luật quy định Quỹ bảo vệ và phát triển rừng là quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách; tổ chức, hoạt động theo loại hình đơn vị sự nghiệp công lập, do cơ quan nhà nước có thẩm quyền quyết định thành lập; các nguyên tắc hoạt động, tổ chức của quỹ bảo vệ và phát triển rừng; nguồn tài chính hình thành quỹ bảo vệ và phát triển rừng. 
13. Về khoa học và công nghệ, hợp tác quốc tế về lâm nghiệp (Chương X)
Khoa học và công nghệ, hợp tác quốc tế là nội dung mới của Luật, bao gồm những quy định về các hoạt động khoa học và công nghệ về lâm nghiệp: ứng dụng công nghệ cao, công nghệ tiên tiến, công nghệ mới trong một số hoạt động lâm nghiệp; nghiên cứu hệ sinh thái rừng, giá trị dịch vụ môi trường rừng; nghiên cứu giải pháp bảo tồn đa dạng sinh học rừng, ứng phó với biến đổi khí hậu; nghiên cứu đổi mới mô hình tổ chức sản xuất lâm nghiệp theo chuỗi giá trị, gắn với phát triển rừng bền vững; … (Điều 96); các chính sách khoa học và công nghệ về lâm nghiệp (Điều 97); hoạt động hợp tác quốc tế về lâm nghiệp (Điều 98); các chính sách hợp tác quốc tế về lâm nghiệp (Điều 99).
14. Quản lý nhà nước về lâm nghiệp và kiểm lâm (Chương XI)
Luật đã quy định khung về cơ quan quản lý nhà nước chuyên ngành về lâm nghiệp và Kiểm lâm; giao Chính phủ quy định chi tiết về chức năng, nhiệm vụ, cơ cấu tổ chức và hoạt động của các cơ quan này, tạo sự linh hoạt và đáp ứng yêu cầu thực tiễn trong hoạt động lâm nghiệp; cụ thể:
- Quy định về nguyên tắc tổ chức hệ thống cơ quan quản lý nhà nước về lâm nghiệp (Điều 100); trách nhiệm quản lý nhà nước về lâm nghiệp của Chính phủ, các Bộ, cơ quan ngang Bộ, Ủy ban nhân dân các cấp (Điều 101, 102).
- Về Kiểm lâm: quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức của Kiểm lâm (Điều 103, 104, 105); trang bị bảo đảm hoạt động và chế độ, chính sách đối với Kiểm lâm: Kiểm lâm được hưởng chế độ lương theo ngạch, bậc; phụ cấp thâm niên nghề, phụ cấp ưu đãi nghề và các chế độ phụ cấp khác; kiểm lâm bị thương hoặc hy sinh trong khi thi hành công vụ được công nhận và được hưởng chế độ, chính sách như thương binh, liệt sĩ theo quy định của pháp luật về ưu đãi người có công với cách mạng (Điều 106).
15. Về điều khoản thi hành (Chương XII)
Quy định chuyển tiếp về chủ rừng đã được Nhà nước giao rừng, cho thuê rừng trước ngày Luật này có hiệu lực thi hành thì được tiếp tục thực hiện đến hết thời hạn được giao, cho thuê; thực hiện quyền và nghĩa vụ theo quy định tại Luật này; chủ rừng là tổ chức kinh tế được Nhà nước giao rừng sản xuất trước ngày Luật này có hiệu lực thi hành thì được tiếp tục thực hiện đến hết thời hạn được giao; quyền và nghĩa vụ được thực hiện theo quy định; đối với các dự án thực hiện chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác đã được phê duyệt nhưng chưa thực hiện giải phóng mặt bằng trước khi Luật này có hiệu lực thi hành, phải trồng rừng thay thế theo quy định tại Luật này; Ủy ban nhân dân cấp tỉnh có trách nhiệm rà soát diện tích rừng tự nhiên hiện có để đưa vào quy hoạch rừng đặc dụng, rừng phòng hộ, rừng sản xuất trong thời hạn 12 tháng kể từ ngày Luật này có hiệu lực thi hành (Điều 108).
V. CÁC ĐIỀU KIỆN VÀ NGUỒN LỰC BẢO ĐẢM THI HÀNH LUẬT
1. Dự kiến các hoạt động triển khai thực hiện Luật
Để triển khai Luật Lâm nghiệp đồng bộ, hiệu quả và thống nhất trên toàn quốc, dự kiến các cơ quan, tổ chức cần thực hiện những nhiệm vụ cơ bản sau:
1.1. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, các Bộ, ngành có liên quan:
- Xây dựng, trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch triển khai thi hành Luật Lâm nghiệp; 
[bookmark: _GoBack]- Xây dựng, trình Chính phủ ban hành 04 Nghị định, 07 Thông tư của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn quy định chi tiết thi hành Luật, được ban hành trong Quý IV/2018 để bảo đảm hiệu lực thi hành đồng thời với Luật;
- Tổ chức rà soát các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành về lâm nghiệp và đề xuất sửa đổi, bổ sung, thay thế, ban hành mới các văn bản pháp luật bảo đảm thi hành hiệu quả Luật;
- Tổ chức quán triệt việc thi hành Luật; tuyên truyền, phổ biến nội dung của Luật thông qua các chuyên mục, chương trình, tập huấn, biên soạn tài liệu và các hình thức khác theo quy định của Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật.
1.2. Ủy ban nhân dân cấp tỉnh:
 - Xây dựng, ban hành Kế hoạch chi tiết, phù hợp với điều kiện cụ thể của địa phương và tổ chức triển khai thi hành một cách thực chất, bài bản, chất lượng Luật theo Kế hoạch thi hành Luật của Thủ tướng Chính phủ;
- Tổ chức rà soát các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành có liên quan đến Luật; tự mình hoặc kiến nghị cơ quan có thẩm quyền kịp thời sửa đổi, bổ sung, thay thế, bãi bỏ hoặc ban hành mới các văn bản quy phạm pháp luật cho phù hợp với Luật Lâm nghiệp;
- Tổ chức tuyên truyền, phổ biến nội dung của Luật bằng các hình thức phù hợp với điều kiện, tình hình thực tế của địa phương và từng đối tượng, địa bàn (thông qua lồng ghép chuyên đề trong các hội nghị, lớp tập huấn, cập nhật kiến thức pháp luật mới theo kế hoạch công tác phổ biến, giáo dục pháp luật);
- Bố trí đầy đủ cơ sở vật chất, trang thiết bị, nhân lực, kinh phí và các điều kiện khác phục vụ cho việc triển khai hiệu quả nội dung của Luật. 
2. Về kinh phí
- Kinh phí triển khai Luật được bố trí từ ngân sách nhà nước trong dự toán chi thường xuyên hàng năm và nguồn khác theo quy định của pháp luật. Các cơ quan được phân công chủ trì thực hiện các nhiệm vụ cụ thể để triển khai Luật có trách nhiệm lập dự toán kinh phí bảo đảm việc triển khai thi hành Luật, gửi cơ quan có thẩm quyền phê duyệt dự toán ngân sách hàng năm theo quy định của pháp luật.
- Ủy ban nhân dân cấp tỉnh bố trí đầy đủ cơ sở vật chất, trang thiết bị, nhân lực, kinh phí và các điều kiện khác phục vụ cho việc triển khai hiệu quả hoạt động lâm nghiệp.
VI. DỰ BÁO TÁC ĐỘNG CỦA LUẬT ĐẾN NGƯỜI DÂN VÀ XÃ HỘI
- Luật khẳng định lâm nghiệp là ngành kinh tế - kỹ thuật bao gồm quản lý, bảo vệ, phát triển, sử dụng rừng; chế biến và thương mại lâm sản; hoạt động lâm nghiệp theo chuỗi giá trị từ quản lý, bảo vệ, phát triển, sử dụng rừng đến chế biến và thương mại lâm sản; qua đó để khẳng định vị trí, vai trò của ngành lâm nghiệp trong nền kinh tế quốc dân; đồng thời tạo sự quan tâm của các ngành, các cấp đối với hoạt động lâm nghiệp.
- Luật quy định chính sách về khai thác lợi ích phi lâm sản từ rừng như dịch vụ môi trường rừng nhằm đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế và đời sống con người, cải thiện căn bản đời sống của người dân làm nghề rừng.
- Luật quy định các chính sách về giao rừng, cho thuê rừng, khoán bảo vệ và phát triển rừng, cơ chế hưởng lợi đối với từng loại rừng là điều kiện đảm bảo cho chủ rừng, tổ chức, cá nhân đầu tư  vào lâm nghiệp có cơ sở pháp lý để yên tâm sản xuất, kinh doanh trong lâm nghiệp.
VII. TRIỂN KHAI THI HÀNH LUẬT
1. Ban hành văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành
Để bảo đảm khi Luật có hiệu lực thi hành thì các văn bản quy phạm pháp luật quy định chi tiết dẫn thi hành có hiệu lực thi hành cùng với Luật, cần triển khai xây dựng các văn bản được giao trong Luật, cụ thể:
- Xây dựng 04 Nghị định của Chính phủ về: Nghị định quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Lâm nghiệp; quy định về quản lý thực vật rừng, động vật rừng nguy cấp, quý, hiếm và thực thi Công ước về buôn bán quốc tế các loài động vật, thực vật hoang dã nguy cấp; quy định về Kiểm lâm và lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng; quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực lâm nghiệp.
- Bộ trưởng Bộ nông nghiệp và Phát triển nông thôn ban hành 07 Thông tư về: quy định chi tiết mức độ xung yếu của rừng phòng hộ, phân định ranh giới rừng; quy định về quản lý rừng bền vững; quy định về điều tra rừng; quy định về khai thác lâm sản; hồ sơ lâm sản hợp pháp và quản lý nguồn gốc lâm sản; hồ sơ truy xuất nguồn gốc và đánh dấu mẫu vật các loài thực vật rừng, động vật rừng; quy định về quản lý giống cây trồng lâm nghiệp; quy định về các biện pháp lâm sinh; quy định phương pháp định giá, khung giá rừng.
2. Nội dung và hình thức tuyên truyền, phổ biến Luật
- Định hướng nội dung tuyên truyền, phổ biến:
+ Đối với Nhân dân và chủ rừng: cần tập trung tuyên truyền, phổ biến để Nhân dân và chủ rừng nắm vững các quy định của Luật, nhất là những điểm mới về: chính sách của Nhà nước về lâm nghiệp (Điều 4), sở hữu rừng (Điều 7), giao rừng, cho thuê rừng, chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác, thu hồi rừng, trồng rừng thay thế (Mục 1 Chương III), quản lý rừng bền vững (Mục 3 Chương III), lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng của chủ rừng (Điều 41), trồng cấy thực vật rừng, gây nuôi phát triển động vật rừng (Điều 49), dịch vụ môi trường rừng (Mục 4 Chương VI), chế biến, thương mại lâm sản (Chương VII), quyền và nghĩa vụ của chủ rừng (Chương VIII), chính sách đầu tư bảo vệ và phát triển rừng (Điều 94).
+ Đối với cán bộ, công chức, viên chức trong cơ quan quản lý nhà nước về lâm nghiệp: cần nắm vững những nội dung chính sách cơ bản của Luật, nhất là những điểm mới như: phạm vi điều chỉnh của Luật (Điều 1), nguyên tắc hoạt động lâm nghiệp (Điều 3), chính sách của Nhà nước về lâm nghiệp (Điều 4), phân loại rừng (Điều 5), sở hữu rừng (Điều 7), giao rừng, cho thuê rừng, chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác, thu hồi rừng, trồng rừng thay thế (Mục 1 Chương III), quản lý rừng bền vững (Mục 3 Chương III), đóng và mở cửa rừng tự nhiên (Mục 4 Chương III), trồng cấy thực vật rừng, gây nuôi phát triển động vật rừng (Điều 49), dịch vụ môi trường rừng (Mục 4 Chương VI), cơ sở dữ liệu về rừng (Điều 36), chế biến, thương mại lâm sản (Chương VII), quyền và nghĩa vụ của chủ rừng (Chương VIII), định giá rừng, đầu tư, tài chính trong lâm nghiệp (Chương IX), khoa học và công nghệ, hợp tác quốc tế về lâm nghiệp, quản lý nhà nước về lâm nghiệp và Kiểm lâm (Chương XI).
Ngoài ra, tùy từng đối tượng cụ thể cần lựa chọn các nội dung tuyên truyền, phổ biến cho phù hợp.
- Định hướng hình thức tuyên truyền, phổ biến:
+ Thực hiện việc đăng tải công khai toàn văn nội dung của Luật trên Cổng Thông tin điện tử của cơ quan, đơn vị; trên các cơ quan báo chí, truyền thông thuộc phạm vi quản lý.
+ Tổ chức các hội nghị, hội thảo, tọa đàm, lớp tập huấn để giới thiệu, quán triệt, phổ biến nội dung cơ bản của Luật; lồng ghép trong nội dung giáo dục pháp luật hằng năm cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và người lao động.
+ Lựa chọn nội dung để tuyên truyền, phổ biến trên các phương tiện thông tin, truyền thông đại chúng, mạng lưới thông tin cơ sở; bổ sung cho tủ sách pháp luật để người dân tự tìm hiểu, nghiên cứu và học tập.
+ Tổ chức để cán bộ, công chức, viên chức và người lao động tự giác học tập, tìm hiểu những nội dung cơ bản của Luật, nhất là những điểm mới; cung cấp toàn văn Luật để mọi người tự tìm hiểu khi có nhu cầu.
+ Lồng ghép tuyên truyền, phổ biến qua hoạt động thi hành công vụ, hoạt động hành nghề luật sư, tư vấn pháp luật, trợ giúp pháp lý, hòa giải ở cơ sở và các hoạt động điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án, xử lý vi phạm hành chính.
+ Lựa chọn các hình thức tuyên truyền, phổ biến khác phù hợp với đặc điểm tình hình của cơ quan, tổ chức, địa phương./.
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